ПУТЬ ОРИОНА

Вместо  предисловия
За плечами трехлетний период подготовки к трансарктической  историко-географической экспедиции «Путь Ориона». Командой в составе пяти человек 18 июня 2005 года мы вылетели из аэропорта Домодедово в Анадырь. Спустя несколько часов, аэропорт столицы Чукотского автономного округа встречал нас ясной, но ветреной погодой. Сутками раньше транспортный самолет ИЛ-72 доставил сюда наш экспедиционный груз. Мы перебрались на левый берег Анадырского лимана и разбили базовый лагерь рядом с паромной переправой напротив города Анадыря, который расположен на правом берегу реки Казачки у входа в Анадырский лиман. Команде предстояло в течение полутора недель построить тримаран, закупить продовольствие, дизельное топливо, бензин, выполнить ходовые испытания построенного судна. Кроме этого, мне как руководителю экспедиции надлежало оформить документы на выход в море у командования погранотряда и руководства портнадзора. Проблем не возникало, так как все до мелочей было продумано и организовано заблаговременно.

Идея осуществления высокоширотного проекта в Арктической  зоне России родилась весной 2002 года. Поход с Востока на Запад через семь морей Ледовитого океана на парусно-моторном надувном тримаране требовал тщательной подготовки в техническом и организационном планах. Генеральной репетицией к «трансарктике» явился поход ивановской команды на тримаране «Русь» к острову Беннетта в архипелаге Де-Лонга из поселка Тикси через моря Лаптевых и Восточно-Сибирское в летнее-осенний период 2003 года.  Историко-мемориальная экспедиция «Беннетта-2003» имела положительные результаты, о чем достаточно много писала российская пресса и, о результатах которой я подробно изложил в своей предыдущей книге «Острова остаются легендой».

С января 2004 года мы с Александром Левановым основательно приступили к подготовке будущей экспедиции. Нам предстояло решить три основные задачи: кто будет генеральным спонсором нашего проекта, на каком типе судна мы пойдем в Арктику, численный и поименный состав команды.

Весной того же года я выступил с докладом  о результатах экспедиции «Беннетта-2003» и планах на будущее перед руководящим составом ОАО «ЦентрТелеком» в просторном конференц-зале в Дегтярном переулке города Москвы. Свое выступление я подкрепил показом документального фильма «С крестом и верой», который был создан на основе отснятого мной видеоматериала в северном походе. Аппарат управления и генеральный директор Рубен Андроникович Амарян высоко оценили достижения ивановской команды. А самое главное – Рубен Андроникович официально объявил, что «ЦентрТелеком» выступит генеральным спонсором в трансарктическом проекте «Путь Ориона». Я был безгранично рад такому повороту событий. Курировать процесс подготовки и финансирования экспедиции было поручено статс-секретарю Борису Алексеевичу Ластовичу. Это удивительной души человек, которому я признателен и благодарен за оказанную помощь и поддержку в реализации задуманного. За месяц до начала похода мне был вручен флаг компании, а днями позже ивановская Администрация вручила команде флаг города. Оба флага мы с гордостью пронесли от Анадыря до Архангельска по исполинскому Северному Морскому пути.

В плаванье по арктическим морям мы намеревались отправиться на яхте или на уже опробованном и хорошо зарекомендовавшем себя парусно-моторном надувном тримаране. Рассматривались оба варианта. В каждом из них просматривались как положительные, так и отрицательные стороны. С тримараном было проще – команда хорошо знала конструктивные особенности судна, его технические возможности. Мы имели полное представление о том, как ведет себя тримаран в ледовой обстановке и штормовых ситуациях северных морей. Недостатками считалось: большая парусность, относительно низкие скоростные данные, повышенная вероятность повреждения гондол тримарана, ограниченная вместимость (маленькое жизненное пространство) рубки. Можно сказать так – экипаж мог жить и работать в «спартанских» условиях.

Яхта – более комфортное и скоростное судно, однако уступает тримарану в маневренности при сложной ледовой обстановке, практически недопустим дрейф в сплоченных ледовых полях. «За» и «против» было достаточно в каждом варианте.

Прежде всего, мы с капитаном поехали в Калининград на научно-исследовательское судно «Академик Вавилов», чтобы осмотреть имеющуюся на его борту яхту «Академик Иоффе». Такую возможность нам предоставило руководство Московского института океанологии имени П.П.Ширшова РАН. Увиденное разочаровало нас. Яхта имела убогий вид и явно давно не эксплуатировалась, т.е. не спускалась на воду. Двигатель находился в полуразобранном состоянии, отсутствовало навигационное оборудование, была нарушена электрика, отсутствовал гардероб парусов, сломана одна из мачт и многое другое. Для того чтобы восстановить яхту до требуемого соответствия морскому регистру, понадобилось бы много времени и финансовых средств. Такая «роскошь» для нас была недопустима. Я отказался от переговоров по аренде яхты и вопрос об ее использовании в экспедиции отпал сам по себе. Оставался только один вариант – тримаран.

Далее предстояло определиться в главном – составе экипажа. Опыт предыдущей экспедиции показал, что должно быть не более пяти человек: руководитель экспедиции, капитан тримарана, врач, боцман, судовой механик. Должность капитана, бесспорно, принадлежала Александру Леванову, врачом назначен Ильдар Айсин, боцманом – Николай Давидовский. Должность механика долгое время оставалась вакантной. Мы с ребятами уже имели солидный опыт экстремальных путешествий, а поэтому требования к пятому экспедиционеру были не ниже, чем к самим себе. Главной задачей, которую мне предстояло решить при подборе кадров, являлась психологическая совместимость всех членов команды. Впятером предстояло жить и работать более трех месяцев на ограниченном пространстве палубы тримарана размером 6X8 метров. Каждый из нас должен был иметь отменное здоровье, хорошие физические данные, владеть профессиональными навыками. Осенью мною было принято решение, что механиком в плаванье пойдет мой племянник Александр Волынкин – молодой парень двадцати девяти лет, имеющий опыт работы с судовыми карбюраторными и дизельными двигателями, относительно неплохо знающий морское дело. Александр – житель города Темрюк Краснодарского края. На период подготовки к походу он переехал жить в Иваново. Насколько удачно был сделан этот выбор – показало время.

Полтора года ушло на техническое переоснащение нашего плавсредства и его ходовые испытания, как в летний, так и в осенне-зимний. периоды времени на Нижегородском водохранилище реки Волги. По чертежам капитана Леванова фирма «Рафтмастер» изготовила четыре восьмиметровых гондолы диаметром в один метр каждая (одна гондола – резервная). Выполнены они были из прочного и добротного полихлорвинилового материала с внутренними трехсекционными резиновыми оболочками. Все это предусматривалось требованиями повышения надежности тримарана. Длительный срок пребывания в арктических морях побудил нас отказаться от ранее применяемых подвесных бензиновых двигателей «Johnson» 9,9 л.с., и мы остановились на приобретении стационарного  дизельного мотора «Yanmar» 30 л.с. с судовой колонкой 1,2 метра. В Заполярье дизельное топливо является единственным нефтепродуктом, который можно найти в небольших населенных пунктах, или полярных станциях для дозаправок на маршруте. Да и моторесурс названного двигателя на несколько порядков выше бензиновых. Под «Yanmar» Леванов, Давидовский и Волынкин-младший сконструировали и изготовили шикарный металлический короб, предохраняющий двигатель от прямого попадания на него морской воды и оптимально размещающийся в кормовой части палубы тримарана с левой стороны от кокпита между левой и центральной гондолами. Судовая колонка быстро и надежно «пристегивалась» через переходную муфту к редуктору мотора. Впоследствии, конечно, были выявлены некоторые конструктивные недоработки, но в целом, созданное руками ребят ходовое устройство, показало себя на маршруте с лучшей стороны. С учетом мнения механика был куплен солидный ремкомплект к двигателю и судовой колонке, начиная от топливных форсунок, свечей и ремней, до запасных гребных винтов.

Навигация и связь – важнейшая составляющая в вооружении тримарана. Впервые, за всю историю эксплуатации нашего судна, мы укомплектовались радаром/картплоттером JRS 1800 с 1,5 футовым закрытым сканером, передатчиком 2 киловатта и 6,5 дюймовым цветным жидкокристаллическим дисплеем с высокой разрешающей способностью и максимальной дальностью 24 морских мили. При этом капитан и рулевые имели возможность в режиме реального времени контролировать координаты местонахождения, скорость движения, с помощью курсора определять расстояние до требуемой точки в океане, контролировать и задавать требуемый курс следования, наблюдать картографию побережья и островов морей с изображением на мониторе местонахождения судна. Одновременно экран дисплея показывал график движения по маршруту, а встроенный компьютер сохранял его в базе данных (архивировал). В связи с поздними сроками получения JRS мы успели только ознакомиться с описанием техники, а осваивали ее работу уже в море на трассе экспедиции. В основном радар должен был обеспечивать выполнение своих функций во время сильных туманов и в темное время суток. Как оказалось позже, только с помощью радара можно было успешно маневрировать в лабиринтах ледовых полей почти при нулевой видимости.

Далее, в соответствии с требованиями морского регистра, был приобретен спасательный Коспас буй АРБ-406, который был зарегистрирован международным координационно-вычислительным центром системы Коспас. Вопрос с КВ и УКВ связью нами был хорошо отработан в предыдущих экспедициях, поэтому «мудрить» мы не стали и укомплектовались по-прежнему: 100 Вт КВ/УКВ трансивер Icom, две морские портативные радиостанции Icom и Alinko во влагозащищенном исполнении. Эта связь могла использоваться только в оперативных случаях для работы с портовыми службами, пограничными постами, для взаимодействия с судами на трассе Севморпути. В целях обеспечения устойчивой спутниковой связью в высоких широтах было куплено оборудование спутниковой системы Iridium – две станции. Одна из них Iridium 9505 – мобильная, для морской экспедиционной группы, и стационарная Iridium 9520 для штаба управления в городе Иваново. Обе станции были укомплектованы длинными коаксиальными фидерами по 8 и 20 метров соответственно с выносными антеннами. Первая предназначалась для руководителя экспедиции, а вторая была смонтирована в Иваново в моем служебном кабинете, который на период трансарктического похода превратился в штаб координационного управления и пресс-центр. Пресс-центр возглавила Татьяна Королева, а руководителем штаба взаимодействия с морской командой я назначил Алексея Рыжикова – опытного инженера. В его функции входило: получение по Internet и обработка карт ледовой обстановки в заданных районах Арктики, их анализ и передача информации на борт тримарана в заданные часы сеансов связи. Помимо этого он должен был выполнять и ряд других работ, в том числе вести запись и архивирование разговоров во время спутниковых сеансов связи, вести картографию маршрута, пройденного экспедицией.

Готовясь к сложному полярному походу, мы отчетливо представляли себе, что без поддержки Штаба морских операций Мурманского морского пароходства (ШМО ММП) нам не обойтись. В самом начале 2005 года мы с А. Левановым поехали в Мурманск для того, чтобы заручиться поддержкой в реализации наших планов у руководителя ШМО Николая Григорьевича Бабича и его помощника Сергея Поликарповича  Дейнеки. Вероятно, только благодаря личной симпатии Н.Г.Бабича к ивановской команде, было получено согласие на оказание помощи в информационном сопровождении тримарана «Русь» на трассе Севморпути. Авторитет Николая Григорьевича вселял надежду и уверенность в успешном проведении историко-географической компании летне-осеннего сезона 2005 года.

Заблаговременно, более, чем за полгода, я занялся оформлением разрешительных документов  на проведение экспедиции. Первоначально требуемый пакет документов был направлен в Министерство Экономического развития и торговли (Минэкономразвития России), откуда было сообщено, что в соответствии с Указом Президента Российской Федерации В.В.Путина от 18 ноября 2004 года № 1453 образовано Федеральное агентство по туризму и соответственно ему переданы надлежащие функции. Второй пакет документов уходит в Москву на улицу Мясницкую, 47 Стржалковскому В.И. – руководителю агентства. Это ведомство проинформировало меня, что, к сожалению, оно не располагает компетентностью оформления бумаг на наше мероприятие в пограничных районах Дальнего Востока и Крайнего Севера. Время, как вода уходило сквозь пальцы. Что же делать? Решение, как это часто бывает, пришло неожиданно и вовремя. Объемный пакет с заявительными документами направляется мною первому заместителю Директора – руководителю пограничной службы Федеральной службы безопасности Российской Федерации Проничеву В.Е. Аналогичный пакет бумаг уходит в Главный штаб Военно-Морского флота Минобороны России. Менее чем за один месяц до вылета на Чукотку, в Москве на Лубянке, я получаю долгожданное разрешение на проведение трансарктической историко-географической экспедиции «Путь Ориона». Спустя несколько дней по почте пришло согласование на проведение похода из Главного штаба Военно-Морского флота. Параллельно велось согласование списков участников, сроки похода и маршрут в Пограничном управлении ФСБ России по Мурманской области и Северо-Восточным пограничным управлениям береговой охраны ФСБ России города Петропавловск-Камчатский. За неделю до прибытия в Анадырь по факсимильной связи направляю копии полученных разрешений и списки участников начальнику погранотряда, командиру войсковой части полковнику А.Н.Вахнину, подкрепляю все это пресс-релизом предстоящего похода, схемой маршрута, описанием технической оснащенности тримарана и средствами радиосвязи. На месте, в Чукотской столице, оформлением пропусков на пребывание членов команды в пограничной зоне занимался наш добрый друг Жирнов Арнольд Валентинович. Хочу отметить, что и в предстартовой подготовке Арнольд оказал нам неоценимую помощь. Завершающую точку с разрешениями по выходу на трассу Северного Морского пути (СМП) мне предстояло поставить в Москве на улице Петровка, 3/6 у начальника администрации СМП Николая Афанасьевича Манько. Из ШМО ММП от Дейнеки С.П. я получил перечень сведений, прилагаемых  к заявке для выхода на трассу СМП. Думаю, что читателю он будет интересен, т.к. наше судно никоим образом не вписывалось в перечисленные требования. Вот они.

Судовладельцы, намеревающиеся направить свои суда по СМП (в предстоящую навигацию), должны  заблаговременно направить заявку в Администрацию Северного Морского пути на имя Манько Николая Афанасьевича факс (495)9269065 и копию Начальнику Штаба морских операций Бабичу Н.Г. факс:  (8152)481196.

В заявке указываются следующие сведения:

1. название и принадлежность судна, судовладелец, его полный адрес;

2. чистая и валовая вместимость в регистровых тоннах;

3. полное водоизмещение;

4. главные размеры, мощность судовой энергетической установки, осадка, скорость судна, год постройки;

5. категория ледовых усилений (ледовый класс) судна с указанием классификационного общества, дата последнего освидетельствования;

6. перечень отступлений от Требований к конструкции, оборудованию и снабжению судов, следующих по СМП;

7. предполагаемое время прохода по СМП;

8. наличие сертификата о страховании или иного финансового обеспечения гражданской ответственности за ущерб от возможного загрязнения акватории СМП;

9. цель плавания (коммерческое плавание, туризм, научные исследования).

В случае необходимости судовладелец может подать срочную заявку (но не позднее, чем за 1 месяц до планируемого прохода по СМП) на проводку по СМП; оплата в этом случае производится по дополнительному тарифу. Администрация СМП в течение 10 сут. сообщает заявителю решение по его заявке, а также о необходимости осмотра судна представителями АСМП для выдачи разрешения на проводку по СМП.

Осмотр судна производится за счет судовладельца и может быть выполнен в любом удобном для судовладельца порту. В период плавания по СМП  возможен контрольный осмотр любого судна.

Суда, не полностью отвечающие Требованиям, могут быть допущены для прохода по трассам СМП при дополнительном специальном или ледокольном обеспечении с дополнительной оплатой.

При личной встрече Николай Афанасьевич с большим пониманием отнесся к устремлению ивановцев осуществить историко-географический проект. По всем канонам он мог отказать нам в намерениях, но преобладающими оказались его симпатии к команде, с учетом успешно проведенной в 2003 году экспедиции «Беннетта-2003» и полученному опыту хождения в морях Лаптевых, Восточно-Сибирском. Мы заручились его согласием и поддержкой, а соответствующий «циркуляр» ушел в ШМО ММП. В свою очередь я пообещал ему регулярно информировать АСМП о ходе экспедиции на всех ее этапах.

Весь арктический поход протяженностью свыше 4500 морских миль был разбит на четыре этапа: первый – Чукотский, второй – Якутский, третий – Долгано-Ненецкий, Ямало-Ненецкий, четвертый – территория Архангельской области.

По всем позициям наша команда была готова к выполнению задач, предусмотренных программой, трансарктической историко-географической экспедиции «Путь Ориона», посвященной 90-летию открытия Северного Морского пути Гидрографической Экспедицией Северного Ледовитого Океана (ГЭСЛО), состоявшейся в период с 1910 по 1915 годы.

Г Л А В А  I

Краткие сведения о ГЭСЛО
Гидрографическая Экспедиция Северного Ледовитого Океана, Андрей Ипполитович и Борис Андреевич Вилькицкие.…  Этой арктической эпопее и людям, в ней участвующим, ужасно не повезло, в историю они вошли как-то неубедительно, бегло-перечислительно, «малотиражно» (в одной крупной монографии им уделено менее десяти страниц, в другой – побольше, около тридцати, но зато тираж у нее …. тысяча экземпляров). Давно появились и сразу сделались редкостью несколько книг мемуарного характера, написанных двумя-тремя участниками событий. Ну, еще какое-то количество статей – и все. Ни сборников первичных наблюдений экспедиции, ни тем более обобщающих трудов, а ведь продолжалась она целых пять лет, и происходила сравнительно недавно, в 1910-1915 годах. «Пропавшая», исчезнувшая из анналов истории экспедиция. По каким причинам это случилось, об этом речь пойдет чуть дальше.

В Санкт-Петербурге, в красивом особняке по переулку  Гривцова, в архиве Российского географического общества хранится фонд № 19, который состоит из 163 архивных единиц, 5606 пронумерованных листов, плюс шесть коробок с фотонегативами и диапозитивами! Здесь хранятся материалы по организации и снаряжению ГЭСЛО, подробные сведения о личном составе, о маршрутах пяти плаваний в Арктику, ежегодные отчеты начальника, служебные донесения, навигационные карты, объемистые журналы научных наблюдений.

Своим рождением ГЭСЛО обязана … Цусиме. Тяжелое поражение в Русско-Японской войне заставило искать другие дороги, ведущие на Дальний Восток. К этому призывали лучшие умы России, среди которых был и гениальный Д.И.Менделеев, с годами всерьез увлекшийся Арктикой и ледоколами. Он писал: «Помимо большого экономического значения, военно-морская оборона страны должна много выиграть, когда можно будет – без Суэцкого или иных каналов теплых стран – около собственных своих берегов переводить военные суда из Атлантического океана в Великий и обратно». Власти приняли решение создать специальную экспедицию, которой поручалось тщательно обследовать наименее изученный восточный участок будущей сквозной трассы, от Берингова пролива до устья Лены. Морякам предписывалось, «если позволит состояние льдов, следовать с описью от устья реки Лены далее на запад», т.е. попытаться пройти с Востока на Запад всю ледовую дорогу. До них это удавалось проделать лишь однажды: в 1878-1879 годах шведская экспедиция на судне «Вега» под начальством Нильса Адольфа Эрика Норденшельда прошла с зимовкой весь Северный Морской путь с Запада на Восток.

На Невском судостроительном заводе в Петербурге были заложены ледокольные транспорты «Таймыр» и «Вайгач», первые корабли с металлическим корпусом, предназначенные для арктических плаваний. По мысли тогдашнего начальника Главного гидрографического управления генерал-лейтенанта Андрея Ипполитовича Вилькицкого, цель предстоящей экспедиции сводилась «не к плаванию через льды, а к использованию свободной воды…». В силу этого главным вопросом в плавании Ледовитым океаном является знание физико-географических условий в этом районе, а также знание фарватеров и глубин. Следовательно, речь шла о научном, географическом в широком понимании этого слова, предприятии, в основе которого лежали, как и полагалось по давней традиции, гидрографические изыскания и в этом ГЭСЛО удивительно походила на свою Великую Северную предшественницу.

И все же то, что было осуществлено в 1910-1915 годах, прямых аналогов в истории не имеет. Впервые была проведена крупномасштабная государственная операция, не рекордная по замыслу, не узковоенная или торговопромышленная, а как бы вполне заурядная, будничная экспедиция в Ледовитый океан, целью которой оставались исключительно научные исследования, причем проводимые на уровне начала XX столетия.

«Таймыр» и «Вайгач» плавали в высоких широтах пять лет подряд, возвращаясь во Владивосток в конце каждой навигации (кроме сезона 1914/15 годов). Первые три года во главе экспедиции стоял немолодой и чрезвычайно осторожный генерал-майор И.С.Сергеев, который сам о себе говорил с гордостью, не ощущая двусмысленности сказанного: «Где Сергеев прошел, там всякий пройдет!». За три года они провели опись берегов Чукотки, уточнили карты нескольких  заливов Камчатки, побывали на постоянно блокированном льдами  и потому очень труднодоступном острове Врангеля, где выполнили астрономические, геологические и магнитные исследования. Во время одного из плаваний удалось достичь дельты Лены, но дальше на запад Сергеев идти не решился, опасаясь вынужденной зимовки.

Несомненно, так продолжалось бы и в последующие годы, однако в самом начале рейса 1913 года руководитель экспедиции неожиданно заболел и его место занял двадцативосьмилетний командир «Таймыра» капитан II ранга Вилькицкий, сын начальника российской военной гидрографии. Надо отметить то, что даже командование «Таймыром» Борис Андреевич принял лишь после кончины отца, противившегося по этическим мотивам высокому назначению сына. (Андрея Ипполитовича Вилькицкого сменил на посту главы отечественной гидрографии генерал-лейтенант М.Е.Жданко).

Как и большинство офицеров ГЭСЛО, Борис Вилькицкий получил образование в Морском корпусе, а затем продолжил учебу в Военно-Морской академии, став в итоге не только гидрографом, но и штурманом I разряда. В двадцатипятилетнем возрасте участвовал в Русско-Японской войне, оборонял Порт-Артур, заслужил боевые ордена, был ранен. Его отличали воля и требовательность, храбрость и деликатность, высокий профессионализм и неизменная готовность к самосовершенствованию. Мало кто в экспедиции сомневался, что под его руководством они сумеют сделать нечто весьма значительное, хотя – вот вам характерная деталь – в 1913 году Борис Вилькицкий отправлялся в свое первое плавание!

Моряк-новатор по натуре, он сразу же предпринял рискованный, но многообещающий шаг: разрешил судам вести по мере необходимости раздельные, автономные плавания, порой даже вне пределов действия судовой радиосвязи, т.е. на расстоянии свыше ста пятидесяти миль друг от друга. Это резко раздвинуло рамки исследовательских операций, прекрасно стимулировало инициативу молодых, по-хорошему честолюбивых гидрографов.

Само-то радио было изобретено менее, чем за двадцать лет до работ ГЭСЛО. Далеко не все и не сразу осознали, какое могущественное средство появилось в руках мореплавателей, кое-кто скептически относился к новому хлопотному делу, требовавшему и средств и специально обученных специалистов. Борис Вилькицкий был, разумеется, среди тех, кто безоговорочно поверил в радио, он сумел настоять на том, чтобы на обоих судах был увеличен штат радиотелеграфистов.

Новый начальник во всем стремился к нововведениям. Находясь в перерыве между рейсами 1913 и 1914 годов в Петербурге, Вилькицкий разработал и обосновал необходимость применения самолета для ледовой разведки, что не может не поражать: первый аэроплан братьев Райт поднялся в воздух за считанные годы до того – в 1903 году, а Борис Андреевич уже предвидел большое  будущее полярной авиации! В плавание 1914 года на борт одного из судов был взят самолет «Фарман», и хотя опыт оказался неудачным (машина сломалась во время пробного полета в бухте Провидения на Чукотке), умельцы-энтузиасты переделали его в аэросани, в последствии те неплохо послужили на зимовке у берегов Таймыра.

В навигацию 1913 года экспедиция прошла по дальневосточным морям и по Ледовитому океану свыше тридцати тысяч миль. Был собран обильный научный урожай, открыт ряд новых островов, однако все затмило главное географическое открытие не только года, но, как оказалось, и века: 21 августа (3 сентября) с обоих судов почти одновременно лейтенантом Евгеновым и корабельным врачом Старокадомским был усмотрен доселе неизвестный берег крупного, покрытого вечными льдами архипелага. «Мы установили, - записал тогда начальник экспедиции, - что на север от мыса Челюскин не широкий океан, как его считали раньше, а узкий пролив» (получивший позже имя Бориса Вилькицкого).

Так произошло важнейшее географическое открытие XX столетия. На мировой карте появился  архипелаг,  получивший  наименование  Земли Императора  Николая II и название его оставалось «нестертым» на протяжении тридцати  лет, что само по себе уже парадокс: имя свергнутого и расстрелянного царя на советской географической карте! Очевидно, в те времена было некогда  особенно задумываться над подобными, пусть значительными, но все-таки второстепенными проблемами, и только в 1926 году архипелаг из трех крупных и многочисленных островов поменьше стал называться Северной Землей.

Навигация 1914 года закончилась для экспедиции тем, что из-за тяжелых льдов пришлось зазимовать у берегов Таймыра. Начальство во главе с Вилькицким сделало все, чтобы зимовка прошла благополучно. Для команд обоих судов устраивались прогулки и игры на свежем воздухе, моряки охотились, совершали научные экскурсии на ближайший берег. На судах по полной программе велись исследования, в том числе и довольно сложные – магнитные, а также наблюдения за полярными сияниями. «Режиссеры»-офицеры ставили любительские спектакли, с матросами проводились занятия по русскому языку, математике, физике, географии, истории. Спаянность большого коллектива (15 офицеров и 80 членов команды), дух товарищества и доброжелательства, царивший на «Таймыре» и «Вайгаче», помогли пережить трудную полярную ночь. Удалось уберечь от цинги, но все-таки полностью избежать потерь ГЭСЛО не сумела: от болезней скончались лейтенант Алексей Жохов и кочегар Иван Ладоничев.

В сентябре 1915 года мореплавателей торжественно приветствовал Архангельск. Во второй раз после Норденшельда заветная трасса во льдах оказалась пройденной, только теперь уже с Востока на Запад. Все нижние чины получили золотые и серебряные медали «За усердие», офицеры – ордена. В честь ГЭСЛО был учрежден специальный нагрудный знак, Б.А.Вилькицкий удостоился высшей награды Русского географического общества, французское и шведское Общества также увенчали его своими наградами.

В это время на Большой земле бушевала мировая война. Она-то в первую очередь и помешала в должной мере оценить содеянное русскими полярными гидрографами. Как сказал Рауль Амундсен, «в мирное время эта экспедиция возбудила бы восхищение всего цивилизованного мира и молодой офицер (имеется в виду Борис Вилькицкий) получил бы то признание, которого заслуживает его подвиг». А тогда, в 1915 году, было, конечно, не до наград, не до широкого общественного признания. ГЭСЛО расформировали, матросы и офицеры ушли в действующий флот, на войну, многим так и не суждено было получить ни ордена, ни медали, ни памятного знака.

Капитан II ранга флигель-адъютант Б.А.Вилькицкий принял под командование эскадренный миноносец «Летун» и вступил в сражения с германским флотом на Балтике. Вскоре свершилась революция, и Борис Андреевич остался на родине, все в том же Главном гидрографическом управлении. Большевистское правительство, даже в самые трудные для республики времена уделявшее особое внимание освоению Заполярья, назначило его руководителем новой, советской ГЭСЛО. Несмотря на отчаянные тяготы гражданской войны, на это очередное арктическое предприятие были уже выделены средства, однако, интервенция на севере сорвала все планы. Экспедиционные суда, оказавшиеся в чужих руках, были уведены за границу, а сам Вилькицкий сделался эмигрантом и на протяжении многих десятилетий именовался не иначе, как «контрреволюционер» и «недобитый белогвардеец».

Однако, в 1923 и 1924 годах по приглашению наших внешнеторговых организаций капитан Вилькицкий возглавил советские (!) карские товарооборотные операции – закупленные на Западе товары обменивались на сельскохозяйственную продукцию Сибири – вот сколь велик был авторитет мореплавателя. Кроме того, Вилькицкий принимал участие в работе созданного при акционерном торговом обществе «Аркос» бюро Северного Морского пути, обобщая опыт своих плаваний в Карском море, давая практические рекомендации по вопросам навигаций в Арктике. Иными словами, бывший флигель-адъютант продолжал преданно служить России! Борис Андреевич умер в Брюсселе в 1961 году, успев отметить свое семидесятилетие, и ничем не скомпрометировав себя в глазах Советской власти. Более того, он до конца дней мечтал возвратиться на родину и фонд №19 хранит соответствующую переписку на эту тему между бывшим корабельным врачом Старокадомским и бывшим лейтенантом Евгеновым. В письмах они размышляют над тем, как бы помочь их прежнему командиру вернуться в СССР, как бы исхлопотать для него при этом заслуженную пенсию. Доктор горько сетует на то, что имя Вилькицкого даже не упомянуто в Большой Советской Энциклопедии (во 2-м издании), а это «ненормально, неблагородно»,  заключает он.

Да, эмигрантская судьба Вилькицкого и ряда других офицеров ГЭСЛО, несомненно, способствовала забвению на родине самой экспедиции, вот и стала она в результате «пропавшей». К тому же многие коллеги командира в отличие от него взяли в руки оружие, чтобы бороться с новой властью. Причем был среди офицеров капитан II ранга, участие которого в единственном, самом первом по счету плавании «Таймыра» и «Вайгача» вызвало почти полувековой заговор молчания вокруг всей экспедиции, наложило «табу» на любой объективный разговор о нем. Его звали Александр Васильевич Колчак.

Колчак… Верховный правитель России, казненный в 1920 году. Два последних года из отпущенных ему судьбой сорока шести лет он был ярым противником  Советской власти. А кем и чем был он «до семнадцатого года»? Ответ таков: А.В.Колчак был крупным полярным исследователем, храбрым гидрографом-изыскателем, искусным флотоводцем.

Буквально недавно, еще пятнадцать лет тому назад, «Советский энциклопедический словарь» аттестовал Колчака как адмирала, одного из главных организаторов контрреволюции в гражданскую войну и командующего Черноморским флотом во время Первой мировой войны – и все! Теперь мы хорошо знаем об его участии в Русско-Японской войне и обороне Порт-Артура, об участии в ГЭСЛО, о гидрографических исследованиях реки Колымы и морей Ледовитого океана, плавании на «Заре» в составе Русской Полярной Экспедиции (РПЭ) под начальством Э.В.Толля (1900-1902 годы), о спасательной  экспедиции руководителя РПЭ на острове Беннетта архипелага Де-Лонга в 1903 году. В настоящее время мы хорошо знакомы с Основополагающим теоретическим трудом А.В.Колчака «Лед Карского и Сибирского морей», изданный в 1909 году, на котором выросли самые именитые наши арктические исследователи и мореплаватели.

Ныне мы возвращаем многие имена, и, слава Богу, кажется уже не нужно изощренно искать тому особые оправдания – людям стало ясно, что История требует одного: объективности.

Обратимся же к дальнейшей судьбе ГЭСЛО. Война и революция оставили от нее обширное «белое пятно». Ее участники оказались разбросаны кто куда, разведены в прямом смысле «по обе стороны баррикады». Столь же разрозненны, а то и безвозвратно утрачены, оказались и экспедиционные материалы. Значительная часть бумаг была в 1918 году эвакуирована из фронтового Петрограда в тихий Ярославль, но там вскоре вспыхнул мятеж, и здание, где хранились документы, сгорело дотла.

К счастью, погибло далеко не все. Некоторые бумаги в итоге осели в Центральном государственном архиве Военно-Морского флота и уже известных нам фондах Географического общества России в Санкт-Петербурге. Кое-что осталось на руках участников экспедиции, а со временем – в их семьях. Отдельные документы начали постепенно перекочевывать  из личных архивов  в государственные хранилища, например, в Центральный государственный архив народного хозяйства в Москве, где более пятнадцати лет тому назад был создан специальный личный фонд полярных исследователей. Несмотря на чувствительные и порой невосполнимые утраты, экспедиционные документы все же продолжали существовать. Чтобы собрать их воедино требовалась личность особая: специалист, эрудит, энтузиаст и подвижник одновременно. Такой человек нашелся – Николай Иванович Евгенов.

Как природный исследователь, он мечтал, прежде всего, собрать и опубликовать фактические исходные результаты всех научных наблюдений ГЭСЛО. И времени и сил у него, к счастью, хватило. Подобно Б.А.Вилькицкому, Н.И.Евгенов дожил до семидесяти лет, успев завершить титанический труд над «Темой». Ему, разумеется, помогали. Ленинградский университет, некоторые научно-исследовательские и учебные институты, Географическое общество, Гидрографическое предприятие Главсевморпути – все они хорошо поработали на фонд №19. Преданным и надежным помощником стал кандидат географических наук Валерий Николаевич Купецкий, действующий арктический гидрограф, специалист по ледовым прогнозам и прогнозам погоды.

Совместная работа увенчалась успехом. В 1985 году Ленинградское отделение издательства «Наука» выпустила в ротапринтном исполнении и тиражом в тысячу двести пятьдесят экземпляров работу Н.И.Евгенова и В.Н.Купецкого «Научные результаты полярной экспедиции на ледоколах «Таймыр» и «Вайгач» в 1910-1915 г.г.»

Г Л А В А  II

Анадырь
Первые сутки ушли на обустройство лагеря. Ярко оранжевая палатка заняла место на ровной площадке обрывистого берега Анадырского лимана. Транспортные мешки с гондолами и еловые жерди для палубного настила тримарана оставались у кромки воды. Многочисленные пластиковые бочки со снаряжением, запчастями и личным имуществом расположили вокруг палатки, а электронное оборудование и документацию разместили внутри нее. Начали обживаться. Первым делом соорудили кухню, распаковали спальные мешки и теплые личные вещи. Усталости от длительного перелета и смены часовых поясов не чувствовалось, хотя разница во времени между московским и местным составляла +9 часов. С нашей площадки отчетливо просматривался лиман и Анадырский залив. На северо-востоке залива стоял лед, его граница уходила за горизонт. От восточного ветра было достаточно прохладно. Несмотря на начало лета, синтепоновые комбинезоны были как раз кстати. Анадырский залив Берингова моря оказывает большое влияние на климат окрестностей Анадыря. Погода здесь очень изменчива, часто дуют муссонные ветра с моря. Из других особенностей климата можно назвать часто меняющееся атмосферное давление.

Анадырь и его окрестности относятся к подзоне бескустарниковой тундры. Характер растительности здесь также определяется близостью моря и жесткими ветрами. В тундре растут лишь карликовые деревья и редкие кустарники. Местные жители говорили, что весной тундра поражает яркими красками распускающихся рододендронов, маков, иван-чая, полярной сирени, багульника, а летом и осенью она радует горожан обилием грибов и ягод: морошки, голубики, брусники.

Обращало на себя внимание множество пернатых обитателей – чайки (моевка, серебристая, бургомистр), поморники, полярные крачки, кулики. Как ни странно, но увидели мы здесь и воробьев, вероятно добравшихся сюда на морских судах. Как и везде в тундре здесь зимуют куропатки, пуночки, полярные совы, сороки. Обитают в окрестностях города горностаи, ласки, песцы. Рассказывали, что встречаются бурые медведи, а иногда заходят и белые. Больше всего нам запомнились евражки. Это длиннохвостые суслики, которые жили рядом с нашей палаткой. Семейство забавных зверьков постоянно обитало около кухни, выпрашивая хлебные корки или что-нибудь сладкое. Сидя на задних лапках, они вопросительно смотрели в глаза каждого из нас и как бы молвили: «Мы хорошие, мы почти ручные, ну дайте нам что-нибудь!». Получив вознаграждение евражки быстро убегали по лабиринтам своих ходов в норки, чтобы поделиться добытым с детенышами и опять вернуться за очередной порцией съестного. Одна из них даже захаживала в палатку, как бы в гости к нам.

К биваку начали подходить и приезжать многочисленные группы людей из числа жителей поселка Угольные Копи, города, работников переправы, портовых служащих. Это являлось проявлением большого интереса к нашей экспедиции. Приходилось отвечать на многочисленные вопросы, рассказывать о целях и задачах похода, о команде, снаряжении. Прямо тут же нам предлагалась всевозможная помощь в подготовительных работах. Некоторые из горожан стали привозить к лагерю всяческие угощения из числа местных деликатесов, чувствовались забота и внимание ко всему, что мы намеревались сделать.

Вечером соорудили костер из плавника собранного на берегу лимана. Ужин приготовили из продуктов, привезенных с собой из Москвы, и местных подарков. Получился шикарный стол. Языки пламени мягко облизывали поверхность котелка с чаем, а мы обстоятельно обсуждали план действий на ближайшие дни, распределяли обязанности. Договорились, что понедельник 20 июня мы посвятим знакомству с Анадырем, побываем в гостях у Арнольда Жирнова. В лагере для присмотра за снаряжением согласился остаться капитан.

Утром, нарядно одевшись в представительские костюмы торговой марки «Norman», предоставленные команде в качестве спонсорской помощи от ивановской компании «Евростиль», мы вчетвером направились к причалу, откуда катер перевез нас в Анадырь-окружной. Своим именем город обязан одноименной реке, в устье которой он стоит. Топоним «Анадырь» восходит к юкагирской основе «ануан» - «река». Казаки Семена Дежнева, встретившие в 1649 году юкагиров, которые расселились в бассейне этой реки, назвали ее Онандырь, что позже было интерпретировано в Анадырь. Сейчас здесь проживает чуть более 11 тысяч человек.

На противоположном берегу с широкой улыбкой на лице нас встречал Арнольд. Наше знакомство состоялось заочно по телефону, задолго до экспедиции. В Иваново живут его родственники, с которыми я хорошо знаком и поддерживаю добрые отношения. Встретив нас крепкими рукопожатиями, прежде всего он повез нас к себе в гости. Обмениваясь первыми впечатлениями, мы плотно позавтракали и отправились на экскурсию по городу.

Обо всем, что довелось увидеть и услышать, прочитать или узнать в местном музейном центре «Наследие Чукотки», я хочу поделиться с читателями на страницах этой книги. Обратимся к хронологии исторических событий.

9 июня (по старому стилю) 1889 года в Анадырский лиман вошел клипер «Разбойник». На нем прибыли чины недавно созданной Анадырской округи Л.Ф.Гриневецкий – начальник округи, его помощник Дмитриев, 12 казаков, а так же  доставлены строительные материалы, продовольственные и другие грузы.

Командовал клипером капитан I ранга Н.Ф.Вульф. 21 июля 1889 года на косе Александра закончилось строительство первого деревянного дома. На второй день 22 июля (3 августа по новому стилю)1889 года состоялось освящение дома, над которым был поднят государственный флаг России и произведен салют из бортовых орудий клипера «Разбойник». Освящение пришлось на день тезоименитства царицы Марии Федоровны, что и определило название поселения: Мариинск, но, с учетом уже существующих в России населенных пунктов с таким названием, его стали именовать Ново-Мариинск. Пост был основан невдалеке от старинного чукотского селения Въен (по-чукотски «вход») как пограничный пункт, уездный центр, но рос он медленно. Строились здесь в основном казенные и частные торговые склады. Самыми заметными событиями начала XX века стали открытие россыпного золота в районе Золотого хребта и строительство в 1912-1914 в Ново-Мариинске радиостанции, которая тогда входила в число четырех самых мощных радиостанций России. Ее длинноволновые искровые передатчики позволяли поддерживать связь с Петропавловском-Камчатским, Охотском, Номом (штат Аляска). Образование 16 декабря 1919 года Первого Анадырского уездного ревкома открыло новую страницу в истории города. К этому времени в нем проживало около трехсот человек. Продержалась советская власть недолго, 31 января 1920 года произошел переворот, организованный торговцами, а в начале февраля ревкомовцы были расстреляны. Но уже 1 августа 1920 года новый орган народно-революционной власти – Анадырский уездный исполком – приступил к переустройству жизни поселка.

Долгое время пост, потом поселок был известен под двумя названиями: Ново-Мариинск и Анадырь. Решение о переименовании населенного пункта в Анадырь неоднократно принималось разными  административными органами, пока не утвердилось окончательно в 1924 году постановлением Камчатского губревкома. Свое название город унаследовал от Анадырска (Анадырского острога), основанного на реке еще в середине XVII века казаками-первопроходцами.

Развитие Анадыря связано с изменением административно-территориального устройства Чукотки. С 1927 года он – центр Анадырского района. После образования Чукотского национального округа в 1930 году Анадырь становится столицей округа. Здесь в начале тридцатых годов появляются первые на Чукотке промышленные предприятия, среди них рыбоконсервный завод, в ведение которого входили и угольные копи, расположенные на левом берегу Анадырского лимана. Для подготовки кадров из местного населения в 1939 году в Анадыре открыто первое средне-специальное заведение – педагогическое училище, в котором начинали свое обучение многие знаменитые в будущем учителя, литераторы, ученые, общественные деятели Чукотки.

Анадырь стал быстро расти и развиваться в конце пятидесятых годов прошлого столетия. Здесь появился морской пункт, ставший к 1961 году крупным морским портом, через который завозились все необходимые грузы, и строительные материалы для первых деревянных двухэтажных домов на высоком правом берегу лимана. Поселку стало тесно на исторической косе Александра, он шагнул через реку Казачку на возвышенную часть тундры.

12 января 1965 года по указу Президиума Верховного Совета РСФСР поселок Анадырь получил статус города. В силуэте города стали привычными четырех-, пятиэтажные дома. С каждым годом Анадырь благоустраивается и радует взгляд жителей разноцветными фасадами домов. Здесь находятся все административные и правительственные учреждения округа, окружная больница, несколько средних специальных и филиалы высших учебных  заведений. Основой энергетики города является теплоэлектроцентраль, с 1987 года работающая на полную мощность. Развивается в городе связь. Первая телефонная станция на сорок номеров вступила в строй в 1964 году. Сейчас автоматическая телефонная станция обеспечивает связь со всеми уголками нашей страны и Зарубежья. С 1972 года Анадырская наземная станция сверхдальних космических передач системы «Орбита» обеспечивает показ программ Центрального телевидения. Анадырский телецентр, ныне преобразованный в государственную телерадиокомпанию «Чукотка», был создан еще в 1967 году.

В 1992 году после выхода Чукотки из состава Магаданской области и получения статуса самостоятельного объекта Российской Федерации, Анадырь вновь получил статус города окружного подчинения, которым обладал и ранее до 1957 года.

Анадырь является не только административным, но и культурным, научным центром округа. Здесь работают несколько научных учреждений, окружная библиотека им. В.Г.Тан-Богораза, национальный колледж искусств, самобытные национальные ансамбли «Эрыгон» и «Чукотка».

На протяжении 70 лет собирались фондовые коллекции Музейного центра «Наследие Чукотки». В его экспозиции мы смогли познакомиться с историей края, с искусством, материальной и духовной культурой его коренных жителей, с природными богатствами Чукотки. В последние годы город активно реконструируется, старые здания облицовывают, строят новые магазины, гостиницы, рестораны и кафе, досуговые центры.

Из его материалов следует, что первые люди в этом районе появились в эпоху раннего неолита. Богатые рыбой воды Анадыря, а также ежегодные миграции дикого северного оленя обусловили развитие здесь своеобразных внутриконтинентальных культур охотников и рыболовов. Ярким примером ранненеолитической стоянки служит комплекс предметов, найденных в 1955 году геологами Н.К.Саяпиным и И.А.Некрасовым на озере Эльгыгытгын. Здесь оказался клад различных кремневых орудий – ножей и наконечников. Наглядную картину быта ранненеолитического населения дали раскопки стоянки на берегу озера Чировое. Кроме каменных наконечников стрел, топоров, скребков, отцепов, костяных зубцов для острог там попадались скопления тонких глиняных черепков посуды. Была обнаружена глиняная печь для копчения рыбы и несколько ям для хранения мяса.

Наиболее выразительной из континентальных поздненеолитических культур является усть-бельская, основой существования которой была охота на дикого северного оленя, рыбалка и собирательство. Стоянки культуры расположены у сезонных переправ северного оленя через реки Чикаево, Утесики, Вилка, Увеснование и других. В устье Белой, в районе современного села Усть-Белая, Н.Н.Диковым были найдены одна из крупнейших стоянок и могильник. Здесь впервые на Чукотке были обнаружены бронзовые вещи – четырехгранное шило и резец, а также наконечник поворотного гарпуна – нехарактерное орудие для внутриконтинентальных культур. По черепу из могильника был восстановлен облик человека того далекого времени. В пережиточном неолите в долинах рек Анадырь и Майн распространилась древнеюкагирская культура. Во внутренних районах обитали охотники на дикого оленя – предки чукчей-оленеводов. В первой половине I тысячелетия до нашей эры на морском побережье Чукотки, примыкающем к устью реки Анадырь, развивается своеобразная канчаланская культура.

К памятникам этой эпохи относятся Канчаланское поселение, стоянка у 7-го причала, поселение на Осиновой косе, на косах озера Красное, у мыса Низкого. Наличие в инвентаре культуры костяных наконечников поворотных гарпунов и обилие костей морских животных говорят о том, что древние охотники, покидая континентальные тундры, селились на богатых добычей берегах лимана и совмещали сухопутную охоту с морским промыслом.

Переход от сухопутной охоты и рыболовства к охоте на море был первым существенным сдвигом в развитии производственных сил древнего населения морского побережья Чукотки. Второй еще более значительный прогрессивный сдвиг произошел в тундре. Охотники на диких оленей начали приручать животных. В результате возникло кочевое оленеводство – тип хозяйства более выгодный, чем любая охота. Но развитие кочевого оленеводства начало вносить в общественную жизнь народов Чукотки элементы неравенства, расшатывая первобытнообщинный, самый устойчивый способ производства, существовавший здесь незыблемо многие тысячелетия. Такова была жизнь народов Анадырского района до прихода сюда русских.

Летом 1648 года отряд казаков во главе с Федотом Поповым вышел из Нижнеколымского острога на нескольких кочах для поиска легендарной реки Погыча (современная река Погынден) богатой, по рассказам юкагиров, серебром и соболями. В отряд входили казаки Семена Дежнева и Герасима Анкудинова. Обогнув Чукотский Нос (мыс Дежнева), кочи попали в жестокий шторм. Часть из них затонула или пропала без вести. И только коч Дежнева выбросило где-то за Анадырем. Проведя голодную, полную лишений зиму в устье реки, Дежнев с двенадцатью казаками летом 1649 года пошел вверх по реке и в 480 верстах от устья (на 18 км выше современного села Марково) основал зимовье, на месте которого позже был основан Анадырский острог. С этого момента начинается история освоения русскими Чукотки.

В 1659 году Дежнев сдал острог Курбату Иванову и с ясаком, собранным за десять лет службы, в 1662 году выехал в Якутск, а затем в Москву. Осенью 1695 года в острог прибывает вновь назначенный приказной человек Анадырской земли Владимир Атласов, открывший впоследствии Камчатку. С вхождением Камчатки в состав Русского государства значение Анадырского острога возрастает: он становится узловым транзитным пунктом.

Во времена Великих Камчатских экспедиций роль Анадырского острога возрастает еще больше. В 1728 году в острог прибывает один из отрядов I-ой Камчатской экспедиции, возглавляемый казачьим головой А.Шестаковым и драгунским капитаном Д.Павлуцким. Они имели задачи покорить неясачных чукчей, установить мир, открыть и описать новые земли, а их население привести в русское подданство. 14 марта 1730 года А.Шестаков был убит на реке Парень. Руководство экспедицией перешло к Д.Павлуцкому. Он предпринял несколько военных походов (1744 – 1746 годы) в глубь Чукотского полуострова, которые, впрочем, оказались не особенно результативными – чукчи по-прежнему отказывались принять русское подданство и платить ясак. В 1747 году небольшой отряд Павлуцкого вышел из острога на помощь юкагирам, на которых напали чукчи, попал в засаду на реке Орловке и был уничтожен. Сам Д.Павлуцкий был убит. На этом месте установлен деревянный крест с памятной надписью, который стоит и сейчас. Тело Павлуцкого было перевезено в Якутск и похоронено в одном из монастырей. Но до сих пор чукчи рассказывают страшные легенды «о злом Якупе» (так чукчи называли Павлуцкого), который убивал детей и пил их кровь.

В 1755 году в Анадырский острог прибыл секунд-майор И.С.Шмалев. Он приложил большие усилия для установления с чукчами и эскимосами мирных отношений, которые увенчались относительным успехом. Во  второй половине XVIII века Анадырский острог  утратил свое значение опорного пункта в освоении Камчатки, т.к. был найден морской путь. В 1766 году был учрежден указ Екатерины II об его ликвидации. В 1771 году из острога вывезли все имущество и русское население, а сам острог сожгли. Пушки, оружие, боеприпасы и несколько колоколов были затоплены в одном из притоков неподалеку от острога. Управление Чукотским краем перешло в Гижилу.

В начале XVIII столетия некий П.Баранов в устье реки Анадырь основал небольшой торговый центр (на месте современного города Анадыря), около которого стали селиться чукчи,  и  в 1830 году образовался поселок Въэн.

9 июля 1888 года было принято решение об организации Анадырского окружного управления. Местом резиденции стало село Марково, первым начальником округи назначили Л.Ф.Гриневецкого. Как я упоминал уже ранее, он прибыл на Чукотку в 1889 году на клипере «Разбойник» и на правом берегу  Анадырского лимана (на косе Александра) основал пост Ново-Мариинск, ныне город Анадырь.

Широкую миссионерскую работу проводила на Чукотке православная церковь. Однако христианизация коренного населения не имела особого успеха. В 1839 году в поселке Крепость была построена часовня. Живший там священник неоднократно выезжал летом в устье Анадыря, куда причаливали чукчи. В 1847 году он сообщал в Камчатскую епископию, что со времени открытия Анадырской миссии «чукоч окрестилось всего 151 душа». Несколько иначе дело обстояло среди чуванцев, юкагиров и эвенов. Проживая по соседству с русскими в селах Марково, Солдатово и других, они приняли православную веру.

В начале XX века начинается геологическое изучение Анадырского края. Под прикрытием Русского Северо-Восточного Сибирского общества на Чукотке в 1902 – 1910 годах хозяйничал крупный американский синдикат. На одном из притоков реки Волчьей (Золотой хребет на левом берегу реки Анадырь) американцы организовали прииск, где в 1906 – 1908 годах добыли около 160 килограмм золота, вывезли его на Аляску  и продали одному из американских банков. После прекращения работ Северо-Восточного Сибирского общества в 1912 году в бассейне Анадыря Российским геологическим комитетом была направлена экспедиция под руководством П.И.Полевого. Он описал район реки Волчьей, а также исследовал месторождения каменного угля вблизи Анадырского лимана и у реки Угольной.

В начале марта 1917 года в Ново-Мариинск пришло известие о Февральской революции. 8 марта поселковый сход избрал уездный комитет общественной безопасности во главе с начальником радиостанции Асаевичем. Но вскоре председателем был избран более активный, революционно настроенный П.В.Каширин. После отъезда Каширина в Петропавловск руководство уездным комитетом захватили торговцы, которые начали проводить свою политику. Снабжение товарами и продовольствием было отдано на откуп американским торговым фирмам. Так, в качестве снабженца был рекомендован крупный американский торговец Олаф Свенсон.

После получения известия об Октябрьской революции торговцы сменили название «уездный Совет» на «народное правление» и продолжили править по-прежнему. В это время на территории Дальнего Востока установилась власть Колчака.

1 августа 1920 года был избран Анадырский уездный исполком, реорганизованный 6 января 1921 года в нарревком. 31 мая 1923 года командующий войсками Охотско-Камчатского края М.П.Вольский издал приказ, в котором отметил, что ликвидация белых банд в Анадырско-Чукотском районе закончена. Но экономическое положение трудящихся Чукотки было крайне тяжелым. Прекратили торговлю частные фирмы, длительное время продовольственные товары не завозились. С 1924 года снабжение края было передано созданному Охотско-Камчатскому рыбопромышленному акционерному обществу (ОКАРО), которое организовало на Чукотке семь факторий.

В конце двадцатых – начале тридцатых годов Акционерное Камчатское Общество (АКО) начинает в районе крупномасштабные геологоразведочные работы. В это время здесь появляется первое промышленное предприятие – Анадырский рыбокомбинат, в состав которого  входили и угольные копи.

В годы Великой Отечественной войны на территории Анадырского района, в селе Марково, по разрешению ГКО СССР от 9 октября 1941 года был построен аэродром воздушной трассы Уэлькаль – Красноярск, по которой военные летчики перегоняли с Аляски боевые машины для фронта. В строительстве аэродрома принимало участие почти все население поселка. В августе 1944 года через Марково пролетала в Америку делегация СССР во главе с А.А.Громыко. В апреле 1945 года на самолете «С-54» здесь пролетал нарком иностранных дел В.М.Молотов.

В сороковых годах в районе повсеместно образуются оленеводческие колхозы, преобразованные позже в совхозы. С 1952 по 1953 годы в Анадырском районе проводится планомерная работа по ликвидации неграмотности и малограмотности. В эти годы здесь действуют три школы рабочей молодежи, семь ликбезов и работают более сорока культ-армейцев. Основное внимание в этот период уделяется воспитанию и выдвижению национальных кадров. В период с шестидесятых и по середину восьмидесятых годов продолжается интенсивное развитие различных отраслей хозяйства: угольной отрасли, оленеводства, золотодобывающей промышленности, рыбной и других. Сегодня Анадырский район набирает новые темпы развития в различных областях. Это лишь краткая информация о том, с чем я познакомился в Музейном центре.

Анадырь небольшой город, неспешная прогулка по нему заняла не более трех часов. Центральная улица города – Отке, протяженностью около 2,5-3 километров. На ней находятся основная часть административных учреждений, офисов. Улица Отке начинается от улицы Мира, идущей параллельно реке Казачке. Чуть выше дворца детского и юношеского творчества расположена окружная публичная библиотека им. В.Г.Тан-Богораза. Пройдя несколько жилых домов, мы увидели одно из новых зданий города – офис Центрального банка с постоянно горящим табло на фасаде, где указывается точное время, температура, давление и скорость ветра. За банком улицу Отке пересекает улица Дежнева, а напротив банка – здание почты, рядом с ней кинотеатр «Полярный». Архитектура и интерьер кинотеатра явно не уступают хорошим московским кинотеатрам. Несколько лет назад в Анадыре появился супермаркет «Новомариинский». Его современное, необычайное здание полукруглой формы невозможно спутать ни с чем. Через дорогу – здание МДМ банка. Напротив супермаркета на пересечении улиц Отке и Рультытегина находится самый крупный в Анадыре отель «Чукотка», а недалеко от отеля находится Музейный центр «Наследие Чукотки», в экспозиционных залах которого я познакомился с историей и культурой Чукотки. Выше супермаркета по Отке – торговая площадь, прозванная жителями Анадыря «Полем чудес». Продолжая прогулку по улице Отке, мы увидели учебный корпус Анадырского педагогического училища на пересечении с улицей Беринга, уходящей к самому берегу лимана. Поднявшись выше по улице Отке, мы подошли к перекрестку, от которого, свернув направо, оказались у здания окружной администрации и правительства Чукотского автономного округа. Параллельно улице Отке по самому берегу Анадырского лимана от реки Казачки идет улица Ленина, которая долгое время была центральной в городе. В нижней части города на ней располагаются больничный комплекс, поликлиники. На пересечении с улицей Дежнева стоит здание Государственной телерадиокомпании «Чукотка», где находится часть административных учреждений, управление культуры, здравоохранения, а также радиовещательная компания «Пурга». На улице Ленина и находится здание городской администрации, куда мне предстояло нанести визит в ближайшие дни. Очень быстро мы оказались в живописной бухточке, в которой устроен Анадырский морской порт. На мысе бухты открыт мемориальный комплекс в честь 1-го Ревкома. Это любимое место отдыха анадырцев. День подходил к концу. В ожидании парома мы любовались необыкновенной красотой заката, описать который очень сложно, но, увидев его, забыть уже невозможно. Ветер стихал. Появилось изобилие комаров. Парни запричитали, мол, насекомые здесь крупнее и наглее, чем у нас дома. Наверное, это неправильно. Каждому из нас известно, что такое – комариные тучи в тихие летние вечера на Волге. Катер подошел к причалу строго по расписанию, и увез нас через лиман обратно в свой лагерь. Мы возвращались с объемным багажом впечатлений от увиденного и услышанного за день. Город произвел неожиданное и неизгладимое впечатление. Я имел неплохое  представление о крупных и мелких населенных пунктах Заполярья России: Воркута, Диксон, Норильск, Хатанга, Тикси и другие. Анадырь своим внешним видом, благоустройством, чистотой улиц и многим другим с большим плюсом отличался от упомянутых мной городов.

В лагере все было спокойно. Капитан, не теряя времени даром, был занят делом. Полным ходом шла подготовка к сборке тримарана. Вдоль берега лежали распакованные гондолы, подготовленные для закачки, аккуратно разложены капроновые вязки и деревянные клячики, предназначенные для сборки каркаса палубы. Рядом стоял ящик с генератором «Honda» и пылесос – эффективный агрегат в стационарных условиях для надувания трехсекционных гондол.

Несмотря на то, что каждый из нас сегодня не занимался физической нагрузкой, все равно чувствовалась усталость, все были очень голодны. Из города мы привезли с собой свежий хлеб, овощи, консервы, колбасные изделия, чай и кофе. Ильдар с Колей  начали готовить ужин, Александр-младший – собирать дрова, а мы с капитаном стали планировать работу на последующие дни. Капитан, как обычно, возглавит сборку тримарана, при этом механик будет готовить двигатель и судовую колонку, а я займусь административной деятельностью в Анадыре. Мне надлежало нанести визит в администрацию города, побывать в погранотряде с заявочными документами на поход, решить вопросы с приобретением баллонов с жидким газом, покупкой дизтоплива и бензина, закупкой продовольствия на весь период экспедиции и некоторое другое. Сроки установили жесткие, так что отдыхать особенно было некогда.

От костра доносился приятный запах сваренной гречневой каши с тушенкой, нарезанного лука и чеснока, свежего анадырского хлеба. Коля накладывал «разводящим» кашу по тарелкам, а Ильдар любезно раздавал их по кругу сидящим у костра. Увлеченно поглощая ужин, мы делились друг с другом впечатлениями прожитого дня на чукотской земле, планировали, размышляли. Не обошлось и без анекдотов. Договорились, что на берегу устанавливать дежурство по кухне и лагерю не будем – нет необходимости, все это будет в море на маршруте. А пока еду будем готовить по желанию или по назначению капитана. За чашкой чая с пикантным местным хлебом (а он явно мог сойти за сдобную булочку) мы смотрели на восток, где над бело-голубой поверхностью Анадырского залива висел большой багрово-оранжевый диск солнца. По местному времени была полночь, а создавалось ощущение утреннего восхода. Солнце за горизонт не уходило и, не касаясь его линии, продолжало свой путь по небосклону. От моря тянуло влагой и свежестью. Небольшой прибой создавал шелест гальки, доносился неугомонный крик чаек. Кто-то заметил: «А где евражки?». Видимо и они ушли на ночной покой. Нам предстояло сделать тоже самое.

Утро задалось замечательным: безоблачное небо, что редкость для здешних мест, слабый юго-восточный ветер, отсутствие комаров, что очень важно, и прекрасное настроение у команды. Саша Леванов проснулся первым и уже разогревал котелок с чаем. Вдоль обрывистого берега стелился шлейф дыма от костра, создавая особое настроение. Побудка команды прошла достаточно активно. Не спеша перекусили и ребята занялись работой, а я отправился в город, захватив дипломат с документами, пресс-релизами, схемой маршрута и книгами в качестве сувениров. Первым стал визит к командованию Анадырского пограничного отряда. На КПП очень быстро оформили пропуск, и через несколько минут я был принят первым заместителем командира отряда подполковником Мухориным Сергеем Александровичем. Средних лет, стройный и подтянутый офицер с доброй улыбкой любезно пригласил меня к себе в кабинет, предложил чашку ароматного кофе, за которой мы начали обстоятельную беседу. Подполковник внимательно слушал мой рассказ о команде, целях предстоящей экспедиции, сроках ее проведения. Я поделился с ним результатами предыдущих полярных походов, подарил свою книгу «Острова остаются легендой», красочную схему предстоящего маршрута, пресс-релиз о намерениях. Вслед за подарками на его стол легли оригиналы разрешительных документов из Москвы, Петропавловска-Камчатского, Мурманска. Потребовалось уточнить только одну деталь, в какие населенные пункты на побережье Чукотки мы будем заходить для пополнения запасов топлива, продовольствия или питьевой воды. В заявке мною были указаны: п.Провидения, п.Чаплино, п.Лорино, п.Наукап, п.Уэлен, п.Инчоун, п.Энурмино, п.Ванкарэм, п.Шмидта, г.Певек. Такое количество заходов в населенные пункты нам не требовалось, а указал я их на всякий непредвиденный случай. Сергей Александрович назвал мне позывной погранзастав, с которыми нам предстояло общаться на 16 канале УКВ. Наш позывной «Тримаран «Русь» и график движения должен был циркуляром уйти на все пограничные заставы Чукотского и Восточно-Сибирского морей – в зоне действия Дальневосточного пограничного округа. Наша встреча с подполковником завершилась обращением с его стороны провести встречу с личным составом отряда, где бы я рассказал о предстоящем путешествии и продемонстрировал фильмы «С крестом и верой», «След во льдах». С большим удовольствием я дал согласие на проведение этого мероприятия, но только уже на следующий день. Я покидал расположение войсковой части с глубоким удовлетворением от состоявшейся встречи и с «судовой ролью», на которой в правом верхнем углу стояла резолюция зам. командира погранотряда, скрепленная гербовой печатью, дающая разрешение на выход в море. За воротами КПП меня уже ждал Арнольд, и мы поехали в администрацию города Анадырь. Он высадил меня у симпатичного высотного здания мэрии, а сам уехал заниматься своими служебными делами, договорившись о встрече вечером.

В весьма небольшом, но уютном кабинете, уставленном разнообразной растительностью, меня приняла заместитель главы города Елена Святославовна Балашова. Она отложила все свои служебные дела и внимательно выслушала меня. О нашем прилете в Анадырь Елена Святославовна знала еще по переписке с главой г.Иваново А.В.Грошевым, который ранее обратился с просьбой  оказать при необходимости помощь и поддержку ивановской команде. Я кратко изложил цель нашего пребывания на Чукотке, программу экспедиции, планы на ближайшее время и обратился с просьбой оказать помощь в приобретении двух пятидесятилитровых  баллонов с жидким газом для нужд похода. Эта позиция для Анадыря была весьма проблематичной. В одночасье она решила эту задачу, связавшись по телефону с одним из руководителей промышленного предприятия города. К исходу дня баллоны с газом были уже в нашем лагере. Кроме этого, мы договорились, что я проведу встречи с представителями СМИ (прессы, радио и телевидения).  Она отдала соответствующие поручения своим помощникам, с которыми я в дальнейшем работал в этом направлении. Наша встреча завершилась  обменом сувенирами и пожеланиями удачного проведения трансарктической экспедиции.

Во второй половине дня погода испортилась. Небо затянуло темно-синими облаками, подул северо-восточный ветер. Теплая одежда оказалась кстати. Времени до встречи с Арнольдом оставалось достаточно много,  и я направился осматривать местные магазины на предмет приобретения нужных нам для похода продуктов, узнать цены. Ассортимент оказался разнообразным, а цены – приемлемыми. Правильным решением было то, что  продукты мы не закупили в Иваново, т.к. каждый килограмм груза при авиатранспортировке обошелся нам в пятьдесят рублей. Несложно посчитать, во что бы нам обошелся килограмм сахарного песка или банка тушенки. Разница в ценах по сравнению с ивановскими составляла от десяти до двадцати процентов в сторону увеличения. В любом случае приобретение продуктов в Анадыре было для нас делом выгодным. Беспокоиться о доставке солярки и бензина не приходилось, т.к. эта проблема была решена предварительно еще вчера вечером. Дело в том, что к нашему лагерю приезжал директор шахты поселка Угольные Копи Василянский Николай Геннадьевич, который и пообещал обеспечить нас горючим по сносным ценам. Это было очень удобно – не требовалось транспортировки шести бочек солярки и одной бочки бензина на пароме из Анадыря. Итак, основные дела были урегулированы без каких бы то ни было усилий и сложностей. Все это создавало хорошее настроение. В обусловленном месте я дождался Арнольда, и мы, прежде всего, поехали с ним обедать. Арнольд Жирнов – главный инженер отдела вневедомственной охраны УВД города Анадырь, средних лет, невысокий, но плотного телосложения мужчина, деятельный и коммуникабельный. Создавалось впечатление, что в городе он всех знает и его – тоже. Общаться с ним оказалось легко и просто. Программа первой половины следующего дня была определена договоренностью встречи с пограничниками. Наступило то самое время, когда нужно было позвонить на местное телевидение Алене Рогозиной – тележурналисту и собкору программы «Вести» II канала телевидения России, что я и сделал с домашнего телефона Арнольда. К счастью, она оказалась на рабочем месте. Ни разу не встречаясь, мы общались как старые добрые друзья. А познакомились мы с Аленой по телефону. Она звонила мне в Иваново, интересуясь временем прибытия нашей команды в Анадырь, сроками начала экспедиции, подробностями подготовки. Первичную информацию  она сумела почерпнуть на сайте телевизионной компании «Барс» после моего неоднократного участия в программе «Актуально» на этом канале. Кстати, телеканал «Барс» являлся нашим  официальным информационным спонсором. Разговор с Аленой Рогозиной был недолгим, но зато деловым и конструктивным. Мы договорились, что наша первая встреча состоится завтра в войсковой части, куда она приедет со съемочной группой местного телевидения, а затем договоримся о съемке репортажа для II канала России программы «Вести» о старте ивановских путешественников. Обсудив программу завтрашнего дня, я стал собираться в обратную дорогу. Арнольд пошел проводить меня.

На обратном пути к лагерю мы остановились у продовольственного магазина. Надо было купить свежих овощей, хлеба и по заказу парней несколько бутылок пива. Выбор овощей оказался богатым и достойным. На прилавках лежали прекрасные картофель, морковь, свекла, капуста и многое другое. Качеству продуктов можно было позавидовать, да и цены сносные. Продавец пояснила, что все завезено из Америки. Подумалось, что экономически это выгодно, ведь Аляска находится совсем рядом – через Берингов пролив.

Погода портилась окончательно, ветер усилился, периодически пролетала снежная крупа. Резкая смена погоды в этих краях – реальная закономерность. А на противоположном берегу лимана «бурлила» работа. Палуба тримарана была почти готова. Увязывались последние еловые слеги. Напомню, что конструкция тримарана – это «детище» нашего капитана. Она выполняется по полинезийскому методу. Еловые жерди длиной от 8 до 10 метров были заготовлены еще зимой в лесах ивановского района, затем ошкурены, высушены и обработаны соответствующим образом. Настил палубы состоит из семидесяти жердей  уложенных специальным образом так, чтобы конструкция была жесткой и в то же время «эластичной», т.е. подвижной в горизонтальной плоскости. Между собой жерди увязываются капроновой лентой. Настил-палуба монтируется прямо на гондолах и жестко с ними крепится также лентой. В сборке отсутствуют какие-либо металлические крепления и гвозди. Пока Саша и Николай увязывали последние слеги палубы, Ильдар с Александром-младшим готовили к установке рубку. Она сшита руками капитана по собственному чертежу. По сравнению с предыдущей конструкцией это изделие имеет в районе кокпита разборную палатку. Палатка должна служить дополнительным укрытием для экипажа в случае ненастной погоды. Рубка сшита из ярко-желтого материала – тезы, швы проклеены влагоустойчивым клеем. В носовой части рубки с наружной стороны предусмотрен водосборник. В экстренных случаях его можно использовать для пополнения запасов пресной воды за счет атмосферных осадков. Этим мы уже пользовались в предыдущих северных походах. Внутреннее жизненное пространство распределено следующим образом. В передней носовой части рубки  обустраиваются три спальных места для экипажа, в левой задней ее части устанавливается портативная двухконфорочная газовая плита для приготовления пищи, а справа напротив оборудовано место для работы штурмана и радиста. Пол устилается листами толстого (40 мм) и твердого поролона, боковые стенки и потолок – тонким (15 мм) эластичным поролоном, покрытым фольгой. Поролон выполняет функции утеплителя, а фольга – отражателя тепла. Каркас рубки выполнен из жердей и деревянных брусков, вход в нее представляет собой квадратное отверстие размером 1X1 м. К исходу дня рубка заняла свое место на палубе тримарана. Капитан распорядился сместить ее ближе к носовой части судна, с целью увеличения площади кокпита в кормовой ее части. Слаженными действиями пятерых человек мы надежно укрепили конструкцию рубки к палубе, выполнили подготовительные работы для установки трехсекционной мачты, руля, швертов, кормового ограждения. Но эти дела планировались на следующий день. Ужин сегодня готовили уже на газовой плите, что было удобно и быстро, а костер поддерживали для уюта и маленького комфорта. Почти все, за исключением Ильдара, оделись в синтепоновые комбинезоны. На открытой площадке «хорошо» продувало холодным ветром. Комбинезоны и спальные мешки по нашему спецзаказу с учетом пожеланий сшила ивановская компания «Евростиль». Прекрасно выполненные вещи зарекомендовали себя с положительной стороны, и в последствии нам часто приходилось вспоминать производителей добрым словом.

Макароны по-флотски радовали тело и душу, прохладное пиво усиливало аппетит, а звуки ретро-музыки, доносившиеся из ноутбука, создавали праздничное настроение, несмотря на отвратительную погоду. Под сводами палатки мы с капитаном продолжали строить планы на последующие дни, прикинули ориентированные сроки спуска на воду судна и требуемое количество дней на ходовые испытания. Саша Леванов немного помолчал, а затем неторопливо произнес: «Тримаран должен быть спущен на воду не позднее утра пятницы, два-три дня на ходовые испытания и где-то на вторник 28 июня будем планировать старт». «Резонно, - согласились мы, - но для этого надо в четверг закупить продукты, дизтопливо и бензин». «Это означает, - произнес Николай, - что за среду, т.е. завтрашний день необходимо установить мачту, «посадить» на место двигатель и судовую колонку, «пристегнуть» рулевой транец, подвесить площадку с радаром, КВ и УКВ антенны, GPS и Iridium антенны. Далее оптимально разместить ящик с аккумуляторами, генераторы, выполнить электроразводку, повесить сигнальные огни». «И это далеко не все», - продолжил капитан. Он продолжал: «Закупленные продукты (сыпучие) будем расфасовывать по пластиковым бутылкам, суповые пакеты сортировать по полиэтиленовым мешкам, сгущенку и прочие металлические банки будем везти в отдельных пластиковых 80-литровых бочках». Сразу поясню, что все наше имущество, как это было решено еще в Иваново, будет транспортироваться на тримаране в пластиковых 50-ти, 80-ти и 100-литровых герметичных бочках заранее приобретенных в нужном количестве. На каждого экспедиционера предназначалось две 50-литровых бочки под личное имущество, остальные бочки – под запчасти, ремонтные комплекты, запасные паруса и продовольствие. Видео- и фотоаппаратура, а также пленки для них, защищалась кейсами специального предназначения, имеющими повышенную механическую прочность, влагозащищенность и непотопляемость, а средства радиосвязи будут храниться в специально сшитых гермомешках. «Да, - изрек Ильдар, - завтра нам «пахать, да пахать!». Между тем Коля отметил: «А в пятницу вечером нас ждут в поселке. Для команды будет готовиться баня, нас пригласил Николай Геннадьевич – директор шахты». «Тем более, - подвел я черту, - будем стараться выполнить все нами намеченное в установленные сейчас сроки». Механик дополнил: «Необходимо подкупить редукторного масла для колонки и на всякий случай пополнить запасы моторного масла к «Janmar», на трассе этого сделать будет невозможно». Предложение было принято. Для себя я определился, что первая половина завтрашнего дня будет предоставлена встрече с пограничниками и представителями местного телевидения, а во второй половине вместе с ребятами буду работать на сборке  тримарана. В четверг я организую привоз дизтоплива, бензина и продовольствия. Последнее будем делать втроем или вчетвером, т.к. ассортимент продуктов и объем весьма внушительны. Ночь прошла быстро. Спалось великолепно. По тенту, натянутому поверх палатки, монотонно стучал дождь, от ветра слегка гудели оттяжки палатки. Временная адаптация и акклиматизация прошли быстро. Мы уже жили по местному времени. Утром,  наскоро перекусив, я ушел к переправе и направился в город, а ребята усердно продолжили работу у тримарана. В десять часов меня ждала у КПП погранотряда телевизионная группа во главе с Аленой Рогозиной. Здесь и состоялось наше очное знакомство, пока оформлялись пропуска на территорию части. Алена – молодая, симпатичная и энергичная женщина представила мне съемочную группу, предложила программу совместных действий. Тут же было решено, что анадырские новостийные съемки они сделают во время моей беседы с личным составом пограничников, а во время показа моих фильмов они запишут мой синхрон, т.е. небольшой рассказ-интервью для телезрителей. У проходной нашу группу встретил дежурный офицер и сопроводил, как это раньше говорили, в «ленинскую комнату». Аудитория военнослужащих уже ждала нас. Незамедлительно начали встречу. Как мне показалось, рассказ я начал немного сумбурно, сказывалось волнение, хотя с аудиторией я всегда ладил и находил общий язык. Сравнительно быстро я адаптировался к обстановке, вошел в свое «русло» и рассказ стал последовательным, обстоятельным и, наверное, как мне думалось, содержательным. В глазах слушателей усматривался интерес к излагаемым событиям, ощущалась аура взаимопонимания. Я почти не замечал передвижений телеоператора по залу, мое внимание было сосредоточено на присутствующих здесь людях, порой мне казалось, что идет общение с каждым из них. Диалог захватил меня так, что я даже не заметил, как пролетел целый час, а рассказывать можно было еще и еще. Но существовал лимит времени и мы перешли к просмотру фильмов «С крестом и верой», «След во льдах». После просмотра я рассказал пограничникам о ребятах нашей команды, о предыдущих полярных походах, о целях и задачах предстоящей  экспедиции, техническом обеспечении и о нашем первом впечатлении от пребывания на Чукотской земле. Беседа сопровождалась многочисленными вопросами, на которые приходилось давать торопливые, но вразумительные ответы. Полагаю, судя по реакции зала, все остались довольны нашей встречей. Ну а во время показа фильмов у нас появилось время поближе познакомиться с Аленой и ее командой. Не торопясь, записали синхрон, а затем продолжили беседу просто обо всем. Я подарил Алене свою книгу и два фильма на DVD, которые демонстрировались для пограничников.  Впоследствии, как мне стало известно, эти работы стали достоянием телезрителей обширной территории Чукотского автономного округа. Тут же мы договорились о съемках репортажа для Российской программы «Вести». Эту работу мы назначили на понедельник 27 июня и утро 28 июня – день нашего старта. В понедельник планировалось отснять  ряд сюжетов о финальной стадии ходовых испытаний тримарана, а утром во вторник – выход на маршрут. С пограничниками мы расставались друзьями, пожелав друг другу успехов и удачи. Я подарил командованию и войсковой библиотеке свои книги, пресс-релиз, ивановские сувениры. Мне надо было торопиться на противоположный берег лимана к ребятам. Пятая пара рук там была нужна как никогда. Студийная машина подвезла меня к переправе и уже через полчаса, к полудню я был в своем лагере.

Каково же было мое удивление, когда я увидел тримаран с установленной мачтой в собранном виде с антеннами, фидерами и сигнальными фонарями, установленным двигателем и судовой рулевой колонкой. «Вот так мужики, вот так молодцы!», - воскликнул я. У всех было приподнятое настроение, т.к. работа спорилась. Быстро переодевшись в рабочую одежду, я присоединился к парням. С механиком мы занялись силовыми проводами, аккумуляторами, установкой внутри рубки с правой стороны силового распределительного щита. Этот щит готовил в Иваново мой брат Виктор, специалист по электрике, антенно-фидерным агрегатам, средствам радиосвязи. Его конструкция была исполнена на армейских приборах, разъемах и тумблерах – добротно и надежно. Он имел входы 220 и 12 Вольт, многочисленные выходы  для подключения бортового освещения, топовых огней, радиостанции, судового прожектора, локационной станции. Приборы контролировали уровень приходящего напряжения, уровень тока заряда/разряда батарей. Силовая сеть была исполнена медным многожильным кабелем, соединения тщательно пропаяны. По его расчетам  была изготовлена коротковолновая антенна, работающая с наибольшей отдачей в эфир (КСВ = 1,0) в диапазоне от 3,5 до 5,5 МГц, именно в том, который требуется нам для работы с судами на трассе СМП, и наземными метеостанциями. Александр-младший ползал по дюралевому настилу кормы вокруг двигателя, проверяя надежность крепления узлов, соединений, масляных фильтров, водяного замка, натяжение ремней генератора. Саша, Коля и Ильдар были заняты вантами, креплением стропил мачты, устройством бортовых ограждений, устройством стрингера. С опережением графика строительство судна близилось к завершению. Утром предстояло выполнить сложнейшую операцию по сталкиванию тримарана на воду. На лицах ребят просматривалась усталость. «На сегодня достаточно!», - негромко произнес Леванов. «Будем готовить ужин и отдыхать», - добавил он. Мы собрали инструмент и, не торопясь, поднялись по небольшому склону к палатке. Вокруг нее уже суетились евражки, явно поджидая нас в надежде получить порцию съестного. Казалось, что их можно уже различать по мордашкам и давать имена персонально. Механик отломил краюху хлеба, отошел в сторону на пригорок и начал кормить животных. Было видно, что как иногда из-за куска хлеба среди зверюшек возникала ссора, но глава их семейства быстро улаживал конфликт методом собственного авторитета, даже с применением силы. Забавно! Всей группой занялись приготовлением ужина. Желудок требовал ускоренных темпов и достаточно громко извещал об этом. Через полчаса все было готово. В меню предлагалось: картофельное пюре с поджаркой из говяжьей тушенки, печень трески  и шпроты, бутерброды с копченым салом, нашинкованные лук и чеснок, чай с печеньем. Ужинать уселись под открытым небом. Дождя не было, ветер не мешал, а комары напрочь отсутствовали. На западной части небосклона появились просветы, вероятно, это предвещало изменение погоды в лучшую сторону. По барометру было заметно, как растет давление. После ужина всех разморило, и мы поторопились занять свои места в спальных мешках. Утром я проснулся от яркого света. Вся палатка залита солнцем, а за ее пределами – тишина. Яркая зелень береговых склонов в сочетании с голубым цветом морской глади лимана создавала особое утреннее  настроение. Сегодня погода позволяла работать в легких спортивных костюмах без комбинезонов. За завтраком устроили консилиум. Вопрос один – как будем стаскивать тримаран на воду. Возникло два предложения – вручную или при помощи техники. Конечно же, техникой! В порту у переправы на угольном складе работает трактор, тракторист был недавно у нас в гостях. Парламентером к нему отправляем самого молодого – механика. И пока трактор подъезжал к нам, мы успели устелить дорогу к воде еловыми слегами. Они послужат катками. За какие-то 30-40 минут  все было сделано. Наше плавсредство покачивалось на волнах  Анадырского залива. Это событие мы решили непременно отметить вечером после закупки продуктов. Не теряя времени на готовку обеда, мы быстро переоделись и вчетвером отправились в город. У тримарана в лагере опять оставался капитан. В Анадыре, по договоренности, нас ожидал Арнольд. На его технике отправились сразу в центральный супермаркет «Новомариинский». Наша пестрая компания очень выделялась  среди местных покупателей, а поэтому привлекала внимание большинства посетителей маркета. Нет, мы не шумели и вели себя весьма прилично, правда, бурно обсуждали продовольственную калькуляцию, давно составленную боцманом. С умным и деловым видом, держа листы бумаги с перечнем продуктов, Коля важно расхаживал между торговыми рядами. Первые полчаса пребывания в магазине показались Арнольду непроизводительными, и он обратился к своему знакомому менеджеру супермаркета с просьбой оказать нам помощь в подборе продовольственного ассортимента. В зал вышла средних лет женщина и с ней дела пошли значительно быстрее. Со стеллажей «сметались» суповые пакеты, макаронные изделия и крупы, сахарный песок и соль, конфеты, чай, кофе и многое другое. Только одной тушенки нам требовалось более трехсот банок. Не надо удивляться, расчет прост – четыре банки в день на три с лишним месяца похода. Коробки с говяжьей и свиной тушенкой выезжали прямо из складских помещений на грузовых тележках. Через средства массовой информации жители города были наслышаны о нашей команде и поэтому внимательно следили за нашими действиями, комментировали их и, чем могли, помогали нам. Создавалось впечатление, что многие из посетителей хотят быть сопричастными к нашему мероприятию. Ребята были в центре внимания, и только самый молодой из нас слегка важничал. Исключительно все до одной позиции по списку было закуплено и перенесено к машине. Поблагодарив продавцов, мы покинули магазин и умудрились двумя рейсами перевезти закупленное к переправе и далее – в лагерь. «Операция пожрать», как ее называл Ильдар, завершилась успешно. Будет уместно сказать и о том, что мы купили сорок литров сухого красного вина и небольшое количество водки. О предназначении красного вина я расскажу позже.

На утро следующего дня мне предстояло подготовить «Операцию топливо».  По случаю спуска тримарана на воду Ильдар с Колей занялись праздничным столом, два Александра приступили к сортировке продуктов, а мне предстояло на попутной машине съездить в п.Угольные Копи к Василянскому Николаю Геннадьевичу – директору шахты. Ранее мы с ним договаривались об оказании помощи в приобретении дизтоплива и бензина. Рабочий день близился к концу, и надо было торопиться застать его на работе. Мне повезло – успел вовремя. Николай Геннадьевич встретил меня в просторном кабинете как давнего приятеля. Обнялись, пожали друг другу руки. Он попросил секретаря приготовить кофе. Было видно, что с моим приходом он уже никуда не торопился и был расположен к беседе. Я поделился впечатлениями прожитых на Чукотке дней, рассказал о наших делах и прошедших событиях, соответственно, затронул злободневную тему приобретения топлива. Николай Геннадьевич высокого роста, худощавого телосложения посмотрел прищуренным улыбчивым взглядом и сказал: «Олег, да выбрось ты эту заботу из головы, завтра все будет на месте. Только, знаешь, бензин у нас низкооктановый, а ведь вам нужен АИ-92, АИ-95. его можно купить только в Анадыре!». Он уже знал, что нам требуется 1200 литров зимней солярки, а поэтому о количестве топлива мы разговор больше не вели. В беседе директор продолжал: «Видишь ли, Олег, здесь я являюсь руководителем регионального отделения партии «Единая Россия» и мы с другом хотим завтра навестить вашу команду и вручить экипажу тримарана национальный флаг Чукотки и флаг «Единой России». То, что вы делаете – является достоянием России!». Я поблагодарил Николая Геннадьевича за внимание к нам и продолжил тему: «У нас на борту тримарана в день старта из Анадыря будут подняты флаги: российский, города Иваново, генерального спонсора «ЦентрТелекома» и врученные Вами нашей команде. Мы постараемся с честью пронести эти флаги вдоль северного фасада России от Анадыря до Архангельска». За чашкой кофе и рюмкой ароматного коньяка мы провели около двух часов, беседуя буквально обо всем. Василянский напомнил мне, что завтра, в пятницу, наших ребят ждет сауна, а затем скромный ужин. Мы расстались до утра. Я подарил радушному руководителю ивановские сувениры, в том числе и герб города Иваново, выполненный на гобелене, книги ивановских авторов, свою книгу «Острова остаются легендой» с автографом, пресс-релиз и схему предстоящего маршрута, а затем водитель служебной машины отвез меня обратно на берег лимана к своим ребятам. У празднично накрытого стола все терпеливо ждали моего возвращения. Боцман по-хозяйски налил, в специально изготовленные из нержавеющей стали, фирменные рюмки «Русь» водку и раздал их каждому из нас. Требовался тост. Саша Леванов встал и произнес свой коронный: «За сбычу мечт!» Рюмки соединились, глухо звякнув, а кто-то негромко добавил: «Об палубу и в трюм!» Ужин удался на славу. Сидя на береговом склоне  у палатки, мы любовались нашим ярким желто-красным детищем. Слева к тримарану подходила солнечная дорожка. На синем фоне воды лимана золотистая дорожка смотрелась как восклицательный знак, заканчивающийся округлой формой ярко-красной гондолы тримарана. Со всех сторон доносился крик чаек да редкие гудки портовых катеров. Отчетливо просматривался залитый солнечным светом город Анадырь. Длинные тени высотных фасадов зданий отражались в темно-синей глади воды. С противоположного берега доносился колокольный звон. На душе было приятно и спокойно. На эту ночь капитан и боцман перебрались со спальными мешками на тримаран, а мы втроем остались ночевать в палатке.

Николай Геннадьевич сдержал слово, и уже к 10 часам утра к нашему лагерю подъехала «Газель» с бочками, наполненными соляркой. Мы дружно перекатили их к тримарану и подготовили к затаскиванию на палубу. Капитан распорядился установить бочки с топливом равномерно слева и справа по борту, причем часть из них предполагалось положить горизонтально, а часть вертикально – для удобства забора солярки при работе двигателя. Привезенное горючее закатили по доскам на палубу и разместили его в требуемом порядке. Что же у нас обрисовалось? Справа по борту, начиная от кормы: плот спасательный надувной (ПСН-10), одна вертикально стоящая бочка, две – в горизонтальном положении, две столитровые пластиковые бочки с продуктами. Слева по борту, начиная от кормы: стодвадцатилитровый автомобильный бензобак для горючего, одна вертикально стоящая бочка с соляркой и две в горизонтальном положении, место под двухсотлитровую бочку с бензином, две пластиковые столитровые бочки с продуктами. В кокпите перед входом в рубку будут размещаться восемь пятидесятилитровых бочек с личными вещами, а также с левой стороны займет место ящик с аккумуляторами, медицинский кейс, пара восьмидесятилитровых бочек с гидрокомбинезонами, пара маленьких бочек с продуктами. С правой стороны разместятся два ящика с бензиновыми генераторами «Honda» 1,0 и 0,5 кВт, бочки с ремкомплектами и запасным газовым оборудованием. Запчасти к двигателю  и судовой колонке займут место в бочках рядом с двигателем и бензобаком. На свободных носовых площадках, устеленных плетеной сетью из пятимиллиметрового капронового шнура, мы будем размещать запасы пресной воды в пластиковых двухлитровых бутылках, якоря и якорные канаты. Слева от входа в рубку механик приспособил прибор контроля работы двигателя и его запуска, а на противоположной стороне надежно закрепили монитор радара/картплоттера. Внутреннюю часть рубки я уже описывал. Наверное, общее представление о конструкции и комплектации нашего судна читатель уже сможет иметь. Свободного пространства для перемещения членов команды по палубе остается очень мало, т.е. жизненное пространство весьма ограничено.

После обеда приехали руководители угольной шахты во главе с Н.Г.Василянским. Гости внимательно осмотрели построенное судно, сделали на память фотоснимки, а Николай Геннадьевич вручил мне два обещанных флага. В присутствии собравшихся Александр Волынкин продемонстрировал запуск двигателя, а затем под руководством Саши Леванова вместе с Николаем Давидовским тримаран «Русь» совершил первый пробный «круг почета» по акватории Анадырского лимана. Зрители на берегу, в порту, на переправе бурно приветствовали «показательные выступления» ивановцев. Ну а когда капитан отдал приказ поднять бордово-красный парус-грот с символикой экспедиции и города Иваново – восхищению местных жителей не было предела. Радовались вместе с ними и мы с Ильдаром, оставшись на берегу с гостями. Пробный выход в море быстро завершился, тримаран причалил к берегу. Перед сауной надо было закончить расфасовку продуктов по бочкам, уложить на тримаран оставшееся оборудование и снаряжение. На борту оставалось довольно-таки много мелких, но трудоемких работ. Это решили оставить на субботу и воскресенье, а вечер пятницы целиком отдавался сауне и отдыху. Вчетвером, во главе с капитаном, ребята уехали в поселок, а я остался в лагере. Через пару-тройку часов меня должен был сменить племянник. Было время спокойно посидеть у кромки воды и поразмышлять над происходящим.

С момента прибытия на Чукотку я только один раз позвонил в Иваново по спутниковому телефону своим родным и сообщил о благополучном прилете команды в Анадырь. Координационный штаб должен приступить к работе только с понедельника следующей недели. В Штаб морских операций Мурманска буду докладываться только после выхода в море, для этого есть все основания, а почему,  будет ясно чуть позже. В момент старта обязательно выйду на связь со статс-секретарем «ЦентрТелекома» Б.А.Ластовичем, а через Королеву Т.А. передам информацию для ивановских СМИ о начале экспедиции. Пробный сеанс космической связи со штабом управления мы с Алексеем Рыжиковым проведем в понедельник 27 июня. Сегодня тихо и тепло. Сижу на корме тримарана осматриваю горизонт. Льды исчезли, видимо, их унесло западным ветром в Берингово море. Я сидел, не двигаясь, и одна из чаек набравшись храбрости села на кормовое ограждение буквально в двух метрах от меня. Ее белоснежные крылья и черные как уголь глаза магически действовали на меня. Она внимательно осматривала предметы на палубе, периодически искоса поглядывая в мою сторону. В общем, все складывалось хорошо. В команде порядок и взаимопонимание, хотя мой племянник частенько держится обособлено, отчасти замкнут, погружен сам в себя. Думаю, пока причина только одна – на материке у него осталась девушка, к которой он неравнодушен. Из Анадыря Саша отправил ей уже два письма, а ведь поход еще не начался. Пару раз бросилась в глаза нервозная форма общения капитана с механиком на сборке тримарана. Такие моменты наблюдались и на тренировочных сборах у нас дома. Сказывались возрастная разница двух Александров и большое различие в жизненном опыте. Капитану 55 лет, а младшему – только 29. Ему часто говорилось, что на судне распоряжения капитана – есть закон для подчиненного. Этого требуют сложные условия проведения экспедиции. Все равно, механик зачастую вступал в ненужную полемику, отстаивая свою точку зрения по тем или иным как техническим, так и организационным вопросам. Иметь свое мнение – это здорово, но перегибать палку нельзя! Коля – покладистый парень, мастер на все руки. Он прекрасный слесарь и сварщик, неплохо знает морское дело, уравновешен. С капитаном у них замечательный тандем – результат многолетних совместных походов, взаимопонимание полнейшее. Ильдар – противоположность Николаю по складу характера. В своем докторском деле он – ас. Медицина – это его профессия, в которой он уникум. Более чем двадцатилетний стаж работы в реанимации на скорой помощи сделали его, на мой взгляд, немного нервным, а иногда и не сдержанным. Но это только иногда! В основном, Ильдар заботливый товарищ, трудолюбив, общителен. В этом походе прослеживается близкий тандем с Колей. Капитан как обычно сдержан, серьезен, малоразговорчив. Он постоянно в работе, постоянно чем-то занят, зачастую погружен в свои мысли. В отличие от своего тезки почти ничего не говорит о своем личном, не вдается в полемику ненужных и пустых разговоров. Капитан – мастер своего дела, любит странствия, думается, что и живет ими. Кажется, что его мысли постоянно в пути. Очень неприхотлив, привычен к спартанскому образу жизни. Кэп недолюбливал механика за медлительность, за пререкания, непунктуальность. Я внутренне чувствовал, что рано или поздно мне придется встать между «молотом и наковальней». Если бы не родственные отношения с Волынкиным–младшим было бы легче и проще в административно-психологическом плане руководства экспедицией. И тем не менее, была полная уверенность в том, что команда выдержит предстоящие испытания. Скоро мы пойдем в неизвестность, и что нас ждет впереди – только один Господь знает. При мысли о Господе сразу же вспомнилось 6 июня, когда в храме во имя «Царственных мучеников страстотерпцев» совершался молебен по случаю православного праздника и в честь нашей команды перед трансарктической экспедицией. Ее проводил Архимандрит Иваново-Вознесенской епархии Зосима. Запомнились его напутственные слова: «Будьте терпимы друг к другу, цените и уважайте ближнего. Да благословит вас Бог!» На этих мыслях меня остановил окрик Александра-младшего. Он пришел мне на смену. Несколько часов пролетело в размышлениях незаметно. Напаренный и намытый с довольным выражением лица Саша сменил меня на вахте, и я отправился к ребятам в сауну, откуда мы вернулись далеко за полночь.

Субботу и воскресенье мы посвятили ходовым испытаниям, мне же, тем временем, удалось поработать в музейном центре «Наследие Чукотки». Очень хотелось поближе узнать об истории, географии, культуре, фауне и флоре этого древнего края Земли Российской. Пока в заливе идут предстартовые приготовления, я поделюсь своими изысканиями.

Если говорить о Чукотке в древности, то самое раннее проникновение человека на северо-восток Азии и в Америку, как предполагают ученые, относится либо к предпоследнему зырянскому оледенению (70-50 тыс. лет назад), либо к последнему каргинскому межледниковью (50-28 тыс. лет назад). В этот гипотетический период завершается заселение Америки примерно 20 тыс. лет назад в начале последнего сартанского оледенения (28-10 тыс. лет назад). В это время северо-восточная Азия была сведена с Аляской сухопутным мостом. Обширная равнина между Чукоткой и Аляской с лесами на юге и тундростепью на севере получила в наше время название «Берингия» по аналогии с образовавшимся Беринговым проливом на ее части во время таяния последнего ледника. В эту эпоху в лесотундрах водились мамонты, шерстистые носороги, овцебыки, бизоны и северные олени. Обилие дичи привлекало сюда древнего человека.

Заселение человеком северо-восточной Азии и Америки (через Берингию) шло несколькими путями. Первобытные охотники на мамонтов, северного оленя и других сухопутных животных двигались на северо-восток вслед за стадами по тундрам и лесотундрам Якутии на Чукотку, а оттуда через Берингийский мост на Аляску. По Тихоокеанскому побережью в это время с юга на Камчатку, Чукотку и Аляску пришли другие группы людей, сформировавшиеся в юго-восточной Азии и ориентировавшиеся в значительной мере на морские ресурсы. Об этом этапе истории Чукотки известно мало, т.к. свидетельства человеческой жизнедеятельности (стоянки, погребения) пока не найдены. Древние люди жили в наземных шалашеобразных жилищах, пользовались грубо обработанными орудиями из галек, отщепов и пластин, охотились с помощью лука, стрел и дротиков.

Наибольших размеров Берингия достигла 20-14 тыс. лет назад. В это время тундростепи северо-восточной Азии, Аляски и Берингии представляли единый природный регион, в котором началась дифференциация на две культурно-хозяйственные зоны – внутриконтинентальную, сухопутных охотников, и еще лишь намечающуюся, приморскую зону охотников, спорадически эксплуатирующих морские биоресурсы.

Около 12 тысячелетий назад начинает формироваться морской пролив между Азией и Америкой. Берингия экологически меняется: заболачиваются тундростепи, сокращается видовой и численный состав фауны. Спустя еще примерно тысячелетие она погрузилась в воду; два океана – Ледовитый и Тихий соединились, образовав Берингов пролив. Климат изменился, мамонты и другие крупные животные ледниковой эпохи вымерли, основными объектами охоты стали северные олени. Наблюдается резкий прогресс рыболовства и птичьего промысла. Грубые палеолитические галечные орудия исчезают, приходит эпоха мезолита – расцвета вкладышевой, микролитической техники. Стоянки этой эпохи (9-8 тыс. лет назад) расположены в бассейнах рек Большой Анюй, Ионивеем, Челькун, на озере Аччен.

В IV-III тысячелетии до н.э. на смену мезолита приходит неолит: на территории современной Чукотки появляется керамика, окончательно формируются отличные по своей основе и структуре два типа хозяйства – кочевых охотников на северного оленя и оседлых охотников на побережье Берингова и Чукотского морей на морских млекопитающих. Во II тысячелетии до н.э. в континентальных районах Чукотки развиваются две ярко выраженные неолитические культуры: на севере – северочукотская, в лесотундрах – усть-бельская. В первые века I тысячелетия до н.э. в инвентаре археологических стоянок северо-востока Азии появляется металл, знаменуя начало эпохи палеометалла (пережиточного неолита). Однако, выплавки железа и бронзы коренное население Чукотки не знало, изготовляя орудия способом холодной и горячей ковки из готового металла, который проникал на север из Приморья и Якутии в результате обмена. Во внутренних областях Чукотки развиваются вакаревская (анадырско-майнская) и канчаланская культуры.

Переход от сухопутной охоты и рыболовства на море стал первым существенным изменением в развитии производительных сил древнего населения морского побережья Чукотки. Возникший 3-4 тыс.лет назад специализированный морской зверобойный промысел определил и переход приморской части населения к оседлости. Первый, и пока единственный, памятник культуры этого периода в Азии был обнаружен у Чертова оврага на острове Врангеля. Уже около 2 тыс. лет назад территория от устья Колымы до Анадырского залива была весьма плотно заселена морскими охотниками – предками нынешних азиатских эскимосов. Для охоты на моржей, тюленей, китов древние морзверобои использовали гарпуны с отделяющимся поворотным наконечником. Луки, копья, дротики, остроги предназначались для охоты на оленей, медведей, птиц, рыбной ловли. Древние обитатели чукотских побережий владели искусством обработки кожи, кости, камня, дерева. Их дома представляли собой обширные, полуподземные жилища, сложенные из китовых костей, освещавшиеся и отапливавшиеся жиром морских животных. Основным транспортным средством служили лодки с деревянным каркасом, обтянутым их же шкурами. Из тюленьих и медвежьих шкур изготавливалась теплая, водонепроницаемая одежда.

В развитии культуры морских зверобоев Чукотки выделяется несколько этапов, которые различаются по форме наконечников поворотных гарпунов, по стилю художественной резьбы на них, по уровню и характеру развития морского промысла: оквикский, древнеберингоморский, бирнирский, пунукский. На северо-западном побережье Берингова моря сложилась своеобразная, самобытная приморская культура, ставшая основой для формирования самобытного этноса – кереков. К началу I тысячелетия н.э. охотничье-рыболовческие племена освоили обширный участок побережья от устья Анадырского лимана на севере до мыса Охюторского на юге. Они выработали своеобразный уклад приморского хозяйства, в котором ведущая роль принадлежала безгарпунному промыслу ластоногих на лежбищах. На предыдущих страницах мною кратко рассказано уже о Чукотке в древности. К темам о Чукотке в составе России, культуре, фауне и флоре я буду периодически возвращаться по ходу повествования.

Приготовления к походу находились в завершающей стадии. В воскресенье мы перебазировались с левого на правый берег лимана в порт Анадыря. Стоянку тримарана нам разрешили между портовыми буксирами рядом с городской набережной и в ста шагах от православной церкви. С помощью местных ребят удалось купить и привезти на судно 200 литров бензина АИ-95, который требовался только для работы генераторов «Honda». Все имущество нашло свое место на палубе и внутри рубки. В принципе для начала экспедиции все было готово. Оставалась последняя формальность – капитану оформить разрешение на выход в море у представителей портнадзора или в государственной инспекции маломерных судов (ГИМС). Саша Леванов подготовил требуемые документы к визиту за разрешением на понедельник.

Мы, как и все моряки, суеверны, стараемся соблюдать морские традиции, среди которых есть и такая: по понедельникам в море не выходить. Определились – стартовать будем в утренние часы вторника 28 июня. Вечером, как и все горожане, команда отдыхала. Каждый занимался уже, чем хотел. Нас посещали многочисленные группы людей, интересующиеся необычной экспедицией. Ребята любезно встречали приходящих к нам жителей города, беседовали с ними, рассказывали о предстоящем походе, делились сувенирами. Утром предстартового дня капитан очень быстро сходил в ГИМС и оформил выход в море. На судовой роли стояла уже вторая печать с подписью в дополнение к пограничной. Ближе к обеду мы ожидали приезд телевизионной съемочной группы II канала России для подготовки репортажа в программу «Вести». Алена Рогозина приехать не смогла, т.к. срочно улетела в командировку на побережье Чукотского моря в поселок Уэлен. Вместе с оператором приехали две ее коллеги. Для съемки новостийных сюжетов и синхронов с членами экипажа было принято решение выйти в акваторию лимана. Режиссер и корреспондент (к сожалению, я не запомнил их имена) с завидным профессионализмом поработали над съемками репортажа. Хотя небо было малооблачным и светило солнце, на воде было очень прохладно от поднявшегося с утра ветра и скорости нашего тримарана. Пришлось всю их команду одеть в комбинезоны и штормовые костюмы. Материал был отснят. Осталось сделать еще один фрагмент – старт экспедиции. Эту работу отложили до утра завтрашнего дня. А пока укладывалось в кофры съемочное оборудование, боцман с присущими ему гостеприимством и обаянием приготовил чай, кофе, всевозможные бутерброды. Отсутствием аппетита никто не страдал, а потому с большим наслаждением каждый из находящихся на палубе вкушал предложенное. А так как в 15-00 тримаран находился в море, капитан отдал боцману распоряжение налить всем по рюмке водки – Адмиральский час – морская традиция, установленная на флоте еще со времен Петра I. Коля с удовольствием выполнил приказ. На берегу ждали нашего возвращения. Среди встречающих были корреспонденты местной прессы. У причала состоялась импровизированная пресс-конференция с журналистами. Она прошла очень быстро, и все разошлись за исключением Олега Чеснокова – собкора центральной чукотской газеты «Крайний Север». Мой тезка попросил более подробно рассказать о предстоящем полярном путешествии. Мы отошли с ним в отдаленную часть пристани, удобно уселись на большой кнехт и неторопливо продолжили беседу. Один за другим задавались вопросы, на каждый из которых давался обстоятельный ответ. Олег сказал, что газета с его статьей побывает в руках тысяч жителей Чукотки, и они станут соучастниками нашего грандиозного проекта. С собкором мы беседовали об особенностях конструкции тримарана, о его техническом вооружении, обеспечении экспедиции. Подробно раскрылась историческая подоснова предстоящего мероприятия, обрисовывались сложности получения разрешений на осуществление проекта. Олег внимательно слушал меня, вновь и вновь задавал вопросы, постоянно вел диктофонную запись моих ответов. В конце беседы у тримарана он задал несколько вопросов капитану. Ответы Леванова я не слышал и смог прочитать их спустя несколько недель в далеком поселке Инчоун, куда вертолетом была доставлена корреспонденция. Предстартовая ночь прошла беспокойно. Спали мало – не хотелось! На душе было как-то волнительно. Наступало осознание того, что утром мы должны уйти в неизвестность, ту самую, которая измеряется семью морями, оценивается льдами и штормами, проверяется на физическую и психологическую выносливость. Да, именно там произойдет оценка каждого из нас на выносливость, выдержку, профессиональную пригодность, а самое главное на «вшивость»! Надо выдержать, не сломаться, выстоять! Как, когда и где мы окажемся, ведомо только одному Господу Богу!

Капитан, молча с открытыми глазами, лежал поверх спальника и о чем-то размышлял. Племянник, втянув голову в плечи и шаркая ногами, медленно прохаживался по причалу. Ильдара и Коли поблизости не было. Два часа назад состоялся проверочный сеанс спутниковой связи с Алексеем Рыжиковым. Он доложил мне, что ивановский штаб готов приступить к работе. Спутниковая станция Iridium обеспечивает возможность громкоговорящего воспроизведения принимаемого сигнала, запись телефонного разговора на жесткий диск компьютера. Подготовлены к работе карты морей на бумажных носителях и в электронном виде. Пресс-центр готов к приему и обработке экспедиционной информации. В финале сеанса связи Леша передал приветы от родственников, близких и друзей, пожелал нам удачи.

Утро задавалось тихим и ясным. Выглянувший из рубки портового катера, матрос потянулся, слегка передернулся от утренней прохлады и многозначительно произнес: «Редкое явление – увидеть на лимане штиль! Давно я такого не припомню! Это, наверно, в вашу честь распорядился Николай-Чудотворец!»,  указывая рукой на возвышающийся десятиметровый монумент Святителя с распростертыми руками над Анадырским лиманом и взором, обращенным на восток. Мне виделось и думалось, что Святитель принимает в свои руки небесную благодать и провожает ее на запад, на всю Великую Россию. У всех без исключения было состояние предстартового волнения, мало разговаривали, старались заняться хоть каким-то делом, капитан и Николай подвязывали и крепили на мачте флаги Российский, Чукотский, города Иваново, «ЦентрТелеком» и «Единая Россия». Справа по борту и рядом с ПСН-10 укрепили стойку с экспедиционным флагом «Путь Ориона», изготовленный вручную Ириной Разговоровой, руками которой шились и вышивались наши походные флаги и вымпелы, начиная с 1997 года. Доктор что-то помогал механику с регулировкой уровня погружения в воду судовой колонки. Я же готовил в походное состояние УКВ радиостанцию.

Несмотря на раннее утро, у причала собралось большое количество людей. Приехал Арнольд, почти одновременно с ним прибыли представители телевидения, подошли уже знакомые докеры, моряки. Сколько же теплых и добрых слов услышали мы в свой адрес! Нам желали удачи. Стрелки часов указывали на 9 часов утра. Наступил наш час. Громко прозвучала команда капитана: «По местам!». Он занял место у руля, механик у двигателя, а Коля и Ильдар освободили швартовочные кормовые концы и потихоньку начали отталкивать тримаран от берега. Монотонно заработал двигатель. «Самый малый!», - скомандовал Леванов. Тримаран «Русь» медленно двинулся вдоль причала. Под сирены портовых судов и катеров мы уходили на маршрут. Капитан достал из штормовой куртки ракетницу, зарядил ее, и в небо ушла прощальная ракета. Мы расставались с прекрасным городом и друзьями, которых обрели на Анадырской земле. В последствии местная пресса писала: «Ранним утром 28 июня от косы Александра в Анадыре отошло необычное судно. Надувной парусно-моторный тримаран «Русь» с экипажем из пяти ивановских путешественников отправился в море с единственной целью – попытаться пройти 8500 километров до Архангельска в течение одной навигации. В силу сложившейся морской традиции выход на маршрут состоялся не в понедельник, а во вторник. Трансарктическая историко-географическая экспедиция «Путь Ориона» проводится в 2005 году не случайно, поскольку именно в этом году отмечается 90-летие со дня открытия Северного Морского пути. В далеком 1915 году корабли «Таймыр» и «Вайгач» экспедиции капитана второго ранга Б.А.Вилькицкого с большим трудом пробились с Владивостока в Архангельск вдоль побережья Северного Ледовитого океана. По следам своих предшественников и собираются пройти ивановские экстремалы.»

Г Л А В А III.

Чукотка
Первые часы и мили в море. При очень слабом волнении, юго-западном ветерке и видимости сто на сто, выходим из Анадырского лимана в бассейн Анадырского залива Берингова моря. Капитан уступил руль управления механику, и мы с ним написали в судовом журнале приказ № 1 по экспедиции, который тут же и огласился: «28 июня в 0 часов по московскому времени (МСК) из города Анадырь Чукотского автономного округа стартовала трансарктическая историко-географическая экспедиция «Путь Ориона». Оперативное руководство командой передается капитану тримарана «Русь» Александру Леванову. Оставляю за собой общее руководство экспедицией. Капитану Леванову перевести экипаж на вахтенный режим работы, установить хозяйственное дежурство по кухне и палубе». Вслед за моим приказом последовало распоряжение по судну, регламентирующее график несения вахт, начиная с 6 часов утра текущего дня по два часа каждому в последовательности: Леванов, Давидовский, Айсин, Волынкин-младший. Сменившийся с дежурства вахтенный переходит на подвахту в последующие два часа. Далее подвахтенный имеет право на отдых, если он не дежурит по кухне. Капитан озвучил распорядок дня:

С 8-00 до 9-00 – завтрак,

С 13-00 до 14-00 – обед,

С 19-00 до 20-00 – ужин.

Мне же, как руководителю, отводилась роль подменного. И еще договорились, что завтраки готовит доктор, обеды – боцман, ужины – на мне и механике. Допускались перестановки «мест слагаемых». Так как взаимодействие экспедиции будет осуществляться с Мурманском, Ивановом и Москвой, а так же с судами СМП, то жить и работать будем по МСК. Все остальные функции каждого из нас были определены задолго до начала похода. Предстояло быстро адаптироваться от берегового образа жизни к морскому.

Волнение постепенно отступало, выстраивалась логическая последовательность действий, Коля полез в рубку заниматься обустройством спальных мест. По принципу «хозяин-барин» на свое усмотрение он распределил места «согласно купленных билетов». Сквозь монотонный гул двигателя доносились обрывки фраз его комментария к своим действиям. Для себя он определил место с левой стороны у стенки и по соседству с кухней, капитану отвел крайнюю правую часть рубки, а всех остальных разместил по центру, хотя все это было чисто условным. С обеих сторон в доступных для всех местах положил наши с ним карабины СКС и боеприпасы к ним. Гладкоствольное ружье Ильдара поставили в кокпите. На ближайшие полтора месяца прожекторная техника не будет востребована, и ее Коля убрал в упакованном виде в дальний угол. В завершение, повесив над газовой плитой полотно с карманами для специй, боцман вылез из рубки с чувством исполненного долга. Затем туда же «нырнул» и я. Удобно для себя установил трансивер, распаковал спутниковый телефон, подключил к нему выносную антенну рядом с входом, так чтобы легко можно было достать рукой из кокпита, поставил кофры с фото и видеокамерами. В этот поход я счел необходимым взять с собой портативную видеокамеру Canon XM-1 mini DV и плечевую Sony DSR-250 DV Cam. Обе имели влаго и морозозащитные кофры в комплекте с химическими термогрелками. Одна из них являлась резервной и вместе с видеокассетами хранилась в водонепроницаемом кейсе. Кассеты mini DV, фото и диктофонные пленки помещались в другом, гораздо меньшем по размерам, кейсе. Отснятый фото и видеоматериал так же, как и судовой журнал с дневниками, являлись ценнейшим грузом и при любых обстоятельствах должны были уцелеть. Именно для этих целей и требовались непотопляемые ярко-оранжевого цвета кейсы. Заодно, пока я находился внутри, по просьбе Ильдара удобно поместил медицинский кейс с медикаментами в носовой части. Наш доктор скомплектовал его на все случаи жизни, вплоть до хирургического вмешательства. Мало ли, что может произойти? Ко всему надо быть готовым. А тем временем механик, походный «Кулибин», крутил в руках жигулевский радиатор и выхлопную трубу. По его мнению,  конструкция позволяла внедрить второй резервный вариант эксплуатации двигателя, используя принудительный метод охлаждения. Сейчас он работал за счет охлаждения забортной водой. Если возникнет критическая ситуация, например: начнет замерзать вода и появится «сало», возможна быстрая замена оборудования и перевод охлаждения двигателя тосолом. Для «Yanmar» - это ноу-хау. Капитан, удобно усевшись на крышке бочки, изучал техническое описание радара/картплоттера, временами поглядывая на кнопки и экран монитора. Он уже неплохо овладел этой техникой, но хотелось из нее «выжать» все, на что она способна. Манипулируя кнопками управления и переводя прибор из одного режима работы в другой, Саша делился с нами наработанными познаниями и демонстрировал их на дисплее.

Выйдя из Анадырского лимана и обогнув косу Русская кошка, тримаран взял курс на северо-восток к мысу Аччен Чукотского полуострова. Когда капитан усмотрел в бинокль сплошные льды в направлении мыса Поворотный, распорядился рулевому: «Курс – восток, Берингов пролив! «Облизывать» берега не будем, да и не получится. Северная часть Анадырского залива, по всей видимости, забита льдом. По вчерашней сводке Анадырской гидрометеослужбы прогноз на ближайшие два дня благоприятный. Днем запросим из Иваново ледовую обстановку в районе пролива». Без напоминаний я знал, что в 9-00 МСК надо позвонить в Мурманский ШМО – доложиться о начале экспедиции и о выходе в море, тоже самое в 13-00 надо передать в Иваново. Но время еще не подошло. Команда наслаждалась прекрасной погодой, отменным ходом тримарана. Шестым пассажиром на мачтовой рее ехала чайка. От встречного потока воздуха она раскрывала крылья, удерживая равновесие, неистово кричала на своих сородичей, пытавшихся занять место рядом с ней. Волнение моря было слабым, а за счет приличной тяжести судна (около пяти тонн) оно шло мягко. Теплая одежда не требовалась, почти все на палубе находились в полукомбинезонах и куртках из поляртека. Перестроившись на московское время, Ильдар занялся приготовлением завтрака. Я начал готовиться к сеансу связи, вынул из дипломата ежедневник, открыл первую страницу и сделал запись координат местонахождения, курса и скорости движения тримарана. Следом подключил выносную антенну к спутниковому терминалу, присоединил ларингофонную гарнитуру. Поближе ко мне подошли капитан с боцманом. Ильдар, облокотившись на скамейку кокпита, с сигаретой во рту высунулся из рубки. Оттуда уже пахло чем-то вкусным. Привычными движениями набираю знакомый мне номер Мурманского пароходства. Несколько посылок вызова и ответ: «Штаб моропераций». Я сразу узнал голос Дейнеки С.П. и тут же произнес: «Сергей Поликарпович, доброе утро! На связи Олег Волынкин». В ответ сдержанно прозвучало: «Привет, Олег, ты откуда звонишь?». Я продолжал: «Хочу сообщить Вам, что 28 июня в 0 часов по МСК из Анадыря стартовала экспедиция «Путь Ориона» в составе пяти человек на тримаране «Русь». Находимся к данному часу в Анадырском заливе и держим курс на Берингов пролив». Небольшая пауза и уже более встревоженный голос продолжал: «Вам кто дал разрешение на выход в море? Вы что, делаете?» Опешил и я. Вот так сюрприз! Вот так приветствие! Быстро беру себя в руки и отвечаю, но уже эмоционально: «А ты что думал, Сергей Поликарпович, мы шутки шутили в Иваново, в Мурманске, когда приезжали к Вам, в Москве в главном управлении Севморпути? Разве ты не знал о нашей подготовке к экспедиции?» Опять пауза. Насторожились и молча смотрят на меня ребята. На той стороне линии связи чувствуется некое замешательство. Видимо, Дейнека размышляет, что делать дальше и как себя вести. «Ну, вот что, - продолжил он, - кто конкретно оформил ваш выход в море?» «В судовой роли стоят отметки командования Анадырского погранотряда и руководства ГИМСа», - ушли в ответ мои слова. Он говорил уже раздраженно: «ГИМС для меня – не авторитет. Сейчас следуйте курсом в бухту Провидения и там доложитесь капитану-инспектору портнадзора, лоцману Барееву Исхаку Адгановичу. Предъявите свое судно для контроля и получения разрешения для продолжения маршрута по трассе Севморпути. Оттуда мне доложитесь!» В наушнике послышались короткие гудки. Нажимаю на кнопку «End» и провожу взглядом по настороженным лицам ребят. «Вот так дела!», - вырывается у меня, и я передаю мужикам подробно разговор с Дейнекой и сразу же анализирую его. Прежде всего, пришли к выводу – правильно сделали, что не звонили в Мурманск из Анадыря. Господин Дейнека явно не рад такому стечению обстоятельств и, наверно, считал, что по экономическим мотивам наше мероприятие не состоится и все обойдется только разговорами. «Хотя бы поинтересовался, как у нас дела?, - произнес капитан и продолжил, - в Мурманске он говорил другое, мол, поможем и поддержим вас, парни. А сам-то, каков? Как только до дела – сразу палки в колеса!» «Давайте думать, что будем делать дальше», - прервал образовавшуюся паузу Ильдар. «Как бы там ни было, а на «пьяной козе» его не объехать!», - объявил Коля. Я понимал, почему у Сергея Поликарповича такая реакция. Путешествие на надувном судне по северным морям  сопряжено с большим риском и опасностью для экипажа, и брать на себя ответственность за наши судьбы ему никак не хотелось. Мы для него, как видно, головная боль. Из разговора вытекало, что начальника штаба Николая Григорьевича на рабочем месте нет, т.к. свои действия Дейнека согласовал бы с ним. Видимо, Бабич Н.Г. в отпуске. С документами у нас все в порядке – продолжали мы размышлять. В порту Провидения нас могут остановить, для этого можно найти кучу причин. Дейнека точно свяжется по телефону с руководителем портнадзора и даст ему соответствующие ЦУ в наш адрес! В размышления вмешивается Ильдар: «Судя по фамилии и имени Бареев Исхак – татарин. И я – татарин. Значит, найдем общий язык». Коллектив расценил эту реплику, как шутку. «Без поддержки ШМО – гиблое дело!», - продолжил капитан. С Мурманском у нас нет никаких официальных договоров на сопровождение экспедиции по трассе СМП. С юридической точки зрения штаб не несет никакой ответственности за исход похода и судьбы экипажа. Основную «скрипку» играет моральный фактор со стороны руководства ШМО ММП. Понятно, случись с нами что-нибудь серьезное и служебная карьера Сергея Поликарповича останется под вопросом. Отсюда вытекают и его действия, так сказать, его «телодвижения». Надо все обдумать  и принять правильное решение. До Провидения с учетом скорости движения 6,0-6,5 узлов двое с половиной суток хода.

Ильдар вкусно накормил команду завтраком, и все свободное от вахты время парни занимались своими делами. До сеанса связи с Иваново оставалось много времени. Погода позволяла удобно расположиться на баке тримарана, чтобы вернуться к записям об истории Чукотки в составе России. Напомню, когда русские промышленники-землепроходцы проникли на крайний северо-восток Азии, то обнаружили, что народы Чукотки делятся по хозяйственно-бытовому укладу жизни на две группы: оседлые морские зверобои (эскимосы, береговые чукчи, кереки) и кочевые оленеводы (чукчи, юкагиры, коряки, эвены). Материальная и духовная культура коренных народов была полностью приспособлена к суровым условиям Арктики.

Толчком к освоению русскими территории Чукотки стало основание Семеном Дежневым и Михаилом Стадухиным Нижнеколымского острога в 1644 году. Именно этот острог станет базой для подготовки многих последующих экспедиций, в которых землепроходцы преследовали главную цель – «приискание новых неясачных землиц и подведение их под высокую государеву руку», налаживание торговли, поиски «заморного рыбьего зуба», и одновременно решали вопросы географических открытий. Так, в 1648-49 годах Семен Дежнев  сотоварищи на судах-кочах, приспособленных к плаванию в северных морях, впервые прошел через пролив между Азией и Америкой. После того, как остатки разбросанной штормом экспедиции Дежнева выбросило на южное побережье Чукотки, он к январю 1649 года добрался пешком до устья реки Анадырь. Затем, напомню еще раз, он перезимовал здесь и летом с оставшимися двенадцатью членами команды пошел вверх по реке, где в 18 километрах от современного села Марково заложил зимовье (с 1652 года – Анадырский острог). Неоднократные попытки повторить плавание Дежнева с Колымы на Анадырь вокруг Чукотского полуострова оказались безуспешными. Использовалась только сухопутная дорога на Камчатку через Анадырский хребет и острог, открытая в 1650 году в результате пешего перехода М.Стадухина и С.Ноторы от устья реки Большой Анюй на реку Анадырь. За двенадцать лет пребывания на реке Анадырь С.И.Дежнев обложил ясаком (дань пушниной, которую платили сибирские инородцы «в дар белому царю») жителей среднего течения реки Анадырь. Анадырский острог стал опорным пунктом в освоении Чукотки и Камчатки.

Первые российские экспедиции на Чукотку организовывались купцами, завлекавшими с собой казаков, и не носили характера целенаправленной государственной политики. Купцов интересовали, прежде всего, пушнина и моржовый клык. К середине XVII века относятся первые факты меховой торговли русских купцов с чукчами и эскимосами. Попытки Российского государства обложить ясаком коренное население Чукотки часто встречали сопротивление. Вплоть до 1778 года чукчи считались народом «немирным», пока секунд-майор И.С.Шмалев не подписал с ними мирного договора.

На конец XVII начало XVIII веков приходится период межплеменных войн на Чукотке. Особенно частыми были столкновения между чукчами и коряками. Захват оленьих стад наряду с кочевым оленеводством стал одной из отраслей хозяйства коренных народов, перешедших на стадию «военной демократии» в своем общественном развитии. Более многочисленные чукчи уходили из зон русского влияния и теснили коряков и юкагиров, искавших защиту у русских.

Открытие богатой соболями Камчатки изменило отношение русских правителей к освоению северо-востока Азии. В 1713 году Петр I издал указ об отыскании морского пути с Охотского побережья на Камчатку, а в 1725 году – о снаряжении 1-й Камчатской экспедиции (1725-1730 годы) во главе с Витусом Берингом на поиски пролива между Азией и Америкой и путей к последней. В 1728 году Беринг со своим помощником Алексеем Чириковым с командой на судне «Святой Гавриил» прошел от Камчатки до пролива, впоследствии названного его именем. Одновременно в 1729 году с целью «замирения» чукотских войн и окончательного объясачивания коренного населения была предпринята военная экспедиция под командованием майора А.Шестакова, но его отряд был разгромлен чукчами. В 1731 году подчиненный Шестакова Д.Павлуцкий предпринял новый поход. Казаки в сопровождении коряков и юкагиров добрались через Анадырь и Белую до Ледовитого океана и вернулись назад, разгромив отряд чукчей. В 1732 году Дмитрий Павлуцкий отправляет на обследование Берингова моря бот «Св. Гавриил» под началом И.Федорова и М.Гвоздева. Они составляют первую карту Берингова пролива, наносят на нее острова Диамида. Впоследствии несколько раз Павлуцкий предпринимал военные походы с целью окончательно привести чукчей в русское подданство. Но они были малорезультативны. В 1747 году на реке Орловка (в 100 км от Анадырского острога) его отряд был разбит, а бежавшего майора чукчи настигли и убили у сопки, называемой ныне Майорской (в окрестностях села Марково). Во второй половине XVIII века Анадырский острог, после открытия морского пути на Камчатку, окончательно утратил свое значение, и в 1771 году был уничтожен, управление перешло в Гижилу. Однако правительство России предприняло целый ряд научных экспедиций, целью которых было закрепление и освоение новых территорий, в том числе и Чукотки. Целенаправленное изучение этого края началось еще со 2-й Камчатской экспедиции (1735-45 годы), в работе которой принял участие Г.Миллер, И.Гмелин, С.Крашенинников, Г.Стеллер и другие выдающиеся ученые. Они собрали первые сведения о народностях Крайнего Севера, географической среде и фауне региона. В 1736-м, 1739-42 годах предпринимает свои плавания и походы Дмитрий Лаптев. В 1763-64 годах путешествует по Чукотке, составляет карты, первый ученый чукча Николай Дауркин. В 1762 году, а потом в 1765 отправляется в плавание Никита Шалауров вокруг Чукотского полуострова северо-восточным проходом от устья Лены до мыса Шелагского. Екатерина II, обеспокоенная возможными притязаниями иностранцев на дальневосточные территории в связи с появлением в 1778 году в Беринговом проливе английских кораблей экспедиции Джеймса Кука, распорядилась организовать новую экспедицию по описанию «Чукотской землицы» под руководством Иосифа Биллингса. Эта экспедиция проходила с 1785 по 1794 годы. После похода Биллингса на собачьих упряжках вдоль всего чукотского полуострова впервые была составлена карта внутренних районов Чукотки. Итоги экспедиции были подведены в книге помощника Биллингса Гавриила Сарычева.

В начале XIX века начинается новый этап всестороннего научного изучения Чукотки. В 1821-25 годах экспедиция Ф.П.Врангеля и Ф.Ф.Матюшкина обследовала побережье Восточно-Сибирского моря и бассейны рек Колыма, Большой и Малый Анюй. Врангель пытался найти остров, о существовании которого узнал от чукчей, впоследствии названный его именем.

Укреплению русского влияния на Чукотке в значительной мере способствовала гибкая политика русского правительства во второй половине XVIII века и развитие торговых отношений с коренными народами. Так, 11 ноября 1779 года императрица Екатерина II повелела «не брать с чукчей никакого ясака в течение десяти лет при условии, если они будут жить мирно с коряками». В 1788 году состоялась первая ярмарка на реке Большой Анюй. Позже официальная ярмарка была переведена  на реку малый Анюй к бывшему  Анюйскому острогу (современный поселок Островное). Сотни оленеводов съезжались сюда, привозя для обмена шкуры песца, лисицы, соболя, выдры, клыки моржа, оленье мясо, тюленьи ремни. Русские торговцы везли табак, чай, железные топоры и ножи, медные котлы и другие товары. Продажа спиртных напитков на ярмарках запрещалась. С конца XVIII – начала XIX веков на Чукотке начинает обстоятельно обосновываться  русское население, появляются поселки Марково, Банное, Оселкино и другие. Активно предпринимаются попытки христианизации местного населения, но только лишь среди эвенов широко распространилась эта религия. В 1839 году была построена часовня в поселке Крепость, затем церковь в селе Марково.

Все северные российские территории с 1799 по 1867 годы курирует специально созданная Российско-Американская кампания, которую организовал Г.Шелихов, а возглавил А.А.Баранов. В 1822 году был издан специальный указ «Об управлении инородцами», где среди других народов названы и коренные народы Чукотки.

После продажи Александром II Аляски в 1867 году за семь миллионов двести тысяч долларов (по 4,7 цента за гектар) американские торговцы и китобои развернули на Чукотке активную деятельность. Для усиления влияния России на северо-востоке в 1868-69 годах была организована специальная Чукотская экспедиция под руководством барона Майделя. Ему удалось склонить к присяге на верность русской короне часть зажиточных чукчей. В 1872 году русское правительство организовало крейсирование военных судов вдоль берегов Чукотки.

В 1883 году чуванец-самоучка Афанасий Дьячков в селе Марково открывает первую церковно-приходскую школу на Чукотке.

9 июля 1888 года русским правительством было принято решение о выделении в состав Гижигинского уезда Анадырской округи, первым начальником которой стал Л.Ф.Гриневецкий. в 1889 году он основал на берегу Анадырского лимана пост Ново-Мариинск (ныне город Анадырь). В 1897 году на Чукотке была проведена первая перепись населения под руководством начальника округи Н.Л.Гондетти, впоследствии ставшим приамурским губернатором. В 1909 году был принят закон об административном устройстве Приморской области, который предписывал создание Анадырского и Чукотского уездов в составе Анадырской округи. Центром Чукотского уезда стала бухта Провидения, а первым уездным начальником – барон Клейст. В 1912 году центр Чукотского уезда перенесен в село Уэлен. На местах была назначена местная власть (старшины) из числа зажиточных чукчей, эскимосов, юкагиров и эвенов, установлен полицейский надзор, что ознаменовало завершение организации административного устройства на Чукотке.

Между тем, наш тримаран продолжал движение в заданном направлении по курсу на бухту Провидения. Навигатор показывает скорость 6,5 узлов, ветер юго-восточный 2-3 м/с. Близится полдень по МСК. За пять минут до сеанса связи включаю спутниковый телефон, в дневнике делаю пометки с вопросами, которые надо обговорить со штабом, набираю тринадцатизначный номер. В наушнике отчетливо слышу голос Алексея Рыжикова: «Олег Викторович, добрый день, у микрофона Алексей». Я ответил: «Леша, привет! Здравствуйте все, кто присутствует в студии! Прими информацию. В 0 часов МСК наша команда стартовала из Анадыря. В настоящий момент координаты местонахождения 640 12' северной широты (с.ш.) и 1770 05' западной долготы (з.д.), ветер юго-восточный 2-3 м/с, скорость движения 6-6,5 узлов, видимость 100X100 (отличная видимость до горизонта), волнение моря до 1 балла, льдов нет. С сегодняшнего дня устанавливаем регулярные ежедневные сеансы связи в 12 часов дня по московскому времени, за исключением выходных дней. В случае необходимости будем использовать и выходные. Меня интересует информация о состоянии льдов в Беринговом проливе и восточной части Чукотского моря. Держим курс на бухту Провидения, по навигатору (GPS) курс 80. Кто присутствует в студии?» Алексей: «В студии – руководитель пресс-центра Татьяна Королева и Инна Крюкова. Идет трансляция разговора по громкоговорящей связи, параллельно все архивируется в базу компьютера. Готов приступить к обработке спутниковых снимков района вашего местонахождения и любого требуемого на перспективу. По Берингову проливу информация будет готова через час. При повторном сеансе могу изложить ситуацию там со льдами».  «У нас все в порядке, - продолжил я, - всем огромный привет от команды. В дни предстартовой подготовки нам была оказана большая помощь от жителей и администрации города Анадырь. Проблем с выходом на маршрут не возникало. Надеемся на удачу! Сейчас прекрасная погода. Думаю, что спутниковые картинки будут для анализа хорошими. В 13-00 МСК проведем второй сеанс. На будущее договоримся, что инициировать звонки в установленные часы связи будет ивановский штаб. Моя станция находится в дежурном режиме приема. Один раз в месяц для СМИ будет передаваться с тримарана информация-отчет о ходе экспедиции. В эти же дни будет возможность пообщаться родственникам с членами экипажа. Надеемся, что по контактному телефону в студии близкие смогут осведомиться о каждом из нас и передать через тебя, Леша, любое сообщение. Пока все. До связи в 13-00». Передавать в Иваново содержание утреннего разговора с Мурманском не стал. Подумалось как-то, что необходимые рекомендации по взаимодействию между экспедицией, Ивановом и Мурманском будут даны в последующих сеансах. Сейчас очень важно знать, какую позицию по отношению к нам займет штаб моропераций. Все это время капитан находился рядом, все слышал, и мне не пришлось повторяться. В ожидании звонка из Иваново мы продолжали «обсасывать» тему утреннего диалога с Дейнекой. Стали исходить из худшего варианта. Допустим, что представитель портнадзора порта Провидение найдет основания для запрета на продолжение экспедиции на тримаране «Русь». Что он может сделать? Изъять судовую роль с Анадырским разрешениями мы не дадим, это наш документ. С пограничниками все вопросы урегулированы, и все погранзаставы Чукотки оповещены о решении командования погранотряда. Пограничники портовикам не подчиняются. Поставить тримаран в порту у причала на «прикол» - никто не имеет права, т.к. наше судно укомплектовано всем необходимым в соответствии с морским регистром. Основаниями для запрета продолжения экспедиции могут только какие-либо противоправные действия с нашей стороны. А это исключено! Правоохранительные органы в подобных ситуациях участие не принимают – не их компетенция. А вот с муниципальной властью мы всегда сможем найти общий язык. Через телевидение и прессу они уже хорошо осведомлены о целях и задачах нашего историко-географического мероприятия. Администрация будет нашей опорой в разрешении спорных или конфликтных вопросов с портнадзором, если таковые возникнут.  На всякий случай якорь бросим не на территории порта, а в черте поселка. Как говорится в русских пословицах: «И на старуху бывает проруха» и «Береженого Бог бережет», - подумали мы. От этих мыслей на душе стало легче. «В конце концов, - произнес капитан, - в случае острой необходимости развернемся и покинем бухту Провидения. А  куда пойдем дальше – наше дело». Я добавил: «Пусть потом отлавливают нас сторожевыми кораблями или вертолетами». Николай с кормы подлил маслица в огонь: «Это если у них хватит горючки на бестолковые полеты».

Раздался звонок от Алексея. Очень коротко он поведал, что подход к Берингову проливу и сам пролив свободны ото льда. Ледяной покров наблюдается к северу от Аляски на расстоянии 50-70 миль от берега. Мы расстались до связи следующего дня, пожелав друг другу удачи. В соответствии с распорядком на судне Леванов и Давидовский занялись приготовлением обеда. «Жизнь налаживается!», - пошутил Ильдар.

Минуло двое суток. Мы приближались к береговой черте Чукотского полуострова. В районе населенного пункта Нунлигран на 16 канале УКВ получили запрос с берегового погранпоста. Пограничник просил назвать судно, состав экипажа, маршрут. Наш капитан доложился по установленной форме коротко и ясно. Было видно, что о нашей экспедиции пограничники осведомлены, поэтому дополнительных вопросов с их стороны не возникало. За прошедшие сутки на судне появилась первая статистика. По элементарным подсчетам выяснилось, что расход топлива составлял около 5 литров в час при номинальных оборотах двигателя. Скорость движения тримарана при слабом ветре может колебаться от 6 до 6,5 узлов в зависимости от его направления. Попутный ветер 4-5 м/с увеличивал скорость судна на 1 узел при поднятом парусе-гроте. В прибрежной зоне появился туман. Видимость резко упала. При помощи несложных расчетов, используя показания радара, определили, что она составляет около 10 кабельтовых. К нашему сожалению лоции Берингова моря на судне не было. Ориентироваться в тумане просто по карте оказалось сложно. Капитан повел судно в скальный проем шириной около половины мили. Створных береговых знаков, как это должно быть при заходе в любую бухту, визуально мы не обнаружили, световых или звуковых маяков – тоже. Пустынность берегов, отсутствие каких-либо опознавательных знаков и безлюдность дали нам основание думать, что мы ошибаемся в поисках порта Провидения. Капитан развернул тримаран и вывел его обратно, повернув движение влево вдоль берега. Северо-западным ветром начало растаскивать туман. После часа хода обнаруживается еще один заход в материковую часть суши. Поворачиваем и сразу же вдали видим населенный пункт. Скоро выяснилось, что мы зашли в бухту Ткачен, на берегу которой стоит поселок Ново-Чаплино. Бухту со всех сторон окружали высокие сопки. По местному времени здесь уже поздний вечер. Солнце зашло за горные вершины. Темноты не было. На фоне ясного неба просматривались пологие склоны сопок, в ущельях которых лежал снег. В бухте стояла тишина, которую изредка нарушал собачий лай. На галечном берегу у поселка нас встретило несколько человек. Это были местные чукчи. Среди них оказался и пограничник-прапорщик. Местные готовили лодку для выезда на рыбалку. Нашему появлению они не удивились, причину тому я назвать не могу. Тримаран заякорили, команда сошла на берег. Тут же познакомились, представились пограничнику. В поселке пограничный пост состоит из двух человек – лейтенанта и прапорщика. О нашей экспедиции они никаких сообщений не получали. Как и подобает быть, я предъявил паспорта команды, разрешительные документы, судовую роль. Коротко дал пояснения о задачах экспедиции, ее маршруте. У одного из местных жителей механик поинтересовался о возможности пополнения запасов дизтоплива. За двое с половиной суток было сожжено более 200 литров солярки. Проблем не возникло, надо было только получить разрешение у главы местной администрации на закачку нашей пустой бочки соляркой из резервуара базы ГСМ. Александр-младший с чукчей сходили на квартиру местного руководства (главой администрации оказалась женщина) и получили ее согласие. В свою очередь мы подарили им свои сувениры. Втроем: механик, боцман и доктор, притащили со склада заполненную бочку на буксире за ГАЗ-69. При этом бочку установили на металлический лист размером 1,5X1,5 метра, зацепили тросом за фаркоп автомобиля, а затем с грохотом протащили все это через весь поселок. Пока ребята занимались горючим, у меня появилось время сделать фото и видеозарисовку поселка, бухты, окрестностей. Ново-Чаплино – современный чукотский поселок коттеджного типа с одной улицей. От местных жителей я услышал следующее. Ново-Чаплино – это село, которое было построено в 1960 году в бухте Ткачен. Сюда, по программе укрепления национальных сел, переселили семьи эскимосов с мыса Чаплина из национального поселка Уназик (по-эскимосски - усатый). Однако выбор места для постройки села был неудачен – здесь не водятся морские животные, а, значит, не на кого охотиться, поэтому морзверобоям приходится далеко ездить за добычей. Старики села так объясняют отсутствие зверя: «Когда-то возле наших берегов водились многочисленные стада китов. Ранней весной, когда уходили льды от южного и северного берега, все море покрывалось китами. До глубокой осени, до самого прихода льдов держались киты. На байдарах, на каяках наши люди охотились на них. Гренландские киты медлительнее серых. Раньше их много убивали гарпунами и пиками потому, что они были спокойными, непугаными. Как-то соседи-американцы узнали это и на шхунах, пароходах стали приходить в наши воды. Охотились они с ручными пушками и с гарпунами со взрывными снарядами. Брали себе только ус и сало убитого кита, а все остальное выбрасывали в море. За несколько лет очистили они чукотские берега от китов. Истребив их около Уназика, они стали набирать эскимосов и уходить на промысел дальше, на север. Но не только американцы хозяйничали в наших водах. Приходили китобои из Норвегии и Англии. Бывали и такие, которые пили водку арыкура, были небольшого роста и походили на наших людей. Называли себя «япан» (японцы). В 1927-28 годах часть эскимосских семей из Уназика переселились в Уэлькаль, а несколько семей перебрались на остров Святого Лаврентия».

Село Ново-Чаплино находится в очень живописной бухте в 25 километрах от Провидения. Сюда ведет грунтовая дорога. Часть пути проходит через горные перевалы, отсюда открывается величественный вид на бухту Провидения и окрестности. На полуострове Матлю, южнее поселка Ново-Чаплино находится памятник Серому Киту – металлическая пластина на металлической же трубе. В верхней части пластины находится рельефное изображение серого кита, ниже – надпись.

Поселок Провидения (вместе с поселком Урелики, или по-чукотски Гыврэлен – каменное место, который территориально входит в черту поселка Провидения) является северо-восточным фьордом бухты Провидения. Она очень живописна и двойное название ее не случайно. Первоначально бухтой Эмма ее назвал британский мореплаватель Томас Мур в 1848 году, в честь своей жены, а уже в советские времена и до сих пор встречаются оба названия. Расстояние от Анадыря до Провидения 430 километров.

По московскому времени был уже полдень, а по местному – глубокий вечер. Возвращаться из бухты Ткачен в Провидения не хотелось, а дожидаться утра по местному времени и ехать двадцать пять километров к капитану-инспектору портнадзора Барееву И.А. мы уже не видели смысла. Будем продолжать маршрут, о чем завтра будет сообщено в Мурманск, а дальше – будь, что будет! Если из Мурманска получим отказ во взаимодействии, возвращаться назад явно не будем. О срыве экспедиции не может быть и речи. Уж очень много времени, сил и средств ушло на ее подготовку. Сегодня 30 июня. По МСК уже полдень. Звонок из Иваново. Алексей подтвердил благоприятную обстановку в проливе, отметил тенденцию перемещения ледяного массива в Чукотском море с северо-востока на запад. Именно это сообщение определило окончательное решение срочно уходить на маршрут в пролив к мысу Дежнева и далее в Чукотское море. Село затихло, уже не слышно было детских голосов, улетели на ночлег чайки. Селение засыпало. И в этой тишине раздался голос капитана: «Всем на борт! Забрать концы! Саша, запускай двигатель и помалу назад!». Ильдар выбрал якорный канат, запрыгнул на бак тримарана, и мы медленно отчалили от берега. В бухте – полнейший штиль. Эхом отдается звук работающего мотора. Трудно оторвать взгляд от покрытых сединой веков окружающих бухту сопок. Кажется, что они одеты в бело-голубое одеяние, расшитое серебристым отражением воды залива. От ощущаемой красоты по телу пробегает приятный озноб. Воздух свеж и чист, пахнет соленой водой и снегом. Мы огибаем мыс Чаплина и входим в Берингов пролив. Ветер западный, северо-западный 1-2 м/с, волнение до 1,5 баллов. Ребята по очереди несут вахту, оборудование работает великолепно. Из рубки достаю фото и видеокамеру, готовлю их к работе. По описаниям многих путешественников, побывавших в этих местах, знаю, что их внимание привлекли животные и птицы морского побережья. В летнее время море Чукотки становится огромной столовой, богатой планктоном для множества птиц и морских животных: китов, моржей. По своим условиям и животному миру Берингово море наиболее разнообразно из всех морей, омывающих Чукотку. На крутых утесах шумят многоголосые птичьи базары, где гнездятся в основном берингоморский баклан, топорок и ипатка. Все эти птицы хорошо плавают и ныряют. При ловле рыбы в воде морские птицы очень быстро перемещаются в ней, при этом им свойствен «подводный полет», при котором птицы гребут крыльями, а лапки играют роль рулей. Крупнейшие колонии, насчитывающие несколько сотен тысяч птиц, сосредоточены на островах Диамида в Беринговом проливе.

Огромные стада моржей собираются на лежбищах у подножия скал и на песчаных косах. Временные лежбища их отмечаются практически вдоль всего Беринговоморского побережья. Достаточно многочисленны тюлени: лахтак (морской заяц), Ларга, кольчатая нерпа (акиба), нерпа-крылатка. Весной и осенью их можно видеть на льдах. Летом же они всегда там, где идет рыба. Рыбакам приходится постоянно находиться возле сетей, чтобы отпугивать этих назойливых животных, которые так и норовят влезть в сеть за добычей.  В открытом море обитают гиганты моря киты и вечные враги этих морских исполинов – касатки. Наиболее часто в водах Чукотки встречаются финвал, кит-горбач, гренландский кит, серый кит. Финвал (сельдяной кит) широко распространен в Беринговом море. В настоящее время в Беринговом и Чукотском морях их насчитывается 500-600 особей. Популяция кита-горбача в начале шестидесятых годов прошлого столетия китобоями России и США была доведена до катастрофического состояния. Сейчас этот вид насчитывает 200-400 особей. Такая же участь постигла и самого крупного обитателя здешних вод – гренландского (полярного) кита. До начала интенсивного коммерческого промысла (1848 год) численность полярного кита достигала 30 тысяч особей. В результате хищнического промысла еще в XIX веке кит оказался на грани исчезновения. Охранные меры, предпринятые в 1930-40 годах, спасли эту популяцию от уничтожения. Серый кит иногда выставляет голову из воды вертикально и осматривается вокруг. Не раз морзверобои наблюдали, как эти киты, словно бревна, перекатываются в зоне прибоя, счищая с себя китовых вшей и усоногих рачков, которые впиваются ракушками в кожу. Серые киты приплывают сюда для нагула из Калифорнии.

До настоящего времени никто из нашей команды не видел китов в естественных условиях обитания. Который день нас балует погода. Прекрасная видимость и слабое волнение моря. Находившийся на палубе тримарана, Александр-младший первым увидел кита, извергающего фонтан воды и пара слева по борту. Он эмоционально зажестикулировал, указывая рукой направление, где над поверхностью воды появлялась спина морского гиганта. С видеокамерой я быстро перескочил из кокпита на переднюю левую часть палубы и приготовился к съемке. Каковы же были наши радость и удивление, когда фонтаны, спины и хвосты серых китов стали появляться со всех сторон от тримарана. Мы видели, как стадо китов проплывало мимо нас, и мы оказались в центре его. Камера выхватывала фрагменты грандиозного шествия океанских исполинов. Для удобства съемок мне пришлось взобраться на мачтовую рею. Азарт захватил меня. Я попросил капитана подойти к китам, как можно ближе. Маневр удался, и тримаран оказался в гуще событий на расстоянии около половины кабельтова. Красота! В видоискателе во весь экран голова и спина животного. Ну а когда над поверхностью и совсем рядом показался огромный хвост, подсознательно сработал инстинкт самосохранения. Для кита мы можем оказаться просто игрушкой, а их здесь много. Видеосъемка – это замечательно, но лучше побыстрее удалиться из эпицентра скопления китов. Капитан заложил правый поворот, и мы ушли мористее на безопасное расстояние. Магическое зрелище! Поодаль от китового стада кто-то из ребят крикнул: «На поверхности моря «лежит кит». Действительно, подойдя поближе, мы рассмотрели спину животного, которое не двигалось. Проходим от него на расстоянии одного кабельтова. Реакции со стороны кита никакой. У каждого из нас свои доводы по поводу этого явления. Кто-то утверждает, что это  китиха, и она рожает, другие говорят, что это животное подверглось нападению касаток и убито, кто-то склонен думать, что кит просто отдыхает. К общему мнению мы так и не пришли. Взбудораженные такой встречей, мы долго пребывали под впечатлением увиденного, рассказывали друг другу о прочитанных ранее историях, связанных с китами, делились эмоциями. Забегая вперед, скажу, что далеко отсюда, в городе Певеке, нам подарят книгу о морских животных севера, и мы все узнаем о жизни морских гигантов, их разновидностях, местах обитания, повадках.

Но это будет потом, а сейчас мы приближались к поселку Лаврентия, находящегося в одноименной бухте. В бинокль хорошо просматривались строения, створные знаки захода в бухту. До поселка оставалось еще около шести миль, а мне предстоял нелегкий разговор с Дейнекой С.П. Ребята, кроме вахтенного, собрались в кокпите. Гарнитуру к «спутнику» подключать не стал, через динамик терминала окружающим будет слышна речь, находящегося на связи, собеседника. Ребята шутят: «Ну, что, шеф, заполучи неприятность! Сейчас тебе плеснут порцию адреналина в памперсы!». И, правда, мне что-то не до смеха. Включаюсь в работу. Посылка вызова и стандартный ответ: «Штаб моропераций». Вступаю в разговор: «Сергей Поликарпович, добрый день. На связи Олег Волынкин». «А…, это ты, неслух этакий. Ты, почему не зашел в Провидения?». Молниеносно соображаю – значит, уже сообщили, что тримаран заходил в Ново-Чаплино, а, следовательно, прошел мимо бухты Провидения. «Видите ли, Сергей Поликарпович, - не знаю, почему я начал оправдываться, - 30-го июня ночью был сильный туман, входных маяков мы не видели, створных знаков – тем более. Нарваться на прибрежные скальные отмели – не хотелось, т.к. для судна это не лучшая перспектива. На ремонтно-восстановительные работы у нас времени нет. Исходя из этого, мы и держались мористее, подальше от скал, продолжая движение по маршруту. Ну, а когда туман развеялся, сочли необходимым зайти в бухту Ткачен. Сейчас мы на подходе к порту Лаврентия». «Так! -  уже более мягким голосом произнес он, проходите Берингов пролив, заходите в Чукотское море, придерживаясь береговой линии, идите до ледовых полей и там, в одном из поселков, остановитесь и ждите дальнейших указаний. А пока ежедневно на мой электронный адрес к девяти часам утра будете передавать ваши координаты и метеообстановку. В дальнейшем с 9 до 10 часов утра будешь у меня на связи. Все понятно?». Пока Дейнека излагал свои мысли, я подумал: План «Барбаросса» молниеносного блицкрига с нами сорвался. Он понимал, что разрешительные документы у нас в порядке, поддержка со стороны Главной Администрации СМП есть, а, значит, мы продолжим поход. Посмотрим, что будет дальше. Если не удалась первая попытка оградить ШМО от нашего присутствия на трассе СМП, значит, может последовать очередная. Затем я ответил: «Да, …все понятно, требуемая информация будет передаваться Вам в электронном виде из ивановского штаба Алексеем Рыжиковым. С ним мы ежедневно общаемся в голосовом формате. Он будет обрабатывать наши сводки и по e-mail сбрасывать на Ваш адрес. Для нас так удобно с целью экономии эфирного трафика».

На этом разговор закончился. И как говориться, «ни здрасьте, ни до свидания…». Ребята все прослушали молча и молча удалились на бак готовить носовые чалки для швартовки в порту Лаврентия. Только капитан спокойно произнес: «Этого следовало ожидать. В любом случае идем дальше, и будем действовать на свое усмотрение». Затем он, сменив Ильдара, взял руль в свои руки. За ходом в порт руководил капитан. На малом ходу прошли мимо стоящего на рейде голландского судна, мимо причала с пришвартованными около него портовыми катерами и медленно «вползли» центральной гондолой на песчаный берег бухты, в пятидесяти метрах от прибрежной дороги, ведущей к погранзаставе. Представителей войск в зеленых фуражках долго ждать не пришлось. Двое пограничников наблюдали за нами с причала, а, поэтому, через несколько минут они были у тримарана: обычные формальности с паспортами и документами,. стандартный вопрос о целях захода в порт и сроках убытия. Старший по званию предупреждает меня и капитана о недопустимости какого-либо контакта с командой иностранного судна. Почему это, мы так и не поняли. Вроде бы «совдеповские» времена прошли, режима военного коммунизма нет, правда, и дела у нас к иностранцам тоже нет. А все-таки услышать в наше время подобное, уже представлялось «экзотичным». Пограничники удалились, сообщив местонахождение администрации поселка и показав нам речушку невдалеке от нас, где можно пополнить запасы чистой, пресной воды. С Давидовским и Левановым мы прикинули, что было бы неплохо пополнить и запасы дизтоплива, на всякий случай. Мы с Колей отправились вдоль берега мимо взлетной полосы местного аэродрома к указанному нам высотному зданию администрации. По местному времени здесь был конец рабочего дня, и надежды застать кого-либо на работе не было почти никакой. Тем не менее, пожилая чукотская женщина, находящаяся в вестибюле здания в качестве вахтера, любезно выслушала нас и по телефону соединила с Главой Администрации Михаилом Антоновичем Зиленским. Я представился, сообщил ему, кто мы такие, откуда и куда следуем, цель захода в порт Лаврентия. Приятным голосом руководитель Администрации сообщил, что вечером он приедет к нам на тримаран, все обсудим, и что нам будет оказана любая помощь с его стороны. Это было очень приятно услышать, и мы с Николаем направились обратно на судно. Через пару часов Михаил Антонович с руководством погранзаставы приехал к нам на армейском фургоне. До чего же приятной оказалась эта встреча! Складывалось впечатление, что мы были знакомы уже тысячу лет. Боцман угощал гостей чаем с бутербродами и печеньем. Гости тоже не с пустыми руками приехали. Пока Михаил Антонович гостил на судне, заместитель командира погранзаставы распорядился водителю машины куда-то съездить, после чего нам привезли и подкатили к тримарану две бочки с соляркой. Взять деньги от нас за топливо он отказался. Взамен я подарил ему гобеленовый герб города Иваново, сувениры, свою книгу с автографом, схему маршрута и пресс-релиз. Мы расставались с гостями достаточно поздновато. С нами оставался только Виктор Венедиктович Лавринов – корреспондент местной газеты. На его мотоцикле они с Ильдаром съездили к нему домой в поселок, и привезли на борт тримарана множество разносолов и местный деликатес – копченый китовый язык, который тут же пошел на закуску. Насколько приятно было общаться с Виктором Венедиктовичем, на мой взгляд, высокоинтеллектуальным и добрым человеком. Он поведал ребятам о себе, своей работе, о поселке Лаврентия и Чукотке. Чтобы все запомнить, я включил диктофон и многое записал на пленку.

Поселок Лаврентия  - административный центр Чукотского района Чукотского автономного округа. Чукотский район – самая северо-восточная окраина не только Чукотки, но и России. Он расположен на побережье Берингова пролива, разделяющего два самых крупных материка: Евразию и Северную Америку. Население района составляет 4600 человек, в основном представители коренных национальностей: чукчи, эвены, эскимосы, коряки и другие. Они составляют 85%  от общей численности жителей района. Около 16 тысяч лет назад обширная низменность соединяла Аляску и Чукотку. Крайний северо-восток Азии и издавна служил естественным мостом в Америку, по которому шло ее заселение. До сих пор в шести национальных селах района можно наблюдать удивительные явления общественной жизни, обычаи и нравы аборигенов, которые сохранились здесь с каменного века. Традиции поддерживаются, сохраняются и в наши дни: устраиваются гонки на байдарах, праздники кита, молодого оленя и другие. Мужское население занимается традиционной охотой на морских животных (кит, морж, нерпа – тюлень, лахтак). Поселок Лаврентия расположен в 600 километрах к северо-востоку от Анадыря. Лаврентия находится на берегу одноименного залива, который был нанесен на карту в 1746 году землепроходцем Тимофеем Переваловым. Название заливу дал в 1778 году Джеймс Кук. Когда его судно вошло в залив, по церковному календарю был день святого Лаврентия. Впоследствии залив посещали капитан Кларк в 1779 году, Сарычев и Биллингс в 1791 году, Коцебу в 1817 году, Литке в 1828 году. Поселок основан в 1927 году. В настоящее время Лаврентия – современный благоустроенный поселок, где есть средняя школа, библиотека, больница, дом культуры, в котором уже 27 лет работает национальный клуб «Етти» (чукотское приветствие, которое дословно переводится как вопрос «пришел?») и выступает национальный ансамбль «Белый парус». Ежегодно в июле-августе в рамках кубка губернатора в селе проходит парусно-весельная регата на байдарах и вельботах «Берингия». В поселке  Лаврентия имеется аэропорт, который принимает небольшие самолеты АН-24. До районного центра и большинства сел можно добраться вертолетом. Морского порта как такового в Лаврентия нет. Суда разгружаются вертолетами на рейде или баржами. Это мы наблюдаем и сейчас, когда идет разгрузка голландского судна под турецким флагом. Работа ведется без остановки и, по всей видимости, круглосуточно. Что бросается в глаза, так это грубейшие нарушения правил техники безопасности при погрузочно-разгрузочных работах. Докеры перемещаются с контейнера на контейнер, стоя одной ногой на крюке стропы автокрана без какой-либо страховки, защитные головные каски отсутствуют у всех без исключения. Складывается впечатление, что они работают на грани фола на глазах у заморских моряков. За кордоном таких методов работы не существует однозначно.

Мы приятно и с пользой дела провели в Лаврентия несколько часов. Пора было собираться дальше в дорогу. По договоренности с командованием погранотряда я сходил на причал и сообщил дежурному там прапорщику о нашем выходе в море. До этого мы с капитаном были предупреждены, чтобы по 16 каналу УКВ никаких переговоров не вести и не сообщать время выхода из поселка. На вопрос «почему?» ответ был прост: «Канал прослушивают иностранцы». Больше мы ничего не спрашивали, а только подумали: «Ну и дурь!». Несмотря на позднее время, нас провожало много людей, большинство из которых была молодежь. С Лавриновым В.В. мы расставались друзьями. Не издавая ни одного звука в эфире, соблюдая радиомолчание, тримаран «Русь» покидал поселок Лаврентия курсом на мыс Дежнева.

За полночь по МСК уже 2 июля мы подходили к самой восточной окраине земли Российской – мысу Дежнева. Почетная миссия пересечь водораздел двух великих океанов Тихого и Северного Ледовитого за рулем выпала на долю вахтенного Александра-младшего. Команда ликовала по поводу этого события. Я неоднократно нажал на кнопку спуска затвора фотоаппарата, сделал сюжетную видеосъемку. В Лаврентия местные жители предупреждали нас, что у мыса Дежнева может быть сильный туман, а поэтому советовали держаться подальше от берега. Туман нам был не страшен, т.к. радар обеспечивал нам хорошую видимость береговой линии на мониторе. Нам повезло: очевидно, что встречным северо-восточным ветром (4-6 м/с) туман разогнало, и мы могли наслаждаться морским и скальным пейзажами. По такому случаю я расчехлил карабин, до отказа набил магазин патронами и предложил каждому сделать по два выстрела у мыса Дежнева в ознаменование факта пересечения границы двух морей и двух океанов, а так же границы между Евразией и Америкой. Из рамок вон выходящий повод был и для переноса «адмиральского часа» на более раннее время. Эта инициатива была воспринята командой на «ура». Прозвучали выстрелы и ликующие возгласы. В честь знаменательного события в жизни каждого из нас ребята смогли сделать по одному звонку через спутник своим родственникам и близким. Присоединились к нашей радости и несколько китов, выпустив не вдалеке от тримарана шипящие фонтаны и подкрепив их хлопками о воду гигантскими хвостами.

Мыс Дежнева представляет собой скалу, круто обрывающуюся в море. Являясь северо-восточной оконечностью Евразии, мыс служил границей двух океанов. Здесь встречаются южные и северные течения, постоянно дуют резкие ветра, летом часто клубятся туманы, а зимой свирепствует пурга. Для русских мореходов XVIII века обогнуть северо-восточный выступ Чукотского полуострова было настолько трудным делом, что мыс долгое время называли Необходимым. Известный английский мореплаватель Джеймс Кук, побывавший в Беринговом проливе в 1778 году, дал мысу название Восточный. Сто лет спустя, в 1879 году шведский полярный исследователь Нильс Норденшельд предложил назвать крайнюю северо-восточную точку евразийского континента именем сибирского казака Семена Дежнева, который первым из европейцев в 1648 году прошел из Северного Ледовитого океана в Тихий. Сам Норденшельд оказался у берегов Чукотки, возглавляя первую в истории географических открытий экспедицию, сумевшую пройти вдоль арктического побережья Евразии. Таким образом, он как никто другой мог оценить стойкость и мужество русских землепроходцев XVIII века. В 1898 году, когда в России отмечалось 250-я годовщина плавания Семена Дежнева, предложение Норденшельда было принято российскими властями, и мыс получил свое современное название. При жизни Семена Дежнева обогнуть Большой Каменный Нос сумели еще несколько русских мореходов, но к концу XVIII века открытие Дежнева стало постепенно забываться. И, все-таки, память о нем полностью не исчезла.  В середине XVIII века академик Миллер, автор многотомной «Истории Сибири», писал, что еще за 80 лет до Витуса Беринга россияне обходили морем Чукотский Нос. Знал о плавании 1648 года и Джеймс Кук. Ныне близ Дежнева на скалистом морском берегу возвышаются монументы. Один из них представляет собой изображение эскимосской байдары и символизирует связь двух континентов Азии и Америки (аналогичный памятник установлен на мысе принца Уэльского на Аляске, до которой от мыса Дежнева лишь 89 километров). Другим монументом является деревянный поминальный крест, поставленный в честь русских мореходов в год, когда отмечалось 350-летие плавания Семена Дежнева. Третий памятник посвящен самому первопроходцу. Рядом с маяком на высоком белом обелиске стоит бронзовый бюст человека с мужественным, открытым лицом.

За мысом Дежнева все изменилось в одночасье. Усилился северо-восточный ветер до 10 м/с, поднялась волна, небо затянуло плотной облачностью. Чукотское море встречало нас, ой как, не ласково. По направлению движения к поселку Уэлен стали появляться льды. Подход к Уэлену оказался невозможным. У береговой линии держался припайный[ лед. Визуально можно было определить, что он уходил в море на расстояние до 1,5 миль. Мы ни в чем не нуждались, остановки не требовалось, и мы продолжали двигаться в западном направлении. В двадцати милях от Уэлена, вблизи чукотского поселка Инчоун, дорогу нам преградили сплошные ледовые поля. Спутниковый прогноз Алексея Рыжикова оправдывался. Льды уходили далеко на север за сотни миль. Обходить их или даже делать попытку – было бессмысленно. Можно сказать, нам повезло, что льды преградили дорогу около поселка. Большая прибойная волна не позволяла подойти к берегу, а поэтому надо было искать, или небольшую бухточку, или прибрежную лагуну. Капитан усмотрел в бинокль вход в устье небольшой речушки сразу за поселком, там не было волны, а, значит, можно было найти стоянку для тримарана. С галечного берега за нами наблюдали несколько человек из местного населения. Кто-то махал рукой, указывая на направление входа в лагуну. Течение в проливе оказалось весьма приличным и механику пришлось увеличить обороты двигателя почти на полную шкалу. Войдя в пролив и повернув влево, мы оказались на входе в лагуну, на берегу которой и расположилось село. Лагуна являлась удобным местом для стоянок байдар и лодок, ловли рыбы. Береговой перемычкой лагуна защищена от морских штормов с севера, а с южной стороны – горным массивом. Трое чукчей ловили рыбу. Мы подошли к ним поближе и причалили к песчаному берегу. Тут же познакомились. Местные ребята указали нам фарватер, по которому можно пройти на тримаране прямо к поселку. Течения здесь уже не было. К нам подскочила моторная лодка, сопроводившая наше судно к месту стоянки. Коля и Ильдар по штатному расписанию растянули носовые чалки и закрепили их за вкопанные на берегу бревна с табличками, на которых указывались номера лодок чукчей. Кто-то уступил нам свое место. К тримарану стали подходить жители поселка: было любопытно посмотреть на желто-красное «чудо» с надувными гондолами. В Чукотском море они такого еще не видели. Среди них оказался и хозяин поселения – глава местной администрации Фирстов Валерий Григорьевич. Познакомились. Валерий Григорьевич поведал, что в поселке Инчоун проживает исключительно  чукотское население, за небольшим исключением – русские. Основное занятие жителей – охота и рыболовство. Не вдаваясь в длительные расспросы, он предложил нашей команде помыться в местной бане, отдохнуть, а потом обстоятельно обо всем потолковать. На том и порешили.

Ветер и шторм усиливались, прибрежные сопки закрылись бело-серой пеленой от низкой облачности, стало пасмурно и прохладно. Издали доносился гул разбивающихся о берег морских волн. Пахло морем и еще не понятно чем. Этот запах был мне абсолютно не знаком. Фирстов В.Г. повел племянника в поселок показывать баню и магазин, где можно купить свежего белого хлеба местного производства. Ничего другого не требовалось за исключением свежей рыбы. Мысли о рыбе тут же превратились в реальность. Чукотские ребятишки по поручению родителей принесли несколько больших рыбин и пояснили, какая из них горбуша, кета или голец. Окружающие поняли, что нам необходимо отдохнуть, и на какое-то время покинули стоянку тримарана. Мы остались наедине с собой, условившись, что сначала побываем в бане, а затем будем готовить ужин – жарить красную рыбу. Ребята ушли, захватив с собой чистое белье и стиральный порошок для стирки белья. Я оставался вахтенным у тримарана в ожидании смены первым помывшимся из команды. Банная процедура проходила неторопливо, и у меня было время почистить рыбу, порезать ее и подготовить к жарке. А так же я успел быстро познакомиться с поселком. Не оставляя вне поля зрения судно, я поднялся по пологому склону на галечную косу, разделяющую море и лагуну, на которой расположился поселок. Инчоун вытянут вдоль моря, и делится как бы на две части: старую и новую, разделенные одной центральной гравийной дорогой. Старые деревянные постройки сосредоточены у прибрежной зоны лагуны, а новые стоят посередине косы, совершенно незащищенные от северного океанского ветра. Новые строения называют здесь «коттеджами Абрамовича», т.к. они построены совсем недавно во время правления губернатора Чукотки Абрамовича Романа Аркадьевича. Выполнены они по современным проектам, из современных материалов, имеют по два входа и рассчитаны на две семьи. Дома установлены на металлических сваях высотой около полуметра. Отопление – централизованное от новой дизельной котельной, расположенной в конце поселка у подножия горы. Дома не только красивы по форме и оформлению, но имеют и хорошую, удобную планировку. Это – наглядный пример заботы правительства Чукотки о коренном населении. Правда, есть и один недостаток: зимой, во время сильных метелей, в домах на сваях создается сильная вибрация, и, как рассказывали жители этих домов, создается ощущение езды в железнодорожном вагоне. Думаю, что это – товарный вагон! По другую сторону дороги сохраняются добротные, но старой постройки дома с подсобными строениями для хранения охотничьего и рыболовецкого инвентаря. В них печное отопление и топятся они углем. Слава Богу, угля на Чукотке много. Живут в этих домах, как правило, престарелые люди, не пожелавшие переехать в новое жилье. Привычный уклад жизни ближе к душе. Стоят эти домики возле  береговой кромки лагуны и в большей степени защищены от злых северных ветров. Мне показалось, что характерным для населения является наличие почти у каждого дома упряжки ездовых собак по 8-12 особей. Кроме щенков, вольно блуждающих собак я не видел – порядок. Протяженность центральной улицы не более 300 метров. В центре поселка имеется небольшая площадь, на которой уютно вписались здания администрации и местного дома культуры. В административном здании расположилась почта и что-то еще. Дом культуры служит местом проведения собраний, просмотра фильмов, для молодежи устраиваются дискотеки, работает детский фольклорный ансамбль. В конце улицы находятся новая котельная, склад ГСМ, стоянка автотранспорта. Завершает ансамбль построек звероферма, на которой воспроизводятся и выращиваются песцы.

Свинцово-белые низкие облака проносились над головой. Резкий и колючий ветер заползал через щели комбинезона во внутрь, охлаждал тело и вызывал маленький озноб. Вперемешку с бело-синим пейзажем океана все вместе создавало настроение какого-то особого причастия к окружающему миру. Прошла лишь пара часов, как мы зашли в лагуну, а северный, северо-восточный ветер сделали свое коварное дело: береговая зона и вход в залив оказались уже забиты льдом. С появлением ледовых полей шторм приутих, ледяные глыбы вальяжно покачивались на отмелях. Наиболее крупные из них плотно сели на мель, образовав стамухи. «Как же вовремя мы успели заскочить в укрытие!», - подумал я. Опоздай мы сюда на пару часов, и нам пришлось бы «скатываться» в восточном направлении обратно к Берингову проливу на чистую воду. Заходить в месиво льдов было бы подобно самоубийству. Битые льды в штормовом море представляют собой «мясорубку», выскочить из которой практически невозможно. Ледяные многотонные глыбы могут «перемолоть» тримаран в щепки. От подобного рода мыслей меня передернуло, по спине, как мне показалось, пробежали «мурашки». О плохом думать не хотелось. Я осмотрелся, слева от меня в пятидесяти метрах лежал скелет кита. Очевидно, не так давно состоялась успешная охота, т.к. на костях сидели чайки и выклевывали остатки «былой роскоши». Поодаль находилась большая деревянная байдара в хорошем состоянии. Рядом, радуясь жизни, резвились щенята, забавно прыгая друг на друга и перекатываясь в клубке, они активно визжали и лаяли. Забавные и беззаботные создания…. Собаки в поселке, по всей видимости, однопородные – лохматые, серо-рыжие. Это типичные чукотские ездовые собаки никак не похожие на хаски или маламутов.

В восточной части рядом с оконечностью поселка стоит скала с отделившимся от нее камнем, издали похожим на отсеченный ножом нос. Возможно, это и послужило поводом для названия села в переводе с чукотского «и'нчувин» - «отрезанный кончик носа», «место разреза». Инчоун – древнее поселение. Рядом со скалой находится могильник предков эскимосов. Жители рассказывали, что эскимосы поселились здесь три тысячи лет назад, о чем свидетельствует поселение на западной оконечности мыса.

Неспешным шагом я вернулся на тримаран. На рыбьи потроха слетелось большое количество бакланов – больших белых чаек. Они усердно растаскивали отходы переработанной рыбы. Отдельные птицы ныряли в воду и со дна доставали валявшиеся там головы и хвосты. Из бани ребята вернулись все вместе. Капитан занялся приготовлением рыбы, а я направился по указанному ориентиру им на смену. Сразу даже не поверил своим глазам: изумительная сауна, выполненная из добротного материала и со вкусом – шикарная парилка, душевые камеры, зал для отдыха. Официально она не введена в строй и в виде исключения Валерий Григорьевич разрешил опробовать ее своим гостям. Благодарностям нашим не было предела!  Я возвращался радостный, «с чувством исполненного долга» и смытого слоя «вековой» грязи. Из рубки доносился аппетитный запах свежежаренной рыбы. Капитан нажарил ее в таком количестве, что съесть ее в один присест было просто не возможно, зато отвели душу и устроили праздник желудку. Угомонились мы далеко за полночь, все, кроме вахтенного улеглись спать.

Утро не внесло погодных изменений. Все так же дул «северяк», от берега до горизонта простирались ледовые поля. О выходе в море не могло быть и речи. Поселок оживился. К берегу подтянулись охотники, занялись приготовлением байд и дюралевых лодок к охоте, ремонтировали двигатели, готовили снасти, заправляли баки горючим. Рядом с тримараном начал готовиться к рыбалке не молодых лет чукча с малолетними внучатами. Одному из них пять, а другому три года, - так детишки ответили на мой вопрос, сколько им лет, даже показали на пальцах. Дед достал из сарая сеть длиною около 20 метров, распутал ее и аккуратно уложил на травянистом берегу перпендикулярно к воде. Затем притащил из сарая шест такой же длины, сколоченный из нескольких тонких реек. Шест он расположил параллельно сети с поплавками, береговой конец шеста закрепил за крайний от воды поплавок так, чтобы в воде шест можно было сдернуть простым движением, потянув его на себя. За всем этим действом внимательно следили шаловливые глазенки ребятишек. Начался процесс установки сети. Дед взялся за крайний от берега конец шеста и медленно начал заталкивать шест в воду вместе с сетью. Внедрив сеть как можно дальше от берега, зайдя в воду по колено, дедушка легким движением подернул шест на себя, и процедура установки снасти завершилась. Оставалось только выйти из воды и вытащить оттуда орудие установки рыбацкой сети. На поверхности лагуны выстроилась стройная цепочка поплавков. Дедушка, которого звали Николай Николаевич, чукча по происхождению, еще долго о чем-то беседовал с внуками, постоянно показывая правой рукой в сторону поплавков. Оказывается, заботливый дедуля обучал будущих рыбаков премудростям рыбного промысла. Николай Николаевич ушел в дом, а детишки уселись друг около друга на бревно и внимательно стали наблюдать за поплавками. Каково же было мое удивление, когда эти карапузы проворно вытаскивали сеть с пойманной рыбой, выпутывали из ячей добычу и волоком, заплетаясь ногами, тащили ее домой. А им всего три и пять лет! Затем, с чувством исполненного долга вальяжным шагом они вернулись обратно, но старший был уже в дедовых болотных сапогах, которые и в подогнутом состоянии были очень велики. На ногах малыш удерживал сапоги 44 размера обеими руками, держась за голенища. Руки и ноги у него передвигались одновременно. Младший с закатанными до колен  штанами и сапогами на босу ногу мельтешил около старшего. Сеть на берегу разложили быстро и правильно, с шестом оказалось сложнее. Переднюю часть шеста тащил старший малец, а заднюю – младший. Силенок не хватало, а ноги не слушались и путались друг за друга. Несколько раз и тот и другой падали на колени, но стойко поднимались и упорно тащили деревяшку. В конце концов, она легла рядом с поплавками. Работа шла слаженно без суеты и ругани.  Команды старшего младшим исполнялись беспрекословно. Наступил ответственный момент установки снасти. Зацепив конец шеста за крайний поплавок, два рыбачка, упираясь руками и ногами, начали заталкивать шест в воду. Поплавки медленно полезли в воду, правда, не так прямо, как у деда, а чуть-чуть наискось и с изгибом. Маленькая погрешность в этой процедуре допускалась. Наконец, когда все поплавки оказались в воде, повелевающим жестом старший приказал малому выйти из воды, а сам, насколько позволяли дедовы сапоги, шагал в глубину, заталкивая сеть, как можно дальше от берега. Сработал он ювелирно! Уровень воды был ниже края сапог на 1-2 см, не более. Потихоньку, не создавая волны, он выходил на берег, боясь зачерпнуть воды в сапоги. Думаю, что боязнь была связана не с самим фактом промокших ног, а с наказанием дедом непослушных внуков, самовольно решивших порыбачить. Я долго наблюдал за детьми, взрослыми не по возрасту, и невольно сопоставлял их с нашими ребятишками, живущими в городе. Нет, нельзя сопоставлять, т.к. они находятся в разных жизненных условиях.  Эти ребята подрастут и быстро станут профессиональными охотниками и рыбаками, а дети на  материке быстро станут специалистами в области цифровых технологий. Погода была скверной и, чтобы не замерзнуть, ребятки обняли друг друга, пристально наблюдая за поведением поплавков. Их промысел оказался удачным. В заготовку рыбы на зиму малыши тоже внесли свою маленькую лепту.

Николай Николаевич – моего возраста человек. Родился и вырос в Инчоуне, прожил нелегкую, но интересную, по его словам, жизнь. Сейчас руководит бригадой морских зверобоев, в состав которой входит 12 человек с двумя лодками. Фамилия у него чукотская – Тымкилин, а имя русское – на Чукотке так заведено. Противоположность Николаю Николаевичу – молодой, энергичный и задористый бригадир второй зверобойной бригады Рультын Владимир Иванович. Подробнее об этих и других жителях поселка я расскажу позже.

Несмотря на выходной день, воскресенье 3 июля, к тримарану пришел Валерий Григорьевич. Капитан пригласил гостя на судно посмотреть на наше бытие, познакомиться со снаряжением экспедиции. Коля и Ильдар приготовили чай, дежурный по кухне Ильдар нарезал бутерброды с колбасой и салом, подал к столу шоколад. Мы уютно расселись в кокпите на бочках, и глава поселка поведал нам о себе, своей семье, русском населении поселка, чукчах и эскимосах – местных аборигенах. Помимо всего прочего, Валерий Григорьевич принес нам метеопрогноз, полученный по радиотрансляционной сети из Анадыря на ближайшие два дня.  По-прежнему будут дуть ветра северных румбов, пасмурно, дождливо. А на 5 июля намечается смена ветра на юго-восточный и повышение атмосферного давления. В завершение он добавил: «По чукотским приметам, если вершины соседствующих с поселком сопок освободятся от облаков, жди хорошей погоды, можешь собираться на охоту. Так что наблюдайте за сопками!», и засобирался домой. Перед тем как спрыгнуть с палубы тримарана на берег Валерий Григорьевич повернулся ко мне и продолжил: «Олег Викторович, если будете не очень заняты, смогли бы Вы встретиться сегодня вечером с жителями поселка и рассказать им об экспедиции, команде, показать ваши фильмы? Для них это будет очень интересно. В доме культуры имеется вся необходимая видеовоспроизводящая техника. Приходите вместе с командой. Будем очень рады!». Без колебаний я дал согласие на проведение встречи и уточнил время 18-00 по местному.

Весь день шел дождь. Время до вечера мы провели под натянутой над кокпитом палаткой и в рубке. Каждый нашел себе дело, а механик много времени провел в гостях у чукчи, дом которого находится на краю поселка слева от нас. Они нашли общий язык, а, следовательно, и было о чем поговорить.

Сеансов связи ни с Мурманском, ни с Иваново не было – сегодня выходной. Алексей знает наше местонахождение и ситуацию, связанную с остановкой в Инчоуне. К назначенному времени мы вчетвером направились в дом культуры, оставив на тримаране Сашу Леванова. Нас уже ждали. Собрались люди всех возрастов. В зрительном зале трудно было найти свободное место. Ильдар, Коля и Александр-младший заняли места в крайних рядах, а я с ноутбуком, книгами и прочими бумагами занял место за длинным столом в передней части зала вместе с Фирстовым. Интерес к нашей встрече проявили не только молодежь и женщины, но и мужчины, которых в помещении оказалось не менее половины присутствующих. Из числа русских на встрече были только глава местного муниципалитета и члены команды тримарана. Остальные присутствующие – коренные жители: чукчи, эскимосы. Русских в поселке живет всего несколько человек: семья Фирстовых, начальник продовольственного склада и она же продавец магазина, механик-дизелист, семья молодых специалистов-фельдшеров. Больше – никого. Аудитория шумела. На передних рядах заняли места дети, юноши и девушки, пожилые женщины. Мужское население расположилось на галерке. Успокоив пришедших, Валерий Григорьевич, как и подобает хозяину, начал встречу. Вступительная речь была лаконичной. Он представил публике команду, а затем передал слово мне. Признаюсь, я слегка волновался. С такой аудиторией мне никогда не приходилось работать. Живя в центре России, мы мало что знали о людях, населяющих восточную окраину нашей страны, разве что по многочисленным анекдотам о чукчах. Зал стих. На меня смотрели черные как угли, заинтересованные глаза собравшихся людей. От имени ивановской команды я поприветствовал присутствующих, поблагодарил за теплый прием нашей команды, за проявленный интерес к нашему делу. Постепенно волнение улеглось, и через несколько минут без малейшей дрожи в голосе пошел диалог с публикой о путешествии под названием «Путь Ориона», о подготовке этого похода, о генеральной репетиции к нынешней экспедиции – походе к острову Беннетта в 2003 году и о многом другом. А затем были вопросы и еще раз вопросы. Итогом встречи явился показ документальных фильмов, созданных на основе предыдущих экспедиций: «С крестом и верой», «След во льдах». Шнуров для подключения ноутбука к телевизору с большим экраном под руками не оказалось, и просмотр проходил с экрана компьютера. Встреча завершилась очень поздно, зрители расходились не охотно, продолжая беседовать с ребятами из команды в вестибюле и на крыльце дома культуры. Для местной библиотеки и администрации я подарил свои книги, ивановские сувениры. Что касается фильмов, то мы договорились с Валерием Григорьевичем встретиться на следующий день и переписать видеоматериал с ноутбука в его компьютер. В приподнятом настроении мы вернулись к тримарану.

Последующие два дня проходили в томительном ожидании «нужной» погоды. Проще говоря, ждали ветров с южного направления. Душа и тело рвутся в бой. Сил – в избытке. Жажда по адреналину как шило в мягком месте подталкивает в дорогу. На тримаране технических работ практически не было. Все готово к продолжению похода. Каждый занимается, чем хочет, не забывая при этом нести вахты. Боцман изощряется в кулинарии. Каждое  новое приготовленное блюдо, созданное по особому рецепту, не только съедается, но и заносится в дневниковый архив Николая. Опробованных съестных вариантов со дня начала похода было уже много, сюда добавились наименования блюд из китового и моржового мяса, трех-четырех сортов красной рыбы. Механик большую часть свободного времени проводит вне тримарана. Он постоянно находится в кругу общения чукчей, чем-нибудь, помогая им. Александр-младший быстро нашел себе приятеля – лет пятидесяти морзверобоя Петра Михайловича Эймитрультын, имевшего в поселке прозвище «наставник». Петр Михайлович, компаньон по бригаде с Володей Рультын. Молодой вместе с наставником вот уже сутки ковыряются с двигателем  «Yamaha». Многосильные и хорошие японские моторы имеются на каждой промысловой лодке – подарок губернатора Абрамовича, так говорят среди местных. В ходе  кропотливой работы появились результаты: двигатель заработал, можно ставить его на лодку. Не только за помощь, но и просто так, от души, чукчи несут к тримарану рыбу, моржовую печень, сало кита. Походный «боекомплект» продуктов набит до отказа. Поочередно наблюдаем за подвижками ледовых полей в прибрежной зоне поселка. Смена ветра с северо-восточного на юго-восточный к 5 июля изменила ледовую ситуацию. Поля оторвались от берега и начали перемещаться в северо-западном направлении. Поразмыслив, пришли к выводу, что льды тронутся от берега в северном направлении не только здесь, но и на значительном участке побережья Чукотского полуострова. Мы, если будем следовать за льдами, «наступая им на пятки», сможем проскочить до Колючинской губы. Дальше – аналогичным образом, как бы скачками от места к месту, последовательно пробиваясь к проливу Лонга в Восточно-Сибирское море. Вечером предупредили Фирстова о возможном выходе на маршрут рано утром 6 июля. О наших намерениях я сообщил в ивановский штаб, но попросил Алексея в ШМО Дейнеке С.П. ничего не передавать, т.к. знали его требования: дойти нам до Колючинской губы, укрыться там и ждать дальнейших указаний штаба, пока не откроется навигация в восточном секторе Арктики.

Рано утром следующего дня, когда поселок еще спал, тримаран снялся с якорей и пошел на выход из лагуны, а дальше в море курсом на запад. К 12-00 по МСК мы уже находились в координатах 67008'' с.ш., 172001' з.д. и догнали разреженные ледовые поля. Последующие сутки не принесли желаемых результатов. Мы сумели продвинуться в северо-западном направлении на 20', в западном – на 1013'. Постоянно курсируем вдоль ледовых полей в надежде найти проход к чистой воде в нужном нам направлении. Пока все попытки поисков лазейки шириной 10-15 метров среди льдов оказались тщетными. Капитан принимает решение: придерживаясь 173 долготы подняться вверх по широте на 15-20 миль. Результат опять тот же. Пока льды смещаются в северо-западном направлении, мы решаемся дрейфовать вместе с ними на их кромке, заякорившись за какую-либо массивную льдину-айсберг. Вахтенные внимательно следят за тем, чтобы наш тримаран, пришвартованный к айсбергу, не оказался зажатым другими полями, т.к. в противном случае мы окажемся в ледовой ловушке, из которой выбраться будет невозможно. Перспектива в таком положении вырисовывается мрачная – дрейф со льдами в непредсказуемом направлении в зависимости от ветра и течения моря. Поскольку в разрозненных льдах имеет место быть различная скорость перемещения ледовых глыб в зависимости от их массы, нам за прошедшие сутки пришлось сменить четыре места стоянки. Ледовую ситуацию держали под контролем. За 7 июля ветер трижды менял свое направление. Утром дул восточный, северо-восточный, днем – чистый южный, к вечеру – юго-западный со скоростью от 5 до 8 метров в секунду. Отсюда и поведение льдов – то вперед, то назад. Температура держится в пределах 7-80С. Во время сеанса связи с Иваново Леша рисует неутешительную картину. Спутник показывает сплошные льды от поселка Нешкан и по меридиану вверх далеко от широты нашего местонахождения. К полудню 8 июля умудрились продвинуться в западном направлении на меридиан Колючинской губы. При этом чуть было не вляпались в ледовую «мышеловку». Благо дело, во время одумались и сумели выскочить из гущи полей обратно на их кромку. Трое суток поисков и мытарств, а вокруг вода и лед. Далеко на горизонте,  освещенные солнцем льды, отражая на изломах солнечные лучи, кажутся светящимися. Осматриваюсь вокруг, постоянно вглядываюсь в бесконечную белизну горизонта, и меня не покидает чувство безысходности. Физической усталости нет, спать не хочется, состояние постоянной возбужденности. Мысли как рой пчел мечутся в разные стороны, их фильтрую как через сито. В голову лезут всевозможные варианты путей выхода из создавшейся обстановки. А тут еще и моржи. Такого количества животных не приходилось встречать никогда. Колониями, по нескольку десятков особей, они оккупировали крупные льдины, устроив на них лежбища. В воздухе преобладают гул ветра, скрежет льдов и рев моржей. Многочисленные колонии расположились в непосредственной близости друг от друга и на белой кромке льдов смотрятся, как темные пятна пунктирной линии, протянувшейся с юга на север. Маневрируем и дрейфуем вместе с ними. Агрессии с их стороны по отношению к нам пока не наблюдается. Только в одном случае, когда пришлось занять большую льдину под плавучую стоянку и согнать с нее около десятка моржей, нам пришлось пережить несколько минут тревоги и волнений. Покинувшие льдину животные сделали попытку вернуть обратно свои владения. Четверо молодых самцов предприняли атаку на тримаран. Пришлось расчехлить карабины и быть готовыми к отражению нападения. Уровень палубы над водой составляет не более 60-70 см, так что вероятный удар бивнями полуторатонного животного по тримарану может привести к плачевным последствиям. До карабинов дело, слава Богу, не дошло, а выстрелы из ракетницы вблизи от моржей, заставили повернуть их вспять. В дальнейшем мы нашли более эффективный метод обороны. Оказалось, что моржи боятся шума работающего двигателя, и этим мы стали пользоваться. К исходу третьих суток изменилось направление ветра, и он подул с севера, северо-запада со скоростью до 12 м/с. Температура упала до +5-+60С. Ледовые поля начали двигаться в обратном – восточном направлении. Это ничего хорошего не сулило. Находясь на расстоянии 25-30 миль от береговой линии в районе Колючинской губы, мы начали «скатываться» обратно на восток. По данным штаба было ясно, что пролив Лонга полностью забит льдами, движение в западном направлении невозможно. Посоветовавшись с командой, капитан принимает решение сняться с якоря, поднять парус и с попутным ветром вернуться на исходную позицию в Инчоун. Возвращаться обратно, даже в психологическом плане, не хорошо, отчего настроение почти у всех было паршивое. Подойти к берегу у поселков Нешкан или Энурмино нельзя из-за наличия припайного льда шириной до 2,5 миль. В который раз просматриваю карту района с нанесенной на нее трассой перемещения тримарана у ледового барьера. Показалось, что заяц в лесу запутывает свои следы гораздо проще. Попросил механика рассчитать расход горючего. Оказалось, что прошедшие дни сожгли около 400 литров топлива. Придется пополнять запасы. На лицах ребят унылый вид, для веселья нет повода.

Вышли на чистую воду. Поднят грот и идем на форда. Скорость ветра до 12 м/с. Волнение не более 1 балла, видимость 100X100, движение судна 7,5 узлов. В целях экономии топлива выключаем двигатель. На руле Николай Давидовский. Капитан расположился с планшетом и картой у монитора картплоттера и документирует пройденный маршрут. Свободные от вахты доктор и механик, забравшись в уютные спальные мешки, отдыхают. Справа по борту на горизонте виднеются темно-синие очертания прибрежных горных вершин, еще покрытых снегом на северных склонах, которые искрятся и серебрятся в лучах солнца.

В шуме двигателя я не расслышал, о чем говорит капитан, показывая рукой в левом направлении по ходу тримарана, но тут же отреагировал и, перескочив через двигатель, оказался на площадке у шверта. Искать взглядом цель долго не пришлось. По ходу судна временами на поверхность всплывали серые киты, их было целое стадо. Мы шли на сближение. Вынырнув на поверхность, кит с большим шумом, слышимым далеко, выпускал высокий фонтан воды. Вслед за этим передняя его часть погружалась в воду, за ней показывалась спина, а затем он медленно весь погружался  в пучину, показывая огромный хвост. Уклоняться от встречи с морскими гигантами мы не стали и прошли центром их табуна. Восторженно мы наблюдали передвижение китов с обоих бортов. На память о себе они оставляли свой след на пленке фото и видеокамеры. Поодаль с разрывом около полумили от китов мы неожиданно увидели торчащие остроконечные темного цвета плавники, движущиеся нам навстречу. Сомнений не было – это шли касатки (морские волки – так называют этих китов чукчи и эскимосы). Их было трое. Очевидно, морские хищники преследовали китов. Касатка – единственный и злейший враг серого кита. Затаив дыхание, высыпавшая на палубу, команда ожидала встречи. Обойдя тримаран с обеих сторон, хищники круто развернулись, пристроились нам в кильватер и начали преследование тримарана. Я больше, чем уверен, что злых умыслов по отношению к нам не было, но все равно неприятная дрожь иногда пробегала по телу. И только тогда, когда «морские пираты» убедились в несъедобности тримарана, так же круто развернулись и ушли по направлению уплывших китов. Можно было представить, и мы это обсуждали, чем закончится погоня. В том, что происходит в таких случаях, ребята воочию смогли убедиться за 25-30 миль до Инчоуна. Сначала заметили одиноко плавающую льдину больших размеров, такое в этих краях бывает. Но, подплывая ближе, стали различать нечто выпуклое над водой, на котором сидела стая чаек, усердно выклевывая что-то съедобное. А рядом уже без сомнения было видно, что плавала туша кита, верхнюю часть тела которого выклевывали огромных размеров чайки- бакланы. Мы стали очевидцами жертвы нападения касаток. Убив кита, хищники выедают у него очень большой, примерно до полутонны весом,  язык, а вся туша достается обитателям моря.

9 июля в 9-30 МСК мы подошли к Инчоуну, опасаясь, что вход в лагуну будет закрыт льдами. Нам повезло, поля держатся в полумиле западнее поселка. С первого захода войти в протоку не смогли из-за сильного встречного течения. Оно возникло за счет перемещения массы морской воды в устье реки от сильного северного ветра. Сейчас происходил мощный сброс воды обратно в море. Даже максимальные обороты двигателя не справились с таким течением. Требовалось некоторое время для уменьшения уровня воды в реке и, соответственно, снижения скорости потока. Причалили к берегу в метрах двухстах от пролива. Подошел местный рыбак и поинтересовался причиной возвращения. Начались первые объяснения. Он сочувственно кивал нам и разводил руками, дополняя, что в это время льды малоподвижны, и надо ждать еще около полутора недель до начала активной подвижки полей к северу от берега. Мы хмуро кивали и соглашались. Дождались падения уровня воды и сделали повторный маневр входа в лагуну. На этот раз удалось. Однако сбились с фарватера и посадили пятитонный тримаран на мель. Опять «ляпок» на глазах у местных селян. На душе и так кошки скребут от неудачной попытки прохода пролива Лонга, а тут еще мели. Сели  основательно: ни вперед, ни назад. Сделали попытку столкнуть судно в сторону фарватера длинными вагами – не удалось. В костюме химзащиты Л-1 Николай спрыгнул в воду. Вторая попытка тронуться нам с места, упираясь вагами и баграми с палубы и воды, оказалась тщетной. В воду по команде капитана полез Ильдар. Опять тоже самое. В сложившейся ситуации лошадиные силы мотора помочь не могли, судовая колонка поднята вверх, т.к. винт цепляет дно и его можно легко повредить о камни. Не добрую помощь оказывает северный ветер. Парусность тримарана достаточно велика, что основательно затрудняет усилия снять судно с мели. По искаженным от напряжения лицам ребят течет пот, застилая глаза. Нервничает Леванов, отдавая приказ за приказом каждому из нас по синхронности работы баграми и вагами, начал срываться и кричать. Досталось абсолютно всем. Не обошла эта участь и меня. С камерой в руках я снимал сюжет напряженной работы сталкивания судна с мелководья. Предполагался хороший материал для будущего фильма. О важности такого рода видеосъемок знали все, в том числе и капитан. Тем не менее, на повышенных тонах он попросил оставить камеру в покое и подключиться к работе вместе с командой. Под возгласы – раз, два, взяли… тримаран по нескольку сантиметров начал подаваться вперед к спасительной глубине. На помощь поспел начавшийся прилив. Умудрившись за полтора часа сойти с мелководья и по уже знакомому фарватеру войти в поселок, бросили якорь на прежнем месте. Не очень приятно было смотреть в глаза селян, распинаясь в объяснениях. Ну, а что поделаешь? «Против природы не попрешь», - изрек Ильдар, соскакивая с тримарана на землю. У судовой колонки возился и что-то бурчал себе под нос механик. На мелководье изрядно побились лопасти винта о песок и камни – это может привести к разбалансировке гребного вала. По большому счету, это была не та обстановка, чтобы взвинчивать друг другу нервы. Катастрофы не предвиделось, угрозы ЧП тоже. Однако повод для размышлений появился. Надо серьезно подумать над тем, как должны вести себя члены экипажа в сложных и непредсказуемых ситуациях, сохраняя хладнокровие, устойчивый психологический климат, работоспособность, уверенность в последовательности действий, доверяя капитану. «Разбор полетов» мы устроили позже, и, как мне показалось, поняли друг друга, как бы все разложили по полочкам. Начались томительные дни в ожидании коренного изменения положения дел со льдами на пути в Восточно-Сибирское море. Вспомнились слова Н.П. Бабича, когда у большой карты в своем кабинете он показывал на район острова Врангеля и комментировал, что бывают годы, когда пролив Лонга не открывается для судоходства и доступен только ледокольному флоту. Мы с капитаном это хорошо помнили, но вслух такую тему не муссировали. Наверное, сказывалось какое-то суеверие. Началась палубно-береговая жизнь, и продолжалась она до 15 июля. Возвращение на исходную позицию не очень огорчило меня. Теперь будет время, подумал я, обстоятельно выполнить фото и видеосъемку, заняться изучением культуры и быта местных народов, побывать с чукчами в море на зверовом промысле, половить вдоволь гольца, горбушу, кету, чавычу и кижуча. О том, как на востоке идет рыба на нерест, я читал в книгах и видел в кино. А тут – явь! Прежде всего, я начал с визита к Валерию Григорьевичу. Рассказал о безрезультативной попытке пройти пролив Лонга, об особенностях этого короткого, но поучительного похода. В, так называемой, «разведке боем» мы израсходовали 400 литров солярки, и ее запасы надо было обязательно пополнить. По этому поводу я обратился с просьбой помочь в решении задачи. В поселке оставался только небольшой запас солярки прошлогоднего завоза. В этом году она поступит только в августе. При таком мизерном запасе горючего глава поселка нашел выход из положения и без ущерба для населения разрешил на станции ГСМ слить в наши бочки топливо. Можно сказать, с нами поделились последним. Не желая терять напрасно время, мы с капитаном поручили механику заняться заготовкой красной рыбы на дальнейшие морские переходы. Александр-младший с радостью взялся за работу. Со своим другом-наставником договорился об аренде (временной – на три дня) двух уже установленных сетей. Для удобства и оперативности проверки сетей Сашу обеспечили и резиновой лодкой. Учить его ремеслу установки и проверки снастей не требовалось. Дела пошли изумительно. Каждый заезд с проверкой сетей заканчивался доставкой на берег до десятка крупных голов различной красной рыбы весом не менее килограмма. Пойманную рыбу Коля и Ильдар тут же пускали в переработку. Отдельно потрошилась и солилась рыба, отдельно перерабатывалась красная икра по чукотскому рецепту. Женщины-чукчанки научили ребят готовить икру незначительного, среднего и долгого периода хранения. Важно было соблюсти нужную в каждом случае концентрацию солевого раствора и сроки выдержки икры в нем. Эту науку Коля фиксировал в своем дневнике. По статистике из каждых семи пойманных рыбин только одна – самка с икрой, а остальные – самцы. Опять же это среднестатистические данные. В зависимости от времени суток и погоды, а так же по состоянию поплавков на сетях, Саша проверял снасти, не имея какого-либо графика. Через двое суток бочка, предназначенная для соленой рыбы, была заполнена доверху, и этот продукт  больше не требовался. Рыбаку предложили добычу на тримаран не носить, принималась только икра. Добывая икру, механик выпотрошенную рыбу отдавал жителям, которые складывали ее в хранилища-ледники, делая запас на зиму. Так что, ничего не пропадало. После рыбного промысла Сашу переориентировали на охоту – требовалось мясо моржа, а особенно его печень. Скажу вам, продукт просто изумительный! Жена Николая Николаевича (чукчанка) научила нас правильно и вкусно готовить ее. Ильдар говорил так: «Подсели на печень как наркоманы на иглу». Поэтому, по договоренности с охотниками, в один из дней отправляем самого молодого на моржовый промысел. Поездка в море, длившаяся около 12 часов оказалась результативной. Бригада привезла добытых трех больших моржей и нерпу. Как члену охотничьей бригады Саше была выделена охотничья пайка – поровну разделенная на членов бригады добыча. Много мяса не требовалось, а от причитающейся порции печени мы не отказались. Пищевой рацион разнообразился. Рыба жарилась и варилась, мясо и печень перерабатывались в различных вариантах, китовым мясом и, в особенности его языком, просто наслаждались. С «кормовой» базой было все в порядке. Дело оставалось за немногим: запечатлеть охотничий промысел на фото и видеопленках. Бригадир Рультын Володя – молодой, лет тридцати пяти, невысокого роста и плотного телосложения, согласился взять меня на охоту за моржом, лахтаком и нерпой. К поездке я подготовился основательно, оделся в комбинезон и штормовой костюм, на ноги надел утепленные с войлочными вкладышами боты. Уезжали надолго, поэтому и прихватил с собой сухой паек и шоколад. Бригада Рультына делилась на две группы по пять и семь человек на двух лодках. Командой первой лодки руководил Володя, а второй – Петр Михайлович (наставник). Меня определили в командирскую лодку. День выдался хорошим, солнечным, маловетреным. Битые ледовые поля почти остановились в своем движении около береговой линии. Плотность их, на мой взгляд, составляла 4-6 баллов[9] - это нормально ходимые поля, особенно для маломерных судов, таких, как дюралевые лодки и деревянные байдары. Приход льдов означал приближение к береговой зоне морского зверя. На первый взгляд неторопливо, но основательно охотники готовились к выходу в море. Я стоял рядом и внимательно наблюдал за процессом приготовления, к работе охотничьего инвентаря, оружия, защитной одежды, продуктов. Из съестного чукчи взяли с собой трехлитровые бидончики со сваренным в них моржовым мясом, обязательно белый хлеб, сахар, чай и совсем мало консервов. Основными орудиями охоты являются боевые карабины, винтовки и поворотные гарпуны, снаряженные веревкой и большими яркого цвета шарами-буями. Чукчи-молодежь одета в современную теплую и непромокаемую одежду, а люди старшего возраста – в старинную национальную одежду, сшитую из шкур оленей, нерпы, лахтака. Одежда из морского котика высоко ценится даже среди местных аборигенов. Многие из охотников носят темные очки. Что это – дань моде или привычка, сказать затрудняюсь. В бригаде двое молодых охотников – числятся юнгами по человеку в лодке. В нашей лодке, т.е. в той, где поеду я, юнга - Игорь Тляи, ему 14 лет. Другой юнга – Алексей Эймитрультын. Этому 10-12 лет, не более. Хоть он совсем юн, но проворен в деле, очень серьезен и прекрасный стрелок. В этом я убедился чуть позже. Район охоты и взаимодействие групп Володя с наставником обговаривают на берегу. Петр Михайлович спокойный и рассудительный человек  в противоположность Володе – энергичному и импульсивному. Вот приготовления завершены, бригадир показывает мне место в центре лодки и всей бригаде подает команду на выход в море. Что бы я хотел отметить особенно: между собой чукчи общаются на родном языке. Присутствие в их среде русскоговорящего человека обязывает всех остальных разговаривать на языке гостя. Не заметить этого просто невозможно. Находясь в лодке с охотниками, я ни разу не услышал национальной речи, хотя в другой части бригады, больше чем уверен, охотники общались на чукотском языке. Чем больше времени мне приходилось общаться с коренными жителями, тем больше я проникался к ним чувством глубокого уважения. Лодки отходят от берега, заводятся двигатели и по фарватеру друг за другом направляются к выходу из лагуны в море. На редкость ясное небо, темно-синяя вода, а по берегам пышная ярко-зеленая растительность вперемешку с ромашками – красота! Выходим за пределы лагуны в море. Его поверхность усеяна ледяными глыбами и небольшими разрозненными ледовыми полями. Лодки послушно начинают лавировать в лабиринтах ледовых нагромождений. Солнечные лучи, отражаясь от поверхности льдин, слепят глаза, заставляя щуриться. В лицо летят брызги. От морской воды льды имеют голубоватый оттенок. На переднем сидении расположились Володя и его помощник – Сивсив Евгений Борисович. Володя вооружен трехлинейной винтовкой «Мосина» образца 1898 года, а напарник современным десятизарядным карабином калибра 7,62 мм. Оба приготовились к охоте, зарядили оружие. На руле – Келеуги Герман, а Паяргин Петр и юнга Игорь с гарпунами. Впереди сидящие внимательно вглядываются в морские прогалины, высматривая появление зверя. Мое оборудование тоже готово к работе. Бригадир увидел голову лахтака в метрах ста от лодки и тут же подал знак рулевому. Резко увеличивается скорость лодки и она «летит» в указанном направлении. Трехлинейка взлетает к плечу Володи и раздается выстрел. Хорошо видно как пуля легла в сантиметрах от зверя. Тот нырнул невредимым и на поверхности воды рядом с нами уже не появлялся – спрятался за какой-нибудь льдиной. Охотники разводят руками, мол, ничего не поделаешь, и продолжают поиск следующего зверя. Проходит часа два, гремят выстрелы, но пока безрезультатно. Володя указывает Герману на огромную одиноко плавающую льдину. Причаливаем к ней, якоримся. Рультын и Сивсив, захватив с собой оружие и фанерные доски для сидения, выскакивают на лед, поднимаются на вершину айсберга и усаживаются спина к спине. Охота с преследованием пока приостановлена и начинается засадная. Обзор у стрелков составляет 3600. Наступает тишина. Зверь может появиться в любой момент и с любой стороны. «Он здесь есть и его много, надо набраться терпения», - говорит мне Герман. На остановках в его обязанности входит наблюдение за поверхностью моря с помощью бинокля. При обнаружении зверя он тут же обязан подать знак стрелкам. Сидим тихо. Вода тихо плещется о борт лодки и поверхность льдины, солнце, потихоньку «съедая» ее, ускоряет процесс таяния и разрушения айсберга. Видна и слышна капель, создается впечатление, что седая глыба льда плачет. Успеваю делать видеозарисовки, работает затвор фотоаппарата. Герман – колоритный чукча, приличного роста, с широким лицом и пышными усами, молчалив, хотя на вопросы отвечает охотно, поддерживает любой диалог. В бригаде он выполняет функции механика и рулевого. Кожаная кепка с козырьком и наушниками делает его лицо забавным и наивным. В этом уборе он кажется очень добрым человеком, а металлический ряд зубов придает особую обаятельность. Наклонившись ко мне, Герман тихим голосом рассказывает премудрости засадной охоты, откуда вероятнее всего может появиться зверь, каковы должны быть действия оставшихся в лодке и прочее. Вторая лодка с охотниками проследовала мимо нас и заняла другую позицию поодаль в полукилометре. Головы нерпы и лахтаков появлялись в различных местах и, завидя темные силуэты охотников на белом фоне, мгновенно исчезали под водой. Этих мгновений на выстрел не хватало. Неожиданно мой собеседник боковым зрением заметил тушу моржа, влезающего на льдину примерно в трехстах метрах от нас. Герман быстро выпрямился и громко крикнул стрелкам – морж! В считанные секунды охотники запрыгнули в лодку, захватив по пути якорь. Взревел мотор, лодка сделала крутой разворот почти на 1800 и, набирая скорость, понеслась по направлению к зверю. Стрелки передернули затворы оружия, приготовились к стрельбе. Мне удалось вовремя включить камеру и заснять своих героев, которые, не обращая на меня внимания, целиком были поглощены охотой на моржа. И это здорово! Ценные оказались кадры естественного поведения людей в промысловой ситуации. Теперь я наблюдал за происходящим через окуляр видоискателя. В кадре четко просматривался объект охоты и крупная «мушка» трехлинейки. Не сбавляя ход, лодка стремительно приближается к цели. Справа, почти над ухом, раздался винтовочный выстрел. Зверь не успел ничего сделать, чтобы спасти себе жизнь. На белоснежном покрывале льда лежала большая туша моржа. Лодка сбавила обороты, подошла к льдине, а охотники, зачалив ее, приступили к обычному для них делу – разделке туши. Каких-либо ликований и восторгов я не увидел. Шла обычная промысловая работа. Загрузив в лодку разделанную тушу, мы направились ко второй лодке, где чукчи уже начали обедать. Мы подошли и пришвартовались борт о борт. Юнга Игорь быстро разжег примус и поставил греть чайник. Тем временем Паяргин Петр нарезал мягкий и ароматный хлеб крупными кусками, расставлял на скамейке лодки алюминиевые кружки. Затем достал из кормовой части бидон с вареной моржатиной и поставил посреди компаньонов, приглашая тем самым всех начать обед. Не раздумывая, Володя запустил в горлышко бидона не отмытую от крови после разделки моржа волосатую руку и вынул мосалыгу с мясом, поднес ее ко рту, укусил мякоть и быстрым движением острого ножа отмахнул у самых губ кусок мяса, приемлемый для пережевывания. Остальные повторили тоже самое. Честно говоря, я вежливо отказался от угощения, ссылаясь на то, что не очень голоден, хотя ужасно хотел есть. Уговаривать меня не стали, а вот смачный кусок хлеба пролетел в мой желудок мгновенно. Чуть погодя, моя рука потянулась за вторым куском. Его я поглощал уже с чаем. В соседней лодке я не сводил глаз с юнги – Колеросгина Ивана. Важно удерживая в коленях карабин ТОЗ-17, парнишка лет десяти чинно уплетал мясо с хлебом, запивая чаем из огромной кружки. При этом он постоянно крутил головой во все стороны, наверно, высматривая зверя. На меня он даже не обращал внимания как на чужака. Красивое детское лицо светилось радостью и счастьем, счастьем пребывания здесь, в лодке, вместе со старшими охотниками с карабином и большим разделочным ножом на поясе. Для семьи он уже добытчик и кормилец. И я его понимал. Понимал душой и разумом. Он рано повзрослел, его игрушки стали «взрослыми», а детские забавы переросли в будущую профессию.

Сменили место охоты, продолжая тандем двух лодок. На сытый желудок дело пошло еще лучше. Охотники из соседней лодки добыли двух лахтаков и нерпу, а мы подняли на борт морского котика и нерпу. Морской котик величиной чуть больше лахтака, но его шкура на два порядка ценится выше любой другой. Мгновенная реакция и точный выстрел Евгения Борисовича застал котика врасплох. Когда котик начал тонуть (все эти звери имеют отрицательную плавучесть), в ход пошел гарпун. Привычным движением Володя схватил деревянный шест с поворотным наконечником, размахнулся и метнул его метров на пятнадцать точно в цель. За капроновый канат, прикрепленный к гарпуну, чукчи вчетвером подняли тяжелое тело морского котика на борт. В солнечных лучах красочно переливалась короткая светло-коричневая и тонкая шерсть зверя. Мясо этого животного по обычаю идет в общий котел, а шкура достается меткому стрелку. В поселок возвращались усталые, но довольные. Охота удалась и для чукчей и для меня. Я ехал на свою базу с великолепным отснятым материалом. На судне все в порядке, все бодры и здоровы. Однако, замечаю, что племянник уединился, держится обособленно и постоянно мается. Причина одна – абсолютное молчание его подруги. Из Инчоуна он отправил на Кубань, где живет его избранница, очередное письмо, умудрился даже послать телеграмму. Зная хорошо контактный штабной телефон в Иваново, она на связь не выходит, на мобильные звонки к ней от сотрудников штаба и отца племянника не отвечает. Конечно, мысли в голову полезут всякие, и как результат – полнейший раздрай во внутреннем состоянии и поведении. Очень не хочется, чтобы подобное состояние и настроение начало сказываться на деле, том огромном и значимом, которое мы затеяли. А ведь дорога только начинается. Пока находятся всевозможные доводы, мол, нет денег на «мобиле», нет денег позвонить в Иваново, мол, работает в поле под Анапой и прочее. Не складываются отношения и даже обостряются между механиком и капитаном, не все хорошо в отношениях капитана с Ильдаром, нейтралитет пока держит Николай. Не по себе становится и мне, улавливаю на себе укоризненные взгляды капитана, мол, позволяю механику вести себя расхлябанно, прикрываясь родственными отношениями с руководителем экспедиции. Все это мне понятно, нельзя допустить раздор в коллективе, т.к. последствия могут быть тяжелыми. Раздражение и неприязнь накапливаются постоянно, вырастают во взрывоопасный ком и это может привести к необратимому процессу – взрыву и развалу. Можно логично представить себе, что может произойти. Как не хотелось бы, но эти мысли стали посещать меня. Еще одна тяжеловатая черта в Александре-младшем раздражала команду – несмотря на неоднократные просьбы ребят говорить погромче, он продолжал говорить тихо и невнятно. Поначалу, не расслышав его тихо сказанную фразу, ребята «подпрыгивали» к нему и просили повторить снова то, что он сказал. Так продолжалась неделя-другая. Но потом это стало всем надоедать и «прыгать» к нему перестали, пропуская его тихий говор между ушей на ветер. Александр-младший стал сердиться, якобы, его не хотят слушать и на него не реагируют. А цена вопроса всему этому была одна – поднять уровень децибелов в собственном голосе, и об этом он хорошо знал. Следуем дальше: весь экипаж прекрасно знает, что на маршруте все может обсуждаться, а команды должны исполняться и беспрекословно! Демагогия на судне – недопустима! Крыловская басня «Лебедь, рак, да щука» здесь не приемлема! Сколько раз ему можно было это повторять, но уроки не шли впрок. Он вступал в ненужные споры, которые заканчивались повышенным приказным тоном капитана, а потом делал обиженное выражение лица и так далее. На первый взгляд небольшой, но значительный ляпок привнесла анадырская газета «Крайний Север». Ее передал команде Валерий Григорьевич. В ней был помещен репортаж о старте нашей команды из Анадыря. За прочтением статьи я заметил удивленно-раздраженное лицо Ильдара. Спросил: «В чем дело?» «Прочитайте, Олег Викторович, поймете», - сказал он и показал пальцем на подзаголовок «Экипаж». Цитирую: «- Мы с Колей Давидовским (боцман) лет десять уже вместе ходим под парусами,- рассказывает капитан. – Остальные в экипаже сменные. Олег Волынкин (начальник экспедиции) помог организовать северный маршрут. Он тоже фанат путешествий, хотя в Иванове работает начальником телефонной связи. Ильдар Айсин (врач) профессиональный медик, реаниматор и т.д.». Доктор продолжал: «Это что – раздел команды на «ваши» и «наши»? Что означает основные и сменные?» пришлось забрать газету из его рук и сказать: «Мы здесь – одна семья. У нас еще тысячи и тысячи километров пути. Этот поход – наше детище и загубить его, еще не родив – преступление, прежде всего, перед собственной совестью и перед многими теми, кто верит в нас, кто помогал нам организовывать экспедицию, кто ждет нас с победой». Я сказал, наверное, пафосно, но зато откровенно и честно. Цель должна быть выше амбиций. Мы должны ценить друг друга, уважать и понимать, быть терпимыми, уметь прощать обиды, быть выше любых предрассудков. Я попросил Ильдара выбросить из головы все ненужное и к теме «Наши и Ваши» больше не возвращаться. Затем мы пожали друг другу руки, обнялись и тему закрыли.

Миновало несколько дней, мы по-прежнему в Инчоуне. Ежедневно в 12-00 МСК выходим на связь с Иваново. Леша транслирует мне метеопрогноз на участке Инчоун-Колючинская губа. Ветра северных румбов не прекращаются. Льды стоят в прибрежной зоне, к проливу Лонга подхода нет. 13 июля в студии появился Арнольд. Приятно было услышать в эфире знакомый голос. Он явно беспокоится за нас. Мы благодарны ему за оказанную помощь в Анадыре. Он привез и передал Алексею отснятый перед выходом в море видеоматериал и готовый репортаж телеканала «Россия». За прошедшие после старта дни отработана цепочка передачи информации Мурманск-Иваново-тримаран «Русь» и обратно. Получаем сводку текущего дня и на два дня вперед. Стоит хмурая дождливая и ветреная погода. Промозгло. Настроение средней паршивости. Сегодня рано утром, когда поселок еще спал, за небольшим деревянным сараем на берегу моря я обнаружил сидящего на бревне с биноклем Николая Николаевича, подошел, спросил, не помешаю ли я, а затем присел рядом с ним. В бинокль он высматривал морского зверя, о чем-то размышлял и, судя по выражению лица, скучал. Мой приход оказался кстати. Николай Николаевич оживился, мы начали беседовать, и наш разговор превратился в долгую беседу. Мы говорили о нашем детстве, юности, работе, увлечениях, о детях и внуках. Я похвастался, что моему внуку Игнатке скоро будет один годик, правда сейчас он болеет и с мамой находится в больнице, отчего у меня на душе не очень хорошо. А у Николая Николаевича уже четверо внуков, с двумя я уже знаком. Тяжело вздохнув, он рассказал, как тяжело было поднимать детей пятнадцать лет назад, когда началась перестройка. Не обошла она стороной и Чукотку, больно ударив по коренному народу. Прекратилась поставка продуктов, топлива, исчезли из продажи патроны. Как кормить семью, чем жить? – каждый день он сам себе задавал этот вопрос. Надо было что-то делать. Печи топили тальником, угля тоже не стало. Кормили тундра и река, впадающая у поселка в море. Ловили и запасались рыбой, с риском для жизни пиками на лежбищах кололи моржей, а чтобы заработать хоть какие-либо деньги, уходил в море и в одиночку охотился на белого медведя. Добывал, и ночью тайком привозил зверя в поселок. Вместе с женой выделывали шкуру, таясь, чтобы никто не видел. Затем увозили ее в тундру и так же скрытно сушили и обрабатывали для продажи. Нелегально переправлял шкуру в Лаврентия, где почти за бесценок сбывал ее перекупщикам. На заработанные гроши покупал одежду, соль, спички и патроны. Жутко было все это слушать. Когда понимали, что говорим о грустном и мрачном, переключались на другие темы. Мне хотелось больше узнать о чукчах, эскимосах, коряках, услышать какие-либо легенды или необыкновенные рассказы. Периодически мой собеседник брал в руки бинокль и панорамно просматривал поверхность моря, покрытого битым льдом. В это время, говорил он, можно ожидать миграцию моржей и тогда бывает хорошая охота. А когда льды уходят на север, тут появляются стада китов и касаток. Бинокль, продолжал он, это его вторые глаза. Половина успеха в промысле зависит от него. С помощью бинокля можно далеко разглядеть животное, приготовиться к охоте, успеть обмануть зверя. Наступила пауза. Покрытое глубокими морщинами лицо с узким разрезом глаз сосредоточенно смотрело в белую даль. Мы закурили по очередной сигарете, и умудренный опытом охотник продолжал: «На тюленей (это нерпа, лахтак, ларга) из-за отсутствия огнестрельного оружия мы охотились с гарпуном или сетью, в зависимости от сезона. Зимой при охоте на нерпу на льду (у проруби или у кромки ледового припая) использовали короткие гарпуны и сети, летом – исключительно гарпуны». Однако летняя охота на тюленя была не очень актуальна, т.к. осторожные животные не подпускают близко лодки, кроме того, убитый тюлень быстро тонет. Очень интересным был способ охоты на тюленя весной, когда животные выходят на лед погреться на солнце. В таком случае на голову надевается специальная шапка, имитирующая тюленью морду, две черные круглые нашивки на ней изображают глаза тюленя. На левый локоть и колено надеваются четырехугольные куски шкуры белого медведя для защиты от трения и сырости тающего снега. Подняв левую руку с куском белой шкуры на локте, закрываются ею как ширмой, скрывающей охотника от жертвы. Как только добыча замечена, охотник подползает к ней с подветренной стороны, подражая движению тюленя, время от времени соскребая снег деревянным скребком с привязанной к нему тюленьей лапой. Постепенно приближаясь, охотник подползает так близко, что может бросить гарпун в тюленя.

«В летнее-осенний период моржей мы добывали на лежбищах с помощью копий», - увлекся рассказом Николай Николаевич. Китов, а так же плавающих моржей добывали при помощи гарпуна, снабженного поплавками из тюленьих шкур с подвижным поворотным наконечником. Охота на кита велась в основном осенью, приблизительно до середины ноября, когда киты из Северного Ледовитого океана мигрировали на юг. Для охоты на кита практически не использовалось огнестрельное оружие, охота велась большими гарпунами с массивными наконечниками с очень длинными  линями, к которым связками в нескольких местах крепились по три-четыре поплавка. Охотников интересовали преимущественно гренландские киты, причем, порода узнавалась по виду фонтана, выпускаемого им. Один добытый кит обеспечивал на зиму мясом и жиром целое селение, а часть продукции (ус и жир) имела товарное значение и шла в обмен на другие товары. Если кита добывали далеко в море, то подтягивать его к берегу приходилось иногда сутки, а то и двое. На берегу тушу кита привязывали к столбам из китовых челюстей и начинали его разделывать всем поселением. Мясо складывали в ямы, специально устроенные для его хранения вблизи жилищ. Но кроме всех жителей села, его раздавали и гостям из других селений и кочевникам из ближайших стойбищ. Основным средством передвижения была байдара, как весельная, так и парусная, каркас которой изготавливался из дерева и обтягивался моржовой шкурой. На вечных врагов китов – касаток, никто не охотился. Касатки, как и чукчи, - охотники, они, как и чукчи занимаются промыслом, промышляют стаями и принципы такие же, как у волков на суше. Мы называем касаток морскими волками. Легенда гласит, что летом они охотятся в море, а зимой, превращаясь в волков, уходят в тундру. Так завершил свой рассказ Н.Н.Тымкалин. Посмотрев на мой озадаченный вид от услышанного, поднимаясь с бревна, Николай Николаевич поведал мне еще одну «страшилку» об озере Коолен, находящемся посередине пути из Инчоуна в Лаврентия. Коолен – красивейшее из озер Чукотки. Об этом озере чукчи сложили много легенд. В одной из них говорится, медленно тихим голосом продолжал излагать собеседник, что в бездонном и богатом рыбой горном озере с незапамятных времен живет прожорливая рыба-великан. Она пожирает птиц, садящихся на озеро, похищает оленей, приблизившихся к воде. Перелетные гуси-лебеди облетают озеро стороной, а пешие охотники и пастухи не решаются подходить к его берегам, чтобы испить холодной прозрачной воды. Озеро Коолен необычайно глубокое и живописное, расположено высоко над уровнем моря. Это любимое место рыбаков. В нем и вправду водятся редкие экземпляры крупной горбуши, гольца, чира и других рыб, достигающие пятнадцати килограмм. Подойдя к дому, Николай Николаевич попросил подождать его. Через несколько минут он вынес и подарил мне на память слегка ржавый еще отцовский поворотный гарпун на нерпичьем кожаном ремне, моток лахтачьей веревки и черный клык моржа. Клык почернел от длительного пребывания в соленой воде, но зато имеет большую косторезную ценность. Мы расстались, и я направился к тримарану.

Переданная Алексеем Рыжиковым метеоинформация по состоянию на 13 июля с прогнозом на последующие два дня обнадеживала. Наблюдалась тенденция смены направления ветра на южные румбы до 15-17 м/с. Это то, чего мы с нетерпением ждем. По каналу связи через Иваново Мурманск по-прежнему рекомендует дожидаться открытия навигации в восточном секторе Арктики и с началом проводок судов ледокольными кораблями начать движение и нам. Навигация может открыться и в августе, но тогда для нас будет потеряно время. Решение будем принимать самостоятельно на месте и по реальным обстоятельствам. Как-то Алексей спросил: «Есть ли у вас проблемы?» Рядом находящийся капитан быстро ответил : «Да! Только одна – что кушать на завтрак – красную рыбу или икру».

В поселке ожидали прилета рейсового вертолета. В отпуска и на каникулы прилетали родственники селян. Вертолет совершал рейс Анадырь – Лаврентия – Уэлен, Инчоун – Энурмино – Нешкан и обратно. Просматривалась уникальная возможность получения точной информации о ледовой обстановке от Инчоуна до Колючинской губы с борта вертолета. По его прибытию Николай обратился с просьбой к командиру по УКВ сообщить нам реальную ледовую ситуацию на пути к проливу Лонга. Мы располагали УКВ радиостанцией, работающей в АМ режиме в диапазоне авиационных частот. Коля объяснил, кто мы, куда держим путь, и для чего требуются данные о льдах в требуемом направлении. Несмотря ни на какие уговоры, командир наотрез отказался выходить в эфир и вести с нами какие-либо переговоры. В заключение короткого разговора тот сказал: «Если с вами (с тримараном) что-нибудь случится, выбросите коспас буй, и по сигналу SOS мы вас найдем». Вот так наши благие намерения превратились в дым. Я не мог лично переговорить с командиром, т.к. в это время находился с охотниками в море.

Вечером того же дня через местных ребятишек Фирстов В.Г. пригласил меня к себе в кабинет на интересную (для меня) встречу. Я  познакомился с Вуквукай Надеждой  Ивановной, прилетевшей в Инчоун к родственникам на несколько дней из Анадыря. Она – научный сотрудник Чукотского филиала Северо-Восточного комплексного НИИ ДВО РАН и возглавляет лабораторию традиционного природопользования и этно-социальных исследований. Не молодая и низкого роста женщина с приятным и добродушным чукотским лицом внимательно осмотрела меня и, пригласив за стол, задала несколько вопросов относительно пребывания ивановской команды в поселке. Я рассказал, что наша экспедиция носит историко-географический характер и что мною по пути следования собирается материал о народах, проживающих на северных окраинах России. Интересует их быт, культура, традиции и что этот материал ляжет в основу написания книги и создания документального фильма. Я рассказал Надежде Ивановне о том, что успел увидеть, узнать, где побывать. Как представителя коренного населения Чукотки, чья профессия связана с этно-социальными исследованиями, мы с Валерием Григорьевичем попросили ее поделиться с нами своими знаниями в области мифологии. Добрая и радушная обстановка с привкусом ароматного чая располагала к интересной беседе. Женщина посмотрела в окно, по которому струились ручейки дождя, сосредоточилась и тихим спокойным голосом начала рассказ.

Мифология коренного населения Чукотки является отражением его религиозных верований, называемых обобщенно анимизмом. В его основе лежит наделение сил природы и окружающих предметов человеческими свойствами, их одухотворение. По представлениям чукчей и эскимосов, окружающий мир был наполнен благожелательными к человеку существами и злыми духами. Чукчи, например, верили, что солнце – это благожелательное существо. Его представляли в виде человека в блестящих одеждах. Луна – тоже человек, но прямо противоположного свойства, ее называли солнцем злых духов (келе). Благожеланными также, помимо звезд и созвездий, считались существа, не имевшие строго определенной формы, но четко обозначенные в чукотском языке (такие существа, как Творец, Дающий жизнь, Дающий удачу и другие). Всем им приносились жертвы, у всех искали помощи и защиты. Солнце превыше всего считали и юкагиры. Они обращались к нему: «Солнце – мать! Своим теплом согрей нас».

Более конкретные черты анимизма несет эскимосская мифология. Здесь в первую очередь одухотворены животные – объекты морской охоты. Так, самым ярким эскимосским мифом является «кит, женщиной рожденный». В отличие от оленеводов, также одухотворяющих животных, поклоняющихся им, морские охотники отождествляли с добрыми духами промысловых животных и птиц, приносили им жертвы, устраивали в их честь праздники. Добыча зверя не являлась его убийством, он сам как бы приходил к человеку в гости, только его надо было привести при помощи гарпуна или копья. Имелось объяснение в мифологии и непонятным явлениям. Так, северное сияние – это души умерших людей, играющие на небе в мяч. Дождь – это слезы душ умерших, переселившихся на небо. Ветер – сердитое дыхание хозяина жизни.

Посредником между духами и людьми являлся шаман – человек, который имел двойника или помощника в виде доброго духа. Шаманы могли изгнать болезнь, вернуть домой потерявшихся в тундре или унесенных на льдине охотников, установить хорошую погоду, вызвать зверей во время неудачной охоты. Вместе с тем каждая семья имела собственные средства защиты от злых духов, как семейные, так и индивидуальные. К индивидуальным амулетам относились разнообразные предметы: от костяных или деревянных изображений людей или животных до цветных бусинок, которые одновременно являлись и предметами украшения. Семейными оберегами являлись связки амулетов, куда включались, помимо зоо и антропоморфных фигурок, части животных или другие предметы. К числу семейных покровителей относились также приспособление для добывания огня, семейный бубен.

Живым воплощением мифологических представлений является фольклор коренного населения, сохранивший в себе вековые обычаи и представления. Поскольку чукчи и эскимосы верили в то, что животные живут как люди, они могут вступать в отношения и с людьми, враждовать с ними  или любить. Особенно это относилось к животным, являвшимся объектом постоянного промысла: киту, моржу, белому медведю. Самым красивым в этом отношении считается древний миф о том, как кит становится мужем отвергнутой, нелюбимой дочери, и она рожает от него сына, который в свою очередь становится героем других мифов и родоначальником целого племени. В древних преданиях «китовые люди» живут рядом с людьми, как соседи. В более поздних мифах – это народ, живущий глубоко в море, и к ним попадает человек, нырнувший в море или утонувший.

Помимо промысловых существовали и другие священные животные: ворон, орел, паук, волк. Ворона и паука  считали воплощением древности и мудрости, их ни в коем случае нельзя было убивать. В сказках ворон дает мудрые советы, а паук и волк – это спасители и покровители людей, попавших в беду.

У оленеводов и морских охотников каждому сезону хозяйственной деятельности соответствовал особый праздник. Главной их целью было привлечение добрых духов для обеспечения благополучия. Обязательным явлением было жертвоприношение. Оленные чукчи проводили несколько таких праздников: убой молодых оленей в августе, установка зимнего жилища (кормление созвездия Пегыттин – звезды Альтаир и Тарарей из созвездия Орла), разбивка стад весной (отделение важенок от молодых быков), праздник рогов (кильвей) весной после отела важенок, жертвоприношение огню и другие. Один или два раза в год каждая семья справляла праздник «благодарения».

Праздники морских охотников также были связаны с производственной деятельностью и начинались с жертвоприношений в знак благодарности за успешную охоту. Наиболее важными среди них были праздник кита, первый спуск байдары на лед, праздник моржовых голов. Все праздники сопровождались состязаниями в беге, в борьбе, стрельбе, в подпрыгивании на шкуре моржа, в гонках на собаках и тому подобное. Особое место в праздниках занимали танцы, особенно в эскимосских обрядах. Эскимосский танец – это скорее театрализованное представление картин охоты, трудового процесса, повадок животных и птиц. Широкое распространение получили такие танцы, как «Танец ворона», «Охота пакита». Все танцы сопровождаются под аккомпанемент бубна и ритмических песен. Несмотря на обрядовые элементы (обращение к солнцу, задабривание добрых духов и прочее) эскимосские танцы не были атрибутами обрядовых представлений. Исторически они возникли как произведения народного искусства: танцами и играми заканчивались торги, мирные договоры, любые другие выдающиеся события.

Надежда Ивановна прервалась и спросила, нравится ли нам ее рассказ. Мы доброжелательно кивнули. За окнами продолжал лить дождь. Рассказ был настолько интересным, что хотелось слушать еще и еще. Вместе мы провели несколько часов. За это время она рассказала о жилищах коренных жителей, их одежде, о пище и способах ее приготовления. Покидая кабинет Валерия Григорьевича, мы расставались добрыми друзьями. В продолжение темы об обрядах Валерий Григорьевич пригласил команду принять участие в национальном празднике «День рыбака», который будет проводиться в Инчоуне с 22 по 24 июля и дал мне программу проведения праздника, если к этому времени мы не уйдем на маршрут. Принять участие в празднике не довелось, а программу я сохранил на память. Вот она:

ПРОГРАММА

праздника «День морского охотника» в селе Инчоун с 22 по 24 июля 2005 г.

22 июля
Встреча гостей и участников праздника (по прибытию).

0700-1400 – Совместная охота на кита, рыбалка.

1100-1300 – Детские соревнования:

бег (мальчики, девочки) 800м;

тройной прыжок (мальчики);

бой на мешках (мальчики, девочки);

перетягивание каната (мальчики, девочки);

борьба (мальчики);

1200-1300 – Командная эстафета: бег + стрельба (мужчины).

1700- 2000 – Спортивные состязания:

волейбол (мужчины, женщины);

армрестлинг (мужчины, женщины);

перетягивание палочки (женщины);

поднятие гири (мужчины);

перетягивание на пальцах (мужчины);

метание гарпуна на точность (мужчины);

перетягивание шеи (женщины);

перетягивание палки с жиром (мужчины);

2000-2100 – Вечер «Кому за 40».

2100-0100 – Дискотека.

23 июля
900-1100 – Торжественное открытие праздника, праздничный концерт:

Выступление старейшин, администрации, руководителей хозяйства;

Поздравление пенсионеров, лучших работников хозяйства;

Выступление ансамбля «Инчоун»;

Конкурс камклеек

Раздача лотерейных билетов.

1100-1300 – Спортивные состязания:

бег в снегоступах (бригадиры, управляющие);

бег (мужчины, женщины);

перетягивание каната (мужчины, женщины, пенсионеры);

конкурс «Достань приз со столба».

1300-1400 – Конкурс «Хозяюшка»;

конкурс национальных блюд;

1400-1700 – Спортивные состязания:

национальная борьба «Тэйкэв»;

армрестлинг (мужчины);

перетягивание каната (мужчины, женщины);

тройной прыжок (мужчины);

прыжки через нарты (мужчины);

большая эстафета, команда 5 мужчин + 5 женщин (бросание кольца,

бег, с веревкой).

1900-2100 – Выступление художественной самодеятельности.

Конкурс стихов;

Конкурс плакатов.

2100-0100 – Дискотека.

24 июля
1000-1300 – Спортивные мероприятия:

гонки на вельботах (мужчины, женщины, юнги);

метание закидушки на плаву;

бег в мешках.

1400-1430 – Закрытие праздника:

оглашение победителей;

розыгрыш лотереи.

2100-0100 – Дискотека.

На тримаране всей командой мы внимательно следили за изменениями погоды, с нетерпением ждали очередной прогноз из Мурманска, прослушивали Анадырскую метеосводку на канале «Радио-Пурга». В одной из новостийных передач удалось услышать информацию о судьбе нашей экспедиции, которая в начале июня столкнулась с непроходимыми льдами Чукотского моря в районе Энурмино и вынуждена была вернуться в Инчоун, дожидаясь улучшения ледовой обстановки на пути к проливу Лонга. Диктор желал ивановцам удачи и семь футов под килем. Мы были в поле зрения не только в поселке, но и по всей Чукотке. Это придавало сил и уверенности.

С 14 июля подул сильный до 15 м/с восточный, юго-восточный ветер. Появилась надежда смещения льдов в северо-западном направлении к острову Врангеля. Из Нешкана в Инчоун пришло сообщение, что ветром оторвало припайный лед, и он отошел от берега на расстояние около полумили. В полдень по МСК я включил спутниковый телефон. Алексей подтвердил имеющиеся у нас сведения о подвижке льдов по картинкам, полученным через спутник.

Исходя из полученных сведений, разложив перед собой морскую карту Чукотского моря, мы с капитаном сели за расчеты. Думали так – если льды сместятся к восточной части острова Врангеля и откроется пролив Лонга, то, не теряя времени, выходим в море и, никуда не заходя, следуем к мысу Шмидта. При попутном ветре можно будет держать скорость до 8 узлов, а, значит, за сутки непрерывного хода можно преодолеть расстояние 150-170 миль. Даже, если изменится направление ветра, и льды начнут двигаться обратно к берегу, закрывая пролив, они за 2-2,5 суток не успеют перекрыть проход, и мы сможем рассчитывать на удачу. Надеяться не на кого, судов на трассе СМП нет. Мысль о возможности дрейфа со льдами исключается, это прямая потеря времени. «Обсосав» со всех сторон предполагаемый маневр, решили, что рано утром 16 июля (по местному времени) снимаемся с якоря. Предстартовый вечер выдался относительно тихим. Команда завершила подготовку судна к броску через пролив. Проверили давление воздуха в баллонах тримарана и подкачали их, освободили палубу от посторонних предметов для удобного перемещения по ней, пополнили запасы свежей пресной воды. В этот вечер селяне долго не ложились спать. Бригады готовились к предстоящему празднику, в программе которого значились гонки на байдарах женских команд. Володя и Петр Михайлович тренировали своих жен и дочерей умению слаженно грести и управлять байдарой. Восемь гребцов и одна рулевая хорошо усваивали уроки своих наставников – мужчин и показывали прекрасные результаты на километровой дистанции по водоему лагуны.

Г Л А В А IV

ГЭСЛО с 1910 по 1913 годы.
25 апреля 1909 года было спущено на воду первое судно «Таймыр», а месяцем позже второе – «Вайгач». 9 октября оба судна вошли в состав русского Военного морского флота.

Водоизмещение судов составляло по 1500 тонн при осадке 5-6 метров, в зависимости от загрузки. Корпуса судов имели яйцевидную форму, что должно было способствовать выжиманию их вверх вместо возможного продавливания и разрушения при сжатии льдов. Запас угля обеспечивал дальность плавания свыше 7000 миль при экономичном расходе 6 тонн в сутки. Оба корабля были оснащены новинкой того времени – радиотелеграфными установками, конечно, небольшой мощности и дальности приема.

Состав экспедиции был невелик – на кораблях, помимо командира, было по четыре офицера, которые выполняли судовые обязанности и одновременно, проводили научные наблюдения и исследования. На каждом корабле имелся инженер-механик и судовой врач, являвшийся одновременно биологом-натуралистом. Помощником судового врача в работе и научных исследованиях был фельдшер-лекпом.

Команда каждого судна в количестве 38–40 человек состояла из матросов Военно-морского флота, назначавшихся в экспедицию по персональному отбору и личному желанию. Словом, весь экипаж экспедиции от командира до матроса был укомплектован добровольцами.

Основной задачей Гидрографической экспедиции было изучение северных и северо-восточных морей, омывающих берега Сибири, выявление условий плавания и установление возможности практического использования Северного морского пути, столь важного для связи с Дальним Востоком, Чукоткой и Камчаткой.

В то время, пользуясь отсутствием должной охраны этих земель и омывающих их морей, в наши воды нагло проникали американские зверобои и торговцы. Они истребляли китов, моржей и котиков, на всем побережье материка, и особенно на Чукотке, вели меновую торговлю, безжалостно грабя местных жителей – чукчей, эскимосов и другие народности Севера и Камчатки. Русский путешественник К. Н. Тульчинский в 1906 году с горечью писал: «Если мы, русские, не примем немедленных мер, мы потеряем Чукотский полуостров в самом ближайшем будущем». (Из путешествия по Берингову проливу – «Известия Русского Географического Общества», том 42, 1906, с. 578).

Первоначально ледоколы должны были плыть с запада на восток, базируясь на порты Мурманск или Архангельск. Однако происки различных иностранных браконьеров на нашем Дальнем Востоке, и особенно на северо-востоке России, заставили изменить план и начать изучение северных морей с востока.

Присутствие русских военных кораблей в арктических водах должно было уменьшить пыл любителей чужого добра. Но для этого пришлось перебазировать экспедиционные корабли во Владивосток.

9 октября 1909 года «Таймыр» и «Вайгач», покинув Петербург, направились в длительный, через три океана, путь во Владивосток.

16 августа 1910 года, пройдя Балтийское и Северное моря, Атлантический океан, Средиземное и Красное моря, Индийский океан, Южно-Китайское море, Тихий океан и Японское море, «Таймыр» и «Вайгач» бросили якоря на рейде бухты Золотой Рог во Владивостоке. А через две недели корабли экспедиции вышли в первое арктическое плавание. Приближалась зима, и рассчитывать на выполнение обширной программы не приходилось. Плавание это, носило рекогносцировочный характер и должно, было выявить, как ведут себя корабли в арктических льдах.

Руководство плаванием возглавил официальный руководитель экспедиции гидрограф-геодезист полковник корпуса флотских штурманов Иван Семенович Сергеев.

15 сентября, пополнив в бухте Провидения запасы угля, экспедиция двинулась в арктические воды. К концу сентября «Таймыр» установил первый навигационный знак  на мысе Дежнева, а «Вайгач» выполнил первый  океанографический разрез через Берингов пролив. Этим было положено начало планомерному и последовательному описанию и освоению Северного морского пути.

Тяжелые условия не позволили продолжить работы у Чукотского побережья, и 3 октября корабли экспедиции повернули в обратный путь. Укрываясь от шторма у Корякских берегов, экспедиция открыла две ранее неизвестные бухты, получившие названия Петра и Павла.

2 ноября 1910 года экспедиция возвратилась во Владивосток. К этому времени из Петербурга пришел приказ по Морскому ведомству, согласно которому «деятельность экспедиции должна продолжаться до окончания намеченного исследования», то есть до тех пор, пока весь Северный Морской путь от Берингова пролива на востоке до Карских ворот на западе не будет полностью описан, промерен и оборудован для регулярного плавания транспортных судов.

Во второе арктическое плавание экспедиция вышла 4 августа 1911 года. В этом году ей предстояло завершить описание морских берегов от Берингова пролива до устья реки Колымы и, в случае возможности, до устья реки Индигирки.

Командиром «Таймыра» по-прежнему был старший лейтенант Б.В.Давыдов, командиром «Вайгача» - старший лейтенант К.В.Ломан.

За время арктической навигации с 26 августа по 23 сентября 1911 года «Таймыр» и «Вайгач» успешно завершили опись побережья от Берингова пролива до устья реки Колымы. Побережье было нанесено на карту по ряду астрономических пунктов, определявшихся главным образом неутомимым командиром «Таймыра» Б.В.Давыдовым. «Вайгач», направленный для обследования положения острова Врангеля, пересек льды в проливе Лонга и 15 сентября достиг юго-западной оконечности острова – мыса Блосом. На мысе был поднят русский государственный флаг и определен астрономический пункт. Далее «Вайгач» обогнул остров Врангеля с севера, почти обойдя его кругом. Цепочка измеренных глубин впервые легла на белое пространство морской карты, окружавшее остров. В пределах Чукотского моря «Вайгач» выполнил несколько гидрологических разрезов, завершив, таким образом, первым в истории полную океанографическую съемку этого моря.

9 октября 1911 года корабли вернулись во Владивосток.

Обработка полученного материала позволила участникам экспедиции Л.В.Сахарову и К.К.Неупокоеву составить первую схему течений Чукотского моря. По описи выполненной во время плавания, уже к следующей навигации 1912 года была подготовлена и издана первая по-настоящему достоверная морская карта полярного побережья Чукотки и прилегающих вод. Таким образом, в навигации 1911 года был проложен и оборудован морской путь с востока к устью реки Колымы.

Следует подчеркнуть, что именно присутствие в арктических водах двух ледоколов явилось толчком для организации и дальнейшего успешного в 1911 году первого в истории полярного мореплавания торгового рейса из Владивостока в устье реки Колымы, которое совершил пароход «Колыма» под командованием капитана П.А.Трояна.

В 1912 году экспедиция продолжила опись побережья от Колымы до устья Лены и находящихся в данном районе Медвежьих и Новосибирских островов. Корабли вышли из Владивостока 13 июня и прибыли к району реки Колымы 29 июля. Экспедиция вела непрерывные научно-исследовательские работы по описи и промеру глубин, выполняла гидрометеорологические и гидробиологические наблюдения. 26 августа корабли достигли берегов пустынной бухты Тикси, расположенной неподалеку от устья реки Лены.

От бухты Тикси корабли направились на запад, к Таймырскому полуострову, с тем, чтобы после описи последнего достичь мыса Челюскина и затем через Карское море пройти в Европу. Однако тяжелые льды, встреченные судами в западной части моря Лаптевых не дали возможность сделать это. В 1912 году не удалось достигнуть ни мыса Челюскина, ни произвести морскую опись берегов Таймырского полуострова. Позднее выяснилось, что и  в  Карское море в это время  ледовая обстановка была тяжелой.

9 сентября, достигнув у берегов Таймыра предельной широты 76009' и встретив здесь непроходимые льды, экспедиция вынуждена была из-за наступления холодов направиться обратно во Владивосток, куда и прибыла 23 октября.

В 1913 году командиром «Вайгача» вместо ушедшего по состоянию здоровья К.В.Ломана был назначен старший лейтенант гидрограф П.А.Новопашенный. Офицерами на «Вайгаче» в плавании 1913 года были К.К.Неупокоев, (его имя ныне носит юго-западный мыс Северной Земли), Н.А.Гельшерт и Н.И.Евгенов – впоследствии крупный советский ученый, именем которого назван юго-восточный мыс Северной Земли.

Бывший командир «Таймыра» Б.В. Давыдов получил назначение возглавить Гидрографическую экспедицию Восточного Океана. На его место пришел молодой 28-летний капитан 2-го ранга Борис Андреевич Вилькицкий – сын начальника Гидрографического управления Андрея Ипполитовича Вилькицкого, известного исследователя западных морей Российской Арктики.

В задачи экспедиции 1913 года входило: по пути в Арктику – промер и морская опись восточного побережья Камчатки и Берингова моря от мыса Говен до мыса Олюторского. В Северном Ледовитом океане надлежало продолжить морскую опись берегов Сибири от устья реки Лены на запад, включая северное побережье Таймырского полуострова. От крупных мысов, в частности от мыса Челюскина на север, предписывалось выполнить океанографический разрез так далеко на север, как позволят ледовые условия. И только по  выполнении этой обширной программы научных исследований, при наличии благоприятной ледовой обстановки, экспедиции разрешалось попытаться пройти на запад в Карское море, с тем, чтобы вернуться в европейские воды России.

9 июля 1913 года в четвертый раз «Таймыр» и «Вайгач» покинули Владивостокский порт и взяли курс на север.

24 июля, когда корабли в бухте Провидения пополняли запасы угля, у начальника случилось кровоизлияние в мозг, вызвавшее односторонний паралич. В связи с тяжелым заболеванием руководителя экспедиции корабли перешли в устье реки Анадырь, где имелась радиостанция, чтобы доложить о случившемся в Петербург.

3 августа из столицы пришел приказ: И.С.Сергеева попутным пароходом отправить на юг, а Б.А.Вилькицкому, как старшему из командиров, принять руководство экспедицией, одновременно оставаясь и командиром «Таймыра».

Не имея достаточного опыта полярного плавания, Б. А. Велькицкий в широкой степени пользовался советами своих помощников, бывалых мореходов, - К.К. Неупокоева, А.М.Лаврова, В.В.Нилендера, Л.М.Старокадомского, Э.Е.Арнгольда и других.

Следуя инструкции Главного Гидрографического управления, Б.А Вилькицкий смело пошел на раздельное плавание двух судов, допуская самостоятельные автономные действия кораблей даже вне зоны радиосвязи. И эти решительные, подчас рискованные нововведения молодого начальника, на которые не осмеливался его осторожный предшественник, сразу же принесли удивительные успехи.

6 августа, войдя в Ледовитый океан, корабли разделились: «Таймыр» пошел на запад с промерами глубин в 25–30 милях от берега, а «Вайгач» взял курс на остров Врангеля. Однако пробиться к острову не удалось, так как путь преградили большие скопления льдов.

16 августа ледоколы достигли Медвежьих островов. Согласовав план дальнейшего плавания и место встречи, они пошли на запад к Таймырскому полуострову разными путями. «Вайгач» - по трассе Северного морского пути вблизи берега, а «Таймыр» двинулся в обход Новосибирских островов с севера.

Оторвавшись от берегов и выйдя в далекое плавание, «Таймыр» 20 августа в районе к северо-востоку от острова Новая Сибирь обнаружил неизвестный остров, названный впоследствии в честь скончавшегося в начале 1913 года начальника Главного Гидрографического управления – островом генерала А. Вилькицкого.

20–23 августа, оставив к югу Новосибирский архипелаг, «Таймыр» пересек северную часть моря Лаптевых и вышел к Таймырскому полуострову, направляясь на юг для соединения с «Вайгачем».

Плавание «Вайгача» в южной части моря Лаптевых проходило также в благоприятных условиях. Лед был встречен в виде отдельных скоплений только дважды. Начав свои работы от залива Нордвика, где им был определен на мысе Пакс астрономический пункт, «Вайгач» нанес на карту восточный берег острова Бегичева и направился к острову Преображения, избранному  как  место встречи с «Таймыром», с которым у него давно уже не было радиосвязи.

Суда после длительного раздельного плавания встретились у острова точно в назначенный день.

При дальнейшем продвижении кораблей к северу «Таймыр» вел опись берегов, а «Вайгач» после исследования крупной бухты, глубоко врезавшейся в побережье полуострова Таймыр к северу от острова Преображения, производил в условленных пунктах астрономические и магнитные наблюдения. Упомянутая бухта была названа бухтой Марии Прончищевой в память полярной героини – жены одного из выдающихся участников Северной экспедиции Василия Прончищева.

Плавание в районе Таймыра велось без точного определения места нахождения кораблей, так как ни острова, ни бухты еще не были нанесены на карту. Туман затруднял проведение морской описи. Были случаи посадки судов на грунт, кончавшиеся, впрочем, благополучно. Частые туманы и снегопады тормозили работу. Тяжелых льдов не встречали, преобладали преимущественно льды местного происхождения, выносимые из заливов и бухт, в глубине которых местами еще держался невзломанный лед – припай.

Наконец 1 сентября суда соединились друг с другом на подходах к району мыса Челюскина. Сам мыс в виде низкой полосы берега, вдававшейся как бы стрелкой на север в море, виднелся на западной стороне горизонта в 18–20 милях. Однако путь к нему преграждал расположенный на обширном пространстве неподвижный лед, наличие которого здесь было непонятно и от которого веяло полной безнадежностью. После бесплодных попыток форсирования решено было обойти это огромное ледяное поле с севера.

2 сентября ледокольные пароходы пошли вдоль восточной кромки льда на северо-восток. К востоку держались обширные пространства чистой воды. Через 25 миль впереди по курсу показались большие скопления торосов. По приближении к ним выяснилось, что торосы окаймляли лежавший поперек пути невысокий берег. К этой суше и примыкал неподвижный лед, вдоль которого шли суда. За сушей, оказавшейся южным берегом небольшого острова, названного впоследствии островом Малый Таймыр, на северной половине небосклона на белесоватом фоне «ледяного неба» виднелись темные полосы, свидетельствовавшие о нахождении там среди льдов чистой воды.

Нанеся ближайшее побережье острова на карту, суда, обогнув среди разреженных льдов остров с востока, повернули на запад. Вскоре начали попадаться айсберги высотою до 15 метров, не встречавшиеся ранее в южной части восточносибирских морей.

Рано утром 3 сентября при поднявшейся облачности и улучшившейся видимости с кораблей неожиданно увидели справа по носу контуры массивов гористой неведомой земли. Эта земля, величественную панораму которой наблюдали изумленные моряки, получила в дальнейшем наименование Земля императора Николая II (ныне Северная Земля). Она отделялась от материка неизвестным ранее и еще не вскрывшимся ото льда широким проливом, названным в дальнейшем проливом Б. Вилькицкого.

«Вайгач», подойдя к берегу, окаймленному неширокими ледяным припаем, остановился для проведения астрономических наблюдений. «Таймыр», пошел дальше к северу.

Прибрежная часть была низменной, глинистой, покрыта галькой и кое-где коричневым полярным мхом. Несколько дальше от берега начинали попадаться возвышенности до 500 метров и выше. За ними виднелись там и сям причудливых форм ледники. Во время стоянки «Вайгача» наблюдали явление, выразившееся в резком и весьма значительном повышении температуры воздуха при ветре, дующем с гор.

Астрономический пункт определить не удалось из-за сильно увеличившейся облачности, и «Вайгач» двинулся на северо-запад, вдоль берегов новой земли. В милях 50 от места первоначальной остановки выяснилось, что побережье вдается в обширный залив, покрытый неподвижным льдом. Как оказалось  в последствии, это был вход в пролив Шокальского, по-настоящему обследованный уже в советское время.

По причине западного штормового ветра у восточного побережья земли держалось довольно широкое – до нескольких миль, а местами и большое – пространство чистой воды, по которому и шли суда. Кое-где полынья сужалась, и кораблям приходилось форсировать сплоченные перемычки дрейфующего льда.

Днем 4 сентября 1913 года соединившиеся «Таймыр» и «Вайгач» встали на ледовые якоря у припая в бухточке, расположенной к северу от небольшого, но приметного мыса, чистого от снежного и ледяного покрова. Позднее мыс этот получил название мыса Берга в честь выдающегося географа академика Л.С.Берга.

На берег высадились с обоих судов все свободные от вахты люди. Перед выстроенной командой на бамбуковой мачте был поднят государственный флаг и зачитан приказ начальника экспедиции о присоединении новооткрытой земли к владениям России. В приказе было сказано, что «нам удалось достигнуть мест, где еще не бывал человек, открыть острова и земли, о которых никто не думал. Мы установили, что море на север от мыса Челюскина не широкий океан, а узкий пролив. Это открытие само по себе имеет большое научное значение и объясняет многое в распределении и состоянии льдов океана».

Астрономический пункт был отмечен вкопанным массивным деревянным столбом. Посетившие этот район через 18 лет первые советские зимовщики и исследователи земли нашли этот столб, но он был немного поврежден белыми медведями, которые, видимо, точили об него свои когти.

Во время стоянки кораблей у мыса Берга в море во льдах неподалеку от побережья была замечена большая группа китов-белух, быстро плывших к северу.

Совместно продвигаясь по широкой заприпайной полынье в северном направлении, суда через несколько десятков миль потеряли из виду берег. Полынья постепенно сошла на нет.

5 сентября в исчислимой широте 81007¢ разреженные льды кончились. Путь преградили сплоченные торосистые, крупнобитые льдины и поля. Корабли были вынуждены остановиться.

Сильный юго-западный ветер, создавший у восточных берегов широкую полынью, начал стихать. Решено было повернуть обратно к мысу Челюскина в надежде на то, что там, в результате сильных ветров могли произойти благоприятные изменения в ледяном покрове.

Таким образом, суда прошли с описью восточного побережья Северной Земли около 180 миль, установив рекорд наибольшей широты, достигнутой свободно плавающими кораблями в данном секторе российской Арктики.

На обратном пути корабли часто встречали отдельные крупные айсберги. Один из них сидел на грунте на глубине около 40 м, вершина его была вровень с клотиками мачт, то есть достигала высоты 25 м над уровнем моря.

6 сентября, вернувшись в район мыса Челюскина, суда не обнаружили заметных перемен в состоянии ледяного покрова. Дувший продолжительное время сильный ветер одного направления не оправдал предположений на взлом льда.

За несколько дней был обследован остров Малый Таймыр. 8 сентября доктор «Таймыра» Л.М.Старокадомский, машинист И. Пруссов и телеграфист И.Никольский, собирая на острове геологические и зоологические коллекции, увидели в 5 милях к северу еще один остров. Он был окружен льдами, и обследовать его в этом году не представлялось возможным. Впоследствии остров этот получил название по имени его открывателя – Старокадомского.

10–11 сентября пешая партия, посланная к мысу Челюскина с целью выяснения ледового состояния в западной части пролива, не принесла благоприятных сведений. С береговых возвышенностей в западном секторе горизонта был виден только интенсивный ледяной отблеск.

Толщина льда вблизи стоянки судов составила 1,5 метра. Местами он был заметно подтаявшим. Однако предпринятая кораблями попытка форсировать этот лед не дала должного эффекта: за сутки корабли подвинулись к западу не более чем на четыре мили.

В связи с ограниченностью запасов угля и приближением конца навигационного периода «Таймыр» и «Вайгач» 13 сентября направились на восток. Путь был избран в район острова Беннетта, с которого нужно было вывезти геологические коллекции Э.В.Толля, оставшиеся там после его гибели в 1902 году. Обойдя в северо-западной части моря Лаптевых ледяные скопления с юга, суда дальше шли по совершенно свободному ото льдов морю. Сильный юго-восточный ветер развил крупную волну, достигшую силы шторма.

К северу от Новосибирских островов суда пересекли район гипотетической Земли Санникова. Преодолевая сильную и крутую качку, 18 сентября корабли по чистой воде достигли острова Беннетта и укрылись с северной стороны от огромных волн бушующего моря. Для того, чтобы плодотворнее использовать время вынужденной стоянки, на берег с обоих кораблей высадили поисковые партии, которым предстояло найти коллекции экспедиции Э.В.Толля.

Как известно, в 1902 году начальник экспедиции на яхте «Заря» Э.В.Толль вместе с астрономом экспедиции Ф.Г.Зеебергом и двумя сопровождавшими их местными промышленниками якутами Василием Гороховым и Николаем Дъяковым оставили свое судно, зимовавшие у западного острова Котельного, и на байдарах отправились для проведения исследовательских работ на острове Беннетта. Осенью яхта «Заря» должна была снять их с острова. Однако в этот год «Заря» не смогла пробраться к острову. Четыре человека оказались в опасном положении. Группа Э.В.Толля за несколько месяцев пребывания на острове произвела большие работы по исследованию и описанию его. Были собраны геологические коллекции и построен из плавника небольшой домик. Зимовать, однако, в нем никому не пришлось. 8 ноября исследователи по морскому льду двинулись на юг с целью добраться до острова Новая Сибирь. Но этого им сделать не удалось.

И только посланная в 1903 году спасательная экспедиция все же добралась до острова Беннетта. Она обнаружила на нем лишь оставленные  приборы, несколько ящиков геологических коллекций и подробную записку. Последняя заканчивалась перечислением оставленных приборов и сообщением, что все здоровы и отправляются на юг. «Широта 76038' , долгота 149042'. Провизии хватит на две-три недели». Записка датирована 26 октября 1902 г. дальнейшая судьба четырех отважных людей осталось неизвестной.

Судьба судна «Заря» также оказалась трагической. После двух зимовок в Ледовитом океане осенью 1902 года оно, достигнув устья Лены, наскочило на мель, в шторм было опрокинуто и навсегда осталось здесь как печальный памятник неудачной экспедиции Э.В.Толля.

После не долгих поисков остатки коллекции Э.В.Толля были обнаружены в разбитых волнами грубых деревянных ящиках. В одном из них находился небольшой клык мамонта. Деревянный домик оказался разрушенным. Он находился на низком юго-восточном берегу, недалеко от полосы прибоя, и основание его было засыпано песком и галькой. Вокруг валялось несколько консервных банок и поржавевшая берданка без замка.

Остров Беннетта гористый, с высокими обрывистыми берегами. Вершины гор плоские, покрыты глетчерным льдом. Один из ледников спускается к морю в юго-восточной части, нижний край его погружен в воду. Высота  изумрудного излома достигала 8-10 метров.

Ночь обе партии провели в южной части острова. Ветер не ослабевал. Гигантские волны с шумом и ревом штурмовали высокий скалистый берег. А высокие хляби воды и брызги, подхватываемые сильным ветром, обдавали остров водяной  соленой пылью.

В низкой части южного берега между высоким юго-восточным мысом и ледником волны, не встречая преграды, катились в глубь острова и перемещали камни. Шум и скрежет от их движения поражал слух и дополнял грозную и величественную картину шторма. Ночь была холодной, и плохо горевший костер из сырого плавника больше давал дыму, чем тепла, и не мог обогреть людей. Утром, забрав коллекции, партии покинули негостеприимный, суровый и вместе с тем такой интересный остров.

Два дня корабли ожидали, пока утихнет шторм, и 22 сентября, закончив морскую опись острова Беннетта, взяли курс на остров Врангеля. Однако намерение пересечь район гипотетической Земли Андреева выполнить не удалось. 23 сентября путь преградили тяжелые льды массива, который теперь  носит название Айонского. По западной  кромке этого массива экспедиция начала спускаться к югу, двигаясь среди молодых, смерзающихся льдов.

25 сентября при производстве гидробиологических работ в результате несчастного случая на «Таймыре» погиб кочегар Беляк. 27 сентября, выйдя изо льдов в районе острова Колючин, корабли экспедиции подошли ко входу в Колючинскую губу. На широкой пустынной восточной косе тело кочегара с воинскими почестями было предано земле. С тех пор на географических картах значится коса Беляка, а над одинокой могилкой сохраняются скромная ограда и большой деревянный крест.

1–4 октября, пользуясь короткими периодами светлого времени, «Таймыр» описал восточный, а «Вайгач» - западный берег Колючинской губы, вход в которую впервые за три года оказался свободным ото льдов.

5 октября экспедиция, обогнув мыс Дежнева, вышла из Ледовитого океана в Тихий и попала в жесточайший шторм с юго-востока. Не в силах бороться со встречным волнением и ветром корабли укрылись от непогоды под северным берегом острова Св.Лаврентия. А когда шторм несколько утих, для пополнения запасов угля они зашли в устье реки Юкон в порт Сан-Майкл на Аляске, который когда-то был русским поселением (Михайловский редут).

Командование местного гарнизона приняло экспедицию радушно. Команды кораблей были приглашены на специальный обед в честь русских моряков, совершивших летом 1913 года столь сенсационные открытия в холодных водах Ледовитого океана.

Среди солдат американского гарнизона нашлись и земляки: еврей с Украины, поляк и галичанин. Обнимал и плакал от радости, встретившись с русскими моряками, один уже пожилой рабочий-украинец, подолянин.

Пополнив запасы угля, 19 октября ледоколы вышли в море и на пути к Камчатке еще раз попали в сильный шторм. 27 октября пришли в Петропавловск-на-Камчатке. После чистки котлов и некоторого ремонта 17 ноября вышли во Владивосток и 25 ноября во Владивостоке закончили славное плавание. Хотя обогнуть мыс Челюскина и пройти к нашим северным европейским портам не удалось, все же экспедиции в этом году посчастливилось открыть большую землю и несколько островов, описать их и определить географические координаты. На карту Северного Ледовитого океана были впервые нанесены восточный берег Северной Земли, остров Вилькицкого, остров Малый Таймыр и остров Старокадомского.

Г Л А В А V

В морях Восточно-Сибирском и Лаптевых
Мы всей командой с вечера попрощались с гостеприимными жителями Инчоуна и рано утром 16 июля, выйдя из лагуны, взяли курс на пролив Лонга. Температура воздуха за бортом +4 - +60С, ветер восточный, юго-восточный 8-10 м/с, скорость 8-8,5 узлов. Капитан достал судовой журнал и зачитал команде заранее составленный и обновленный график вахт, который вступал в силу с момента выхода из Инчоуна.

00-00 – 03-00 – Давидовский Н. – 12-00 – 15-00

03-00 – 06-00 – Леванов А.         – 15-00 – 18-00

06-00 – 09-00 – Волынкин А.      – 18-00 – 21-00

09-00 – 12-00 – Айсин И.             – 21-00 – 24-00

Дежурство по кухне остается без изменений. Удачно проходим 173-й меридиан – район Колючинской губы. Там, где неделю назад мы «торчали» на краю непроходимых ледовых полей, сейчас тримаран шел на полной скорости, обходя одиноко плавающие льдины причудливой формы. О заходе в Колючинскую губу не ведем и речи. При благоприятных ледовых обстоятельствах выполнять рекомендации Дейнеки С.П. об «отстое» в губе, сочли не целесообразным. Были выходные дни. Это освобождало меня от обязанности звонить в Мурманск и давать объяснение по принятому нами решению. На судне все в порядке. Четко работает команда, отлично ведет себя двигатель, исправно оборудование. Ребята малоразговорчивы. Наверное, их, как и меня, волнуют мысли: «А вдруг опять стена непроходимых льдов?», «А что будет, если...?» Таких «если» - хоть пруд пруди. Подобные мысли, как комаров, постоянно гоняю от себя. Возникает чувство, что что-то не так, чего-то очень важного не достает, что-то надо сделать. Уже не помню кто, спросил у меня: «Почему в этом походе над выходом из рубки не висит икона Николая Чудотворца, как это у нас было два года назад в экспедиции на Беннетту?» На душе сразу отлегло, был найден искомый ответ. Тут же я залез в рубку, достал из дипломата икону Святителя Николая Чудотворца, протянул ее Саше Леванову и попросил его аккуратно закрепить лик святого на предназначенном для него месте. Саша незамедлительно это сделал, и теперь, как мне почувствовалось, все встало на свои места. Волей Божьей оказалось так, что три года тому назад иконку Николая Чудотворца подарили мне дети хоровой капеллы мальчиков и юношей города Иваново под управлением заслуженного деятеля культуры России А.М.Жуковского. В тот год детский коллектив был в Италии на гастролях, организованных Российским Благотворительным фондом Святителя Николая Чудотворца. С концертом духовной музыки капелла побывала и в городе Бари, где в одном из храмов покоятся мощи Святителя Николая. Отсюда, освященная на мощах икона, приехала в Иваново и была подарена мне. С тех пор детский подарок всегда путешествует с нами, помогает и выручает нас в тяжелых морских переделках. Из книги о деятельности фонда Святителя Николая Чудотворца, подаренной мне А.М.Жуковским накануне нынешнего похода, мне довелось узнать много интересного и поучительного из жизни Святителя Николая, о чем вкратце хочу поделиться с читателем.

Святитель Николай, архиепископ Мир Ликийских, Чудотворец, прославился как великий угодник Божий. Он родился в городе Патаре Ликийской области (на южном побережье Малоазийского полуострова), был единственным сыном Феофана и Нонны, давших обет посвятить его богу. Плод долгих молитв к Господу бездетных родителей, младенец Николай со дня рождения своего явил людям будущей своей славы великого чудотворца. Мать его, Нонна, после родов сразу исцелилась от болезни. Новорожденный младенец в купели крещения простоял на ногах три часа, никем не поддерживаемый, воздавая этим честь Пресвятой Троице. Святитель Николай еще во младенчестве начал жизнь постническую, принимая молоко матери по средам и пятницам лишь один раз, после вечерних молитв родителей.

С детских лет Николай преуспевал в изучении Божественного Писания; днем он не выходил из храма, а ночью молился и читал книги, созидая в себе достойное жилище Святого Духа. Дядя его, епископ Патарский Николай, радуясь духовным успехам и высокому благочестию племянника, поставил его во чтеца, а затем возвел Николая в сан священника, сделав его своим помощником и поручив ему говорить поучения пастве. Служа Господу, юноша горел духом, а опытностью в вопросах веры был подобен старцу, чем вызывал удивление и глубокое уважение верующих. Постоянно труждаясь и бодрствуя, пребывая в непрестанной молитве, пресвитер Николай проявлял великое милосердие к пасомым, приходя на помощь страждущим, и раздал все свое имущество нищим. Узнав о горькой нужде и нищете одного ранее богатого жителя его города, Святитель Николай спас его от большого греха. Имея трех взрослых дочерей, отчаявшийся отец замыслил отдать их на блудодеяние для спасения от голода. Святитель, скорбя о погибающем грешнике, ночью тайно бросил ему в окно три мешочка с золотом и тем спас семью от падения и духовной гибели. Творя милостыню, Святитель Николай всегда старался сделать это тайно и скрыть свои благодеяния.

Отправляясь на поклонение святым местам в Иерусалим, епископ Патарский вручил управление паствой Святителю Николаю, который и исполнял послушание с тщанием и любовью. Когда епископ возвратился, тот, в свою очередь, испросил благословение на путешествие в Святую Землю. По дороге Святитель предсказал надвигавшуюся бурю, грозящую кораблю потоплением, ибо видел самого Диавола, вшедшего на корабль. По просьбе отчаявшихся путников он умирил своей молитвой морские волны. По его молитве был поставлен здравым один корабельщик-матрос, упавший с мачты и разбившийся насмерть.

Достигнув древнего города Иерусалима, Святитель Николай, взойдя на Голгофу, возблагодарил Спасителя рода человеческого и обошел все святые места, поклоняясь и творя молитву. Ночью на Сионской горе сами собой отверзлись запертые двери церкви перед пришедшим великим паломником. Обойдя святыни, связанные с земным служением Сына Божия, Святитель Николай решил удалиться в пустыню, но был остановлен Божественным гласом, увещавшим его вернуться на родину. Возвратившись в Ликию, святой, стремясь к безмолвному житию, вступил в братство обители, именуемой Святым Сионом. Однако Господь снова возвестил об ином пути, ожидающем его: «Николай, не здесь та нива, на которой ты должен принести ожидаемый Мною плод; но обратись и иди в мир, и да будет прославлено в тебе Имя Мое». В видении Господь подал ему Евангелие в дорогом окладе, а Пресвятая Богородица – омофор.

Призванный пасти Церковь Божию в архиерейском сане, Святитель Николай оставался тем же великим подвижником, являя пастве образ кротости, незлобия и любви к людям. Это было особенно дорого для Ликийской Церкви во время гонения на христиан при императоре Диоклетиане (284-305). Епископ Николай, заключенный в темницу вместе с другими христианами, поддерживал их и увещевал твердо переносить узы, пытки и мучения. Его самого Господь сохранил невредимым. По воцарении святого равноапостольного Константина Святитель Николай был возвращен к своей пастве, с радостью встретившей своего наставника и заступника. Несмотря на великую кротость духа и чистоту сердца, Святитель Николай был ревностным и дерзновенным воином Церкви Христовой. Ратоборствуя с духами злобы, Святитель обходил языческие капища и храмы в самом городе Миры и его окрестностях, сокрушая идолов и обращая в прах капища. В 325 году Святитель Николай был участником I Вселенского Собора, принявшей Никейский Символ веры, и ополчался со святыми Сильвестром, папой Римским, Александром Александрийским, Спиридоном Тримифунтским и другими от 318 святых отцов Собора на еретика Ария.

В пылу обличения Святитель Николай, пламеневший ревностью к Господу, даже заушил лжеучителя, за что был лишен святительского омофора и посажен под стражу. Однако нескольким святым отцам было открыто в видении, что Сам Господь и Богоматерь посвятили святого в епископа, подав ему Евангелие и омофор. Отцы Собора уразумев, что дерзновение святителя угодно Богу, прославили Господа, а его святого угодника восстановили в святительском сане. Вернувшись в свою епархию, Святитель принес ей мир и благословение, сея слово Истины, пресекая в самом корне неправомыслие и суетное мудрствование, обличая закоренелых еретиков и врачуя падших и уклонившихся по неведению. Он был поистине свет миру и соль земли, ибо житие его было светло и слово его было растворено солию премудрости. Еще при жизни Святитель совершал многие чудеса. Из них наибольшую славу доставило Святителю избавление от смерти трех мужей, неправедно осужденных корыстолюбивым градоначальником. Святитель смело подошел к палачу и удержал его меч, уже занесенный над головами осужденных. Градоначальник, обличенный Святителем Николаем в неправде, раскаялся и просил его о прощении. При этом присутствовали три военачальника, посланные императором Константином во Фригию. Они еще не подозревали, что им вскоре так же придется искать заступничества у Святителя Николая, так как их незаслуженно оклеветали перед императором и обрекли на смерть. Явившись во сне святому равноапостольному Константину, Святитель Николай призвал его отпустить неправедно осужденных на смерть военачальников, которые, находясь в темнице, молитвенно призывали на помощь Святителя. Много других чудес совершил он, долгие годы подвизаясь в своем служении. По молитвам Святителя город Миры был спасен от тяжкого голода. Явившись во сне одному итальянскому купцу и оставив ему в залог три золотых монеты, которые тот обрел в своей руке, пробудившись наутро, попросил его приплыть в Миры и продать там жито. Не раз спасал Святитель утопающих в море, выводил из плена и заточения в темницах.

Достигнув глубокой старости, Святитель Николай мирно отошел к Господу. Честные его мощи хранились в местной кафедральной церкви и источали целебное миро, от которого многие получали исцеления. В 1087 году мощи его были перенесены в итальянский город Бари, где почивают и поныне.

Имя великого угодника Божия, Святителя и Чудотворца Николая, скорого помощника и молитвенника за всех, притекающих к нему, прославилось во всех концах земли, во многих странах и народах. На Руси множество соборов, монастырей и  церквей посвящено его святому имени. Нет, пожалуй, ни одного города без Никольского храма. Во имя Святителя Николая Чудотворца был крещен святым Патриархом Фотием в 866 году киевский князь Аскольд, первый русский князь-христианин. Над могилой Аскольда святая равноапостольная Ольга воздвигла первый в Русской Церкви храм Святителя Николая в Киеве. Главные соборы были посвящены Святителю Николаю в Изборске, Острове, Можайске, Зарайске. В Новгороде Великом один из главных храмов города – Николо-Дворищенская церковь (XII в.), ставшая позже собором. Прославленные и чтимые Никольские храмы и монастыри есть в Киеве, Смоленске, Пскове, Торопце, Галиче, Архангельске, Великом Устюге, Тобольске. Москва славилась несколькими десятками храмов, посвященных Святителю, три Никольских монастыря находились в Московской епархии: Николо-Греческий (Старый) в Китай-городе, Николо-Перервинский и Николо-Угрешский. Одна из главных башен Московского Кремля называется Никольской. Чаще всего храмы Святителю ставились на торговых площадях русскими купцами, мореходами и землепроходцами, почитавшими Чудотворца Николая покровителем всех странствующих на суше и на море. Иногда они получали в народе именование «Николы Мокрого». Множество сельских храмов на Руси посвящено Чудотворцу Николаю, свято чтимому крестьянами, милостивому предстателю перед Господом о всех людях в их трудах. И Святитель Николай не оставляет своим заступничеством Русскую землю. Древний Киев хранит память о чуде спасения Святителем утонувшего младенца. Великий Чудотворец, услышав скорбные молитвы родителей, потерявших единственного наследника, ночью вынул младенца из воды, оживил его и положил на хорах храма Святой Софии перед своим чудотворным образом. Здесь и был найден утром спасенный младенец счастливыми родителями, прославившими со множеством народа святого Николая Чудотворца.

Много чудотворных икон Святителя Николая явилось в России и пришло из других стран. Это и древний Византийский поясной образ Святителя (XII в.), привезенный в Москву из Новгорода, и огромная икона, написанная в XIII веке новгородским мастером. Два изображения Чудотворца особенно распространены в Русской Церкви: Святителя Николая Зарайского – в рост, с благословляющей десницей и Евангелием (этот образ был принесен в Рязань в 1225 году византийской царевной Евпраксией, ставшей супругой рязанского князя Феодора и погибшей в 1237 году с мужем и младенцем-сыном при нашествии Батыя) и Святителя Николая Можайского – тоже в рост, с мечом в правой руке и городом в левой – в память чудесного спасения, по молитвам Святителя, города Можайска от нападения вражия. Невозможно перечислить все благодатные иконы Святителя Николая. Каждый русский город и каждый храм благословлен такой иконой по молитвам Святителя.

Спустя 2,5 суток после выхода из Инчоуна мы подошли к поселку Шмидта. За плечами остались 170 морских миль пути. Берег у мыса Шмидта освободился ото льда менее суток назад. Только в некоторых местах на мели «сидели» стамухи. В этот день погода удалась на редкость хорошей – чистое небо и почти полный штиль. Порта в поселке нет, видимо суда разгружаются на рейде. Капитан выбрал удобный подход к берегу почти в центре поселка. Причаливали осторожно, т.к. боялись напороться на металл или стекло. На отдых и пополнение запасов топлива отвели себе только три часа. Мы были удовлетворены результатами пройденного маршрута. Команда отработала четко, как часовой механизм.  Дорога к поселку Шмидта оказалась тернистой и была сопряжена со сложностями управления судном в плотном тумане с постоянным пересечением ледовых многомильных перемычек плотностью до 5 баллов. Зато пройденный участок оказался прекрасной школой для судоводителей и штурмана в лице капитана. Тримаран управлялся по радару и картплоттеру потому, что видимость достигала двух-трех кабельтовых. Были случаи, когда судно попадало в ледовые «мешки», откуда выбирались обратным курсом, искали проходы в лабиринтах перемычек, выбирались на относительно чистую воду и продолжали маршрут. Радар оказался незаменимой техникой. По дороге нам постоянно попадались многочисленные стада моржей, отдыхающих на льдинах. На проходящий в десятках метров от гаремов тримаран, моржи почти не реагировали, а лишь поднимали морды и, покачивая бивнями, грозно ревели. От лежбища доносилась вонь настоящего свинарника. Ребята настолько привыкли к встречам с моржами, что почти не реагировали на них. Не доходя до мыса Шмидта пятнадцати миль, мы попали в переделку, заставившую всю команду изрядно поволноваться и выделить определенную дозу адреналина в «памперсы». Вахту держал капитан, постоянно лавируя в битых ледовых полях при видимости менее одного кабельтова из-за плотного тумана. Я отдыхал в рубке, когда услышал интенсивное перемещение ребят по палубе и крики: «Медведи! Их много, срочно достаем карабины, идем на сближение!» Сон как рукой сняло. Я мгновенно выскочил из спального мешка и вылез из рубки на палубу. На льдине хаотично перемещались белые медведи от мала до велика. Капитан приказал механику срочно занять место у двигателя, чтобы принять экстренные меры по своевременному маневру тримарана в непосредственной близости от хищников. К счастью случилось так, что опешили не только мы, но и звери. По приказу Кэпа механик сбросил обороты, и тот успел, налегая всем телом на руль, поставить тримаран лагом к льдине и продолжить движение параллельно ей на расстоянии примерно 30-40 метров. При этом справа по борту было достаточное пространство чистой воды для экстренного ухода от медведей в случае их погони за нами. Коля и Ильдар набивали патронами магазины карабинов, а я выхватил из кофра видеокамеру, включил ее и нажал на «старт». По ходу параллельного курса появилась возможность сделать видеосъемку и увидеть уникальное явление такого огромного скопления белых медведей на очень небольшой льдине. Одни из них находились в воде, другие двигались в различных направлениях: выбирались из воды на лед, или, наоборот, со льда в воду. Наибольшую опасность представляли медведицы с медвежатами. Они хорошо были заметны среди остальных особей. Воспользоваться фотокамерой уже не представилось возможным из-за быстро развивающихся событий, которые могли измениться в любое мгновение. Получилось так, что один глаз был приложен к видоискателю, а другой наблюдал за окружающим пространством. Коля громко вел счет увиденным зверям, а Ильдар комментировал их поведение: «Вот, глядите, самка с медвежатами полезла в воду, к ней не надо приближаться, это опасно! Смотрите, слева впереди медведь развернулся и направляется к нам!» Я продолжал съемку, ощущая при этом мелкую дрожь в теле. Уровень палубы нашего тримарана был ниже уровня льдины, где находились звери. 50 сантиметров над уровнем воды – это не барьер для медведя, а в его мощи не приходится и сомневаться. Капитан был внешне спокоен, хотя по глазам можно было угадать настороженность, взвинченность, готовность в любой момент предпринять надлежащие действия. Он стоял на корме, широко расставив ноги, в левой руке крепко удерживал руль, а в правой держал ракетницу со взведенным курком. Несмотря на низкую температуру воздуха стало жарко, чувствовалось, как струйки пота стекают по спине. На лицах ребят виделась испарина. Механик Саша облокотился на бак с топливом и делал фотоснимки на мобильный телефон. Трудно сказать, сколько прошло времени, но продолжать дальше испытывать судьбу, было не резонно. Нужно было заложить судно вправо на борт и уходить отсюда. У меня на пленке запечатлелось около десятка медведей, а Николай насчитал их более двадцати. Прибавляя обороты двигателя, тримаран набрал скорость, оставляя позади «белую братию». Через пару минут очевидным оказалось то, что в трехстах метрах на другой льдине оказалось лежбище моржей. Значит, скопление медведей по соседству с клыкастыми было не случайным. Прорезая туманную мглу, мы уходили дальше в море, еще долго рассуждая о неожиданной встрече.

В поселке Шмидта за отведенные на стоянку часы предстояло пополнить запасы топлива, подкупить свежего хлеба и чего-нибудь вкусненького ко дню рождения боцмана Давидовского. У местного населения мы поинтересовались стоимостью солярки, а когда производили расчеты на заправочной станции, оказалось, что солярка стоит гораздо дороже. Две хохлушки, одна из которых заправщица, а другая бухгалтер, видимо решили на нас подзаработать. Спорить не стали, но более одной бочки заправлять не стали. Да и в эту бочку на наших глазах заправщица не долила литров двадцать. На душе остался нехороший осадок от такой встречи. В полдень по МСК мне предстояла телефонная встреча с Алексеем, и после сеанса связи мы намеревались стартовать дальше. Свободное время вчетвером, кроме капитана, мы посвятили знакомству с поселком. Районный центр, поселок городского типа Мыс Шмидта возник в 1936 году, сначала в качестве полярной станции. Он был назван в честь российского ученого Отто Юльевича Шмидта, руководителя экспедиции на корабле «Челюскин», памятник которому украшает въезд в поселок. Расположен поселок на одноименном мысе побережья Чукотского моря. Поселок и район находится целиком за полярным кругом в самых суровых даже для Чукотки природных условиях гористого северо-восточного побережья, с горизонта которого никогда не уходят льды. Для него характерен суровый арктический климат, скудная растительность бескрайней арктической тундры. Отсюда до Певека около 400 километров по зимнику. В поселке проживают более 700 человек, представители всех национальностей. Нам показалось, что большинство живущих здесь – украинцы.

В Шмидтовском районе находится жемчужина Арктики – остров Врангеля. Это единственный на территории Чукотки заповедник государственного значения. История открытия этого острова была очень трудной и одновременно удивительной. Остров, расположенный к северу от Чукотского полуострова, хорошо знали чукчи. Земля эта постоянно привлекала внимание сибирских исследователей. Почти на всех картах России и северных ее окраин XVIII-XIX веках. была показана земля к северу от Чукотки в виде острова либо большого, неопределенного по форме материка, соединяющегося с Америкой или уходящего за рамку карты. Экспедиция под руководством Фердинанда Петровича Врангеля в 1821-23 годах предпринимала неоднократные, но безуспешные попытки обнаружить этот остров. На карте, составленной Врангелем по возвращении в Петербург, довольно точно изображен остров к северу от Чукотки с надписью: «Горы видятся с мыса Якана в летнее время». Мыс Якан расположен между мысами Биллингса и Шмидта. Его название переводится с чукотского как «употреблять, использовать». Такое название не случайно, этот приметный мыс использовался как ориентир при подходе к берегу моря. В итоге остров Врангеля был открыт в 1868 году. Американским китобоем Томасом Лонгом, который назвал его в честь Ф.П.Врангеля, в дань уважения человеку, который еще 45 лет назад доказал, что полярное море открыто. В 1926 году на остров были высажены первые российские колонисты, их было 59 человек. Они построили факторию и начали регулярный промысел моржей. Возглавлял зимовку Георгий Александрович Ушаков. Именно в его честь и был назван поселок, просуществовавший здесь до конца XX века. В 1958 году на острове Врангеля был организован комплексный заказник, основной целью которого стало сохранение белого медведя, моржа, белого гуся и птичьих базаров.

23 марта 1976 года здесь был учрежден заповедник. Площадь заповедника включает в себя территории острова Врангеля и острова Геральд – 795,65 тыс. га и 1430 тыс. га – площадь 12-мильной зоны территориальных вод. Основные направления деятельности заповедника – сохранение и изучение уникального арктического биоценоза острова, белого медведя и белого гуся, колоний морских птиц, лежбищ моржей, уникальных сообществ растений, охрана популяций овцебыка, которые были завезены из Канады с острова Нунивак в 1975-76 годах. В заповеднике насчитывается 417 видов высших растений. Фауна заповедника представлена 31 видом пауков, 60 видами жуков, 42 видами бабочек, 169 видами птиц, 7 видами млекопитающих. В заповеднике находится единственная в России гнездящаяся колония белых гусей. Остров также называют «родильным домом» белых медведей. Ежегодно более 300 медведиц устраивают на острове берлоги, в которых выводят свое потомство.

В установленное время поговорили с Алексеем, обменявшись информацией. Я сообщил, что мы уже за полярным кругом, пересекли 69-ю параллель и находимся в непосредственной близости от 180-го меридиана, где произойдет смена западной долготы на восточную, что мы скоро будем на противоположной стороне земного шара от нулевого меридиана, проходящего через Гринвич. Затем поделился с Алексеем своим настроением относительно предстоящего в 15-00 разговора с Дейнекой С.П. – ведь мы ослушались его. Как бы там ни было, в 12-30 мы снимаемся с якоря и идем курсом на Певек. Будем надеяться, что пролив Лонга, которым нас постоянно пугает Мурманск, пропустит в Чаунскую губу. После разговора с Ивановом передал метео капитану, и мы стали готовиться к отплытию. На берегу Саша младший, Ильдар и Коля беседовали с группой местной молодежи, которая пришла проводить нас в дорогу. Их беседу прервала команда капитана: «На борт, по местам! Отдать носовой!» Мы расставались с поселком, уходя в туманную даль на северо-запад в пролив Лонга.

Сознание противилось неизбежному факту разговора с Дейнекой, а обязательства заставили включить Iridium. Сеанс связи состялся. Через час после него я записал в дневнике: «Для меня состоялся неприятный разговор. Повторялась ситуация 2003 года. Одни нотации и наставления, сплошные претензии». Настроение мерзкое, но показывать его команде нельзя, тем более эмоционировать. Проглотил «пилюлю» с обидой и спокойно рассказал ребятам о нашей беседе. Не получив из ШМО никакой сводки и прогноза на ближайшие дни, без «здравствуйте» и «до свидания», помощник начальника штаба высказал следующее:

1.                        Мы не выполняем распоряжение начальника Главного управления СМП Манько Н.А. по обязательному заходу в бухту Провидения.

2.                        Мы не выполнили указания штаба зайти в Колючинскую губу и там ждать указаний ШМО по дальнейшему движению на трассе СМП.

3.                        В районе нашего местонахождения нет ни одного судна, чтобы в случае необходимости оказать нам помощь. Навигация с запада от Диксона начнется только после 20 июля. Ледокол «Красин» находится пока в Беринговом проливе и ведет к острову Врангеля научное судно, но будет в непосредственной близости от нас только через 2-3 суток. (Параллельно я думал, а зачем он нам нужен? У него своя дорога, а у нас – своя).

4.                        Мне, как руководителю, требуется немедленно позвонить в Москву и объясниться с Манько Н.А.

В завершение он вынес вердикт: «Позвонишь завтра в 15-00, и сообщишь о разговоре!» На этом сегодня мы расстались. Обдумав предстоящий разговор, набираю московский номер администрации СМП. Трубку снял Николай Афанасьевич. Мы обменялись приветствиями и, экономя спутниковый трафик, я быстро и четко доложил ему о ходе экспедиции, при этом ни в коем случае не обмолвился о претензиях со стороны ШМО Дейнеки. Намеков на требование администрации срочно позвонить и объясниться не прозвучало. Складывалось впечатление, что мой звонок носит информационный характер, а Дейнека блефует. Беседа получилась благожелательной. Николай Афанасьевич поблагодарил меня за сообщение и попросил в дальнейшем по электронной почте держать его в курсе событий по ходу экспедиции. Напряженность отступила. Можно было спокойно делать вывод:

1.      В Певеке не придется обивать пороги портнадзора.

2.      Администрация СМП желает нам удачи, а, значит, экспедиция будет продолжаться.

3.      Сергей Поликарпович продолжает прессинговать нашу команду, тем самым перестраховывая себя.

Ближе к полуночи пересекли 180-й меридиан. С западной долготы перешли на восточную. Постепенно набираем широту, подбираемся к 70-й параллели северной широты. Психологическая обстановка на судне после длительного застоя на Инчоуне нормализовалась. «Наезды», как выражается механик, со стороны капитана на него прекратились. И логично – человек выполняет свои функции и обязанности, а, значит, никаких проблем не возникает. Лучший лекарь от распрей – работа!

В ночь на 19 июля поднялся ветер до 12 м/с. В вахту Леванова начался шторм, но, к счастью, ближе к 8 часам утра начал стихать. Подвахтенного Давидовского поздравили с днем рождения. Как и предполагалось, днем он будет готовить праздничный стол, меню он пока держит в тайне. А пока, сменившись, он залез в рубку, заскочил в спальник и быстро заснул. Рядом, наполовину раскрывшись, безмятежно спал Ильдар и громко храпел, от чего лежащий рядом Леванов постоянно ворочался и что-то бурчал. После того, как Ильдар отдохнул и сменил на руле механика, мы начали готовить имениннику подарок. Ножовкой по металлу сделали срез на моржовом бивне, отполировали его и Саша приступил к гравировке. На поверхности среза простым карандашом он нанес надпись «С днем рождения», а затем при помощи дрели и набора сверел различного диаметра, работая как бормашиной, приступил к кропотливой работе. Саша настолько увлекся делом, что не замечал того, как искажается его лицо от сигаретного дыма, попадавшего в глаза. В раздражении сигарета выброшена за борт и уже с высунутым языком продолжался процесс изготовления подарка. Надо отдать должное мастерству изготовителя потому, что изделие получилось великолепным и выполнено от души. На лице мастера читалось удовлетворение содеянным. Мы вместе радовались подарку, лелея его в руках. До официальной процедуры поздравления сувенир был припрятан. После завершения работы пришлось одеться. Пронизывающий ветер и налетевшая изморось заставили достать теплый свитер и сменить спортивную форму на синтепоновый комбинезон. Сразу же с благодарностью вспомнил фирму «Евростиль», презентовавшую нам такую шикарную одежду. Ближе к полудню в рубке никого не осталось – все сосредоточились на палубе тримарана. Как чувствовали ребята, что подходим к меридиану мыса Биллингса, а, значит, выходим в акваторию Восточно-Сибирского моря. В 11-25 МСК миновали Чукотское море. Пролив Лонга пройден! – торжествовали мы. Под крики «Ура!» в небо ушла красная ракета. Я благодарил Господа Бога и Святителя Николая за то, что они помогли приоткрыть пролив и дали возможность выйти на траверс города Певека.

По расписанию в полдень я делюсь радостью с ивановским штабом, информирую, что идем курсом на второй по величине город Чукотки – Певек, со скоростью 5 узлов при северо-восточном ветре 8-10 м/с и на расстоянии 20 миль от берега, в непосредственной близости от ледовых полей. Слышу поздравления от присутствующих в студии. У именинника есть возможность пообщаться с родственниками и получить от них поздравления. От Алексея прошу прогноз на ближайшие дни от мыса Биллингса до мыса Шелагский. Слушаю и записываю:

19/7     В, С/В – 5-10 м/с, t0=2-40С

20/7     В         –  8 -13 м/с до 15 м/с,  t0=2-50С

21/7      В, Ю/В – 8-13 м/с, t0=4-80С

Наблюдавший за моей рукой, капитан воскликнул: «Отлично, наш ветер! До мыса Шелагский проскочим! В Чаунской губе будем ориентироваться по обстановке». Сеанс связи продолжался около десяти минут. Мне удалось поговорить с Т.Королевой, которой я передал, что по прибытии в Певек буду готов дать информационный отчет для СМИ о первом – Чукотском – этапе экспедиции. На этом разговор завершился.

По распоряжению капитана Николая освободили от вахты для сервировки праздничного стола. Откуда что взялось!? На импровизированном столе, покрытом новенькой клеенкой, появились напитки четырех сортов, ананас, двух сортов колбасы, красная рыба в ассортименте, икра и деликатесные консервы: печень трески, шпроты. О других мелочах просто умалчиваю. Поверьте, все было именно так. Оформление стола фиксировалось на видеопленку. Под звон походных кружек вместе с поздравлениями мы вручили имениннику подарки: наше ювелирное изделие из моржовой кости и хороший нож в чехле.  Под шум ветра и летящих брызг веселье продолжалось до 15 часов. С наступлением этого времени, шум и гам утихли, ребята застыли в ожидании моих переговоров с Дейнекой. На мои приветствия тот размеренным голосом произнес: «Где вас сегодня носит? Сообщай координаты и обстановку». Я сообщил, что прошли мыс Биллингса и держим курс на мыс Шелагский. До Певека, по нашему расчету, остаются одни сутки хода. Очень кратко рассказал о вчерашнем разговоре с Н А.Манько. На мою беседу с Москвой Сергей Поликарпович не отреагировал и эту тему оставил без обсуждения. Думаю, он успел осведомиться о мнении администрации СМП на наш счет еще до моего звонка. Московский вариант «стопора» отпадал сам по себе. Мой собеседник продолжал: «В средствах массовой информации появилось сообщение, что Мурманское морское пароходство руководит и сопровождает вашу экспедицию. У нас с вами нет официального договора, а поэтому ссылаться на Мурманск вы не можете». «Хорошо, - ответил я. – В дальнейшем учту! Только прошу учесть, что с 28 июня, находясь в море, мы не имеем возможности общения с корреспондентами, а почту на борт тримарана почему-то не доставляют». Сергей Поликарпович рассмеялся в трубку. Было сказано еще что-то, но я не запомнил. Далее шли только нравоучения и наставления, больше ничего. Каких-либо рекомендаций мы опять не получили. Позиция Мурманска ясна – надо рассчитывать только на свои силы.

Утро следующего дня выдалось холодным и мрачным. Садился плотный туман. Ветер восточный 6-8 м/с. Идем под парусом на «форда» со скоростью 5-6 узлов. Двигатель отдыхает. Температура воздуха близка к нулю. За 30 миль до Певека начали встречаться ледовые поля до 5 баллов и ледовые перемычки шириной до одной мили. Капитан занял место рулевого, привычным движением руки изменил курс движения тримарана по направлению к береговой линии. За час он сократил расстояние до берега с десяти до четырех миль. Расчет был прост. Ветер восточного румба должен был сместить припайный лед в северо-западном направлении и дать возможность с наибольшим напряжением сил  продвигаться вперед. Задумка оправдалась, под прикрытием гор и береговых скал наблюдались уже слабые порывы ветра, состояние льдов оказалось более разреженным. Туман все равно держался. При входе в ледовый массив механик включил двигатель, обороты установил минимальные, команда сбросила парус. Радар установили в режиме работы «видимостью» до трех кабельтовых. Появилась картинка поверхности моря, по которой можно было ориентироваться в поисках прохода среди льдов. Только изредка исчезала туманная пелена и давала возможность оглядеться вокруг. В такие мгновения все окружающее нас пространство казалось белой пустыней, и только прямо по курсу усматривались русла голубых рек с ледяными берегами, по которым мы шли. Два человека, Ильдар и Коля с баграми в руках дежурили на палубе возле бака на случай необходимости расталкивания льдин. По мере того, как тримаран дальше и дальше врезался в ледовое пространство, нарастало напряжение команды. Увеличивалась вероятность быть окончательно зажатыми льдами и оказаться в ледяной ловушке. Случись это, и тогда – дрейф в непредсказуемом направлении. Не хотелось думать, что может быть впоследствии. Лица ребят стали суровыми, по вискам струился пот. Разговоры прекратились, и только рокот мотора воевал с шумом ветра. От перенапряжения  задрожали ноги, руки, а затем и все тело. Саша Леванов уверенно продолжал вести тримаран на запад только по радару и картплоттеру. JRS оказался прекрасным помощником в судовождении. Постепенно нарастала сила ветра, начался процесс раскачивания ледового массива. Льды волнообразно зашевелились. Реальностью просматривался эффект «мясорубки». Многотонные глыбы, соприкасаясь друг с другом, могут перемолоть все живое, что окажется между ними. Мы с таким явлением уже сталкивались в 2003 году между островами Столбовой и Бельковский в море Лаптевых. Зрелище не для слабонервных. Сейчас, как и тогда, наши ангелы-хранители отвели судно и команду от беды. На подходе к мысу Шелагский стал быстро исчезать туман, просматривались большие «плешины» чистой воды. Начинался шторм. Как вовремя удалось выбраться из зоны льдов на открытое водное пространство! Мы с облегчением вздохнули, но не надолго! Сила ветра достигала чуть меньше 20 м/с. Тримаран огибал мыс Шелагский и входил в штормовую зону Чаунской губы. Какой контраст – ясное небо и шквальный ветер. Он как ножом срезает гребни волн, разбивает их в водную пыль и стеной несет ее над поверхностью моря. Совсем рядом от тримарана образуется радуга, которая движется за судном, как на привязи. Спешно уходим под береговое прикрытие скал. Трудно объяснить некоторые природные явления, как и в данном случае. Ветер стих в одночасье. Наступила благодать: тишина и штиль, безоблачное небо и яркое солнце. Природа реанимировалась. На малой скорости проходим в битом ледовом поле, от которого не успела освободиться Чаунская губа. В Певеке близится полночь. Полярная ночь создает ощущение нескончаемого дня. Солнечные лучи отражаются в окнах береговых многоэтажек и рисуют на голубой глади воды золотые блики. Красота неимоверная! Не припомню, когда бы я мог наблюдать подобное зрелище. По очереди в бинокль осматриваем приближающийся город, который встречает нас во всей своей красе. Усталость и напряжение покинули нас, мы наслаждаемся видами горного ландшафта, красотой заполярного города, убранством его улиц. Несмотря на поздний час, по набережной прогуливается молодежь, изредка проезжают машины. Порт молчит в ожидании первого транспортного каравана с Дальнего Востока, ведомого ледоколом «Красин». Так случилось, и без ложной скромности об этом говорю, что мы оказались первыми открывшими навигацию в восточном секторе Арктики. Тримаран «Русь» с пятью членами экипажа первым вошел в Чаунскую губу и встал на якорь у центра города Певек. Лишь спустя сутки ледокол «Красин» привел в порт Певека караван судов с грузами и топливом для населения Чаунского района.

Продолжать поход на запад не представлялось возможным. Айонский ледовый массив стоял «мертво» как бетонная стена. Расшифрую: за островом Айон, что находится на северо-западной оконечности Чаунской губы, без каких-либо подвижек держался припайный лед, а от него до горизонта тянулись сплошные торосистые ледовые поля. Моряки в таком случае говорят: держится 10-балльный (сплошной)  лед. Ну, что же, мы идем в графике, и даже с небольшим его опережением. Будем терпеливо ожидать вскрытие полей. Мы с Сашей Левановым  хорошо помнили слова Николая Григорьевича Бабича, что самое главное в Арктике – это терпение. Еще он говорил, что Айонский ледовый массив может стать для нашей команды испытанием на выдержку, сноровку и выносливость. Это один из сложнейших участков трассы СМП даже для ледоколов и судов ледового класса. Мэтр Арктики, так называет Бабича пресса, предупреждал, что бывают аномальные года, когда Айонский массив вообще не проходим даже в летнюю навигацию. Сказанное означало, что есть вероятность вообще не получить даже одного шанса на его преодоление и выхода в море Лаптевых. В лоции Восточно-Сибирского моря Коля высмотрел и зачитал вслух выдержку, в которой говорилось, что во время сильных южных ветров (местное название «южак»), скорость которых достигает 25-30 м/с, есть большая вероятность взлома ледового покрытия моря и смещения его в северном, северо-западном направлениях. Все это относилось к городу Певек, где летом и зимой свирепствуют южаки по аналогии с северо-восточными (nord-ost) ветрами в районе Цемесской бухты и города Новороссийска. Как говорят, надежда умирает последней. Повода для расстройства и беспокойства насчет дальнейшего хода экспедиции не возникало.

Утром к тримарану подошел преклонных лет, высокого роста мужчина в морском кителе и представился: «Капитан порта ………… Давайте знакомиться». Команда обступила представителя портовой власти, протягивая поочередно  руки и называя себя по имени и судовой должности. Бородатый капитан продолжал: «Ребята, примите мои поздравления по случаю прибытия в наш город и открытия навигации. Команда и судно будут занесены в летопись Певека. Так и напишем: тримаран «Русь» с пятью членами команды открыли навигацию 2005 года. Как вам это нравится? Знаете, по традиции города, мэр устраивает банкет в честь команды корабля, первым пришедшего в порт Певека. Так что у вас есть все шансы стать почетными гостями города». Серьезное выражение лица капитана давало нам все основания уверовать в искренность и важность сказанного им. Наш капитан, не мешкая, пригласил своего коллегу подняться на борт тримарана, познакомиться с судном и отведать вместе с нами по чашке кофе. Широко улыбаясь, с завидной ловкостью он заскочил на палубу, сноровисто прошел по сетчатому настилу на корму и залез под палаточный навес кокпита. Леванов предложил самое удобное место на крышке бочки с левой стороны от входа в рубку…………….. внимательно осмотрел содержимое кокпита, заглянул в рубку. Пристально провел взглядом по кормовой части судна и присмотрелся к двигателю, не обошел вниманием навигацию и связь. Пока боцман хлопотал у газовой плиты, гость постоянно задавал вопросы каждому из нас. Его интересовало абсолютно все, как говорится, от носа до хвоста. Аура доброты витала вокруг нас, чувствовались проникновенность и внимание по отношению к нам и нашему делу. «А вы мне нравитесь, ребята», - не раз повторил он. Мы пили кофе с бутербродами и еще долго беседовали. Затем …………….. пригласил нас к себе в кабинет с ответным визитом. Саша Леванов знал, что, войдя в порт, капитан судна обязательно с документами представляется руководителю порта. Но сейчас заниматься документальной формалистикой было ни к чему и процедуру оставили на потом, когда будем в администрации порта. ……………….. надо было возвращаться на рабочее место. Поблагодарив нас за угощение, капитан уже серьезным голосом сказал: «Предстоящей ночью ожидается резкое усиление ветра. Идет южак. На этом месте вы ни при каких обстоятельствах не удержитесь, никакие якоря и растяжки вам не помогут. Тримаран может выкинуть в море, у него огромная парусность. Советую сегодня днем покинуть эту стоянку и перейти в порт под прикрытие высокого причала и занять место между двумя буксирами. Раскрепитесь тщательно и основательно. Следите, чтобы вашу палубу не изломало о соседние борта буксиров, будет сильная болтанка». На вопрос о вероятной силе ветра он сообщил, что может быть до 30 м/с и более. Цифры внушали серьезные опасения. Мы расставались ненадолго.  После ухода капитана Леванов осмотрел в бинокль место будущей стоянки и, не откладывая дело  до обеда, тут же скомандовал: «Отдать концы!». Механик запустил двигатель и тримаран, чинно пройдя вдоль набережной города, вошел в порт. Пришвартовались, растянулись на канатах между буксиров. Порт бездействовал. На соседних кораблях находились только вахтенные, которые помогли закрепить наши фалы за кнехты своих судов. С неподдельным восторгом местные ребята любовались ярким красно-желтым необычным для здешних мест судном. Ну, а когда узнали, откуда мы пришли и куда идем, их эмоциям не было предела. Информация о необычной экспедиции тут же разлетелась по территории порта и за его пределами. Моряки приглашали на свои суда в душ, предлагали вместе пообедать. Добрые оказались ребята. Один из вахтенных парней предложил нам познакомиться с городом, начиная с музея, где директором работает его жена Швец-Шуст Валерия Юрьевна. Свободного времени было у нас больше, чем достаточно, и мы с благодарностью приняли предложение. Слава, так звали нашего нового знакомого, связался по телефону с женой и договорился о проведении экскурсии. Я подумал, что в местном музее мы сможем познакомиться не только с его экспонатами, но и узнать об истории города.

Первая встреча с Певеком была в августе 2003 года, когда мы с командой возвращались после экспедиции «Беннетта-2003» на ледоколе «Вайгач» в Мурманск. Правда, на борту атомохода мы прошли сначала на восток в Певек, сопровождая нефтеналивной транспорт, а потом в обратном направлении. Тогда в составе малочисленной группы мне, Николаю и Ильдару удалось побывать в городе, но не более двух часов. Кроме магазинов и косторезной мастерской мы не увидели практически ничего. В настоящее время та же компания: Ильдар, Николай и я неторопливым шагом направились в центр города к музею, а оба Александра остались на тримаране. Валерия Юрьевна уже поджидала гостей. В музее почти никого не было, так что экскурсия проводилась только для нас. Хозяйка этого замечательного музея познакомила нас с историей района, жизнью и бытом его коренных жителей, творчеством косторезов. Особенно понравились нам работы из бивня мамонта. Просто очаровали работы мастериц декоративно-прикладного искусства из меха и кожи, украшенные бисерным шитьем. В одном из залов довелось увидеть экспонаты о природных богатствах края и чучела обитателей животного мира. Особенно интересной и эмоционально трогательной оказалась экспозиция по истории ГУЛАГа. Познакомились мы и с выставкой местных художников Сергея и Константина Новоселовых, Ирины и Ильи Савкиных, Антона Вытельгина. В ходе экскурсии Валерия Юрьевна обратила внимание на повышенный интерес нашей группы к теме ГУЛАГа. Эту тему она раскрыла более широко, рассказав, что в Чаунском районе существовала с 1939 года вплоть до середины пятидесятых годов прошлого столетия целая система лагерей и лагпунктов, которые и сегодня напоминают о себе руинами бараков. Среди заключенных были как осужденные по уголовным статьям, так и «политические». Сколько человек прошло через систему ГУЛАГа на Чукотке, пока можно только предполагать, продолжала она. Огромные кладбища заключенных на окраинах лагерей, напоминают о людях, погибших здесь. Самые крупные лагеря – Северный и Восточный, где добывали и обогащали уран. Там остались практически нетронутыми покинутые наспех бараки и домики администраций лагерей. Завораживающий рассказ Валерии задел мою душу настолько, что я остро захотел продолжить знакомиться с этой темой. На вопрос, как можно туда попасть? Она ответила: «Просто! Попробуйте обратиться к руководству администрации города с просьбой организовать экскурсию в горы, где были лагеря. Туда добираться на машине 4-5 часов по горным дорогам. Думаю, что гостям не будет отказано». Поблагодарив директора музея, мы направились осматривать город, но сначала решили сделать так, я иду в мэрию и попытаюсь договориться насчет поездки в горы, а ребята зайдут в магазин за хлебом и овощами. Мэра города не оказалось на рабочем месте, а секретарь с моим вопросом направила меня к руководителю отдела по спорту и туризму. Тот церемониться со мной не стал и предложил на коммерческой основе организовать поездку на следующий день и озвучил стоимость. Цена «кусалась». Свободными деньгами мы не располагали, а поэтому я сказал, что подумаю, и удалился обратно к ребятам. Мы продолжали знакомиться с городом и узнали следующее. Певек – самый северо-восточный город России. Он расположен на берегу студеного Восточно-Сибирского моря у Чаунской губы. Свое название город получил от чукотского слова «Пагыткэнай», что в переводе означает «гора пахучая». По легенде у подножия горы возле современного города произошло сражение между чукчами и юкагирами, а запах тел погибших долго сохранялся в этих местах, ведь мертвых у аборигенов хоронить было не принято. Поэтому чукчи длительное время не селились на этой территории, а лишь временно пригоняли сюда свои стада. Один из исследователей объясняет чукотское слово «пэккин'эй», от которого произошло название населенного пункта, просто как «вздутая гора», что действительно правильно отражает особенности строения рельефа окрестностей города. Певек – красивый благоустроенный город с пятиэтажными домами. Есть библиотека, школа искусств, несколько филиалов центральных высших учебных заведений, бассейн, спортивные залы. Статус города Певек получил в 1967 году, но история его основания началась намного раньше. Местность, где ныне находится Певек, издавна привлекала внимание не только коренных жителей, но и русских мореплавателей и землепроходцев. О мысе Шелагском, что напротив Певека, писали участники второй Камчатской экспедиции. Побывал в этих краях и пропал без вести в 1764 году землепроходец и купец Никита Шахауров, который впервые исследовал и описал Чаунскую губу. В дневниках участника экспедиции Биллингса доктора Берка есть упоминания о мысе Шелагском. Но, собственно, основание населенного пункта на территории современного Певека исследователи связывают с активным освоением Северного морского пути в начале XX века. Одно из первых документальных свидетельств о населенном пункте Певек оставил писатель Тихон Семушкин, который побывал здесь в 1926 году. С большим трудом ему удалось найти землянку охотника и ярангу невдалеке. Однако уже в начале тридцатых годов прошлого века. Певек становится одним из важных форпостов на трассе Северного Морского пути. В 1933 году в составе Чукотского национального округа был создан Чаунский район, центром которого стал Певек. Вся дальнейшая биография города связана с освоением богатых недр Чаун-Чукотки. В 1936-37 годах в районе проводятся геологические экспедиции, которые открывают богатое рассыпное месторождение олова в восьмидесяти километрах от Певека. В это время стал активно действовать морской пункт. Надо было завозить трактора, горные машины, автомобили для строительства прииска и дорог. Чаун-Чукотка снабжала страну оловом, а с 1948 года еще и ураном, но осваивали природные богатства Чукотки не только добровольцы. Певек являлся перевалочной базой для огромного количества заключенных, направляемых сюда для работы на рудниках. В 1950 году населенный пункт Певек был преобразован в поселок городского типа. В восьмидесятых годах прошлого века здесь проживало около 13 тысяч человек, а сейчас 5800. Население сократилось больше, чем вдвое из-за массового оттока людей в центральные районы страны, что характерно в целом для Чукотки. Однако город играет важную роль в промышленном освоении недр региона. Активно ведется добыча золота, действуют две обогатительные фабрики по переработке рудного золота.

Говоря об особенностях Певека, люди вспоминают образные названия, которые дали городу его жители и гости. Очень часто Певек называют городом романтиков из-за множества геологов, живших здесь, их труд всегда связан с романтикой. В Певеке многие улицы носят имена первооткрывателей Чаунского олова и золота – улица Обручева, Чемоданова, Первоискателей. А еще город знаменит своими «южаками», так певекчане именуют ветра южного направления, которые достигают огромной силы (скорость 30-35 м/с) в любое время года и могут дуть неделями, не переставая. И еще одно образное название есть у Певека – город ромашек, из-за обилия здесь этих неприхотливых цветов, которые специально никто не рассаживает, а они цветут все лето назло ветрам, украшая этот суровый самый северо-восточный город нашей Родины.

Из города к тримарану возвращались под вечер. На пирсе у нашего судна собралось много людей. Оба Александра находились среди них. Беседа протекала эмоционально и бурно. Мы присоединились к разговору как бы, между прочим, никак не обозначив своего появления. Я рассказал, как меня приняли в мэрии, и во что вылилась просьба посетить ГУЛАГовские места. Видимо, кто-то из присутствующих зафиксировал мои слова, т.к. на утро следующего дня в порту у причала остановился джип, из которого вышли три человека, направляясь в нашу сторону. Один из них, высокого роста и элегантно одетый мужчина, поприветствовал нас и представился: «Гарноженко Александр Юрьевич, глава муниципального образования Чаунский район. А это мои помощники». Я, в свою очередь, представил команду и пригласил на борт тримарана. Наши гости с удовольствием приняли предложение посетить эксклюзивное судно и осмотреть его. В присутствии собравшихся на палубе Александр Юрьевич принес нам свои извинения за излишнюю «предприимчивость» сотрудников аппарата, которые, прежде всего, не доложили ему о прибытии в Певек экспедиции, а затем не корректно обошлись с нашей просьбой организовать поездку в горы к местам бывших лагерей. От угощений приехавшие отказались, видимо, имели дефицит времени. Своим подчиненным мэр дал распоряжение во второй половине дня выделить нам машину для поездки на экскурсию, и предоставить возможность пользоваться портовой сауной. Тут же поинтересовался нашими проблемами. Проблема у нас была только одна: четыреста литров дизтоплива. И она тут же была решена. Собираясь обратно в администрацию, Александр Юрьевич пригласил меня поехать с ним вместе, чтобы познакомить с аппаратом управления города, побеседовать у него в кабинете за чашкой кофе. Я был готов, только прихватил с собой ивановские сувениры, DVD диски с фильмами и несколько экземпляров своих книг. В городе, как и мы на тримаране, ожидали «южака». Глава города смотрел по сторонам улицы и приговаривал: «Все, что плохо стоит или лежит – завтра может оказаться в океане». На улицах был порядок и, по всему было видно, что горожан стихия врасплох не застанет. В просторном кабинете я удобно расположился на мягком кожаном диване за журнальным столиком и, пока Александр Юрьевич разговаривал по телефону, собирался с мыслями, раскладывал сувениры, схемы, карты и прочее. Однако, я чувствовал себя не в своей тарелке, так как был в спортивных брюках и тельняшке среди элегантно одетых людей. Заметив мое неловкое положение, хозяин кабинета успокоил меня, сказав, что спортивная форма мне к лицу и путешественников другой одежде он себе не представляет. Все встало на свои места. Секретарь подала нам прекрасный свежесваренный натуральный кофе, запах которого ласкал мое обоняние. Чертовски приятно было наслаждаться этим божественным напитком с восточными сладостями. В походе мы уже успели отвыкнуть от таких прелестей, ведь в нашем арсенале был только быстрорастворимый кофе. Беседа не шла, а лилась рекой. Приятный и эрудированный собеседник выплескивал все новые и новые сведения о Чукотке, ее народе, культуре, образовании и истории края. Много интересного и любопытного поведал он перед нашей поездкой в Чукотский ГУЛАГ. Он подчеркивал, что люди знают о ГУЛАГах Воркуты, Магадана, Колымы, но совсем мало о Чукотских. Особое внимание в своем рассказе он уделил работе заключенных на урановых рудниках, где тысячи и тысячи людей бесследно проходили по конвейеру смерти, создавая ядерную мощь России. Район Певека малопосещаем туристами и совсем мало людей находят время и силы побывать в местах национального позора страны, где вместо могил – тундра и горные ущелья, усеянные людскими черепами и костями. От его самозабвенного рассказа мое тело покрывалось «мурашками» и учащенно билось сердце. Я еще не был там, в горах, а воочию представлял мрачную картину сталинского бытия Советского народа в лагерных застенках. Мы расставались, но не надолго. Александр Юрьевич подарил мне три книги чукотского писателя Юрия Рытхэу, сборник стихов местного поэта Андрея Носкова, два документальных фильма: «Чаун-Чукотка на рубеже веков» и «Чукотский ГУЛАГ». У выхода из кабинета А.Ю Гарноженко вручил мне увесистый пакет с подарками для команды. «Ведь ваш тримаран первый вошел в порт Певека сезона навигации 2005 года», - сказал он.

После обеда в назначенное время за нами приехал Уазик, за рулем которого находился водитель по имени Семен. В поездку мы отправились вчетвером. Саша Леванов, уже в который раз, оставался на судне. Семен предупредил, что дорога к лагерям и обратно займет много времени, т.к. придется ехать по сложной горной дороге далеко за перевал. Вероятно, добавил он, вернемся за полночь, и порекомендовал взять с собой теплые вещи и что-нибудь покушать. Действительно, дорога оказалась длинной, сложной и утомительной. Погода стояла изумительная. Горы, покрытые скудной зеленью, контурно выписывались на темно-голубом небосклоне, имели грациозно-угрожающий вид. А, может быть, я многое сам себе надумал и так воспринимал окружающее меня. Машина ехала медленно по разбитой временем дороге, построенной зеками в середине тридцатых годов прошлого столетия. Семен был у нас гидом и время от времени комментировал происходившие когда-то в этих краях события. Первая остановка. Прямо у дороги разместились четыре постройки, стены которых наскоро выполнены из местного камня. Это бараки для заключенных длиной около сорока метров каждый без единой внутренней перегородки с двумя маленькими зарешеченными окнами. Немного в стороне более приличная постройка с сохранившейся внутри буржуйкой и металлическими кроватями с панцирными сетками. Семен пояснил, что это строение для надзирателей. На полу валялись консервные банки, бутылки из-под шампанского и водки, остатки эмалированной посуды и другое. Прошло более половины столетия, а время залечить раны здесь не успело. На этом месте находилась перевалочная база для заключенных, которых пешком гнали на рудники из Певека, куда их как скотину доставляли в трюмах барж и кораблей. В таких пунктах имелась возможность немного отдохнуть, если можно так сказать, и двигаться дальше вверх, в горы. Территория пересылки до сих пор обнесена колючей проволокой как символом «свободы народов». Тех, кто не мог двигаться дальше, находил тундровый покой по другую сторону дороги в двадцати шагах от нее. Их души по сей день, наверное, витают рядом с разбросанными костями своих тел. Ей богу, мы разбрелись по одиночке, каждый со своими мыслями наедине по территории «телосборника», не желая разговаривать друг с другом. Ком торчал в горле, и на глаза наворачивались слезы, показывать это друг другу не хотелось. Мы ходили, присаживались, опять вставали и молча бродили по развалинам бараков, иногда поднимая с земли, то алюминиевую миску, то кружку, то еще что-нибудь. За каждой из этих вещиц усматривались реальные люди, а, может быть, и наши дальние родственники. Меня позвал к себе племянник в один из бараков. В так называемом «предбаннике» - маленькой комнате, отделенной тонкой перегородкой от основного помещения, на потолочной перекладине, раскачиваясь на сквозняке болталась петля из металлической проволоки, от времени хорошо проржавевшая. О чем можно было подумать, глядя на нее? Мы стояли и просто молча смотрели на этот потолочный маятник времени. Семен не торопил нас, сидя на пригорке сгорбившись, он ковырял палкой в земле и только изредка бросал взгляды в нашу сторону. Наконец, мы собрались у машины. Мы стали угрюмыми, а ведь пересылка еще не лагерь и не рудник! Что же ждет нас дальше? Надрываясь, машина медленно поднималась вверх к перевалу по ухабистой каменистой дороге. По обеим ее сторонам стали попадаться останцы-кекуры, кекуры – это каменные изваяния, своеобразные памятники природы. Приближаемся к печально известной горе с красивым названием Королева. У ее подножия в начале девяностых годов мощный сель стер с лица земли поселок геологов, оставив под толщей грязи и камней их тела. Только мемориальная доска с фотографиями напоминает о той далекой и ужасной ночи, поглотившей жизни десятков людей. Спустя какое-то время мы с ребятами уже осматривали печальную панораму лагерей Восточный и Северный. Надо же так распорядиться природе, установившей рядом с поселениями ЗК каменный ансамбль скульптур, один из останцов которого в точности повторяет горбоносо-усатый профиль отца всех народов. Не правда ли – символично! Здесь «ожили» горы в сороковых годах с началом урановой эпопеи. Вокруг километры и километры колючей проволоки, лежащей на земле. Она оказалась долговечней столбов, на которых крепилась. Мертвая тишина нарушается только жужжанием вездесущих комаров. Особняком у подножия горы разместилось грандиозное сооружение – фабрика по переработке и обогащению урановой руды. Недостатка в рабочей силе она не испытывала. Тысячи и тысячи людей каторжным трудом завоевывали ядерную мощь советского государства. Александр Юрьевич рассказывал, что как никто другой, писатель Игорь Владимирович Молчанов в своей книге «Четыре страницы о Певеке» описал все ужасы ЗКовской работы и бытия этих лагерей. Наш водитель показал рукой на отдельно стоящее здание и пояснил, что там находилась сушилка. Ее технологическую принадлежность к производству он не уточнял. Зато с еле заметной дрожью в голосе пояснил, что работали там по шесть часов в сутки и только двадцать смен. Затем здоровых на вид людей переводили в больничку с отменным питанием (выдавали даже булочки), где они скоротечно умирали по классической симптоматике. Сначала выпадали волосы, а затем они исходили кровью, которая безостановочно шла из носа и ушей. Кроме обслуги, вход для посторонних был закрыт, и, происходившее тут, держалось в секрете. Заключенные являлись наглядными экспонатами для изучения воздействия радиации на человеческий организм.

В мрачно-подавленном настроении мы покидали Чукотский ГУЛАГ – человеческих рук творение. По извилистой и мертвой дороге мы возвращались в Певек. Хотелось думать, что когда-нибудь эта дорога обретет свою вторую, по-настоящему красивую жизнь.

Далеко за полночь, когда мы вернулись в город, порывы ветра уже достигали двух десятков метров в секунду. «Вот и дождались «южака», - произнес Семен.- Правда, с опозданием на сутки. Так что, держитесь, парни!». Мы расстались, поблагодарив водителя за интересную поездку. Город выглядел пустынно. Как и ожидалось, на рейде стоял ледокол «Красин», а в порту успел пришвартоваться сухогруз. Портовые краны бездействовали, в такую погоду производить разгрузочные работы невозможно. Мы же приготовились выдержать  натиск стихии. Капитан усилил вахты, начали дежурить по двое, постоянно наблюдая за натяжением чалочных канатов, состоянием мачты и настила палубы. От частых ударов тримарана о борт буксира увеличивалась вероятность повреждения поперечных  слег. В качестве амортизаторов приспособили автомобильные покрышки, хотя и они не оказались панацеей от аварии. В авральном режиме мы провели почти трое суток. Не обошлось без урона: основательно потерлась о стенку причала носовая часть средней гондолы, повредилось несколько поперечных жердей, изрядно потрепало палатку кокпита. Палубное имущество уцелело, т.к. оно своевременно было убрано в надежные места, а габаритные вещи закрепили веревками на палубе. Вобщем, обошлись малой кровью. Очень радовало только одно – шквальный ветер южного направления непременно должен изменить ситуацию в айонском ледовом массиве. Менее, чем за сутки полностью освободилась ото льда Чаунская губа. Несмотря на погодные издержки, на душе было хорошо. Радовали сводки из Иваново. Леша сообщал, что, наконец-то, оторвало припайный лед, и начались, хотя и медленные, его подвижки в северо-западном направлении. Фортуна улыбалась нам. Оставалась проблема, как мне себя вести с Мурманском? Во вчерашнем разговоре, это было 24 июля, Дейнека настоятельно рекомендовал никуда не двигаться в виду сложнейшей обстановки в районе Айона. Вдобавок ко всему он настаивал объявиться мне и Леванову у капитана «Красина», как уполномоченного представителя администрации СМП для получения разрешения на продолжение экспедиции, с учетом того, что не было нами исполнено в бухте Провидения. Сразу возникал вопрос: «А по кой черт это нам надо?». Ситуация может оказаться непредсказуемой и необратимой. Основательно поразмыслив, я нашел причину на несколько дней уйти со связи с ШМО по причине отсутствия спутникового трафика. А, когда мы будем на трассе, я опять объявлюсь на связи с повинной, мол, такой и сякой, так получилось…. Леше Рыжикову, через которого возможно он будет меня искать, посоветовал ссылаться на временную потерю канала связи с тримараном. В расчетах я оказался на высоте. Для меня через Иваново вечером 25 июля пришла телеграмма, запрещающая тримарану «Русь» покидать порт Певека, но было уже поздно. После того, как в вечернем сеансе связи Алексей зачитал мне текст документа, мы договорились, что он не смог довести его содержимое руководителю экспедиции по оговоренной ранее причине.

Возможность получения метео и ледового прогноза в певекском гидрометцентре, вселяла уверенность в наших действиях и поступках. После обеда мы с капитаном отправились в метеослужбу. Сравнительно недавно, до перестройки, Диксон на западе, а Певек на востоке были ведущими Штабами морских операций на Северном Морском пути. В перестроечные времена грузооборот на трассе упал, целесообразным оказалось иметь только один ШМО и то в Мурманске. Однако, сохранились старые и опытные кадры, которые имеют большой опыт прогнозирования ледовой обстановки на несколько дней вперед и на достаточно большом отрезке арктического морского пространства. Начальник службы Олег Михайлович Фурманов скрупулезно занялся с нами составлением ледовой карты Восточно-Сибирского моря от Певека до пролива Лаптева. Олег Михайлович всю жизнь проработал на Севере, а поэтому великолепно знал свое дело. Работать с ним оказалось легко и просто. За несколько часов карта была составлена по состоянию на 25 июля, с прогнозом на предстоящую неделю. Пояснение к ней давали полновесное представление о том, что ждет нас впереди. Впоследствии мы постоянно пользовались составленной схемой и добрым словом вспоминали ее составителя. Между прочим, в беседе узнали, что ледокол «Красин» вечером этого дня покидает порт Певек и уходит на восток. Очень хорошо, подумали мы. Будет что сказать Сергею Поликарповичу, мол, ледокол ушел, встреча с его капитаном не состоялась. На обратном пути предстояло зайти к капитану порта, чтобы сообщить ему о выходе в море, попросить на это разрешение и поблагодарить за теплый прием. Покинуть Чаунскую губу намечалось в 1 час ночи МСК 26 июля во вторник.

Мы расставались друзьями в надежде на будущие встречи.

Ветер заметно стихал. Ребята с нетерпением ожидали выхода в море. В назначенное время механик запустил двигатель, Ильдар и Коля отдали носовые концы, капитан развернул тримаран, взял курс на выход из Чаунской губы в обход с северной стороны острова Айон на запад к проливу Дмитрия Лаптева. При слабом восточном ветре до 4 м/с и волнении около 0,5 баллов к полудню мы вышли на морской простор, оставив за кормой остров Айон. Опустился туман, видимость упала до двух кабельтовых. Работает радар. Изредка появляются льды. Массивы полей находятся в 30-ти милях от берега. Ледовые поля ожидаем только в районе Колымского  залива плотностью 3-5 баллов. С выходом на маршрут команда перешла на вахтенный режим. Погода балует. К 12 часам МСК тримаран подошел к пологому тундровому берегу у метеостанции Амбарчик. Незадолго до этого мы сделали остановку на 1,5 часа в поселке Медвежка, где живут около полутора десятков рыбаков и охотников. Там обзавелись одной бочкой солярки. Поселок Медвежка – самая крайняя северо-западная оконечность Чукотки. В десяти милях от него Амбарчик – уже территория Якутии. За 48 часов от Певека до Амбарчика мы преодолели 180 миль со скоростью движения 4 узла. На берегу в окружении своры собак нас встречал начальник станции, не молодых лет мужчина Рожков Дмитрий Антонович. Метеостанция расположилась в небольшом заливе в двух километрах от мыса Медвежий. Персонал состоит из четырех человек, в числе которых одна женщина – якутка, работающая поваром. Полярка вещает на головную базу в Певек метеонаблюдения каждые три часа по Гринвичу[10]. Здание станции старой постройки уже достаточно ветхое. Справа от нее в тридцати метрах другое строение – деревянный амбар. С тыльной стороны «гордо» обосновался памятник техническому прогрессу пятидесятых годов – ветряная станция. На ветряке сохранились две лопасти из трех. Казалось, что они застыли в ожидании порыва ветра, а в данный момент стоял полный штиль. Нас угостили чаем, расспросили об экспедиции. Рассиживаться было некогда, дорог каждый час. Боцман поинтересовался у хозяев, не богаты ли они соляркой. Хотелось пополнить запасы «под завязку», ведь теперь людей мы сможем встретить только на острове Большой Ляховский или мысе Святой Нос. Хозяин тут же отозвался помочь нам. Пока Александр-младший с Николаем  закачивали в бочку топливо, у меня оставалось немного времени, чтобы сходить к обелиску, установленному в память жертвам заключенных в период с 1939 по 1954 годы. Заботливыми руками полярников изготовлена деревянная композиция, представляющая собой стену с обрешеченными окнами и открытой входной дверью, над которой нависает массивная решетка, и закрепленная крупной цепью. Рядом с дверью прикреплена мемориальная доска, рассказывающая о том, что на этом месте находился лагерь для политзаключенных. Памятник расположен как бы на углу лагерной зоны, от которого под прямым углом расходятся нити сохранившейся колючей проволоки. Я склонил голову перед памятью тех, кто был здесь и кто не смог отсюда выбраться. Я спешно вернулся на судно. Поблагодарив полярников за угощения и помощь, мы продолжили свой маршрут. Наступило время объявиться на связи с Мурманском. Как и следовало ожидать, разговор получился тяжелым. Услышав  мой голос, Сергей Поликарпович выдержал продолжительную паузу и произнес: «Ну, что скажешь? Где сейчас носит? Где был эти дни, почему молчал?». Я начал, попросту говоря, врать, ссылаясь на отсутствие спутникового трафика и отсутствие возможности откуда-либо позвонить. Интересно, что он мне на это сказал: «Придете в зону действия Мурманского пароходства, т.е. в Тикси, на тебя наденут наручники и сдадут местным властям. Ну, как тебе перспектива?». Бодрости и самообладания я не терял и ответил: «Мне описаться сейчас или чуть позже?». Через мгновение в трубке послышался хохот. Постепенно гнев сходил на милость, и было предложено доложиться по полной программе. Последовал отчет: «Наши координаты 69037' с.ш., 162018' в.д. Из Певека вышли около двух суток назад, льды 1-3 балла, ветер восточный до 4 м/с и т.д. ледокол «Красин» ушел из Чаунской губы 25 июля в восточном направлении. На судне все в порядке, все живы и здоровы. Держим курс на Медвежьи острова.» Далее продолжал Сергей Поликарпович: «В вашем районе работает ледокол «Советский союз». Это на всякий случай! На известной тебе частоте в КВ диапазоне в 18-00 МСК можешь поговорить с капитаном. Его зовут Алексей Михайлович Спивин. На 12-00 ледокол был в координатах 71044' по северу и 159047' по востоку. А теперь принимай сводку на 28,29 и 30 июля. Все принял?». Я слегка поерничал, мол, ветерок хороший – восточный и юго-восточный – наш попутный, как раз идти под парусом на «форда», да и скорость ветра умеренная, всего лишь до 12м/с. «Ты мне поговори!», - на мгновение прервал он меня. «Теперь слушай дальше, - продолжил он. – Медвежьи острова обходите с юга, там полей почти нет. Держитесь ближе береговой линии. В море на север не забирайтесь. В 25 мильной зоне начинаются торосистые поля 7-9 баллов. В районе Индигирского залива можете столкнуться с ледовыми перемычками 3-5 баллов. Должны пройти. Будете держать курс на пролив Дмитрия Лаптева к северной его части. В последующие дни курс скорректируем». Наш разговор затягивался. Я начал нервничать, т.к. с трафиком действительно была «напряженка», а пустая болтовня сжигала ежеминутно по 1,5 доллара. Денежное пополнение моего лицевого счета ожидалось через 2-3 дня, так, что мне надо было экономно расходовать эфирное время. Прервать этим доводом поучительный в нашу сторону диалог было неудобно, т.к. он считает, что после молчания трафик мой восполнен. В заключение Сергей Поликарпович предложил ежедневно звонить ему в 12-00 МСК и он напрямую будет сбрасывать нам сводку. Иваново из цепочки взаимодействия выбрасывается. Замечательно, подумал я, теперь Алексей не будет находиться между молотом и наковальней. Разговор закончился. Опять у штабиста не нашлось ни одного доброго слова для команды. Поговорив с ребятами, мы пришли к выводу, что угрожающей для нас обстановки в море нет, поэтому ШМО стал прогнозировать наше перемещение к проливу. На 90% появилась уверенность во взаимодействии. Теперь о другом. Дейнека заикнулся о Тикси. Порт находится к югу и в стороне от нашего маршрута, там делать нечего, кроме траты времени и солярки. Вода, продукты и топливо в наличии с запасом, так что туда мы нос не сунем, порешили мы.

Утро следующего дня было ветреным и туманным. В 6 часов вахту у Леванова принял Волынкин-младший. Шторм до 3 баллов, видимость не более 2-3 кабельтовых. При северном ветре до 10-12 м/с. Капитан вынужден был сойти с западного курса и взять направление на север к Медвежьим островам. Тримаран поставили носом к волне, набирая широту. Пересекли 70-ю широту и 161 меридиан. Судно кидает то вверх, то вниз. Холодно, термометр показывает +20С. Вахтенные одеты во весь штормовой комплект: костюм из поляртека, комбинезон, штормовой костюм. Впервые от момента старта сработала аварийная сигнализация в работе двигателя. Механик «мухой» полетел к мотору разбираться в причине. После того, как он долил в агрегат масла, сигнал выключился. За отсутствие должного контроля работы техники механик получил нелестное замечание от капитана, после чего он долго бурчал, давая какие-то пояснения. Ворчать было бесполезно. Капитан правильно пояснил, что нами пройдена только половина пути до пролива Вилькицкого и четверть пути до Архангельска. Все самое тяжелое еще впереди и техника должна работать, как часы. К обеду ветер стих с 12 до 4 м/с, шторм утихал, что позволило у южной оконечности Медвежьих островов снова поставить тримаран курсом на запад и идти в Колымский пролив. К нашему счастью в штормовой отрезок времени мы не столкнулись со льдами, в противном случае при слабой видимости могла возникнуть вероятность столкновения судна с ледяными глыбами. Радар их не видит, т.к. на гребнях волн они то появляются, то исчезают. Рассчитать траекторию их движения практически невозможно, поэтому угадать направление курса тримарана, чтобы избежать столкновения, тоже нельзя. Можно представить себе, к чему может привести столкновение многотонной глыбы льда с пятитонным тримараном.

Леванов сбросил мокрую штормовую одежду в кокпите  и «нырнул» в спальный мешок. Я занял место на руле, а механик занялся рационализацией. До сегодняшнего дня процедура дозаправки топливного бака выглядела так: механик из бочки через шланг наполнял двадцатилитровую пластиковую канистру соляркой и по цепочке, выстроенные на палубе, парни передавали ее крайнему у бака, тот, в свою очередь, сливал содержимое канистры в бак и возвращал ее обратно. Так процедура повторялась несколько раз, пока 120-литровая емкость не заполнялась до краев. Изрядно нахлебавшись солярки в момент ее всасывания из бочки в шланг, механик долго плевался и нецензурно излагал свое отношение к такой технологии. И вот, когда привкус топлива «достал» его из желудка, Саша смекнул, что такую работу можно механизировать. Порывшись в тримаранных закромах, он нашел металлическую трубку, приспособил к ней топливный шланг и, пропустив его через палубу, подключил к двигателю, а трубку опустил в бочку. Через обратную систему подачи топлива при работающем моторе идет заполнение топливного бака. По завершению заполнения заборная трубка удаляется из бочки, а двигатель переключается на топливный бак. Оказалось, что все гениальное просто. С того момента «сосать» в канистру уже не было необходимости. Новшество сразу же было внедрено в производство.

После обеда я хорошо пообщался со штабами в Мурманске и Иваново. Для ивановских СМИ через Королеву Т. передал подготовленный мною отчет о ходе экспедиции за прошедший месяц. В нем говорилось, что от Анадыря до Певека мы преодолели 1220 морских миль пути, а от Певека до Колымской губы сделали переход в 380 миль за трое суток, при этом израсходовали 1300 литров солярки от  начала старта. Сообщение содержало сведения о наиболее ярких событиях, происходивших на маршруте. Эту информацию я попросил сбросить по электронной почте и в администрацию СМП для Н.А Манько. С Мурманском мы пообщались по-деловому и кратко, обменявшись сводками. Погода налаживалась, задули ветра северо-восточного и восточного направлений. Мы поставили парус-грот и, не выключая двигатель, достигли скорости движения тримарана до 8 узлов. Сергей Поликарпович обнадежил тенденцией открытия пролива Лаптева, ветра последних дней тому способствовали. Не считаясь с расходом топлива, мы торопились проскочить пролив, двигались круглосуточно и без остановок. За одну вахту удавалось преодолевать более 15 миль пути, что позволило 30 июля к середине дня пересечь 150-й меридиан в районе дельты реки Индигирки на расстоянии 12 миль от берега. Ветер усилился, и его порывы стали достигать 15-16 м/с. Начался попутный 3-х балльный шторм. Скорость тримарана достигла рекордной скорости – 12 узлов. Для надувного судна такая скорость может оказаться пагубной, узлы конструкции плавсредства работают в предельных режимах. Чтобы не следовать «по острию ножа» и не испытывать судьбу на прочность, капитан приказывает выключить двигатель и продолжать движение только под парусом. Потихоньку набираем широту. Перед сеансом связи с Дейнекой подошли к отметке с координатами 72029' с.ш. и 149000' в.д. Ветер восточный, северо-восточный 10-12 м/с, порывы до 15 м/с, опять садится туман, температура воздуха около 20С. Принимаю от Дейнеки перспективный прогноз по 1 августа включительно на отрезке от дельты реки Индигирки до мыса Кигилях (юго-западная оконечность острова Большой Ляховский)  в проливе Дмитрия Лаптева. Прогноз утешительный: ветра северных и северо-восточных румбов от 7 до11 м/с и температура воздуха от +20 до +60С. Надо отметить, что метеопрогноз мы стали получать с разбивкой на первую и вторую половину суток каждого дня, и он, как правило, совпадал. Наше общение через спутник закончилось взаимными поздравлениями с наступающим праздником – Днем Военно-Морского флота и пожеланиями успеха, здоровья. Договорились, что 31 июля (воскресенье) в полдень мы виртуально будем друг с другом и поднимем бокалы в честь выдающегося праздника России.

Тримаран уверенно продолжал двигаться по заданному курсу, поскрипывая еловыми жердями настила палубы и мачты, от ветра звенели ванты. Белоснежная пелена тумана застилала видимое пространство. Брызги волн, разбивающихся о гондолы с четкой периодичностью, веером накрывают палубное пространство и всех нас, находящихся на палубе. Холодный душ окатывает с головы до ног рулевого, заставляя тем самым его стоять полуоборотом  к волне и втянув голову плечи, из-под козырька штормовки выглядывать на монитор радара/картплоттера, следить за поверхностью моря. Хорошо, что никто из нас не страдает морской болезнью, парни настолько адаптировались к «болтанке», что боцман умудряется лежа в спальнике читать Юрия Рытхэу, а самый молодой – писать очередное письмо своей возлюбленной, при этом совершенно не зная, откуда его можно отправить. Капитан разложил карту Восточно-Сибирского моря и внимательно изучает ее вместе с лоцией. Я обращаю внимание, что он сосредоточил свой взор на острове Большой Ляховский, отмеряя циркулем расстояние от точки нашего местонахождения до юго-восточной его оконечности. Это мыс Шалаурова. Затем приложил циркуль к градусной сетке карты и посчитал, что расстояние составляет 201 километр. Далее переводит километры в мили, делит на узловую скорость тримарана, а затем сообщает, что «шлепать» к мысу 20-22 часа. Там мы сможем отвесным берегом острова прикрыться от северных ветров, а, самое главное то, что по лоции на мысу должна находиться полярная станция с одноименным названием  - Шалаурова. Не исключалась возможность пополнить запасы топлива, пресной воды. На противоположном конце острова, мысе Кигилях должна функционировать другая полярка. В конце концов, одна из них должна быть «живой». Настроение было неплохим, и мы шутили. Я вспомнил сюжет беседы нынешнего дня с Сергеем Поликарповичем. Как бы невзначай пришлось обмолвиться, что с трафиком опять возникают проблемы, и что на связь я выйду только в среду. Забавно, как он мне ответил: «Ты опять за свое! Уйдешь со связи, подниму в воздух вертолет с Шойгу (он имел в виду вертолет МЧС), снимем с маршрута в наручниках «ластами» за спину и сдадим властям». Мы посмеялись над такой шуткой, но и в ней может оказаться доля истины – резюмировала команда.

С 18-00 я принял вахту у Леванова, а Саша-младший занялся приготовлением ужина. Что-то захотелось макарон по-флотски и компот из сухофруктов на третье. Холодом сжигаются калории настолько быстро, что постоянно хочется есть. Даже «адмиральский» перекус не спасает от ощущения голода. Не спасает даже высококалорийная пища – копченое сало, соленая рыба, шоколад. Запасы моржового мяса закончились, в макароны механик «бухнет» три банки тушенки свиной и говяжьей. На пятерых – нормально! Ближе к берегу должны появиться нерпы, а, значит, будем охотиться.

На мостике у руля очень холодно. Температура воздуха близка к нулевой. Опять и опять – туман. Ветер постоянно крутит, то северный, то восточный, то северо-восточный. Он проникает во все щели по всему телу. Одеваемся по полной программе: тельник, свитер, поляртек, комбинезон, штормовка и утепленные влагозащитные рукавицы. На ногах – непромокаемые боты с войлочными вкладышами, шерстяные носки. И все равно, холод достает до костей. Восточно-Сибирское море запомнилось холодным, ветрами северных румбов и сплошными туманами. Вспоминалась книга Л.М.Старокадомского «Пять плаваний в Северном Ледовитом океане», где он писал, что походы ледокольных транспортов «Таймыр» и «Вайгач» в акватории Восточно-Сибирского моря сопрягались с большими сложностями из-за плотных туманов. Теперь это хорошо понималось и нами.

К 20-ти часам строго по расписанию был готов ужин. Проглотили его «с треском», досталась и добавка. Согревшись после еды, я уселся за трансивер, отыскал в коротковолновом диапазоне российскую радиостанцию, и все послушали последние новости. Характерен тот факт, что эфир забит иностранными радиостанциями из Америки, Японии, Китая и Кореи. Многие из них вещают на русском языке, покрывая трансляцией весь северо-восток России. А вот прослушать российскую станцию можно было очень редко и то с большими помехами и затуханиями. Видимо в перестроечные времена была загублена сеть КВ-вещательных радиостанций на постсоветском пространстве.

Праздничное утро следующего дня хотелось встретить по-особому красиво и торжественно. Накануне договорились, что ритуал подъема Андреевского Военно-Морского флага я буду снимать на пленку, для этого мы сделаем построение команды в парадной форме, произведем подъем флага на мачту и, как полагается в таких случаях, произведем оружейный салют. К сожалению, простейший сценарий праздника был скомкан и исполнен небрежно. Выглядело это следующим образом: 31 июля в 13-15 народ стал собираться на палубе, на корму выходили или выглядывали из рубки парни кто в чем, капитан – в старом комбинезоне, Ильдар – в костюме из поляртека, самый младший экспидиционер – в трикотажных штанах, куртке и галошах (палубная обувь, которую мы прозвали – засходники). В чем был одет Николай, уже не помнится. Ильдар раздал присутствующим кружки с красным вином и бутерброды. Капитан выстрелил красную ракету, после чего под разрозненные голоса «Ура!» кружки соединились, и их содержимое неспешно поглотилось. Наверно, со стороны мы смотрелись толпой, а не командой. Приготовленные заранее для съемок камеры так и остались лежать в кофрах. Такой праздник снимать не хотелось. После праздничного завтрака, состоящего из гречневой каши с тушенкой и бутербродами с салом и тресковой печенью, состоялась вторая часть церемонии – подъем на мачту Андреевского флага. Саша Леванов достал его из бочки, закрепил на веревке рядом с Российским и поднял оба флага к вершине мачты. С этих пор и до Архангельска флаги не приспускались. На этом торжественные мероприятия завершились. Оставалось только одно – сделать выводы. За организацию мероприятия я себе поставил отрицательную оценку, думаю, того же заслуживал и капитан. В произошедшем я усмотрел безалаберность и, прежде всего, отнес ее на свой счет. Все начинается с мелочей…. Вот оно – первое проявление и симптоматика болезни психологического состояния коллектива. Я понимал, что ограниченность пространства обитания пяти человек на пятачке размером 6X8 метров рано или поздно даст о себе знать. Стоит только выбросить из 48 квадратных метров палубы площадь, занимаемую бочками с горючим, продуктами, прочим инвентарем, то остается не более 25 квадратных метров вместе со спальными мешками, где обитают разные по характеру, менталитету и жизненных взглядов люди, а это пространство окружает океан. Каждый из нас наделен оболочкой неприкосновенности, проникновение в которую сопряжено с эмоциональными взрывами, которые, в свою очередь, могут привести к нежелательным и тяжелым психо-эмоциональным последствиям в коллективе. Не сложно спрогнозировать, что может произойти дальше.

С этими мыслями я покинул палубу и залез в спальный мешок, чтобы перед вахтой еще немного поспать. Младшему Волынкину я посоветовал сделать то же самое, день ожидался сложным. В пяти милях от берега мы столкнулись с полями битого льда. Попытка подойти к мысу Шалаурова с востока не имела успеха. И только после блужданий в ледяных разводьях с южной стороны, удалось причалить тримаран к обрывистому берегу у полярной станции. Она оказалась бездействующей. Ничем, кроме брошенной алюминиевой сковороды и литературы, поживиться не удалось. Солярки ни в одной из просмотренных бочек так и не оказалось. Станцию люди покинули еще в советские времена, о чем свидетельствовали разбросанные по полу монеты того времени и газетные издания. Вокруг было пустынно и мрачно, только облезлый песец бегал поодаль от нас, рассматривая пришельцев. С берегового утеса не совсем хорошо, но просматривался пролив. Лед медленно передвигался океанским течением и ветром только в 2-3-х мильной зоне вдоль береговой линии острова. Следовало торопиться, северным ветром пролив Лаптева мог «захлопнуться» с западной стороны и тогда нашему продвижению в море Лаптевых могли наступить «кранты». От мыса Шалаурова до мыса Кигилях расстояние измеряется семьюдесятью милями, его можно преодолеть за 8-10 часов. Мы быстро покинули станцию, взяв курс на мыс Кигилях вдоль берега острова Большой Ляховский. Как и ожидалось, появились нерпы. Прихватив карабин и гарпун, я устроился поудобнее в носовой части судна. Началась охота. В бинокль я внимательно осматривал поверхность моря, высматривая зверя. Заметив голову животного, я рукой указывал рулевому направление движения тримарана. Им тут же закладывался нужный маневр. На приемлемом расстоянии производился выстрел. Гарпун представлял собой пневматическое подводное ружье французского производства с поворотным наконечником на стреле и капроновым шнуром около двадцати метров. В случае удачного выстрела нерпа может находиться на поверхности воды всего лишь несколько секунд, после чего тонет из-за отрицательной плавучести. Чтобы не потерять добычу, в эти несколько секунд надо успеть загарпунить зверя и с помощью веревки поднять его на борт. Животные оказались очень осторожными и на уверенный выстрел не подпускали. Так что, охота не удалась, свежатинки отведать не пришлось. Справа по борту вахтенный разглядел какие-то строения. На карте и в лоции в этих координатах ничего не значилось. Взяли вправо, и подошли поближе. Отчетливо просматривалась брошенная военная станция космического слежения. Подошли к берегу. Убогое зрелище. Десятки единиц брошенной и разграбленной техники: машины «Урал», «ЗИЛ 131», гусеничные вездеходы. На земле валялись локационные антенны и фидера. Некогда стратегический объект СССР выглядел грудой изуродованного металла, изуродованных построек. Как и предыдущую станцию, мы покинули безымянное на карте место с чувством обиды за Отечество.

Вечернюю вахту у механика принял доктор. Ему предстояло первому увидеть мыс Кигилях и выйти на границу водораздела морей Восточно-Сибирского и Лаптевых. В нынешних координатах разница во времени по отношению к московскому составляла уже +6 часов.

В спокойную бухточку метеостанции Кигилях, защищенную от северных, восточных и западных ветров, мы зашли в 22-00 МСК 31 июля, по местному времени здесь было 4 часа утра уже 1 августа. Кто-то из сотрудников станции на дюралевой лодке проверял сети. Обойдя поплавки рыбацких сетей, тримаран причалил к галечному берегу острова. Прервав рыбалку, полярник причалил лодку к берегу и быстро подошел к нам. Рыбаком оказался начальник станции Юрий Леонидович Чикин. Здание полярки располагалось на крутом берегу, куда мы поднялись по приглашению руководителя. Все остальные полярники спали, поэтому мы тихо прошли в столовую, где гостеприимный хозяин угостил нас чаем и вяленым сибирским омулем. Оказалось, что в этих местах ловится только белая рыба – омуль. В настоящее время она мигрирует вдоль берега острова, что позволяет проводить ее заготовку на зиму. Ловится она такими же короткими сетями, что и на Чукотке. Ежедневный улов составляет по 2-3 мешка в день, а экземпляры рыбы достигают двух килограммов. Правда, хорошая рыбалка продлится недолго, до середины августа, а началась за несколько дней до нашего прихода с отрывом льда от береговой кромки. Пролив освободился ото льдов сутками ранее до вашего прихода, пояснил Юрий Леонидович. Перекусив и немного пообщавшись, мы вернулись к себе на судно. С разрешения рыбака взяли из лодки несколько жирных омулей, из которых сразу же Николай с капитаном стали готовить уху и жарить ее. До чего же вкусна и сытна оказалась рыба! Никогда ранее такой вкуснятины я не пробовал. Спустя несколько часов проснулись остальные обитатели станции. Команда познакомилась с механиком Федором Григорьевичем Маловым, с супругами Алексеем Емельяновым и Верой Фыриковой, Алексеем Гартманом. Трое последних являлись метеорологами. Обедали вместе, Вера приготовила чудесный стол с местным изыском. Его украшал свежий хлеб собственной выпечки, рыба вяленая и жареная, щи из свежей капусты, консервированные салаты. Наш боцман привнес к обеду шоколад и сухое красное вино. За столом долго беседовали, рассказывая друг другу и о нашей экспедиции и о жизни на станции. От имени команды я подарил хозяевам наш пресс-релиз с автографами команды, книгу «Острова остаются легендой». Располагая небольшим временем, удалось показать работникам станции несколько фильмов, созданных под моим руководством, с экрана ноутбука: «Свидание с вечностью», «На перекрестке судеб», «С крестом и верой». День оказался настолько насыщенным: нам удалось помыться в бане, заправить в пустые баки 500 литров солярки, наловить на дорогу рыбы, пообщаться с приветливыми обитателями полярки. Особенно понравился мне механик станции, который попросил называть его просто Федором. Ему 57 лет, в этих местах провел много лет, перемещаясь с одной станции на другую в зоне тиксинского метеорологического ведомства, в основном по территории Новосибирских островов. Последние несколько лет работает на Кигиляхе, на материк, как он высказался, его не тянет. Вместе с ним сходили в дизельную, там царил идеальный порядок: инструмент, каждый винтик и болтик – на своем месте, кругом чистота, несмотря на то, что работа связана с соляркой и всевозможными смазочными материалами. Гордостью Федора являлся созданный в миниатюре ботанический сад. Он показал мне, как в условиях жестокой полярной зимы можно выращивать помидоры, огурцы, всевозможную зелень, лимоны. Вот уж, действительно, арктический Мичурин! До чего же нежно и с любовью он поглаживал бархатные листочки выращенных им растений, с упоением рассказывая о каждом из них. С каждым часом я проникался к нему все большим и большим уважением. В праздники к столу Федор обязательно подавал свежие фрукты и овощи, чем заслуживал от коллег еще большее уважение. Молодая супружеская чета провела на острове только один год из полагающихся по контракту двух лет. Вера заявила, что через год они с мужем покинут полярку, будут думать о продолжении рода. Ей здесь скучно, особенно в длинную зимнюю полярную ночь. В короткое лето появляется какое-то разнообразие: заготавливают рыбу, ремонтируются. Оленей на острове нет. Несколько лет назад их выбили охотники за мамонтовой костью. Юрий Леонидович рассказывал, что незаконным образом на остров проникают искатели «косточки», которые сбывают найденные бивни по различным каналам стоимостью 32$ за один килограмм. Таких дельцов хоть и немного, но они наведываются летом в эти края, проникая через пролив на снегоходах еще по льду.

Теперь, с учетом дозаправленного с разрешения начальника топлива, нам должно хватить на 15-17 дней непрерывной работы. На борту тримарана имелось 1400 литров солярки в бочках, 100 литров в топливном баке и 200 литров бензина. Итого: 1700 литров горючего, т.е. полный «боекомплект». Ближайшая отсюда полярка находилась аж в 300-х милях на острове Дунай, что в непосредственной близости от дельты реки Лена. В случае благоприятных метео и ледовых обстановок мы сможем покрыть это расстояние за трое-четверо суток. Таков был расчет. Надо было собираться в дорогу, а перед этим мы все вместе собрались в радиорубке. Чикин Ю.Л. предложил воспользоваться случаем и отправить нашим родным телеграммы на Большую Землю через Тикси. Воспользовались предложением Николай, Ильдар и Александр-младший. В Иваново и Темрюк улетели послания. Сашины весточки по-прежнему оставались неотреагированными со стороны возлюбленной. Я не был сторонником телеграфных сообщений, т.к. они оплачивались из личного кармана Юрия Леонидовича, и стоили очень недешево. Ко всему мы имели ивановский канал связи, откуда можно было передать не только сообщение, но и пообщаться с близкими прямо из студии по спутниковому телефону.

В 19-30 МСК на берегу ивановскую команду провожал весь состав полярной станции Кигилях. На прощание капитан выпустил красную ракету, и тримаран взял курс на остров Дунай, минуя Янский залив, губу Буор-Хая, без захода в Тикси. За кормой осталось Восточно-Сибирское море, а впереди ожидало встречи море Лаптевых. В это же время два года назад ивановский экипаж впервые знакомился с норовистым морем, проводя экспедицию «Беннетта-2003». Каким оно может быть, представление уже имелось. Мысленно я обращался к Господу и Святителю Николаю Чудотворцу помочь нам без приключений, хотя бы без особых, пересечь половину моря и благополучно добраться до полярки. Через сутки ближайшее приближение к берегу будет составлять 100-150 миль. С удалением от берега начал опускаться туман, от северо-восточного ветра погнало накатную волну, стало явным приближение шторма. Ночь прошла в напряжении и только под утро с появлением ледовых полей, волнение начало заметно ослабевать. Ледовые поля гасили волну. Туман плотным занавесом продолжал висеть по ходу судна. Хрен редьки оказался не слаще. Одна неприятность сменяла другую. С 9 часов утра, в вахту Ильдара, появились первые большие ледовые поля плотностью до 6 баллов. Вглубь забираться не рискнули и, к счастью, обойдя их южнее в четырех милях, опять смогли выйти на более-менее чистое пространство воды. Массивы, где плотность льдов не превышала 2-3 баллов, проходили не меняя курса, удачно лавируя по проходам между глыбами. К обеду ветер почти стих, а туман напрочь овладел окружающим пространством. С мостика едва просматривалась носовая часть тримарана.  Волны белесого и мокрого одеяла разгуливали по палубе нашего судна, насыщая влагой и без того намокшую во время шторма одежду. Николай сбавил ход, скорость упала до 1,5-2 узлов. Идем, что говорят, на ощупь. Монитор радара рисует ледовую мозаику, среди которой приходится петлять как зайцам. Несмотря на внутреннее напряжение, внешне все выглядит спокойно и достойно. Капитан к обеду жарит омуля, варит картошку – остатки анадырских запасов. Еще имеется в наличии хлеб, но скоро перейдем на сухари и галеты. Всех остальных продуктов в достатке, пресной воды – тоже. На палубе и в рубке царит порядок, полное взаимопонимание и слаженные действия в команде, нормальный психологический климат – так можно охарактеризовать сиюминутное положение дел на тримаране.

Сегодня обед совпал с адмиральским часом. По этому случаю вместе с обедом Саша Леванов приготовил глинтвейн, правда, не по классическому рецепту, но все равно вкусный. Кружка такого напитка хорошо согревает, после его употребления отсутствует посталкогольный синдром. По-настоящему он готовится по следующему рецепту: для приготовления глинтвейна требуется 1,5 стакана воды, 0,5 бутылки красного сухого вина, сахар по вкусу, 20 штук гвоздики, 2 чайные ложки корицы, 1 чайная ложка толченого мускатного ореха, 0,5 чайной ложки кардамона и половина бутылки рома. Все это перемешивается и на огне доводится до кипения, но не кипятится. Напиток готов. Для изысканного вкуса можно положить в бокал ломтик лимона. Северо-западным ветром постоянно нагоняло новые и новые поля. Пока радар помогает преодолевать ледовые перемычки, но опасения и тревога нарастают. Льды способны окончательно перекрыть движение на юго-запад, заставив скатываться от них в южном направлении. От станции Кигилях до станции Дунай пройдена половина пути. По московскому времени заканчивается день 2-го августа. Господь оказался милостив к нам и позволил с большим трудом преодолеть не понятно какую по счету перемычку или поле, а в итоге, в вахту Ильдара, выскочить на чистую воду. Двумя часами ранее мы пересекли трассу экспедиции «Беннетта-2003» в координатах 73025' с.ш. и 132030' в.д. Два года назад мы стартовали из Тикси 31 июля и в упомянутых координатах находились в период со 2-го по 3-е августа.

Обстановка, которую образно можно назвать темной комнатой и где передвигаться можно только на ощупь, измотала основательно. Полнейший винегрет: шторма, льды, туман. Что еще нужно для полного «счастья»? За мучения предыдущих суток сегодня нам воздалось хорошей погодой, умеренным западным ветром до 5 м/с, волнением 1-2 балла и видимостью 100X100. Утром разрешилась огромная, на мой взгляд, проблема со спутниковым трафиком. На лицевом счете заканчивались деньги, что вынудило меня урезанно пользоваться телефоном и только  со штабом Иваново, а с Мурманском не общался уже четыре дня. Решить задачу по перечислению денег провайдеру Iridium фирме Альфа-Телеком помог мой зять Денис Татаринцев, за что я ему очень благодарен. Гора свалилась с плеч после получения SMS из Альфа-Телеком о приличном пополнении трафика на мой спутниковый телефон. В полдень буду на связи с Сергеем Поликарповичем.

Разговор с Мурманском носил лаконичный характер. Претензий за длительное молчание в эфире не поступило, т.к. Алексей своевременно уведомил ШМО о моих проблемах с трафиком. С прогнозом погоды было ясно и так, следовало только указательный палец руки смочить во рту и поднять его вверх. Парни шутили, что наши тела, как барометры, работали по прогнозам лучше любой метеостанции. Однако, на ближайшие двое суток обещались ветра северного и северо-западного направлений до 8-10 м/с. Выданные мною координаты, позволили Сергею Поликарповичу быстро прикинуть расстояние до острова Дунай и рассчитать время подхода к нему. В качестве рекомендаций он высказал соображения относительно мест укрытия там от ветров северных румбов. Нам предписывалось оставаться там на острове и ждать изменений  ледовой обстановки в северо-западном секторе моря Лаптевых. Далее, пояснил он, начиная от 74-й параллели и выше – море забито льдом, у восточного побережья полуострова Таймыр стоит припайный лед. Как и прежде, от нас требовалось не предпринимать самостоятельно никаких мер по движению к проливу Вилькицкого. В качестве негативного примера он рассказал о судьбе двух яхт, которые в сопоставимый период времени 2004 года на свое усмотрение штурмовали пролив. Как следствие, одна из них с пробоиной в борту и сломанным винтом была погружена на корабль, а затем за «хорошие деньги» отправлена в Европу. Другая, ирландская, получила повреждения не меньшей тяжести, но смогла своим ходом добраться до Хатанги на Таймыре и там зазимовать «зализывая раны». В этом году при поддержке Штаба моропераций яхта продолжит плавание в западном направлении при благоприятном истечении климатических условий состояние льдов в проливе Вилькицкого. В финале разговора прозвучала метеосводка с прогнозом на ближайшие два дня, которая была записана мною в дневник. «Страшилка» с вертолетом МЧС была уже лишней. Осведомленность по льдам моря Лаптевых черпалась из ивановских источников. Часами ранее Алексей обрисовал по телефону границу полей так, что мы со спокойной душой шли к острову «на отстой». Созданный во время подготовки к экспедиции пятилетний архив спутниковых снимков района пролива Вилькицкого давал представление о том, что он может приоткрыться для судоходства в последней декаде августа, или в первых числах сентября, и только! В зависимости от преобладающих ветров это может произойти то ли с западной, то ли с восточной стороны поочередно, а в идеальном случае – по всему одновременно. Но это бывает крайне редко. Доводилось наблюдать, когда на несколько дней появлялась чистая вода в южной части пролива у мыса Челюскина или с северной стороны у острова Большевик архипелага Северная Земля. В настоящее время мы надеемся держать под контролем ситуацию в проливе не только с помощью данных штабов Мурманска и Иваново, но через ледоколы ММП, занимающихся ледовой проводкой судов на трассе СМП.

После изнурительного перехода во льдах, штормах и туманах, команда пребывала на корме в хорошем расположении духа. Кто-то пытался сушить одежду, несмотря на большую влажность. Перепад температур внутри рубки и за ее пределами создавал «хорошие» условия для обильного конденсата. Усугублялось все это сильным испарением влаги во время приготовления пищи. По стенкам рубки вода стекала на пол и накапливалась в таком количестве, что промокали утеплительные коврики и, соответственно, спальные мешки. Спать приходилось в мокрых мешках и в промокшей одежде. Полностью просушиться удавалось только в портах, или на длительных остановках у полярных станций. Сквозь шум работающего двигателя доносился рассказ доктора об его опыте борьбы с «трясучкой». Таким словом он обзывал дрожь в теле от холода. Чтобы согреться и быстро заснуть, необходимо не только забраться в спальник, но и свернуться клубком, несколько раз подряд постараться сжать всевозможные мышцы тела, а когда почувствуешь, как растекается тепло по «периферии телесной» надо быстро выпрямиться и моментально уснуть. За счет интенсивного кровообмена тело выделит определенную дозу тепла, что создаст внутри мешка микроклимат, позволяющий несколько часов отдохнуть глубоким сном. Этих часов должно быть достаточно для восстановления физических сил.

Все было бы хорошо, но вдруг произошел казус, который я не мог оставить без внимания. Заканчивалась вахта механика, а доктор готовился занять его место у руля. Саша обратился с просьбой к Ильдару оказать ему медицинскую помощь. Дело в том, что еще в Певеке Саша застудил паховую часть тела. Боль нарастала с каждым днем, что было заметно по его лицу и поведению. Во избежание негативных последствий требовалось профессиональное вмешательство доктора. В изобилии набитом медикаментами кейсе, Ильдар нашел нужные препараты и передал их пациенту с подобающими рекомендациями по их применению. На вопрос Николая в адрес Ильдара: «А что случилось?», тот на простом русском языке громко пояснил предполагаемый диагноз заболевания и откомментировал его настолько забавно, что вызвало всеобщий хохот на палубе. Заболевший ни слова не говоря, снял верхнюю одежду и с обиженным видом полез в рубку на спальное место, проглатывая на ходу обезболивающие пилюли. Радужное настроение мгновенно было слизано как коровьим языком. Сдерживая эмоции, я про себя вымолвил: «Что же ты делаешь?! Где твоя профессиональная этика? Ведь мы так много говорили о психологии в коллективе!». Уверен, что написанное на моем лице возмущение не осталось незамеченным. Усмешки прекратились, и беседа пошла совсем в другом русле. Нагнетать обстановку было ни к чему и я решил поговорить с Ильдаром на эту тему на берегу с глазу на глаз. Рой мыслей копошился в голове, заставляя думать о всевозможных последствиях. Допускалось соображение предложить врачу составить перечень медикаментов с показаниями к применению, и тогда каждый на свое усмотрение будет ими пользоваться. Каждый сам по себе сможет заняться самолечением. Думалось и другое, что с каждым из нас может произойти, Бог знает что, и как быть тогда? Молчать «в тряпочку»? К чему это приведет? Не простительно  такое поведение и остальным собеседникам, людям, умудренным многими далеко не легкими путешествиями. В этот день напасти сыпались на голову механика одна за другой. В нескольких десятках миль от берега снова, как несколько дней назад, дважды сработала аварийная сигнализация двигателя. Кэп не выдержал и «спустил Полкана» на механика. Доливка моторного масла в блок двигателя проблемы не решила. Выключили Janmar  и легли в дрейф, Волынкин – младший спешно начал сливать старое и заливать свежее масло. Через полчаса мотор затарахтел в нужном режиме. Я не раз говорил механику, что дружбу водить с капитаном его не заставляют, а выполнять свои функции надлежащим образом он обязан, несмотря ни на что, даже на болезнь или что-либо другое. Мы в море, где недопустимы ошибки. Не дай Бог, замолчит движок во время шторма, мало нам не покажется и может стоить жизни каждому из нас. Арктика не прощает халатность, леность и слабость. В этот день я сделал несколько пометок в своем дневнике. Приведу некоторые из них: «До острова несколько часов хода. Быстрей бы! Последние двое суток беспокоит желудок, печень, низ живота. Даже прилично! Обращаться за консультацией пока не буду. Думаю убрать из рациона перец, избыток соли, специи, кофе. Надеюсь на силу своего организма и его подсказку – что делать? Неужели сказывается употребление в пищу талой тундровой воды, не содержащей минералов? Может быть что-то другое? Механик целый день пребывает в грустном расположении духа, вдобавок ко всему боль в паху, он начинает накручивать в связи с этим всякие нелепые домыслы. Сегодня день рождения у  Любы – 20 лет. По дороге, где это возможно, посылает ей письма и телеграммы. Она – весточки не подает…. После смены масла запустили двигатель. Идем, как по стиральной доске из-за полуметровой зыби. От такой тряски все внутренности отшибаются напрочь, ведь судно у нас не килевое, а, можно сказать, плоскодонное. Пару часов поспал. К вечеру по МСК ветер стих, море успокоилось. Как давно мы не шли по такой тихой воде! Полный штиль. Блаженство! В воздухе витает напряженность, видимо, «ляп» дневных событий дает о себе знать. К часу ночи уже следующего дня должны подойти к острову».

Г Л А В А  VI

Остров Дунай
4 августа в 2 часа ночи мы подошли к северо-восточному пологому и песчаному берегу острова Дунай. Еще издали в туманной пелене просматривался маяк, по которому держался ориентир. В непосредственной близости от него расположились постройки ныне действующей полярной станции. Береговая линия острова сплошь завалена плавником[11]и старыми бочками из-под ГСМ. Тундровое покрытие украшало остров сочной зеленью. Какой-либо кустарниковой растительности не просматривалось. Людей не было видно, только беспорядочный лай собак нарушал тишину. Так как приливный уровень воды был максимальным, тримаран удалось поставить на якорь в непосредственной близости от дороги, ведущей мимо топливного хранилища к дизельной и жилому зданию. Все, кроме меня и капитана сошли на берег и направились по дороге «проводить рекогносцировку» на местности. Хозяева обнаружились быстро. Полярку обитали четыре человека и три собаки. Очень быстро весь персонал собрался на берегу у тримарана, где мы и познакомились.  Ребята очень молодые, на первый взгляд, их возраст составлял от 22 до 24 лет. Начальник станции – Дмитрий Викторович Юрк, его жена Анна Леонидовна Климова – гидрометеоролог-радист. Вторым гидрометеорологом работает родная сестра Анны Леонидовны – Климова Татьяна Леонидовна. Самым молодым оказался Владимир Владимирович Мохов – механик, нам его представили – Володей.

Осмотрев наше судно, Дима посоветовал после отлива проверить вокруг наличие торчащего из песка металла и во избежание порыва гондол переместить тримаран в более надежное место. Полярники от своих коллег со станции Кигилях были поставлены в известность о нашем визите, только ожидали нас гораздо позже. Хозяева пригласили нас в гости. Каково же было мое удивление, когда я увидел идеальный порядок и убранство помещений станции. Это была лучшая полярка из всех, которые мне когда-либо приходилось посещать. Здесь чувствовалась хозяйская рука руководителя, заботливые руки женщин. Фасадная часть здания представляет собой открытую и просторную веранду, по обе стороны которой находятся небольшие складские помещения. Внутри здания и слева от входа расположена большая кухня с электроплитой, разделочным столом, стеллажом для посуды и обыкновенная двухконфорочная русская печь. Следом за кухней идет просторная гостиная, вход в которую предусмотрен, как со стороны длинного коридора, так и с кухни. Гостиная обустроена длинным (семейным) столом с диваном и стульями вокруг, раздаточным окном. Посередине зала установлен бильярдный стол, а поодаль к стене – стеллаж под аудио и видеоаппаратуру. Правая угловая часть помещения занята стеллажами под потолок уставленными книгами и журналами. Здесь тебе все: и столовая, и киноконцертный зал, и библиотека. Два больших, по полярным меркам, окна занавешены тюлем и бархатом из яркого материала. Судя по литературе на полках, можно было говорить о библиотеке, как о наследии советских времен. Следом за гостиной расположились две изолированные друг от друга комнаты для персонала станции. Справа от входа находится кладовка с продуктами, а за ней по ходу – радиорубка. Это помещение с тремя рабочими местами для гидрометеорологов и радиста. Помещение нашпиговано измерительным оборудованием, всевозможными приборами, радиотелеграфной станцией. В левой части рубки нашел себе место личный компьютер Димы и диван для отдыха. На стене ребята закрепили огромную карту России, украшенную декоративными цветами. Нашли места на стене многочисленные репродукции симпатичных женщин. Вслед за радиорубкой расположились комнаты семьи начальника станции и Татьяны. Володей жил напротив через коридор. Одна комната оказалась свободной, ее Дима предложил использовать нашей команде для отдыха, чем мы и воспользовались. Пока женщины хлопотали на кухне, Дима провел обзорную экскурсию по территории станции. Прежде всего, он познакомил нас с живностью: собак звали Якут (или Лорд – у пса две клички и на обе откликается), Ваучер и Пират. Все – чистокровные  дворняги, завезенные из Тикси, где раньше промышляли на улицах и помойках. Сейчас, пояснил хозяин, это хорошие охранники и помощники в охоте. Самый старший – Пират, чудесный пес, но после стычки с белым медведем этой зимой, у него на морде остался длинный шрам, и «поехала крыша», рассказал Дима. Сейчас он подолгу может стоять в ледяной воде и лаять на волны. В окрестностях гоняется за птичками  и оленями, отгоняя их в тундру, а потому его держат на привязи, чтобы не пугал добычу. Самым степенным считается Лорд, а забиякой – Ваучер.

По уставленной досками дорожке мы направились в дизельную – гордость Володея. А было чем гордиться. Несмотря на наличие в машинном зале трех действующих дизелей, в глаза бросилась идеальная чистота, порядок и полнейшее отсутствие масла или солярки, где бы то ни было. Один дизель был в работе, два других в резерве. По здешним меркам иметь 200% резерв – роскошь. Мы видели на станции Котельный, как работает один единственный дизельгенератор в круглосуточном и круглогодичном режиме, даже смена моторного масла в зимний период производится без остановки двигателя. При такой работе случись что – беда!  Роскошь на станции Дунай – прямая заслуга руководителя и механика, которые, благодаря своему энтузиазму и «золотым» рукам из «дерьма» смогли сделать «конфетку».

В машинном зале Дима предложил развесить веревки и сделать сушилку, т.к. наше снаряжение и одежда были до нитки мокрыми. Предложение понравилось и вскоре реализовалось. Соседнее помещение ребята отвели под склад запчастей и инвентаря, в котором можно было найти все, вплоть до швейной иголки. По соседству расположилась душевая со стиральной машиной, оказавшейся кстати! Последнее помещение использовалось в качестве слесарной мастерской с личными апартаментами для отдыха механика. Когда того требовала обстановка, Володей мог находиться в слесарке сутками. Увиденное уже не удивляло, просто радовало. Затем местные парни повели нас к складу, а потом к леднику, где хранилась оленина. Оттуда Дима извлек заднюю ногу оленя, предназначавшуюся для приготовления обеда и ужина. Гордостью здешних мест, конечно же, являлся маяк. Несколько лет он уже не действовал, но сохранился в хорошем состоянии. По высоте это сооружение можно сопоставить с девятиэтажным домом. Внутренняя винтовая лестница выполнена на деревянных конструкциях. На самом верху маяка установлены мощные рифленые зеркала с лампой накаливания. Когда-то этот маяк был ориентиром для судов, идущих по трассе СМП. Сейчас, в век электронных карт и лоции, надобность в нем, видимо, отпала, эксплуатировать маяк перестали. Зато со смотровой площадки открывался прекрасный вид на море Лаптевых, остров и дельту реки Лена. Ребята рассказывали, что отсюда, с высоты птичьего полета они высматривают появление на острове оленей, а затем охотятся и заготавливают мясо на зиму. Что ж, молодцы! Из техники – на ходу трактор ДТ-75. Геологоразведочный вездеход пока стоит, но руки до него не доходят, сказал Дима. Зимой он собирается поставить его на ход, правда, с запчастями туговато, все равно из подножного материала что-то попытаются сделать. Уверен – у таких парней все получится.

После экскурса по территории нас ожидал аппетитный завтрак. Хозяюшки отменно приготовили печень с вермишелью, поставили на стол ранее испеченные пирожки и свежий хлеб, консервированные салаты, свежесваренный кисель. После завтрака мы разобрались с мокрыми вещами, все перенесли с тримарана в дизельную на просушку, поочередно начали мыться и стираться. Строго по расписанию я доложился в Мурманск и позвонил в Иваново о благополучном прибытии на остров Дунай. Наши координаты 73056' с.ш. и 124029' в.д. А еще так же сообщил, что вокруг острова мели и песчаные косы, что в случае шторма при северном ветре имеется опасность потерять тримаран, он находится в непосредственной близости от береговых коряг, бревен и ржавых бочек. Затем я выразил желание пробиваться к восточным берегам Таймыра под прикрытие от ветров в бухту Марии Прончищевой и там ожидать улучшения ледовой обстановки в районе пролива Вилькицкого. На что мне ответили – восточная часть полуострова забита льдами на расстоянии до 20 миль от берега так, что этот вариант отпадал, и было приказано ждать!

Вечером все расслабились. При тихой и спокойной погоде команда отдыхала после банного дня и сытного ужина, состоящего из оленьих котлет с картофельным пюре и прочими вкусностями. Для полярников устроили показ фильмов на ноутбуке, играли в бильярд, читали. Никому в голову не приходила мысль внимательно ознакомиться с полученным из Мурманска прогнозом. На 5 августа ожидался ветер северный, северо-западный до 8-12 м/с. Это пропустили мимо ушей, что впоследствии дорогого стоило. Итак, мы с Ильдаром на ночь ушли спать в рубку тримарана, а все остальные ночевали на станции. Ночью меня разбудил гул ветра и шум прибойной волны. Брызги летели в рубку. Я выглянул наружу, осмотрелся, но ничего угрожающего не усмотрел и лег спать дальше. В 6-15 пришел капитан и сменил нас. Мы ушли завтракать, а потом досыпать. К 10-ти часам в дом влетел Коля и объявил аврал! Наскоро одевшись, через несколько минут все были на берегу у тримарана. Его молотило о берег разыгравшимся штормом. Незамеченная вчера в песке ржавая бочка пропорола заднюю часть левой гондолы. Срочно начали принимать меры по смене стоянки судна. Не сделай этого – металлом изуродуются все гондолы. С целью заполнения объема задней секции гондолы воздухом механик экстренно начал набивать насосом ее центральную часть. За счет оригинальной конструкции внутренней оболочки удалось сравнительно быстро восстановить плавучесть левой части кормы и с большими усилиями, по уши в ледяной воде, поменять место дислокации судна. Затем Дима предложил трактором вытащить тримаран из моря на песчаный берег, что было логичным и своевременным. Все было исполнено, но с издержками. Не без этого! Во время вытаскивания судна на берег тросом сломали поперечную балку палубы, хорошо, что та не повредила другие гондолы. Эксперимент завершился, ремонтом надо будет заниматься после шторма. Предстояло заменить левую гондолу на запасную, а поврежденную отремонтировать в дизельной.

В ожидании погоды каждый занялся своим делом. Николай с Димой отправились в тундру на охоту, откуда вернулись с четырьмя утками. Оленей на острове не оказалось. Зато вечером в двухстах метрах от тримарана были обнаружены следы белых медведей. Их было двое – медведица с медвежонком. Судя по следам, мамаша была крупным зверем. Пришли они со стороны моря, вылезли рядом с судном на берег и, не торопясь, удалились прочь по песчаному берегу на запад, оставляя на влажном песке разляпистые отпечатки своего пребывания на острове. Как прозевал зверей вахтенный – непонятно. Могло произойти непредсказуемое. В очередной раз природа преподносила нам науку полярного бытия. Расслабляться нельзя ни на минуту!

В последующие два дня выстояла чудесная погода. Ребята хорошо отдохнули, привели в порядок личные вещи, высушили спальные мешки и промокшее снаряжение. Со смотровой площадки маяка мне удалось отснять фото и видеопанораму острова. Тем временем на берегу, ребята подкатили к тримарану пустые бочки, подвели их под палубу и с помощью деревянных ваг «вывесили» левую часть судна. Начался процесс замены поврежденной гондолы. Из нее вывернули воздушные клапаны, освободили от вязок и вытащили из-под палубного настила на песок. Запасную гондолу «набили» воздухом только наполовину и в таком состоянии аккуратно подвели на место предыдущей. Многочисленными капроновыми вязками закрепили гондолу к слегам и затем ножным насосом довели давление воздуха в трех отсеках до номинального уровня. Ремонт завершился, бочки убрали из-под настила, тримаран был приведен в «боевую» готовность. Весь процесс я описал несколькими предложениями, а на самом деле это трудоемкая по времени и физическим нагрузкам процедура. Представьте себе, что подобную работу команда должна выполнить в морских условиях, если того потребуют чрезвычайные обстоятельства. Выводить поврежденную и заводить запасную гондолу на штатное место команда должна в гидрокомбинезонах, находясь при этом в воде. Стаскивать тримаран на воду пока смысла не было, т.к. нам предстояло дожидаться улучшения ледовой обстановки в море Лаптевых от 75-й параллели и выше к проливу Вилькицкого. Как уже упоминалось, и подсказывал статистический анализ, этого можно ожидать только в третьей декаде августа. На исходную позицию мы пришли с опережением графика, а теперь надо набраться терпения и ждать. Тримаран будем выводить в море по полной воде, т.е. во время максимального прилива. В этих местах приливно-отливной цикл составляет 12 часов. Максимальный уровень достигает в полночь по местному времени, а минимальный – в полдень.

К вечеру все собрались в доме, за исключением вахтенного. Все при деле. Кто-то помогает на кухне хозяйкам готовить ужин, кто-то смотрит клипы, а Николай Давидовский осваивает азбуку Морзе. Радистка Таня усердно учит подопечного работе на ключе в режиме радиотелеграфа. Забавно слушать, как Коля заучивает мелодии букв морзянки. Таня подпевает ему и плавными движениями руки демонстрирует все это на ключе. Прямо скажу, ученик оказался способным и подающим надежды. Аккуратно записав точки и тире каждой буквы алфавита в свой поминальник, Николай приступил к практической реализации наскоро полученной науки. Некоторое время азбуку на ключе выстукивали две руки – Колина и Татьянина, а в последствии прилежный ученик уже самостоятельно «молотил»  простенький текст. Наука пошла впрок. Вторым учеником был Волынкин-младший. Не так быстро, но и у него дела пошли в гору. Хочу отметить, что Александр за дни пребывания на полярке «поднаторел» в пользовании персональным компьютером. К его обучению так же приложили руки Аня и Таня.

В регламентированные часы сеансов радиосвязи станции Дунай для передачи метеосводок все забавы прекращались, и оператор занимался своим профессиональным делом. Каждые три часа на базовую станцию Котельный уходила гидро и метеосводка на КВ частоте 4020 кГц, как в голосовом формате, так и в телеграфном. Это зависело от качества эфирного прохождения радиоволн. Во время таких сеансов ученики и просто зрители собирались в рубке полюбоваться виртуозной работой той или другой радистки «Кэт». Нельзя обойти вниманием превосходную работу телеграфом начальника станции. У него идеальная память и большая скорость передачи, кажется, у Димы I класс радиотелеграфиста. Одним словом, он – уникум в своем деле. Виртуозная работа осталась запечатленной мною на видеопленке.

На острове Дунай завершился второй – Якутский этап экспедиции. Мы с капитаном подготовили отчет о первой половине похода, который был передан в Иваново на следующий день. В нем говорилось, что от города Анадырь до города Певек пройдено 1220 миль, а от города Певек до острова Дунай – 1190 миль. В общей сложности расстояние между городом Анадырь и островом Дунай составило 2140 миль или 4400 километров, т.е. половина пути до города Архангельск. Для статистики якутский этап был расшифрован более подробно: Певек – Амбарчик – 350 миль, Амбарчик – станция Шалаурова – станция Кигилях – 160 миль, станция Кигилях – станция Дунай – 260 миль. От станции Дунай до пролива Вилькицкого надо преодолеть около 300 миль, это трех – четырехдневный переход. В донесении сообщалось, что команда ждет согласованных действий с ШМО. В настоящее время выход в море не возможен, т.к. подход к проливу как вдоль береговой линии пролива Таймыр, так и со стороны моря – забиты ледовыми полями.

Впереди третий – Долгано-Ненецкий этап экспедиции через моря Лаптевых и Карское до пролива Югорский Шар. Этот отрезок пути необходимо преодолеть до 10-15 сентября, т.к. в это время начнется новое ледообразование. В высоких широтах в первой декаде сентября ожидается понижение температуры до -100С. К моей радости, в студии во время сеанса связи присутствовал Борис Лебедев – мой друг из Хатанги, который с семьей прилетел на родину в отпуск. Мне было приятно пообщаться с ним по телефону и услышать свежие новости из Хатанги, где зимовала ирландская яхта «Nordkap». В 2004 году при попытке прохождения пролива Вилькицкого она серьезно была повреждена льдами и вынуждена отойти на юг к поселку Хатанга для капитального ремонта. В настоящее время команда яхты заканчивала ремонтные работы и готовилась к повторной попытке. Из  Мурманска пришел неутешительный, но ожидаемый прогноз погоды. На 8-10 августа ожидались ветра северного, северо-западного направлений от 8-12 м/с и температурой воздуха близкой к нулю. В подтверждение прогноза Дейнека сослался на капитана атомного ледокола «Вайгач» Танько В.П., который в свою очередь информировал ШМО о льдах 9-10 баллов при минусовой температуре, находясь на 77 параллели. Невзначай Сергей Поликарпович посоветовал мне максимально задействовать работой экипаж во избежание возникновения «бузы», мол, от безделья бывают случаи возникновения конфликтов в длительных экспедициях. Нам это не грозило. Все ребята постоянно находились при деле. Кто-то ремонтировал поврежденную гондолу, кто-то помогал по-хозяйству. Сегодня утром трое ребят Леванов, Давидовский и Дима отправились на охоту за оленями. Причиной тому послужило сообщение от Айсина, бдительно следившего с маяка за окрестностями острова. В бинокль Ильдар обнаружил несколько особей на юго-востоке рядом с протокой, отделявшей остров Дунай от других малых островков. Как и в предыдущий раз, операция «дичь» провалилась. Шум тракторного двигателя спугнул зверей и те, преодолев водную преграду, ушли в южном, недосягаемом направлении. С охоты парни возвращались пешком, т.к. трактор заглох из-за поломки двигателя. Только спустя сутки Володей и Александр-младший сумели реанимировать его и вернуть на базу. Коль не довелось добыть свежатинки, Дима снова извлек из ледника увесистый кусок оленины, из которой хозяйки затеяли готовить котлеты, рагу, супы. Полярный курорт продолжался. Чтобы не сидеть, сложа руки, ребята постоянно находили себе занятия. Осенью прошлого года Дима и Володей затеяли строить на полярке баню. Из старых развалин извлекли уцелевшие бревна, доски, фанеру и прочие материалы. Зимой сколотили остов, обшили снаружи досками, а изнутри фанерой, смастерили парилку, предбанник и веранду. Володей подвесил электрический кабель от дизельной и подал напряжение 220В. Оставалось только два дела, которые мы взялись реализовывать: утеплить цоколь бани и изготовить металлическую печь. Поскольку Николай Давидовский прослыл у нас большим «докой» по сварочным работам, ему поручили изготовить печь по чертежу, нарисованному тут же на коленях. Все остальные занялись цоколем постройки. На тракторе с санями мы подвозили песок с берега моря и им набивали по периметру заранее подготовленную опалубку. На работу ушел целый день. Подоспел и Коля. Из бросового, подножного металла ему удалось изготовить шикарную печурку с емкостью для воды не менее 100 литров. В предстоящую зиму метеорологи наверняка будут вспоминать нашу команду при каждом посещении бани. На полярке баня – объект номер три после бытовки и дизельной. Тем временем, «дунайки» (таким словом назвал хозяек Николай) продолжали нас удивлять кулинарными изысками. Как-то за столом Аня рассказала, что в первые дни пребывания на станции ни у нее, ни у Татьяны не получалась выпечка хлеба. Приходилось интуитивно познавать азы хлебопекарного дела, доходило до слез, ведь коллектив надо было кормить не мукой, а хлебом. Зато сейчас они с гордостью (без зазнайства) подавали на стол и булочки, и пирожки, и даже торт. На раздаточном столе постоянно находились чай, кисель, компот. Некоторые рецепты Татьяна запрашивала по почте у своей мамы. По маминым советам сестры составили целую кулинарную тетрадь. Я почему-то уверен, что навыки двух-трех зимовок на полярной станции окажут молодым людям неоценимую помощь в дальнейшей жизни. Аня и Дима рассчитывают за несколько лет заработать деньги на покупку квартиры в Новосибирске, переехать туда жить и обзавестись детьми. Таня, в свою очередь, так же преследует цель улучшить свое материальное положение и создать семью уже на материке. Володей – самый молодой в коллективе станции. Он – житель одной из алтайских деревень, по всей видимости, умирающей. По профессии он механизатор, но работы не имел. Дима предложил своему родственнику бросить разгульную жизнь, приехать на Север и найти применение своим рукам на вверенной ему полярной станции. Тот согласился, и оказалось, что сделал правильный шаг. Сейчас он востребован, при деле и при хорошей зарплате. По истечении срока контракта Володей вправе распорядиться судьбой на свое усмотрение. Дизелист он прекрасный, руки растут из нужного места, а самое главное, что трудолюбив и честен. Жизненными планами со мной он не делился, но верилось, что в жизни он найдет себя. Дни пролетали как одно мгновение. К сожалению, природа не намеревалась проявить по отношению к нам свою благосклонность. Эфир постоянно посылал неутешительные сводки, ситуация со льдами за 75 параллелью оставалась неизменной. Северные ветра делали свое «черное» дело. К исходу 14 августа мы увидели битые ледовые поля у берегов острова. Временами стали пролетать снег и град, пахло осенью и льдом. Беспокойство постепенно нарастало. Оставалось 10-15 дней, а там – все! Начнется резкое похолодание, низкие температуры и льдообразование. Чем выше по широте на север, тем раньше наступление холодов, а, соответственно, и ледостав. Бралось в расчет то, что от острова Дунай к проливу Вилькицкого требовался 3-4-х дневный переход. Обозначались крайние сроки выхода к проливу – не позднее 25 августа.

Из мурманских сводок я располагал сведениями, что у пролива Матиссена в сторону пролива Вилькицкого идет ледокол «Вайгач», который визуально сможет дать объективную информацию по льдам на переходе из Карского моря в море Лаптевых. Время работы в эфире и частоту в диапазоне КВ я хорошо знал, а поэтому в 9-00 и 18-00 МСК ежедневно включал трансивер. Эфир молчал, мои запросы как на КВ, так и УКВ оставались безответными. Не отвечал на борту ледокола и спутниковый телефон Iridium. Как выяснилось позже, телефон был поврежден и находился в ремонте. Обнадеживало сообщение ШМО о зародившемся обширном антициклоне над Европейской частью России и стремительном его движении на северо-восток, т.е. в нашу сторону. Появилась маленькая надежда на кардинальное изменение положения льдов в Таймырском регионе моря Лаптевых. Правда, была и вторая добрая весточка из Иваново. Наш штаб сообщал, что северная часть пролива северо-восточными ветрами освободилась ото льдов, т.е. его спрессовал ветер в юго-западном направлении к полуострову Таймыр и к мысу Челюскин. Если бы ШМО дал разрешение выйти в море в северном направлении по 124 меридиану и достигнуть широты 77030', а затем резко повернуть на запад, то, по нашим расчетам, мы смогли бы проскочить северные ворота до прихода южных ветров и смещения льдов от южных берегов пролива к северным. Это предложение я высказывал Дейнеке, на что тот ответил: «Вы что, рветесь в герои? В Арктике их и без вас хватает». Забегая вперед, скажу, что наши расчеты совместно с ивановским штабом были верны, просчитаны и жизнеспособны. Усиливал нашу правоту разговор, состоявшийся с капитаном ледокола «Советский Союз», который дежурил у пролива в координатах 77007' с.ш. и 113042' в.д. Ледокол дислоцировался на кромке ледовых полей и дрейфовал со льдами по курсу 2540со скоростью 0,7 узла. За его «спиной» была чистая вода. Господин Дейнека побоялся взять на себя смелость дать нам «отмашку» на выход в море. Перестраховался! А вдруг что произойдет? Он дорабатывал последнюю неделю и уходил в отпуск. К работе приступал Николай Григорьевич Бабич – начальник ШМО ММП. Вот ему-то и хотел Сергей Поликарпович сбагрить нас, «растягивая резину». С Левановым мы просчитали, что за три дня смогли бы преодолеть 300 миль пути до отметки 77050'. При  страховке ледоколом «Советский Союз» с востока, а ледоколом «Вайгач» с запада, до прихода южного антициклона, мы можем проскочить пролив Вилькицкого, под берегами Северной Земли выйти в Карское море, а там своевременно прикрыться островами Норденшельда. Этому плану не суждено было сбыться. Идти напролом без поддержки ледокольного флота являлось делом безрассудным. Шторм во льдах – это мясорубка. Не поможет и выброшенный  за борт коспас буй. Рисковать можно и нужно, но не до бесконечности. Во главу угла, прежде всего, надо ставить человеческие жизни экипажа тримарана и всегда помнить, что у каждого из нас есть близкие, которые ждут нашего возвращения живыми и невредимыми.

С 14 августа появились признаки улучшения погоды. Подул восточный ветер, появилось солнце. С подветренной стороны у дома стало пригревать. Ребята нежились на припеке, подставляя лица уже осеннему и не жаркому солнцу. Откуда-то появились пуночки, просвистывая над крышей дома, проносились мелкие стайки северных уток. Ребята в очередной раз загоношились на охоту. Разведка донесла о появлении на соседнем острове стада оленей. На этот раз готовиться стали основательно. Решили применить методику загонной охоты, хорошо практикуемой в средней полосе России. Николай и Ильдар в этом деле были ассами, т.к. в ивановских лесах, в свою бытность, они хорошо поднаторели в загонной охоте на лосей и кабанов. Ехать собрались вчетвером, с тремя карабинами и одним гладкоствольным ружьем. Определился состав участников: Дима, Волынкин–младший, Давидовский, Айсин. Ильдару я не рекомендовал ехать, т.к. более недели он безуспешно лечил выскочившие в подмышке левой руки два фурункула, а поездка могла затормозить только что начавшийся процесс заживления. Но, охота пуще неволи, и шило покалывало заднее место, толкая на подвиги. Ребята уехали на тракторе с телегой, куда погрузили весельную лодку для переправы через протоку на безымянный остров. Страсть к добыче была настолько велика, что охотники провели в тундре без двух часов сутки, но вернулись с добычей, зато замерзшие и насмерть уставшие. Загонный метод оправдал себя. Дима и Саша по-пластунски перемещались по острову, обходя оленье стадо, чтобы потом наверняка гнать его на стрелков. Сидевшие в загоне Ильдар и Николай не оплошали и их выстрелы достигли цели. Намучались парни, переправляя мясо с острова на остров через протоку, при этом изрядно промокли и замерзли. Питались оленьим мясом, поджаренным на костре, т.к. другой еды с собой практически не брали – рассчитывали на скорую охотничью удачу. Установленная на сани лодка доверху была нагружена мясом, венчали его три головы с огромными ветвистыми рогами. Охотников мы отправили принимать горячий душ, кушать и спать, а сами отвезли мясо к леднику, куда его и опустили. Часть добычи в свежем виде  оставили к столу. Женщины готовили печеночный фарш, жарили мясо, варили шурпу. А пока ребята были на охоте, к тримарану наведались два крупных моржа. Пока Аня и Таня бегали за фотоаппаратом, Лорд и Ваучер успели согнать животных  с берега в море и они уплыли вдоль берега в восточном направлении. После ужина, когда все уже спали, мы с Володеем, захватив видеокамеру и карабин (на всякий случай), направились вдоль берега к восточному мысу острова искать моржей. Очень хотелось сделать видеосюжет. Часом раньше Володей рассмотрел в бинокль одного из зверей со смотровой площадки маяка. Ориентировочное место  их нахождения уже было известно. Мы двигались вдоль берега на расстоянии 20-25 метров от  него  по мягкому настилу тундры, стараясь не выдавать своего присутствия. Только изредка я выползал на край низкообрывистого берега, чтобы рассмотреть место лежанки моржей. Я делал это аккуратно, почти бесшумно и с подветренной стороны от зверей. Когда, наконец-то, мы приблизились к предполагаемому месту лежки, я снял с себя яркую штормовую одежду, подготовил к съемке камеру, и мы медленно поползли на край песчаного берегового выступа, откуда надеялись вблизи увидеть животных. Расчет оказался точнейшим. Моржи не чувствуя нас и ничего не подозревая, вальяжно лежали на песке в десяти шагах от людей. Это были самец и самка достаточно больших размеров. Лежали они друг возле друга с открытыми глазами, воткнув бивни в песок, и почти неподвижно. Мы были так близко, что просматривалось все до мелочей: от ласт до кончиков усов. Их жирные тела распластались по песку, создавая впечатление их неуклюжести. Вес каждой туши представлялся мне более полутора тонн.  Плавным движением руки я поднес окуляр видоискателя к глазу и начал съемку. Получалось, как в анекдоте: и в фас и в профиль. Но этого оказалось мало. Теперь надо снять кадр, когда зверь движется на камеру. Мы по команде приподнялись и сделали несколько резких хлопков. Звери от неожиданности встрепенулись. Самец разобрался, в чем дело, повернулся мордой к нам и, активно перебирая ластами, двинулся в нашу сторону. Камера продолжала работать. Я ликовал, т.к. получалось то, что требовалось. Морж приближался, издавая угрожающие звуки, раскачивая бивнями и извергая пар из ноздрей. Самка тем временем двигалась к воде под защиту своей стихии. Самец остановился, разглядывая нас в упор. Призыв подруги оставить нас в покое, видимо, остановил его, т.к. он стал посматривать то на нее, то на нас, как бы оценивая расстояние безопасности своей подруги. Спустя какое-то время зверь решил с нами не связываться, да и мы не хотели конфликта. Он повернулся через правый бок и, не торопясь, пополз к воде. Вот тут-то мы и заметили два кровавых подтека в районе шеи и передней ласты. Зверь ранен, а, значит, агрессивен, об этом мне говорили на Чукотке. Опрометчиво мы сблизились на столь короткое расстояние. Кровавые раны у моржа появились отнюдь не в результате гаремных разборок, а от огнестрельного оружия, подумал я. Это значило, что к тримарану они подходили не спроста. Не исключался и повторный визит. До тех пор, пока раненый зверь не достанется белым медведям, он может наделать много бед. Сложившуюся ситуацию мы утром обсудили в кругу мужиков. Решили, что зверь все равно погибнет и его надо застрелить. Во всех отношениях это будет правильно. Дима с Колей и Володеем ушли на песчаную косу, где совсем недавно я производил съемки. Животных на месте не оказалось, но осталось тревожное состояние.

Днем усилился восточный ветер. Опять резко похолодало. Ветер, достигший силы 14 м/с понес над островом тучи песка, небо заволокли тяжелые свинцовые тучи, вода потемнела. Резко упал ее уровень. Тент рубки тримарана и палубный настил покрылся слоем инея. Пока ждали сеансов связи, быстро замерзли руки и ноги. Пришлось согреваться чашкой горячего кофе и подтапливать помещение рубки газовой плитой. Ветер гудит в вантах, рвет тент палатки кокпита. Мрачная цветовая палитра окружающего пейзажа действует угнетающе. Радовали только приятные голоса собравшихся в ивановской студии. Алексей по-прежнему подтверждает наличие чистой воды в северной части пролива, дальше почти ничего не может рассмотреть из-за высокой плотности облаков. Борис Иванович в свою очередь поведал о планах ирландских яхтсменов, которые завершили подготовку судна, оформили надлежащие документы и готовы с первой же оказией выйти из Хатангского залива в море Лаптевых, как только освободится ото льдов тот или другой проливы у острова Б.Бегичев. Татьяна Королева порадовала приятной новостью о финальной стадии работы над фильмом «Путеводная звезда». В этот день все смогли пообщаться с близкими, но для самого молодого экспедиционера новостей по-прежнему не было, несмотря на попытки моих ивановских коллег, навести мосты связи с Темрюком. Вывод по этому поводу напрашивался сам собой. Под вечер все собрались в доме. Там было тепло и уютно, приятно пахло свежей выпечкой. На сегодня была запланирована большая культурная программа – просмотр художественного фильма. С этой целью надлежащим образом был оформлен кинозал. На стене повесили белый экран из простыни, а главным действующим предметом стал кинопроектор «Украина», который мы с Димой притащили из сарая. Он был покрыт вековым слоем пыли и плесени, но нас это не смущало. Дима взялся реанимировать аппарат, мы с Володеем напросились в подмастерья. После тряпок, щеток и сметок агрегат подключили к электросети. Он «задышал». Из запасников принесли несколько коробок с кинопленками. Оказалось, что на полузаброшенном складе полярки хранятся до сотни коробок с художественными и документальными фильмами времен шестидесятых-восьмидесятых годов и, к счастью, в хорошем состоянии. Качество пленки «Свема» оказалось на высоте, коль ленты выдержали нагрузки многолетних трескучих морозов. Первым, попавшимся в руки, был фильм «Завтра была война» 1982 года производства. Зарядить ленту в кинопроектор оказалось делом нелегким. Несмотря на то, что в школьные годы я неплохо владел навыками эксплуатации «Украины», сейчас вспомнить ничего не мог. По наитию и методом «тыка», кажется с четвертой или пятой попытки все же удалось запустить кинопроектор, но не было звука. Оказалось, что сгорела звуковая лампа 4В. «Кулибин» Дима приспособил 12-ти вольтовую лампу, подав огрызками проводов нужное питание на ее цоколь. Все заработало! На подготовку к просмотру ушло добрых полтора часа. Тем временем зрители расставили стулья в зале и затемнили окна. Таня выступила в роли билетерши, а Ильдар пытался самовольно раздавать контрамарки и пропускать зрителей в зал через «черный ход», т.е. через кухню. Администрацией кинозала, т.е. Аней быстро упорядочилась процедура просмотра кино, и в надлежащем порядке все заняли свои места «согласно купленных билетов». Оплата, конечно же, была символичной. Зал с нетерпением ожидал начала сеанса. Киномеханик распорядился погасить свет, включил киноаппарат. Затрещал лентопротяжный механизм, и на экране появилось изображение. Зрители зааплодировали. С ностальгией каждый из нас вспоминал свое детство и школу. В глубину далекого прошлого уносил шелест узкопленочной киноленты. Хриплые и трудноразличимые слова, доносившиеся из висевшего на стене динамика, пробуждали давно забытые эмоции, от которых по телу пробегали мурашки.

События последующих дней разворачивались очень стремительно. Набирал силу ветер южного направления, полученные сводки полностью подтверждались. Штаб моропераций начал проявлять интерес к нашей готовности выхода в море. Дейнека задал вполне конкретные вопросы: запас топлива, какой силы ветер и шторм в баллах может выдержать тримаран, предусмотрена ли возможность в случае аварийного состояния тримарана, подъема его на палубу морского судна с помощью корабельного крана, какова готовность спасательного плота (ПСН), наличие на борту спасательного коспас буя (АРБ).  На все поставленные вопросы штаб получил конкретные ответы. Тримаран может с уверенностью держать пятибалльный шторм и ветер силой до 25 м/с, топлива на борту 1600 литров, ПСН и АРБ в боевой готовности. В который раз Сергей Поликарпович не удержался от колкостей: «И что вам не сидится дома? Грелись где-нибудь под пальмой  на солнышке, да пили бы прохладное пиво! А то ведь в Арктику! Герои!» пришлось ему ответить почти тем же: «Мягкие тапочки мы еще успеем надеть, а пока давайте работать!» Далее Дейнека добавил, что ледовая обстановка в ближайшие дни должна коренным образом измениться, и нам постоянно надо находиться в полной готовности к выходу в море, и что с сегодняшнего дня переходим на круглосуточный режим дежурства по системе Iridium. Вскоре я поговорил по спутниковому каналу с капитаном атомного ледокола «Советский Союз» Александром Михайловичем Спивиным, который проинформировал меня о наметившейся тенденции отрыва припайного льда от восточного берега полуострова Таймыр. Настоятельно не рекомендовал пока выходить в море, т.к. может реально возникнуть вероятность смещения оторвавшихся льдов на северо-восток. Оказавшись в плену такого массива, можно смело рассчитывать на зимовку далеко в Ледовитом Океане. Свои мысли он подкрепил прогнозом на ближайшие сутки резким усилением западного ветра до 25-28 м/с, т.е. ожидался шквал. В завершение разговора Александр Михайлович пожелал экипажу тримарана удачи, и что мысленно экипаж ледокола с нами. Состоявшаяся  беседа  пролила бальзам на душу.

Штормовое предупреждение мы получили вовремя. Капитан объявил аврал. Тримаран дополнительно закрепили кормовыми фалами. Несмотря на то, что он пока прочно стоял на песчаном берегу, от западного ветра ожидался резкий подъем уровня воды в море и плюс боковой шторм. Налетел шквал с дождем и снегом раньше, чем мы ожидали, хотя к нему были готовы. Мы увидели первую пургу из песка, снега и дождя. И хотя береговая отмель частично гасила волны разыгравшегося шторма, их силы вполне хватало постепенно смещать наше судно все ближе и ближе к корягам и плавнику. За несколько часов пятитонный тримаран сместило к востоку на 180-200 метров. Песчаные косы закрылись нагонной водой, и волны разбивались уже о деревянные нагромождения у берега. Любой ценой требовалось сохранить тримаран от повреждений. Капитан профессионально и хладнокровно руководил командой в ее действиях по регулировке натяжения канатов крепления судна с целью сдерживания процесса смещения его к опасной береговой зоне, где находились ржавые бочки, тракторные траки, острые концы бревен и коряги. Насквозь промокшие и продрогшие, мы в авральном режиме «пахали» без малого сутки. От перенапряжения дрожали руки и ноги. Времени на еду просто не было. Заботливые «дунайки» приносили горячую еду прямо на берег, где мы могли наскоро что-нибудь бросить себе в желудок. Несущийся вдоль берега мокрый песок забивал глаза, рот и уши. От грохота разбивающихся волн мы почти оглохли, общаться приходилось или жестами, или громко кричать друг другу прямо в уши. Все-таки выстояли, выдержали напор стихии! К моменту ослабления ветра и спада уровня воды, тримаран зафиксировался в двух метрах от коряжника. Святитель Николай Чудотворец, к которому я мысленно обращался все эти сутки, услышал мои мольбы и отвел от нас беду в очередной раз. Вахтенные оставались у судна, а остальных капитан отпустил сушиться и быстро отдыхать. Стихия могла вновь показать свой норов, а поэтому мы обязаны постоянно быть начеку, готовыми противостоять ее натиску. Ураган пережили без материальных потерь, но не обошлось без последствий для механика и доктора. У первого поднялась температура, а у второго обострился процесс развития фурункулеза. С температурой удалось справиться быстро, благо дело, медикаментами мы были обеспечены хорошо. С Ильдаром дело обстояло хуже. После поездки на охоту, вместо двух заживающих фурункулов, появились новые пять. Обычные методы лечения желаемых результатов не приносили. Ледяные морские ванны прошлых суток усугубили болезнь. Доктор стал жаловаться на нестерпимую боль под левой рукой. Уж если он заговорил  о боли, значит, прижало серьезно. Боль не давала спать, спокойно сидеть, приходилось постоянно передвигаться, чтобы как-то заглушить ее или просто отвлечься. Перевязки Ильдару помогает делать Володей, т.к. самому очень неудобно. После созревания фурункулов, доктор намеревается вскрыть их и применить другую методику лечения, более радикальную. А пока пошли в ход антибиотики. Не прошло бесследно купание и для меня. Неожиданно появились сильные головные боли, которые я связал с растяжением шейной мышцы и щелчком в верхней части позвоночника. Это произошло совсем недавно, когда через плечо приходилось удерживать кормовой канат тримарана. В разгар шторма боли не почувствовалось, а спустя некоторое время она появилась и не проходила. Таблетки от головной боли не помогали, зато хруст при медленном вращении шеи отчетливо прослушивался. У Ильдара хватало своих забот, поэтому со своими проблемами я решил справиться сам. Мне удалось сделать это только спустя несколько недель, после того, как шейный позвонок встал на место. Мысленно я все время настраивал себя на то, что болеть нельзя, организм должен мобилизоваться и выдержать любые нагрузки, впереди еще половина сложнейшего пути во льдах и штормах.

Очередную ночь мы провели на тримаране вчетвером. Отголоски шторма еще гулко доносились со стороны моря. Спать решили прямо в штормовой одежде на случай повторения стихии. Капитан установил двухчасовые вахты, один из нас оставался, как говорится, «на стреме». Первым стоять вахту выпало мне. Я приготовил чашку крепкого кофе и с ней вылез из рубки на корму. Ветер стихал. До сих пор не могу забыть тот жестокий, багрово-красный с малиновым оттенком закат. Западная часть неба была окрашена в ядовито-пестрые пурпурные цвета. Финал дня подчеркивался напоминанием о беспокойно прошедших сутках. Не успел я выпить половины чашки кофе, как услышал монотонный храп заснувших от измота мужиков. То, что произошло, подумалось мне, наверное, не зря. Господь напомнил нам, что расслабляться нельзя и, конечно же, побеспокоился о скором продолжении пути. Такой силы ветер наверняка оторвал береговой припай и сместил ледовый массив к северо-востоку от полуострова Таймыр. Появлялась надежда скорого продолжения экспедиции. Утром, выспавшись и повеселев, мы на «ура» поставили тримаран носом к морю и перед тем, как приступить к его стаскиванию на большую воду, решили спокойно перекусить. Коля любезно «прохрюкал» по УКВ радиостанции запрос на базу с просьбой покормить команду напитком под названием какао и чем-нибудь вкусненьким. На нашу просьбу тут же откликнулись. После завтрака началась «операция Море». Все, за исключением Ильдара, приступили к сбрасыванию бочек с соляркой и продуктами с тримарана на песок, чтобы облегчить его. Доктора отправили на перевязку, освободили от работ для активного лечения своих болячек. Облегченный тримаран мы сравнительно быстро и ювелирно передвинули на воду. Затем уложили в тракторные сани бочки с соляркой  и продуктами, подтащили их к левому борту, дружно закинули на палубу привезенное имущество. Предстояло выполнить второй рейс с бочками, но работу пришлось остановить. В это время я производил видеосъемку, находясь на берегу.  Незаметно со стороны моря к судну приблизилась одинокая моржиха. Находившийся на палубе капитан жестами и криками отпугнул ее, однако, не желая уплывать обратно, она влезла на песчаную отмель в двадцати метрах от тримарана. Резвившиеся рядом собаки Лорд и Ваучер кинулись в воду к моржихе. В считанные секунды произошла трагедия. Самка сгруппировалась, дождалась, пока одна из собак окажется в непосредственной близости от нее и, словно пружина, вылетела из воды навстречу псу. Всем телом она придавила Ваучера ластами ко дну, не позволяя тому выкарабкаться на поверхность воды. Все это происходило на наших глазах. От страха за жизнь собаки закричали женщины, а мы на берегу были не в силах чем-либо помочь собаке. Выручил капитан. Он выхватил из рубки заряженный карабин, передернул затвор и навстречу сделал выстрел по моржихе. Я видел, как пуля попала ей в спину. Она вынула морду из воды и этим освободила Ваучера от бивней. Тот в агонии выскочил на отмель, весь истекая кровью, а моржиха перевалившись на бок медленно подалась в море, явно раненная. Парни и женщины подскочили к собаке. В правом боку зияла дыра от удара бивнем. Трудно представить, каких усилий потребовалось псу, чтобы в таком состоянии выбраться из воды, не захлебнувшись. Прибежал Ильдар с медицинским кейсом и в считанные минуты наложил большую марлевую повязку от живота до спины между передними и задними лапами. Поддерживаемый руками женщин, Ваучер понуро удерживался на лапах, постоянно поскуливая от боли. Шансов на выживание у него было мало. Татьяна навзрыд плакала, а Дима с повлажневшими глазами перебрасывал карабин из руки в руку, готовый в любой момент всадить пулю зверюге. Володей медленно повел собаку в дом. В шоковом состоянии пес шел, слегка покачиваясь. Повязка быстро пропиталась кровью. С сожалением мы смотрели вслед уходящим. Хорошо, что в это время Пират был на привязи. Услыхав выстрел, он перегрыз веревку, прибежал на берег, бросился в воду и поплыл в направлении моржихи. И хорошо, что потерял ее из виду, а то в воде его участь при встрече со зверем была бы мгновенно решена. Море – стихия моржа, и в воде он виртуоз, даже белый медведь не осмеливается брать его там. Тем временем моржиха долго курсировала вдоль тримарана, видимо, в надежде поквитаться еще с кем-нибудь. Я подумал, не та ли это самка, которую я снимал на песчаном берегу вместе с самцом. Возможно, самец погиб, и его подруга сейчас мстит за него. Такие случаи имелись в практике жизни полярников, о них я читал. Но на этом дело не закончилось. С запада на восток мимо нас стали проплывать небольшие табуны моржей, не оставляя без внимания красно-оранжевый корпус тримарана. Даже гул заведенного двигателя не пугал животных, они напролом шли в атаку на судно. Пришлось достать ракетницу. Только выстрелы в упор заставляли хищников поворачивать вспять. Хлопок от выстрела и динамический удар о воду горящей ракеты создавал эффект почти что разорвавшейся гранаты, видимо, это действовало убедительно. Мы задавали себе вопрос: откуда могли появиться моржи и в таком количестве? Тут же давали предположительный ответ: зверей стронул с места припайный лед, оторвавшийся от восточного берега Таймыра после шквальных западных и юго-западных ветров. Они начали мигрировать на восток, в наиболее спокойные для их промысла места. Мы, как инородный предмет, попались им на пути, отсюда вытекала закономерная реакция животных.

Под занавес дня на «театральной сцене» побережья у тримарана вновь появилась наша знакомая одинокая моржиха и с теми же намерениями. Во избежание убийства, мы послали механика на судно включить двигатель. Шум мотора подействовал на зверя, но все равно она, обогнув стороной тримаран, вылезла на береговую отмель и направилась в сторону людей. Опять пришлось брать в руки карабины. Я выстрелил рядом с моржихой в трех-четырех метрах, чтобы напугать ее и заставить отправиться в море восвояси. А Александр-младший пулей распорядился по-своему. Выстрелом из другого карабина он попал в туловище зверя под левую ласту, несмотря на мой запрет стрелять на поражение. Убить ее он не убил, пробить слой жира такой туши пулей калибра 7,62 мм невозможно, но, все равно, моржиха завалилась на спину, подняв левую ласту вверх, затем кувыркаясь и вращаясь вокруг своей оси, она двинулась в глубину, то выныривая, то погружаясь в воду, издавая при этом сильный рев. Моржиха была в гневе и могла натворить бог весть что, находясь в нескольких метрах от тримарана. Мощь раненого зверя непредсказуема. Стоявшие на берегу, мужики обложили молодого матом с головы до ног, за то, что он сотворил такую глупость. Только спустя пару часов, зверь покинул поле нашего зрения. А Дима все-таки выместил свой гнев за собаку. Сильно раненого и наглого моржа он застрелил. Части его туши улеглись в леднике в качестве запасов мяса на зиму, а деликатесную печень мы ели несколько дней.

На острове мы живем и ждем уже пятнадцать дней. Устали ждать «отмашки». Глупые мысли полезли в голову, мол, объедаем полярников, надоели им. Все отоспались, отмылись, просушились. Что еще надо? Только одно – в море! Мы на грани графика прохождения пролива, т.е. 25 августа -5 сентября. Всё и все в боевой готовности. Тревожит только состояние Ильдара. Левую руку он держит уже чуть в сторону, т.к. в подмышечной впадине все распухло. Он продолжает питаться антибиотиками.

20 августа я принял неутешительное метео. Резкая смена ветра на северный, северо-восточный 10-15 м/с с усилением до 20 м/с, это – шторм, при котором удары волн пойдут прямо «в лоб». Второй шторм, подобный первому, может обернуться для нас боком. ШМО рекомендовал срочно покинуть полярку и найти укрытие где-нибудь с юго-западной стороны острова, чтобы переждать очередной шквал ветра и судьбы. Сергей Поликарпович сообщил, что ирландская яхта выходит из Хатанги в направлении острова Б.Бегичев, где так же будет пережидать шторм, а далее, может быть, нас состыкуют с ней, и будут страховать судами СМП наш совместный проход через пролив. А пока Дейнека прощается с нами, т.к. уходит в отпуск, и передает нас в руки Николая Григорьевича Бабича. Вот чему обрадовалась вся команда, так это новому руководству, которому мы очень верим. Мы поблагодарили друг друга за совместную работу и распрощались. Обсудив с капитаном полученное сообщение, мы решили экстренно выйти на маршрут. Кэп выпустил красную ракету, объявил получасовую готовность к выходу в море. Ветер набирал силу, разыгрывался шторм. На берегу собралась команда и, ставшие близкими нам, полярники. Женщины напекли нам в дорогу свежего хлеба, наготовили мяса, сделали домашний печеночный фарш. Дима поделился сигаретами, запасами рыбных консервов и прочим.

Г Л А В А VII

К проливу Югорский Шар
Выходили в море ночью с максимальным приливом. В костюме химзащиты Л-1 по пояс в воде мне пришлось помогать тримарану отойти подальше от мелководья, чтобы запустить двигатель. С третьей попытки удалось поставить нос судна на волну, и, набирая обороты мотора, раскачиваясь из стороны в сторону, мы медленно двинулись в путь. Угасала падающая прощальная ракета, а в дождливой пелене таяла полярная станция Дунай. Подход к берегу острова Дунай с южной стороны оказался сложным из-за мелей и многочисленных песчаных кос. Заякориться удалось с четвертой попытки и то по большой воде. К обеду я доложился Бабичу Н.Г. о принятых мерах в соответствии с рекомендациями ШМО.  Николай Григорьевич со свойственной ему добротой поинтересовался нашими делами, запасами топлива и продовольствия, настроением ребят. Далее он изложил свои соображения на перспективу будущего движения к проливу. По сложившейся обстановке вероятнее всего, мы пойдем не вдоль берега Таймыра, а морем. Из полученных сведений с ледокола «Советский Союз», было ясно, что ледовая перемычка в районе 76050' с.ш. и 1160-1170 в.д. сократилась до 1,5-2 миль. Затем Бабич продиктовал трехдневный метеопрогноз и предложил проработать капитану маршрут тримарана от нашего острова в точку с координатами 75040'с.ш. и 1170 в.д. В качестве ремарки он добавил, что на подходе к проливу Вилькицкого находится ледокол «Вайгач», что страховать наш проход будет хорошо знакомый нам экипаж атомохода во главе с капитаном Владимиром Петровичем Танько. В заключение беседы мы договорились ежедневно с 9-00 до 10-00 МСК быть на связи, не исключая выходные дни. Я передал ребятам привет и наилучшие пожелания, а капитану задание на прокладку трассы движения в указанные координаты. Каждый занялся своим делом в ожидании надвигающегося шторма. Боцман стал готовить борщ из оленины и квашеной капусты, механик полез в спальный мешок рядом с кухней, а капитан разложил планшет с картой и погрузился в расчеты. Я вызвался в качестве медбрата сделать доктору перевязку. Состояние оранжево-красного гнойного воспаления вызывало тревогу. Только Ильдар утверждал одно: «Все идет по плану! Созреют фурункулы – вскрою их, прочищу раны, наложу повязки, и все будет в порядке». Завершая перевязку, я вспомнил разговор с капитаном относительно состояния здоровья больного, состоявшегося сутками ранее. Он так же опасался прогрессирующего развития заболевания и предлагал, если дела не пойдут на поправку, то при встрече в море с каким-либо судном Ильдару придется перебраться на него и, следуя в Мурманск в корабельных условиях, принимать кардинальные меры лечения, вплоть до хирургического вмешательства. У нас на борту недостатка в медицинских препаратах не было. Я верил в то, что у Ильдара хватит профессионального опыта совладать с недугом.

К полудню произошел мощный отлив. Тримаран почти «обсох», и на берег можно было выходить даже в кроссовках. Холодно, низкая облачность, высокая влажность воздуха. В кокпите мерзнут руки и ноги. Начали одеваться по полной программе.

Подоспел обед. Коля сварил фирменный борщ аля-полярный. Сначала он хорошо отварил оленину, отделил кости, положил сухой лук и свеклу, консервированную капусту, специи и три картошины. В загашнике осталось еще пять картофелин – анадырские запасы. В рубке и кокпите витает потрясающий запах приготовленного блюда. Началось обильное слюновыделение. Дежурный нарезал «дунайского» хлеба, подал к столу печеночный фарш из моржатины. Вкуснотища неимоверная! Уплетая борщ с домашним хлебом, вспоминали добрым словом радушных «дунаек».

От перепада температур в палатке кокпита на потолке образовался обильный конденсат, постоянно падают капли. Наружная температура близка к нулевой. Кроме вахтенного на палубу никто из кокпита не выходит. От ветра гудят ванты, да слышен истошный крик чаек. Птицы подбирают выброшенные за борт остатки рыбы и объедки, при этом громко ведут между собой разборки. После сытного ужина команда улеглась спать. Я надел наушники и включил трансивер, прослушал радиообмен метеостанций, записал их метеосводку. Со станции Котельный передавалось штормовое предупреждение. Мы были готовы к встрече со шквалом. Затем я переключился на диапазон частот для судов, находящихся на СМП. Там – тишина. Зато на КВ в АМ режиме хорошо принимались радиостанции Китая, Японии, Кореи, Англии и Америки. Российских опять нет! Многие из перечисленных государств вещают на русском языке. С удовольствием послушал я последние мировые новости. На всякий случай проверил работу передатчика в УКВ диапазоне, аппарат работал хорошо. В стационарных аккумуляторах сомневаться не приходилось, механик их основательно проверил на плотность и подзарядил на полярке. Картплоттер функционировал исправно. Сомнений в работе дизеля так же не возникало. Александр-младший поменял моторное масло в двигателе и редукторное в судовой колонке. Стеклянный фильтр грубой очистки дизтоплива Саша сменил на два фильтра тонкой очистки, так что мотор имел четыре ступени фильтрации горючего. Приборный щит запуска двигателя с указателем оборотов разместился с левой стороны у входа в рубку. Вопреки желанию, двигатель стал покрываться окисью от соленой воды. Избежать такого явления невозможно, т.к. двигатель размещен прямо на палубе и имеет прямой контакт с соленой влагой. Два винта хорошо поизносились за счет частых контактов с песком и камнями на мелководьях и в прибрежных зонах. Механик их подтачивал, но сбалансировать винты идеально в походных условиях невозможно. Такую работу можно выполнить только на заводе на фрезерных станках. Разбалансировка винта приводит к появлению люфта гребного вала судовой колонки. В запасе у нас оставался еще один новенький винт на «черный день». Черной оказалась и нынешняя ночь. Я выключил судовую подсветку, вылез из рубки и вышел на корму: мгла, вокруг никаких признаков жизни. Солнце начало уходить за горизонт более чем на два часа, а мрачности добавляла низкая облачность. Приняв прохладную вперемежку с туманом воздушную ванну, я передал вахту Ильдару, а сам залез в теплый спальный мешок. Днем сводку погоды я принимал от Галины Леонидовны – помощника Бабича Н.Г. Она подтвердила дальнейшее усиление ветра северного направления и понижение температуры воздуха ниже нулевой отметки. Между прочим, как бы невзначай, поздравила команду с праздником. На вопрос, с каким? Последовал ответ: «С Днем Авиации». Это поздравление тут же было передано команде. Кто-то из парней попросил перечислить все следом грядущие по календарю праздники, а в благодарность за поздравление громко запели: «Первым делом, первым делом самолеты, ну а девушки, а девушки – потом…». Наталия Леонидовна услышала голоса ребят, от чего громко засмеялась в трубку и пожелала нам удачи. Получив утреннюю дозу приятного, Ильдару дали команду экстренно вскрыть синюю бочку слева по борту, извлечь из нее благодатный красный напиток и передать его Николаю для приготовления глинтвейна. Делать это надо было быстро, пока не поступила команда «отбой». Доктор прыжками ускакал на палубу. Через 15 минут мы с наслаждением смаковали напиток. В вечернем сеансе связи участвовал Николай Григорьевич. Он успокаивающе советовал набраться терпения еще на 3-4 дня, т.к. ледовая обстановка складывается нормально, скоро в море Лаптевых будет работать ледокол «Вайгач», который подстрахует наш проход. Сделав долгосрочный анализ метеопрогноза, начальник штаба пояснил, что западные и северо-западные ветра создали благоприятную ситуацию в море Лаптевых, льды угнало в высокие широты к Новосибирским островам. Такое положение дел обеспечивает нашей команде относительно нормальные условия для подхода к проливу Вилькицкого. А далее, продолжал он, с 24 августа ожидается поворот ветра на юго-запад, который будет способствовать очищению ото льдов пролива и восточного сектора Карского моря. Пока в Карском море ледовая обстановка сложная. Вероятно, завершая разговор, добавил Бабич, 23 или 24 числа нам будет дана «отмашка» на старт. Как обычно, он пожелал команде успехов и хороших сновидений. Однако, от Бабича Н.Г. я утаил то, что утром нынешнего дня 21 августа при сильном северо-западном ветре мы подняли якоря, и с намерениями укрыться за восточным берегом острова вышли в море. В результате неудачного маневра вблизи береговой линии мы были выброшены на мель в пяти милях от цели. Причиной тому послужило незнание прибрежных глубин, в первую очередь, а во-вторых, не рассчитали скорость ветра и парусность судна. Утренний отлив основательно посадил тримаран на грунт. Неоднократно предпринимаемые командой попытки отойти от береговой линии мористее ни к чему хорошему не привели. Следовало ожидать ночного прилива, чтобы возобновить сталкивание судна на глубину. Настроение поганое, есть не хочется. Ветер начал стихать, опустился плотный туман, пасмурно, моросит дождь. Температура в кокпите около 40С, значит, за бортом близка к нулю. Изо рта идет пар. Максимальный прилив ожидаем к полуночи. В двадцати метрах к северу в грунт вбили кол и привязали к нему фал, рядом закрепили якорь. В 23-00 вся команда в штормовой одежде приготовилась к работе. Нагонной воды нужного уровня нет. Делаем усилия столкнуть тримаран с места – тщетно! Ни вперед, ни назад, ни влево, ни вправо! Мы с Ильдаром и Николаем слезли с тримарана в воду, а капитан и механик остались на борту с баграми. Опять никак! Затем в воду залезли впятером. Пробуем сдвинуть судно вагами – полный атас! Пробуем очередной вариант – лебедку. Зацепили за вбитый кол трос и присоединили его к лебедке. Пескообразный грунт не выдержал нагрузки, и кол вылетел из него, а тримаран оставался на месте. Все расстроены и измотаны. Что делать? Выход один – идти на полярку за трактором и просить Диму подтащить судно поближе к глубине и поставить его на плавучий ход. Далее будем толкать на глубину вручную: баграми и с воды. Я предложил связаться с Димой по радио, но Кэп отказался от этого и решил на полярку сходить пешком вместе с Николаем. Так и сделали. Через несколько часов трактор подошел к тримарану. Не останавливая, чтобы не утопить его в песке, быстро зацепили трос за передние балки и медленно потащили судно к воде. Операция удалась. В очередной раз мы быстро распрощались с Димой и Володеем, поблагодарив за оказанную помощь. Пришлось пережить несколько минут сильного волнения, пока трактор не дошел до твердого берегового грунта. Он двигался по «живому» песку, утопая в нем на 30-40 см. Хорошо, что стальной конь не подвел и не заглох. Остановка на морском песке была чревата гибелью техники. Это понимали все, а поэтому с напряжением наблюдали за уезжающими от нас ребятами. С Божьей помощью и людских лошадиных сил нам удалось встать на воду, запустить двигатель, поднять парус и удалиться от берега в северном направлении. Но наука сегодняшнего дня не пошла нам впрок. Забегая вперед, скажу, что этими событиями наши мытарства только начинались. Серьезные испытания ожидали команду впереди и очень скоро.

Выйти на большую воду удалось не сразу. Мелководья следовали один за другим, они отчетливо просматривались по бурунам волн в их зонах.  Не представлялось возможным опустить судовую колонку на максимальную глубину. Гребной винт работал у самой поверхности воды, создавая минимальную толкательную силу. Выручал парус. Благодаря низкой посадке тримарана при убранных швертах, все-таки мы смогли преодолеть несколько песчаных мелководий и почувствовать глубину. Ребята порядком подустали и вымокли. Часть команды капитан отправил отдыхать, а сам остался на руле. Дул северо-западный ветер. Огибать остров Дунай с востока и уходить под его прикрытие не было смысла, т.к. сила ветра не превышала14 м/с. Было решено, не спеша идти в северном направлении, пережидая шторм в море, нежели кувыркаться у берега в тревоге за судьбу тримарана.

В 11-30 МСК позвонил Бабич, дал прогноз на 24, 25, 26 августа. Со второй половины дня 25 августа предполагалась тенденция смены ветров на юго-западные и южные. Николай Григорьевич сказал, что с поворотом ветра на юго-запад нам следует стартовать курсом на бухту Прончищевой и остров Псов к 1160-1170 в.д. О том, что мы вышли в море, я не обмолвился. После разговора со штабом мы с капитаном стали обсуждать полученные рекомендации. При настоящем северо-западном ветре и шторме до трех баллов нам нужно сутки продержаться в штормовом положении, а завтра изменим курс на предложенный. На этом и порешили. В какое-то мгновение я отошел от капитана, пригнулся и полез в рубку за термосом с горячей водой для приготовления кофе. В этот момент послышался грохот паруса, перешедшего справа налево. Тут же повернув голову назад, увидел, что Саша Леванов лежит на металлической коробке двигателя с искаженным лицом и корчится от боли. Находящийся на палубе механик с одной стороны и я с другой подскочили к капитану. Слава Богу, кроме сильных ушибов ничего другого не произошло. Руки, ноги и ребра были целы. Дело в том, что Саша Леванов прозевал момент перехода грота, а поэтому регулирующим блоком с канатами был опрокинут на палубу. Ну, а мне просто посчастливилось. Нижней слегой паруса мне неминуемо был бы снесен череп или сломан позвоночник, не пригнись я в это мгновение. Волей-неволей, но опять вспомнились и спаситель Николай Угодник и ангел-хранитель. Капитан поднялся с палубы, сделал несколько движений телом, как бы проверив состояние костей, и снова занял место рулевого. Случившееся мы не обсуждали, все и так было ясно без слов.

Вечером я проснулся оттого, что не слышал работы двигателя, и не было движения, только ветер неистово выл в вантах. Я вылез из рубки, осмотрелся, тяжело вздохнул и выдохнул: мы на мели у острова Самолет. Во избежание суточной болтанки в море Кэп изменил курс судна на юго-запад и решил обойти острова Самолет и Аэросъемки с юга, тем самым прикрыться пока ими от северо-западного ветра, а затем, обогнув острова, опять лечь на заданный курс. Наука о том, что все острова дельты реки Лена окружены мелями, не сработала. С каждым годом уровень наносного песка из реки Лены вокруг островов постоянно увеличивается, поэтому морские карты с указанием глубины давно устарели, и в этих Богом забытых местах их заново никто не уточнял. Пришлось молча констатировать факт, что мы оказались «в заднице»!

Ночью с приливом начали пытаться вернуть тримаран на глубину. Делали это вагами с палубы и в костюмах Л-1 с воды. Судно двигалось, но очень медленно. Леванов предложил попробовать парусный вариант, как на острове Дунай. Закончилось это тем, что залезли на мель еще дальше. Всю ночь с 24 на 25 августа команда провела в напряженной работе без какого-либо отдыха. За несколько часов в ледяной воде начали отмерзать руки и ноги, тело бил озноб. В таком же положении, насквозь промокшие были и остальные. При том же северо-западном ветре начался отлив. Тримаран обсох. Выпив из резервной фляжки капитана по 50 граммов спирта, улеглись спать, кто – где. К вечернему приливу надо было отдохнуть и что-то предпринять. Чтобы сохранить какую-то часть одежды сухой, мы вынуждены были достать из бочек гидрокомбинезоны и приступить к вечерней работе, одевшись в них. По своей принадлежности гидрачи используются только в тех случаях, когда человек покидает борт тонущего судна и ему надо продержаться в холодной воде 12-14 часов до прибытия спасателей. При этом спасающийся лежит в комбинезоне почти неподвижно, т.к. костюм с утеплителем плотно облегает тело и не позволяет активно двигаться. В нашей ситуации деваться было некуда, т.к. в обычной одежде в ледяной воде никто из нас долго не выдержит. Вечер и ночь ушла на то, что нам удалось развернуть тримаран носом на юго-восток, почти в том направлении, откуда пришли. Очень много раз приходилось с помощью слег-ваг вывешивать судно, подставлять под него подпорки, а затем по сантиметрам спихивать его в нужном направлении. Во избежание замывания песком гондол под них в нескольких местах подкладывали доски, что позволяло с меньшими усилиями перемещать тримаран. Сил на разговоры почти не было, слышались только команды, все выполнялось молча и на пределе возможностей. Помощи ждать было не откуда. Сюда на технике не подъедешь, корабли не подойдут. Рассчитывать приходилось только на себя. Дневной сеанс связи с Иваново длился 1,5 минуты. Ничего не объясняя, я сказал, что очередная связь состоится только в пятницу 26 августа.

Для облегчения судна ребята сбросили на песок все бочки с топливом и продуктами. Дело пошло веселее. По ходу судна вколотили в грунт огромный кол, привязали веревку к тримарану и попытались двигать его с помощью лебедки китайского производства. Она разлетелась в хлам, хотя по паспорту ее нагрузка рассчитана до 5-6 тонн. Того, для чего она предназначалась, в критической ситуации, не выдержала, оказалась барахлом. Задача еще усложнялась тем, что во время прилива гондолы быстро замывались песком. Требовалось с малыми интервалами времени поочередно вывешивать носовую и комовую части тримарана. Мерзнут руки и тело. Идет дождь со снегом, температура воздуха близка к нулевой. В четвертом часу утра, валясь с ног от усталости, мы взобрались на корму. Начинался отлив. Вокруг мрак. Среди рваных облаков периодически стало появляться бледное пятно луны. Пронзительно воет ветер, летит снег – настоящая пурга. На ум приходят стихи Пушкина: «Буря мглою небо кроет, вихри снежные крутя…». Тело колотит от холода. Когда работаешь, это ощущается не так остро. Несмотря ни на что, хочется спать. Сбросив кое-как комбезы, мы расползаемся по спальным мешкам, наскоро положив в рот по куску шоколада. Капитан распорядился: «Всем спать до шести утра».

Часы сна, если их так можно назвать, пролетели как одно мгновение и то в полубреду или полузабытьи. Вода ушла, оголив гондолы на песке. Кэп, глядя в глаза каждого из нас, повышенным заговорил голосом: «Что мы хотим? Отсюда вырваться или тут остаться? Надо делать все, что угодно, но отсюда уходить! Помощи ждать не откуда! Мы не можем допустить того, чтобы на этом острове закончился наш поход! Зубами будем вгрызаться в песок, но – вперед!». Утро оставалось таким же холодным и мрачным. Уровень воды падал. Начали с того, что сбросили с судна все тяжелые вещи. Саша-младший отсоединил судовую колонку, отвернул болты крепления короба с двигателем, отсоединил аккумуляторы. Впятером сняли двигатель и колонку. Поочередно на двухколесной тележке перекатили по песку груз на расстояние 200 метров к уровню воды, затем, вручную оттранспортировали туда же бочки с горючим и пластиковые бочки с продуктами. Бочки разместили кругом и увязали веревкой, а на образовавшуюся площадку поверх бочек установили двигатель, аккумуляторы, колонку. Эту работу мы проделали в течение дня, к моменту начала прилива. Тем временем из Мурманска поступила «отмашка» на выход в море. Как сказал Николай Григорьевич, наступил ваш час! Я, опять ничего не говоря о наших мытарствах, ставлю его в известность, что стартовать мы сможем только с приливом, т.к. выход по мелководью невозможен. Штаб согласился с доводами, но попросил рано утром 26 августа быть на связи и доложиться о положении дел. Координаты курса движения были определены ранее. Итак, не зная, как мы выберемся из этой «дыры», я дал прогноз о старте. Не мешкая, с большим порывом сил и энергии, мы продолжали трудиться. К нашему счастью подул ветер с западной стороны. Начался вечерний прилив и подъем нагонной воды. Тримаран сдвинулся с места. Вся команда хором запела: «Врагу не сдается наш гордый Варяг, пощады никто не желает…», и, напрягаясь изо всех сил, потащила судно по направлению к бочкам. Там закрепились на якоря и растяжки. Уровень воды увеличивался и достиг полуметровой отметки. Волнами стало раскачивать бочки, они зашевелились вместе с содержимым на их крышках. Во что бы то ни стало, срочно требовалось закинуть на палубу двигатель, колонку и аккумуляторы. Затем бочки начали расползаться, и одна за другой начали всплывать. Опоздай мы закинуть их на корму хоть на пять минут, погубили бы все сразу. Прежде всего, остались бы без аккумуляторов из-за короткого замыкания, да и движок вряд ли смогли бы восстановить. Не понимаю, откуда взялось столько силы в руках, что тяжеловесные бочки просто влетали на палубу. Некоторые из них уносило в море, так что догонять их приходилось почти вплавь, находясь уже по грудь в воде. Если в обычной практике мы закатывали солярку по настилу из досок, то сейчас двое находящихся на корме принимали топливо из рук в руки. Представляю, если бы все происходившее можно было бы наблюдать со стороны, то, наверное, зрелище представляло собой нечто фантастическое с действующими лицами в оранжевых костюмах. Последнюю бочку заталкивали на судно, когда его потащило на якорях в море. Тем временем, механик экстренно, наживульку, крепил двигатель, судовую колонку к нему и подсоединял аккумулятор. Через несколько минут, с поворотом ключа зажигания, заработал мотор. Ребята выбрали на палубу якоря, и тримаран, раскачиваясь на волнах, обратным курсом на северо-восток уходил в море. Все дальнейшее происходило как в замедленном кино. Мы медленно стаскивали с себя комбинезоны, помогая друг другу, прямо тут же бросали их под ноги. Сил на какие-либо телодвижения уже не было. Вот что я записал в свой дневник на утро следующего дня: «За трое суток чего только не передумалось. Вспомнили даже о чукотских, якутских и долганских духах. Перед тем, как самим приступить к употреблению пищи, им (духам) наливали по 30 граммов спирта или вина, делились самыми лучшими кусками еды, угощали сигаретами. При этом просили о помощи. Этот ритуал стал регулярным. Я же обращался к Господу и Николаю Угоднику, направляя свой взор к иконе. Вторник, среда и четверг – мы все напрочь сырые. Мерзли руки и ноги. Хорошо, что оставалась фляжка со спиртом и есть небольшие запасы красного вина. После изнурительной работы все залезали в рубку и моментально засыпали, умудрялись разместиться даже впятером. Один из нас спал поперек, прямо на газовой плите, подложив под голову спасжилет. Если бы во время работы кто-нибудь смотрел со стороны, то принял бы нас за инопланетян. Психологических срывов не было, хотя усталость была запредельна. Иногда в глазах парней просматривалась безысходность, но никто не обронил ни слова, мол, приехали!». Когда тримаран поставили на воду, погрузили снаряжение и вышли в море, за чаркой спирта Кэп извинился перед командой за морской маневр, приведший судно на мель. Все отреагировали молча и нормально, сказанное давало чести капитану. Мы знали, куда идем, и что нас может ожидать в пути. В рубке большая влажность, спальники сырые, сухих носков давно уже нет, сушим на себе. Как бы то ни было, но находилось место для шуток и анекдотов. Главное – не сломались. Фото и видеосъемку я не производил, было не до того.

Итак, второй старт мы сделали вовремя и как бы по команде Штаба моропераций. 26 августа в 9-30 МСК я доложил Бабичу о выходе в море, сообщил координаты, наше метео и курс. В ответ получил подтверждение, что в районе 116-117 меридиана у 77 параллели с нами будет взаимодействовать ледокол «Вайгач» по проводке через пролив. Рекомендовано в обед получить прогноз на ближайшие три дня. После разговора со штабом Иваново я вновь подключился к Мурманску. Николай Григорьевич внес коррективы в первоначальный курс. Он предложил сделать коррекцию движения на 100 и держать курс 3100-3200. Далее мы узнали, что со стороны реки Пясина через полуостров Таймыр в нашем направлении движется циклон, который нас заденет только стороной, а поэтому как можно быстрее надо набирать широту. Начиная с вечера сегодняшнего дня с 18-00 МСК, мне надлежит установить контакт с ледоколом в КВ диапазоне. К береговой линии ближе, чем на 60 миль не подходить из-за наличия там битых ледовых полей.

Так и сделали. На мониторе картплоттера установили метку в нужных координатах и взяли на нее курс. Ребята отдохнули, раскатили бочки по местам, навели порядок в кокпите, убрали в бочки гидрокомбинезоны. Жизнь пошла по судовому графику. Механик долил масло в судовую колонку, выполнил профилактику двигателя. Капитан длительное время не покидает мостик, ссылаясь на то, что за три недели соскучился по рулю. Ветер повернул с востока, туман рассеялся. Море слегка успокоилось, можно было спокойно приготовить нормальную горячую пищу, чем Николай и занялся ближе к обеду. Оставались небольшие запасы моржового мяса и оленины. На повторный сеанс связи с Иваново в студии собралось много народу. Мы все пообщались с родственниками, а брат передал хорошую новость для сына относительно его девушки. Младший из команды воспрял духом. Затем я долго разговаривал с Анатолием Андреевичем, главным инженером нашего предприятия. Он передал привет с наилучшими пожеланиями экспедиции от коллектива и Брусенцева Г.П., начальника ивановского областного узла связи. Геннадий Петрович постоянно интересовался положением дел в нашей команде и теперь попросил каждую пятницу в 10-00 сообщать мне в штаб подробную сводку с маршрута, чтобы ее главный инженер мог транслировать во время селекторного совещания на всю область. В дальнейшем договоренность всегда соблюдалась. Очень часто в студии присутствовала и участвовала в переговорах Инна Крюкова, секретарь нашей фирмы. Через нее шел поток звонков от родственников, которые интересовались нашими делами или передавали какие-либо сообщения для нас. По моей просьбе она любезно выполняла некоторые поручения. Никогда не упускала случая поинтересоваться здоровьем ребят и есть ли у нас еще сухая одежда. Для ребят она была как палочка-выручалочка, за что ей все были очень благодарны. О травмах и болезнях на Большую Землю я ничего не сообщал, не хотелось беспокоить родных и близких, хотя в этом плане не все обстояло благополучно. Несколько дней с левой ногой мается капитан. От переохлаждения у него на левой ягодице появился большой фурункул. Ильдар врачует и себя и Леванова. Начал заболевать Коля, проявляются симптомы ангины. Чтобы вылечить болезнь в ее зачаточном состоянии, Коля вынужден принимать антибиотики. Ильдар рекомендует хотя бы на сутки освободить боцмана от вахт и дать ему возможность отлежаться, сбить температуру. Механик обмолвился мне о болях в районе шейных позвонков. Выстаивать два часа у руля для него стало проблематично. Нагрузка на плечевой пояс быстро давала о себе знать так, что второй час вахты он переминал плечи и часто менял руки на руле. Трехдневные силовые упражнения на острове Самолет сказались у всей команды на мышечных тканях – они болели и ныли. Из-за отсутствия сухих носков, которые каждый из нас пытается сушить на ногах, парни быстро замерзают на вахте. Бережем от влаги пока еще сухие комбинезоны. После вахт ребята стараются сразу же греться в спальных мешках. Получается так, что сначала какое-то время дрожишь, затем проваливаешься в сон, а после спальника опять испытываешь колотун, пока не попрыгаешь по палубе.

В ночь на 27 августа разыгрался шторм. При северо-восточном ветре до 12 м/с высота волны достигала 3-3,5 метров. Стеной шел мокрый снег, температура воздуха опустилась до -20С. Начала замерзать пресная вода, на палубе и в рубке появился лед, началось обледенение. Держим скорость до четырех узлов, идем в точку с координатами 76050' с.ш.,1160 в.д. Внезапно снег прекратился, ветер перешел на направление с востока. Растащило низкоплывущие облака, и мы с Александром-младшим стали свидетелями восхода, поразившего своей необыкновенной красотой. За несколько минут до появления солнца полоса с причудливыми формами облаков была зажжена его лучами и объята красным пламенем. Облака изображали собой то дикие скалистые берега моря, то развалины, то головы людей или животных. Я смотрел на восток в ожидании появления солнца. Вот оно медленно выходит, красное, большое. Заметно исчезают сказочные формы и окраска облаков.

После завтрака, приготовленного Ильдаром, я включил Iridium, созвонился с Мурманском. Передал наши координаты на 10-00 МСК 75054' с.ш. и 116050' в.д. Волнение упало до двух баллов при северном, северо-восточном ветре 7-8 м/с. Наряду с этим, я сообщил о заметном росте атмосферного давления. За 34 часа от момента старта преодолели 20 по широте. В районе 75 параллели преодолели двухмильную полосу битых льдов до трех баллов сплоченности. Как обычно, Бабич отцовским голосом поинтересовался здоровьем ребят, наличием сухой одежды и продуктов. Затем дал обзор складывающейся на данный момент ледовой обстановки по пути нашего следования и указал новые координаты привязки на сближение с ледоколом «Вайгач» - 77030' с.ш. и 112000' в.д. Капитан тут же прикинул расстояние до места встречи, оно составило приблизительно 120 миль.

Ровно через сутки мы уже находились в координатах 77010' с.ш. и 112015' в.д. В районе 76010' преодолели десятимильную ледовую перемычку до 4-5 баллов плотности льдов. О ней нас предупреждал Николай Григорьевич. Все обошлось без приключений, т.к. волнение составляло не более двух баллов, и проходы во льдах хорошо просматривались рулевыми. Тримаран продолжает следовать заданным курсом вдоль 112 меридиана в 1,5 милях от кромки сплошных ледовых полей, ближе не подходим – опасно. Температура ниже нуля, идет снег. Палуба и рубка обледенели, периодически сбиваем лед, наросший на палубной сети. Коля лежит с ангиной, пьет антибиотики. За перекусами вспоминаем уже долганского духа Андайду, подкармливаем его бутербродами со сгущенным молоком, мысленно просим о помощи в прохождении сложных участков маршрута. В рубке сплошная сырость. От конденсата основательно намокли спальные мешки, одежда не сохнет.

29 августа ШМО передал нам штормовое предупреждение до 25 м/с при юго-западном, западном ветрах в районе бухты Фаддея на 77 параллели. Это серьезно! Рекомендовано уходить  из моря под прикрытие береговой линии мыса Челюскин. Там имеются небольшие, но глубоководные бухточки с отвесными берегами – можно укрыться и переждать ураганный ветер. Через два часа, в обед, Николай Григорьевич внес поправку в утренние рекомендации: к берегу приближаться опасно из-за скопления там айсбергов. Во время шторма может сложиться опасная ситуация, лучше держаться на чистой воде, подстрахует а/л «Вайгач». После получения штормового предупреждения капитан объявил аврал – надо еще раз прокрепить судовое снаряжение, приготовиться к шторму. Настроение падает. Южным, юго-западным ветром из Карского моря может натащить льдов и закрыть пролив Вилькицкого. Надо успевать! Выполнение задачи осложнялось тем, что вчера во время предыдущего шторма оборвало мачтовый трос, и тот пробил левую переднюю часть гондолы. Вторые сутки идем на постоянной подкачке, обстановка аварийная. Ремонт гондолы невозможен, замена поврежденной на запасную – тем более. Для подобного рода работ требуются стационарные условия. Вдобавок ко всему нарушилось крепление верхней части мачты, слеги начали вибрировать, появилась опасность потери антенны радара. Один из противовесов УКВ антенны уже отлетел и безвозвратно. Мы достигли широты мыса Челюскин 77010' с.ш. 30 августа в 13-00 в Иваново я сообщил, что команда ожидает ветра до 25 м/с, о низкой температуре -20- -40С, снежной пурге, направлении движения. К вечеру все стихло. Как-то странно. Такой тишины мы давно не слышали. Ребята переглядывались и делились мыслями на этот счет. Большинство из нас сходилось к тому, что такое затишье явно не к добру. Тримаран продолжал двигаться вдоль кромки ледовых нагромождений в полумиле слева по борту. Судну требовался срочный ремонт, пополнение запасов пресной воды, было бы хорошо высушить обмундирование, спальные мешки, избавиться от конденсата и воды в рубке. В 21-00 на 16 канале УКВ я сделал запрос ледокола «Вайгач». Вахтенный офицер мне тут же ответил. Моментально обменялись координатами мест нахождения каждого из судов. Через несколько минут у микрофона был капитан ледокола Владимир Петрович Танько. Насколько же приятно было, спустя два года, услышать знакомый и приветливый голос. От Бабича Владимир Петрович имел представление о нахождении тримарана и уже ожидал моего выхода в эфир. Мы тепло поприветствовали друг друга, обменялись новостями. Я подробно изложил  положение дел на тримаране, на что капитан предложил нам следующее. Пока «Вайгач» ожидает в проливе Вилькицкого для проводки танкер «Александр Следзюк», имеется возможность сблизиться, подставить борт атомохода, погрузить нас на вертолетную площадку, чтобы выполнить ремонтные работы на тримаране, а затем нам продолжить маршрут. Предложение оказалось своевременным и актуальным. Нам вполне хватало времени на период проводки танкера выполнить восстановительные работы и просушиться. Договорились о сближении судов и о координатах встречи. Опускался туман. Ледокол уже находился в зоне почти нулевой видимости, а мы только входили в белесую пелену. Наш радар за десять миль начал фиксировать приближающийся корабль, а ледокол нас не видел на фоне нагромождений льдов и айсбергов. На расстоянии десяти кабельтовых от тримарана «Вайгач» бросил якорь во избежание возможности раздавить наше судно в сплошном тумане. Саша Леванов мастерски выполнил маневр по постановке тримарана под левый борт ледокола в кормовой его части, приняли концы, раскрепились. На борту «Вайгача» собралось много народу, среди встречающих узнавались знакомые лица. Сначала на борт тримарана подали краном клеть, куда ребята закатывали бочки с топливом и снаряжением. Освободив палубу от тяжелого груза, тримаран «Русь» подняли на вертолетную площадку ледокола. Состоялась теплая встреча двух команд. Ледокол снялся с якоря, тут же вошел в большое ледяное поле, прямо напротив мыса Челюскин и остановился. Нас накормили, предоставили возможность для отдыха и ремонтных работ. Ожидаемый циклон прошел южнее нас, так что мы его на себе не ощутили.

За время пребывания на «Вайгаче» мы успели отремонтироваться, высушить рубку и снаряжение. Пробитую гондолу заменили на запасную, а поврежденную заклеили и положили в резерв. С помощью судового крана в грузовой клети Саша Леванов и Коля привели в надлежащее техническое состояние крепление верхней части мачты, натянули и отрегулировали страховочные мачтовые троса. За прошедшие несколько суток «Вайгач» встретил танкер, сопроводил его на чистую воду в море Лаптевых и вернулся на исходную позицию в пролив Вилькицкого. Ребята поправили свое здоровье, отдохнули, подготовились к продолжению плавания. Всей командой мы побывали в каюткампании у В.П.Танько. За чашкой кофе вспомнили события двухлетней давности, подарили ему мою книгу с автографами членов команды, DVD диски наших фильмов, вышедших за эти годы. В свою очередь Владимир Петрович вручил команде юбилейный вымпел и значки с символикой ледокола «Вайгач». На ходовом мостике атомохода мы с Сашей Левановым имели возможность получить обстоятельные рекомендации по продолжению похода в Карском море, узнать особенности прохождения тем или иным проливом, местами надежных укрытий от штормов и сильных ветров. На наших картах был нанесен оптимальный маршрут с указанием точек нахождения каких-либо населенных пунктов и полярных станций. Капитан предупредил нас о начале штормового сезона, который обязательно будет сопровождаться сильными туманами и холодами. Так что «хлебнуть» еще придется. Предстоящий маршрут вырисовывался следующим образом. Пролив Вилькицкого (мыс Челюскин) – мыс Оскара (205 миль), мыс Оскара  - острова Мона (150 миль), острова Мона – остров Вилькицкого, остров Вилькицкого – пролив Малыгина (остров Белый), пролив Малыгина – пролив Югорский Шар (остров Вайгач), пролив Югорский Шар – мыс Канин Нос (Баренцево море). От пролива Вилькицкого до Архангельска нам предстояло преодолеть свыше 3000 морских миль. От острова Дунай до пролива Югорский Шар будет продолжаться III этап экспедиции – долгано-ненецкий и ненецкий, а затем, IV – завершающий от пролива Югорский Шар до Архангельска вдоль территории Ненецкого АО и Архангельской области. Напомню, что от Анадыря до пролива Вилькицкого тримаран «Русь» преодолел 2780 миль пути.

На вертолетной площадке все было готово для спуска тримарана на воду. Из ледокольного ангара мы перетащили на тримаран высушенные снаряжение и одежду. Заместитель капитана по АХЧ Леонид Леонидович Абашкин побеспокоился о наборе нам в дорогу свежих овощей и хлеба. Так же как и при погрузке на ледокол, но только в обратном порядке, наше судно было ювелирно поставлено на воду. Перед выгрузкой я поднялся на ходовой мостик, попрощался с Владимиром Петровичем и командой. Несмотря на ранний час, 3-00 МСК, на палубе «Вайгача» собрался весь личный состав. Мы расставались с друзьями. Кто-то из команды шепнул мне на ухо: «Знаешь, Олег, мы видели в Арктике многое, но чтобы на презервативах – никогда, только вашу команду». Мы рассмеялись, и я по канатной лестнице спустился на свое судно. Тут же поделился со своими ребятами услышанным, отчего на палубе тримарана раздался дружный хохот. Даже с этим мы уже войдем в историю освоения Северного Морского пути – в шутку говорили ребята.

По случаю расставания с «Вайгачем» капитан Леванов приказал поднять грот, и с красной ракетой в небе мы уходили дальше на маршрут. Ледокол провожал нас тремя продолжительными гудками. На 16 канале я еще раз от имени нашего экипажа поблагодарил капитана и команду ледокола за помощь и поддержку нашей экспедиции. В туманной дымке таяли очертания корабля. У нас на вахту заступил Ильдар, согласно судовому расписанию. К вечеру начал садиться туман, заштормило. Сквозь низкую облачность пробивалось заходящее солнце. Впервые включили топовые огни. В рубке сухо, тепло и темно. Начались темные ночи. Корма и ходовой мостик освещаются только свечением монитора картплоттера и боковых палубных огней. Ветер в спину, движемся под парусами и мотором с приличной скоростью до 6 узлов. Волнение до двух баллов, вокруг ни зги не видно. Вахтенный держит курс по GPS. Первые сутки в Карском море прошли спокойно. 2 сентября в Мурманск и Иваново я сообщил координаты 75037' с.ш. и 88010' в.д., а 3 сентября утром тримаран находился в районе шхер Минина в точке 74033' с.ш. и 81028' в.д. Курс 2160, ветер западный, юго-западный 8-10 м/с. После получения нами неутешительного прогноза на 3, 4, и 5 августа, начался шторм. При силе ветра до 14 м/с юго-западного направления поднялась волна до 3,5-4 метров. Продолжать движение в западном направлении не было смысла, т.к. галс по гребням волн не дает никакой результативности по продвижению вперед, кроме измота. В преддверии шторма механик показал рукой на правый борт, где у самой воды в 10 метрах от бака парили две чайки, одна из них белая, а другая черная. Что бы это могло означать?  По неволе я подумал, что это какое-то предзнаменование. Но какое? Хорошее или плохое? В голове черт знает что. Лезут дурные мысли, а тут еще хлещет ветер с дождем, волны ударяются о борт тримарана и водная масса периодически летит через рубку на корму, окатывая с головы до ног. По сторонам ничего не видно, только водяная пыль и пена. Скрипят мачта и палуба, отчетливо слышны звуки шарканья оболочки правой гондолы о деревянный настил. Это плохо, но уже ничего не поделаешь. Будь, что будет! Капитан уже которую вахту не отдает никому руль управления, жестко держит нос тримарана на волну, не позволяя судну встать лагом. В момент очередного спуска с гребня волны вниз ощущается плоский удар, отдающийся по внутренним органам тела, создается ощущение отдельной принадлежности в организме печени, почек, позвоночника и прочего. Как бы каждый из них существует сам по себе, и чувствуешь их по отдельности. Иногда кажется, что эта болтанка бесконечна. Спать невозможно, но свободные от вахты лежат в спальных мешках, так легче переносится шторм. Рулевому и подвахтенному достается, конечно, по полной программе. Шаг за шагом капитан забирает вправо на 100-150 западнее от курса по направлению к острову Свердруп, его восточной стороной постараемся укрыться от встречного ветра и переждать шторм. Капитану удается подойти к острову с подветренной стороны только под утро 4 сентября. Бросили носовой и штормовой якоря. Растянулись на канатах. Блаженство покоя продолжалось недолго, т.к. через час мы бежали обратно в море, унося ноги от скопления белых медведей. А происходили события следующим образом. Мы с капитаном и механиком, изнуренные штормом, под шум ветра над головой моментально уснули, кто где находился. Вахтенным оставался Николай, а подвахту нес Ильдар. Боцман сошел на берег, чтобы осмотреться с высоты обрывистой песчаной сопки. Ничего не подозревая и ничего не опасаясь, он взобрался на ее вершину и в бинокль стал осматривать береговую линию острова, не замечая того, что у него под ногами в десятках метров, отдыхали мохнатые и косолапые. Живой бутерброд сам пожаловал «к столу». Когда бело-грязная братия уже поднималась по склону. Коля уносил ноги во всю прыть. К счастью, бег по пересеченной местности завершился своевременным прыжком на тримаран и очень скорым отходом от берега. В воде звери уже не преследовали. Оружие в таком случае применять было бы просто бесполезно, т.к. имелась высокая степень вероятности попадания пули не в зверей, а в человека. Сон сняло, как рукой, а подхвативший судно шторм какое-то время не замечался. Не смогу описать состояние Николая, но думаю, что он хлебнул с лихвой приличную дозу адреналина. Впоследствии боцман с неохотой делился с нами пережитыми минутами стресса, и тому можно было найти объяснение. С того острова мы решили уйти, чтобы не испытывать судьбу, было очевидно, что здесь сосредоточилась определенная популяция белых медведей, и в покое нас они не оставят. Уходить на юг к береговой зоне невозможно, а ближайший остров Вилькицкого находился юго-западнее в 130-ти милях, куда можно двигаться, не подставляя западному ветру и волне правый борт. Надвигалась ночь. Порывы ветра достигают 15-17 м/с, шторм не менее четырех баллов. Дождь с ветром как иглы колет лицо и руки. Из-под капюшонов штормовок видна только прорезь глаз. Очки не улучшают, а наоборот ухудшают и без того скверную видимость. Прожектор не помогает, а только усугубляет плохую ориентацию в пространстве. Изображение на мониторе отвратительное из-за потока стекающей по нему воды. Ильдар с трудом различает на экране указатель курса движения. Пришлось его вахту сменить на дневную часть суток с 6-00 до 9-00 и с 18-00 до 21-00, а с 21-00 до 3-00 утра установили вахты Давидовского и Леванова. Остальное время с 3-00 до 6-00 и с 15-00 до 18-00 выпадали на механика. Переданный накануне прогноз ШМО полностью подтверждался. Ничего не оставалось делать, как продолжать бороться со штормом. Ребята предельно сконцентрированы, быстро и четко выполняются любые распоряжения капитана. Холода и усталости не ощущается, организм мобилизован до предела. Периодически, сквозь рев стихии, доносятся предупреждения Леванова быть осторожными на палубе, страховать друг друга, никому в одиночку не выдвигаться на бак. Во всех штормах я никогда не задавал себе вопрос, а почему никто из команды не надевает спасательные жилеты? Ведь их на судне пять штук для каждого из нас. Когда впоследствии мне приходилось задавать этот вопрос парням, они все отвечали почти одинаково и поясняли, почему. Если во время шторма человека смоет за борт, то через минуту-другую его невозможно будет увидеть за гребнями чередующихся волн. Развернуть тримаран в шторм быстро невозможно и в продольном к волне положении есть большая вероятность оказаться перевернутым или поставить под угрозу жизнь остальных оставшихся на борту. Постепенный разворот с постановкой тримарана по волне займет много времени. В ледяной воде, где температура не выше +20 - +30С, прожить более 15-20 минут невозможно, а поэтому поиски выпавшего за борт и его спасение сводятся к нулю. В спасательном жилете погибший человек рано или поздно станет достоянием белых медведей. Согласитесь, не лучшая перспектива для покойника. Поэтому, как утверждали все, лучше сразу ко дну. Поверьте, не согласиться с такими доводами было невозможно. Суровый приговор для неосторожных, но об этом все знали и постоянно помнили. Миля за милей мы подбирались к острову Вилькицкого. Только под утро мы смогли подойти к восточной его части. О, Боже мой, и тут нас встречал огромных размеров медведь! Такое впечатление, что они сговорились не оставлять нас без внимания. Достали на всякий случай карабины и ракетницу. Не приближаясь к берегу ближе 100 метров, пошли вдоль него. Какое-то время «хозяин» провожал нас взглядом, отряхиваясь от песка после лежки. Затем пару раз взревел и подался по песчаному берегу в противоположную от нашего движения сторону. Остров Вилькицкого, как и остров Свердруп оказался безлюдным и пустынным. На берегу беспорядочно валялся плавник. Только одиноко стоящая вышка с металлическим радиоотражателем говорила о присутствии тут человека в далеком прошлом. Капитан провел тримаран вдоль южного берега к юго-западной косе острова, вдающейся холмами в море саблевидной сушей. Коса гасила налетавшие на нее волны, не пропуская шторм через наваленные бревна плавника на противоположный берег. В этом месте, рядом с радиоотражателем капитан принял решение по большой еще воде подойти поближе к берегу и бросить якорь с тем расчетом, чтобы вовремя отлива можно было заменить поврежденную гондолу на запасную. Как и в прошлый раз, на вахте оставили двоих с оружием в кокпите, причем строго настрого было приказано следить за берегом и морем. Остальные повалились спать в отведенное графиком время. Готовить пищу или питаться сухим пайком никто не стал, усталость косила с ног. Предоставив возможность каждому из нас поспать несколько часов, капитан поднял команду на ремонтные работы, Ильдара обязал готовить горячую пищу, т.к. у него не проходили болячки. Ветер по-прежнему зло завывал в вантах, но дождь прекратился. Свинцовые облака неслись сломя голову прямо над мачтой. Казалось, что она рвет их в куски, обдавая брызгами находящихся внизу. Подсушенный ветром верхний слой песка поднимался над землей и летел вдоль острова, забивая уши и глаза. Слаженной работой ребят можно было полюбоваться. Отработанная еще на острове Дунай, методика замены гондол давала о себе знать. Не знаю как скоро, но, думается быстро, резервная гондола заняла свое место под палубой. Поврежденную гондолу восстановить в таких погодных условиях было невозможно, ее свернули и убрали в носовую часть рубки до лучших времен. Выходить в море предстояло без резерва.

Утренняя связь состоялась по инициативе Мурманска. Позвонил Бабич и первым делом поинтересовался, как мы выдерживаем шторм, где находимся, как дела у ребят, есть ли сухая одежда и еда. Такая забота согревала команду, ласкала душу. Много ли человеку надо? Немного – только внимание к нему и забота о нем. Я рассказал ему о наших приключениях и поблагодарил за отзывчивость и сопереживание. Сообщил координаты: 73024' с.ш. и 76054' в.д., местное метео, что все живы и здоровы. Затем он продиктовал трехдневный прогноз:

5.09           I половина дня   западный, северо-западный ветер,10-15 м/с

II половина дня                     северо-западный ветер, 6-11 м/с

6.09           I половина дня                                восточный ветер, 5-9    м/с

II половина дня    восточный, юго-восточный ветер, 10-15 м/с,

усиление до 17-19 м/с

7.09           весь день                                   юго-восточный ветер,10-15 м/с

и продолжал, что с ростом атмосферного давления начнется поворот ветра, надо его не прозевать и вовремя покинуть укрытие, т.к. штормом с востока нас может «прихлопнуть» к берегу и разбить о плавник. Науку мы усвоили сразу, т.к. опыт уже имелся. Мы расстались до утра следующего дня и стали ожидать смены ветра, уходить в море по направлению к проливу Малыгина, южнее пролива нельзя, т.к. в случае аварии или ЧП к нам не сможет подойти ни одно спасательное судно по причине мелководья.

Ночь выдалась темной, мрачной и сырой. Тримаран стоял на береговом песке. По закону подлости, ветер начал менять направление до подъема приливной воды и интенсивно набирал силу. В полночь, когда подошла полная вода, и тримаран оказался на плаву, возникла колоссальная проблема отойти от берега. Сильным ветром тримаран прижимало к берегу, не давая возможности двигаться ни вперед, ни назад, ни развернуться носом к волне. По команде «аврал» каждый из нас откупорил бочки с гидрокомбинезонами, и мы «пулей» влетели в них. Хорошо, что на ледоколе их удалось высушить, и сейчас мы оделись прямо поверх нижнего белья. То, о чем предупреждал Н.Г.Бабич, сбывалось. Вовремя смыться отсюда нам не удалось, зато нахлебаться «щей» в эту ночь пришлось вдоволь. Чтобы иметь простор движениям рук, мы с Ильдаром надели комбезы без заталкивания в него левой руки. Получился своего рода костюм гусара. Мы с Ильдаром и механиком по грудь в воде удерживали спинами тримаран от стаскивания его вдоль берега, а Николай и Саша-старший баграми пытались отталкивать от берега на глубину. В один из моментов, когда налетела мощная боковая волна, ударом о правый борт она опрокинула нас двоих в воду навзничь. Ильдару не повезло, ему пришелся удар в спину поперечной слегой настолько сильный, что тот отлетел от тримарана на несколько метров в сторону, упав лицом в воду. Каков же был мой ужас, когда я заметил, что он не шевелится и не подает признаков жизни. Видимо, на какое-то мгновение от удара сзади в область легких произошел спазм в дыхательной системе, от чего он и не шевелился. Мы с механиком подскочили к доктору и вытащили на берег. Ничего не понимая, Ильдар очухался, закрутил головой, поднялся на колени, потом на ноги и поковылял к тримарану. Слава Богу, подумал я, цел позвоночник, иначе бы он не смог сойти с места, а с обычной травмой мы справимся вместе. Главное, что жив. Рассусоливать было некогда. Любыми путями требовался отход от берега в море. Неистово напрягаясь, рыча и крича, в страхе от повторения печального опыта на острове Самолет, мы с утроенной силой налегли на судно, сталкивая его постепенно от берега и разворачивая под 450 к волне. Господи, просил я, да помоги нам еще раз, а затем проси у меня, что хочешь – все для тебя сделаю. У стоящего рядом в воде и налегающего на поперечную лагу механика, посинели лицо и губы, от напряжения исказились черты. Когда тримаран удалось немного развернуть и сдать назад в море, Саша-младший вскочил на корму и по приказу капитана запустил двигатель, включил скорость. С вывернутым влево до предела рулем судно поползло в море, набирая глубину. Мы с Николаем и Ильдаром через гондолы залезли на палубу. Вылезти на корму из воды оказалось сложным делом, т.к. наши гидрачи под завязку были наполнены водой и мы представляли в них какое-то подобие толстой, малоподвижной сардельки. Два с лишним часа продолжалась эпопея борьбы со стихией. Мы выдержали, выстояли, выходили из сражения «со щитом». Спасло нас и то, что глубины начинались невдалеке от берега, иначе была бы беда. С рассветом тримаран набирал скорость при попутном ветре на форда в направлении пролива Малыгина, отделяющего полуостров Ямал от острова Белый.

Снять комбинезон не было сил, хотелось отдышаться, перевести дух. Ледяная вода не успела пока еще остудить тело, холода не чувствовалось, сознание и душу посетило глубокое удовлетворение от сделанного. Ребята радовались – слава Богу, вырвались! Опоздай на полчаса с отходом – неизвестно, чем обернулось бы дело. Светало, дул восточный ветер. Ребята сбросили гидрачи прямо на палубу, не без труда поставили парус и на двойной тяге со скоростью свыше 6 узлов мы уходили в морскую даль. До прилива предстояло преодолеть 100 миль по Карскому морю. Николай достал из бочки упаковку с красным вином, быстро приготовил горячий глинтвейн, разлил по кружкам и раздал ребятам. Горячая влага растеклась по телу, принося сразу же легкое опьянение. Все вокруг становится радужным и приветливым, окружающая серость исчезла, наступило блаженство. В команде заговорили – прорвало! До этого стояла гробовая тишина вперемежку с шумом ветра и шелестом перекатывающихся волн. Карское море показало нам свой нрав, тем самым, доказав, что с уходом в более южные широты в сложности прохождения маршрута ничего не менялось по сравнению с морем Лаптевых. Здесь начиналась глубокая осень. За прошедшие пять дней ребята отпахали, как пчелки, и ни один из нас даже «не пискнул» - вот самое главное. Сила и дух оказались превыше всего.

После трех часов ночи на вахту заступил механик, я остался на подвахте, а остальные залезли в рубку и моментально уснули. За эти дни я так часто вспоминал и обращался к Господу, Святителю Николаю Чудотворцу, что поневоле подумал, а не часто ли я это делаю? Ведь постоянно находясь с нами и выручая, они тоже устают, им тоже нужен отдых, ведь предел сил есть у каждого. Так нельзя, подумал я, теперь постараюсь, как можно реже беспокоить их и досаждать своими мольбами, только в крайних случаях. Впервые за много дней начало успокаиваться море. Этого я сразу не заметил, погрузившись в размышления о Боге и святых.

Прекрасная погода не располагала ко сну. Я достал карту Карского моря и в который раз принялся внимательно рассматривать ее. Сейчас мы находились на несколько миль севернее острова Шокальского. К вечеру при такой скорости ожидался подход к проливу Малыгина, а затем предстоял трудный переход через акваторию Байдарацкого залива к проливу Югорский Шар. В зависимости от погоды мы предполагали преодолеть это расстояние за 3-4 суток. Днем, с интервалом в один час, пообщался с Ивановом и Мурманском. В свой штаб передал сводку с маршрута и о наших трехдневных мытарствах у островов Свердруп и Вилькицкого, но только вкратце. С целью экономии спутникового трафика очередной сеанс договорились провести в 10-00 МСК в пятницу. С Мурманском был более обстоятельный разговор. Как обычно, Бабича, прежде всего, интересовало то, как мы пережили предыдущие шторма. Он всегда сильно переживал за нас, когда случались несовпадения прогноза с реальностью, и мы оказывались в эпицентре того или иного циклона. На этот раз в моем голосе звучали радостные нотки, что сразу уловил опытный психолог. На минорных нотах пошел разговор о предстоящем переходе к проливу Югорский Шар. Начальник штаба рекомендовал с выходом из пролива Малыгина взять курс на мыс Хорасовой, а затем воспользовавшись попутными восточными ветрами перескочить к острову Вайгач под прикрытие его отвесных и скалистых берегов в пролив Югорский Шар. Вдобавок, ко всему он сказал, что у мыса Хорасовой есть небольшой порт нефтяников, где можно укрыться в случае непредсказуемого изменения погоды. На этом попрощались до очередной связи.

С 15-00 до 18-00 усилившийся юго-восточный ветер разогнал волну до 4-4,5 метров при ясной погоде. С «визгом» покатались по догоняющим волнам, которые оставили свою память на видеопленке. С наступлением темноты тримаран подходил к проливу. Похолодало. На небе высыпали крупные, как горох, яркие звезды. Первоначально у капитана была мысль бросить якорь у пролива, отстояться и с рассветом проходить пролив. Но планы изменились, и мы продолжили движение в ночь, включив топовые огни. Вот, что мы не сделали, так это не включили УКВ станцию и напрасно, хотя Бабич Н.Г. предупреждал, что на 16 канале периодически надо делать запрос на предмет неожиданной встречи с каким-либо судном, особенно в тумане. Но так как судов мы давно не видели, кроме ледокола «Вайгач», сочли, что связь в этом регионе не понадобится. Неожиданная встреча с буксиром произошла как раз в проливе. У него горел только один мачтовый огонь, а на барже, которую он тянул, опознавательных фонарей, к сожалению, не было. Два капитана разошлись правыми бортами, Леванов начал забирать вправо, чтобы с мелководья выйти на фарватер сразу за буксиром. Спасло то, что вахтенный на буксире включил прожектор и осветил идущее за ним на тросе судно. Увидев реальность, наш капитан принял влево, и мы чудом не попали под трос и баржу. Я уверен, что с мостика буксира делался предупреждающий запрос по УКВ, но безуспешно, только после этого случая УКВ канал постоянно находился в работе. Встреча с судами была неизбежна, т.к. мы входили в прибрежные воды Ямало-Ненецкого автономного округа и морскую трассу из Обской губы в Диксон на восток и Архангельск на запад.

С утренней зарей тримаран «Русь» покидал пролив. Рулевой Николай Давидовский вовремя сумел определить по мелководным бурунам опасность «мягкой» посадки на песчаные береговые косы, ушел вправо на глубину, тем самым без приключений вывел судно на морской простор. Вахту принял Ильдар и пошел на мыс Хорасовой вдоль берега полуострова Ямал на расстоянии 10 миль, до которого пролегал маршрут длиною в 120 миль. Волнение слабое до 1,5 баллов, на душе от такой погоды просто праздник. Скорость движения 7 узлов дает возможность просушить мокрые вещи, надев их поверх комбинезона. Так делают почти все, а штормовая одежда сушится на бортовых канатах безопасности. Ночью сушиться невозможно по причине сильной влажности и низких температур, близких к нулевой.

Утром наш капитан как-то обмолвился, что будем заходить в порт Хорасовой на небольшой отдых, произведем ремонт гондолы и пополним запасы пресной воды. Зная, что в море распоряжения Кэпа не обсуждаются, а выполняются, я все-таки высказал мысль о том, что на ближайшие 2-3 суток обещается устойчивая погода и этим обязательно надо воспользоваться. От мыса Хорасовой до пролива Югорский Шар 150 миль, т.е. без малого двухсуточный переход. В противном случае фортуна может повернуться к нам задом. Саша Леванов сразу ничего не ответил, а спустя какое-то время распорядился Ильдару изменить курс на 900 на остров Вайгач. Топлива, продуктов и воды хватало, аварийной ситуации не было, так что решение капитана было верным и оправданным.

В коллективе, в целом, все обстояло как бы благополучно. Правда, постепенно таял оптимум у механика. Большей частью он проводил время обособленно, или спал. Угнетали его несколько факторов. Прежде всего, «размот» фантазий в отношениях с девушкой, затем – появившиеся боли в позвоночнике на плечевом уровне, в третьих – отсутствие взаимопонимания в жизненных вопросах с экипажем из-за большой разницы в возрасте. Накануне он не мог стоять вахту, был временно освобожден от нее, отлеживался в рубке после натирания мазью верхней части спины. Несколько «стычек» произошло у капитана с Ильдаром, их диалог при этом проходил на повышенных тонах и носил характер претензии к рулевому, когда тот по причине пониженного зрения просил увеличить яркость и контрастность монитора радара. Иногда Ильдар сбивался с курса, что не нравилось Александру-старшему. Конфликты тут же устранялись, но факты оставались фактами. Если у капитана болячка заживала, то у доктора с его фурункулами видимых положительных результатов не наблюдалось. Ильдар молча переносил физические невзгоды, исправно выполняя функции матроса и дневального. На  переход к проливу Югорский Шар вахты механика я взял на себя, так что цикличность несения службы у руля не нарушалась.

После вечерней вахты я с чашкой горячего кофе перебрался на бак тримарана. Судно слегка покачивало на волнах, гондолы с шелестом разрезали набегавшую воду. За многие дни впервые можно было спокойно посидеть на палубе и полюбоваться вечерним закатом. Сегодня он изумителен. Солнце едва коснулось линии горизонта и вся западная часть небосклона окрасилась в неимоверно красивые цвета, где преобладающим был желто-оранжевый. Багровые, пурпурные, малиновые и фиолетовые краски дополняли палитру картины вечернего неба. Неожиданно полукольцом вспыхнула радуга. Казалось, что ее можно потрогать рукой и даже обнять. Ассоциативно мне подумалось, что эти краски и тона перенеслись в далекое северное море с полотен Айвазовского. Надвигался фронт дождя. Участками справа по борту отчетливо просматривались тяжелые синие облака, которые уже «изливали свою душу». Резко темнеет и холодает. Кто-то ударил в рынду, значит, готов ужин, все приглашаются в кокпит. Сегодня его готовил Александр-младший. В меню гречневая каша с тушенкой, соленая рыба, рыбные консервы и чай. До чего же приятно оттого, что можно спокойно и не торопясь «поводить ложкой» по миске с вкусной и аппетитной едой. За ужином с ребятами обсудили вечерний разговор с Бабичем. Во-первых, он советовал зайти на отдых и пополнение запасов воды в поселок Варнэк, что расположен в западной части пролива Югорский Шар на правом берегу. Поселок исключительно ненецкий с населением до 100 человек. Правда, Николай Григорьевич предупредил о том, чтобы мы внимательно смотрели за имуществом и были готовы к настойчивым просьбам местных аборигенов поделиться с ними спиртным. С водкой у самих «напряженка», а сухое вино предназначено для других целей, сразу же подумал я. Вдобавок ко всему, штаб информировал нас о том, что в проливе мы можем встретиться с яхтой «Сибирь», которая возвращается после европейской регаты через Белое, Баренцево и Карское моря на родину в Омск. Капитан яхты Сергей Щербаков. «Сибирь» только что вышла из Архангельска и через несколько дней будет у нас на траверсе.

Рано утром 9 сентября при рулевом Давидовском ветер изменил направление и подул с северо-востока. Резко начало падать атмосферное давление, явный признак приближения шторма. Забеспокоился капитан, до входа в пролив под скальное прикрытие острова Вайгач оставалось около 30 миль. Сейчас идем с приличной скоростью до 6,5 узлов на форда. Ставим парус. Скорость возрастает до 10-11 узлов при ветре 10-12 м/с. От напряжения поскрипывают палубные слеги, звенят ванты. Команда высыпала из рубки на бак, с опаской посматриваем на догоняющий нас темный фронт облаков. «Думаю, успеем», - говорит Кэп, отдавая распоряжение механику прибавить обороты двигателя почти до максимальных. Риск повреждения палубы от предельной скорости при штормовой волне оправдал себя. Мы успели заскочить в пролив к 12 часам дня, штормовой фронт зацепил тримаран только краем, а я уже докладывал в Мурманск о подходе к бухте, на берегу которой расположился поселок Варнэк. Сизая пелена удалялась в сторону Байдарацкой губы, восточнее от нас. К вечеру появилось солнце, сменился ветер на северо-западный, от которого мы были уже укрыты скальными берегами острова Вайгач, южной его частью. Сегодня необычный день для Александра Волынкина, у него день рождения, исполняется 29 лет. По такому поводу он накрыл праздничный стол из припасенных банок хороших консервов, достали из бочки сухого красного вина. Как положено, поздравили Сашу, пожелали успехов. Через спутниковую связь он получил поздравления от отца и матери, больше ни от кого. Без объяснений понятно, чего он ожидал еще, но – увы! Настроение у него оказалось далеко не праздничным, но жизнь продолжалась, невзгоды надо было оставлять позади.

К вечеру бросили якорь у галечного берега рядом с пристанью поселка. Народ заприметил наш подход издалека, а поэтому на обрывистом, покрытом густой зеленью, берегу собралось почти все население от мала до велика. Тримаран «Русь» с его экипажем прибыл в типичное ненецкое поселение. Поселок Варнэк расположился на высоком скалистом берегу острова Вайгач в юго-западной его части. Он имеет одну улицу, идущую параллельно берегу, один магазин, работающий без расписания, одну дизельную и одну общественную баню. Вот и все достопримечательности поселка. Появление в поселке чужих людей, как мы поняли, является редкостью. У кромки воды нас встречало мужское население, а женщины и дети собрались на скале, нависавшей шестиметровой стеной над морем. Гомон и шум от вопросов, кто мы, куда и откуда, улегся быстро. Женщины и дети быстро удалились по домам, а мужики не торопились. Худощавый, невысокого роста, сутулый и кривоногий мужичок, не назвав своего имени, представился мне, как староста поселка. Его окружали несколько человек того же возраста, что и он, примерно, лет пятидесяти. На ломаном, с акцентом, русском языке «хозяин» поселка задал мне несколько ничего не значащих вопросов, а потом за руку отвел в сторону и произнес конкретный вопрос, есть ли у нас на судне спирт или водка? На что я категорически ответил, что нет. Этого оказалось мало. Он продолжал анализировать, мол, в экспедиции обязательно должен быть спирт, хотя бы для медицинских целей. Соображает, подумал я. Но не тут-то было. Уже в более резкой форме я заявил, что спиртного нет, и не будет. Обиженный глава местной администрации сначала было подался прочь, но что-то вспомнил, обернулся и опять произнес: «Могу продать рыбу, мясо, изделия из кожи, но только за водку!». Я с трудом сдержался, чтобы не послать его куда-нибудь подальше. Похождения к тримарану с одним и тем же вопросом продолжались до захода солнца. У нас побывали многие, в том числе женщины и даже дети. Чего нам только не предлагалось: изделия из кожи, женская обувь и одежда из нерпичьих и оленьих шкур, корень родиолы розовой (местный Женьшень), вяленое оленье мясо и многое другое. Предложения неимоверно превышали спрос, в конечном итоге нам это стало надоедать, и мы уже не отвечали на выкрики очередных визитеров с берега. Угостить команду свежей рыбой просто так, как это было на Чукотке, никто не удосужился. Интерес к экспедиции резко пропал, нас оставили в покое. Перед сном мы хорошо поужинали и решили, что следующий день посвятим ремонту поврежденной запасной гондолы, пополним запасы пресной воды, получим свежую сводку, а дальше примем решение о грядущих действиях.

Небесное светило покинуло небосклон, наступила ясная и звездная ночь. Заметно опустилась температура, что стало видно по пресной воде в котелке, которая покрылась пленкой льда. Термометр показывал -40С. Ночь прошла спокойно, если не считать запевы местного аборигена, который не понятно где и как «набрался» при сухом законе в поселке. Сидя на бревне, валявшемся на берегу, он долго распевал на своем языке какие-то «серенады», закатив глаза к небу и раскачиваясь из стороны в сторону. Дежурного Ильдара мы попросили угомонить певца, на что тот достал из-за пазухи замусоленную наполовину пустую бутылку с сомнительной мутной жидкостью, протянул нашему доктору и предложил разделить с ним кайф. Корректность вахтенного перешла в вежливо принудительные действия выпроваживания исполнителя народного фольклора к себе домой. Замолчал поселковый дизель, наступила тишина. Именинник сегодня отдыхал, а вахту вместо него стоял я. Спать не хотелось, думалось о том, что до Архангельска оставалось «не немного», что там еще тепло, и нас ждут теплые встречи со знакомыми. Ветер утих, на небе вспыхнули яркие звезды. Прямо над головой засияла полярная звезда, а в восточной части небосклона во всей красе высветилось созвездие Орион. Орион является самым красивым экваториальным созвездием, видным на небе обоих земных полушарий. Яркие звезды будто образуют фигуру, напоминающую человека. Большая площадь созвездия способствует легкому распознаванию на небе. Кроме того, к юго-востоку от него сияет голубой Сириус, а к северо-западу – красный Альдебаран, поэтому спутать Орион с другими созвездиями почти невозможно. Яркие звезды Бетельгейзе и Беллатрикс сверкают на плечах Ориона, ослепительно белый Ригель горит на левой его ноге. Несколько небесных звездочек образуют меч, а три тесно расположенные звезды соответствуют поясу Ориона. Ниже этого пояса находится Большая диффузная туманность – это космическое облако светящегося газа. В России Орион можно наблюдать в осенний, как сейчас, и зимний период года.

Об Орионе много сказано в легендах и преданиях. Много интересного можно прочитать в греческой и египетской мифологиях.

По одному из преданий, знаменитый охотник Орион имел божественное происхождение. Отцом его был Бог морей Посейдон, а матерью – Богиня Земли Эвриала. Отец наделил Ориона способностями мореплавателя, что весьма помогало ему в походах. Охотничьи подвиги Ориона ознаменованы блестящими победами над самыми свирепыми зверями, известными из мифологии. Поэтому и на небе он находится в окружении различных животных – Тельца, Единорога, Зайца, Большого и Малого Псов.

Судьба Ориона была сложной, он был ослеплен Ойнопионом. Тогда, посадив на плечи одного из учеников Гефеста, охотник попросил направить его по пути к восходу солнца. Завершив этот трудный путь, Орион подставил глаза лучам восходящего солнца, и счастливо прозрел. Это богиня утренней зари ЭОС, полюбив великого охотника и морехода, способствовала его прозрению. Вглядываясь в бездонное звездное пространство, я мысленно уносился к невидимым галактикам, где, может быть, существует такая же разумная жизнь. Разрезая криком тишину, прямо над мачтой пролетели две стаи гусей. Видимо, птенцы встали на крыло  и уже начали готовиться к предстоящему дальнему перелету в теплые края.

Вдруг над головой во все небо появилось северное сияние, представляющее собою замечательное зрелище. В полночь по всему небу разбросанно появились матово-белые полосы, беспрестанно передвигающиеся и меняющие свое направление и интенсивность. Каждая полоса выбрасывала пучки яркого света. Ими зажигалось все небо. Одни из них угасали, другие росли и двигались с возрастающей скоростью. Мигающий поток света, волнообразно извиваясь, образовывал собой движущуюся широкую цветную ленту, окаймленную с одной стороны в зеленый цвет, а с другой – в фиолетовый. Этот световой поток продолжался всего несколько минут, и вскоре на его месте уже ничего не было, кроме разбросанных полос матово-белого цвета. Ночь продолжалась такой же тихой и ясной. На горизонте показался серп огненно-красного месяца с отбитым краем. В поселке завыли собаки, навевая на меня какую-то непонятную грусть. Я разбудил ребят полюбоваться неповторимым зрелищем. Мы тихо созерцали происходящее на небе, боясь спугнуть небесный мираж, приводящий в трепет каждого из нас. Даже разговаривали между собой и то шепотом. Впервые и наяву мне довелось наблюдать северные сияния несколько лет назад глубокой осенью в Хатанге на Таймыре, куда удалось съездить на съемки документального фильма «Белый путь» вместе со своей творческой киногруппой.

Утро выдалось великолепным. После ночных бдений я проспал дольше всех и вылез из спального мешка только к завтраку. К этому времени два Александра, Коля и Ильдар уже полным ходом ремонтировали гондолу на берегу у причала. На бортовых канатах сушилась одежда и спальные мешки. На утлых лодчонках ненцы то уходили в море, то возвращались, занимаясь рыбным промыслом. Ловилась какая-то селедка небольших размеров. Попробовать ее нам не довелось, т.к. просить не хотелось, а угощать нас бесплатно никто не хотел. Обзавестись свежим хлебушком так же не удалось, т.к. пекарня не работала из-за отсутствия топлива, а запасов в магазине не было. Удивляло то, что на берегу бухты у поселка валялось огромное количество плавника, а местные говорят, что нечем топить печь. Лентяи! Днем, учитывая выходной день 10 сентября, топилась общественная баня. Коля навел справки относительно возможности помыться в бане. От банной распорядительницы он получил ответ, что можно искупаться, но только после сельчан и то надо наносить воды, дров и подтопить баню. После визуального осмотра помывочной наш доктор категорически не рекомендовал ею пользоваться во избежание получения какого-либо кожного заболевания. Его аргументы были убедительными, мы выбросили из головы блажь «почистить перышки». Так как ни поселок, ни его жители не произвели на нас никакого впечатления, мы решили покинуть бухту Варнэка и перебазироваться восточнее поселка на 5-6 миль к входному маяку в уютную безлюдную бухточку. В проливе ощущалось сильное течение из Баренцева моря в Карское. Без двигателя тримаран мог передвигаться по течению со скоростью до 3 узлов. Мы зашли в безымянную бухту почти рядом с тем местом, где в 2003 году останавливался ледокол «Вайгач», на борту которого находилась наша экспедиция «Беннетта-2003». На высоком противоположном берегу пролива хорошо были видны развалины заброшенного лагеря тридцатых-пятидесятых годов прошлого столетия. Заведомо зная о приближающемся циклоне с северо-запада, мы надежно укрылись под берегом острова в ожидании набирающего силу штормового ветра.

Случилось так, что 90 лет назад почти в одно и тоже время в пролив Югорский Шар пришли после зимовки ледокольные транспорты «Таймыр» и «Вайгач», остановившись на сутки у селения Хабарово, располагавшегося на противоположном берегу пролива как раз напротив нашей нынешней стоянки. Сейчас я приглашаю читателя вновь обратиться к событиям многолетней давности Гидрографической Экспедиции Северного Ледовитого Океана в периоде с 1914 по 1915 годы.
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ГЭСЛО с 1914 по 1915 годы.
На протяжении нескольких лет экспедиция как бы производила разведку великого морского пути вдоль северных берегов Сибири. «Таймыр» и «Вайгач» продвигались с описью берегов, с промерами глубин, вели наблюдения  надо льдами.  Изучались условия навигации в Северном Ледовитом океане с тем, чтобы обеспечить безопасное и уверенное плавание из Тихого океана в Атлантический через Арктику.

Все эти годы 1910, 1911, 1912 и 1913 – сквозной проход к европейским берегам носил характер второстепенного задания, которое суда могли выполнить отнюдь не за счет и не в ущерб главному – гидрографическим работам.

Иная цель была поставлена перед экспедицией в навигацию 1914 г. Сквозной рейс стал главной задачей. Гидрографические работы решено было производить лишь в таких пределах, которые не помешали бы экспедиции пройти за одну навигацию весь Северный морской путь.

Как известно, плавание закончилось успешно. Впервые за всю историю мореплавания корабли прошли вдоль северных берегов Азии и Европы из Тихого океана в Атлантический.

Командиром «Таймыра» и начальником экспедиции снова был назначен Вилькицкий. На этом ледокольном пароходе находились помощники начальника экспедиции лейтенанты А.Н. Жохов (вскоре перешедший на ледокол «Вайгач»), А. М. Лавров, Н. И. Евгенов, Д.Р. Анцев, летчик инженер-механик капитан 2-го ранга Д. Н. Александров, инженер-механик старший лейтенант А. Г. Фирфаров, доктор медицины Л. М. Старокадомский, 41 человек команды и вольнонаемный повар. Личный состав ледокола «Вайгача» состоял из командира Новопашенного, помощников начальника экспедиции лейтенантов Г. А. Гельшерта, Н. А. Транзе (переведенного затем на ледокол «Таймыр»), К.К. Неупокоева, мичмана А.Г. Никольского, инженера-механика мичмана А.Н. Ильинского, доктора Э.Е. Арнгольд, 39 человек команды и двух вольнонаемных – повара и вестового-буфетчика.

Впервые отправлялся в плавание летчик. На «Таймыр» погрузили гидросамолет. Вряд ли кого-нибудь из современных летчиков порадовала бы перспектива летать над ледяными просторами Арктики на такой машине. Но в 1914 году летное дело еще только начинало развиваться, и на свой гидроплан экспедиция возлагала большие надежды. Предполагалось, что в трудных условиях самолет поможет выяснить обстановку, определить границы льда, найти путь для обхода ледяных преград.

Перед самым началом плавания Гидрографическое управление сообщило начальнику экспедиции, что он должен попытаться подойти к острову Врангеля и снять оттуда экипаж канадской шхуны «Карлук». Шхуну эту раздавило льдами в прошлом, 1913 году. Экипаж высадился на остров Врангеля и там провел зиму. Канадское правительство обратилось к русскому с просьбой оказать помощь экипажу погибшего судна. В случае удачи потерпевших кораблекрушение следовало доставить в город Ном.

В тихий и ясный летний день 7 июля 1914 года экспедиция простилась с живописной бухтой Золотой Рог г. Владивостока и ушла в море.

Пароходы направлялись к Сингарскому проливу. Команде было предложено сделать глубоководную гидрологическую станцию над одной из самых глубоких впадин Тихого океана – Тускаророй. Уже тогда было известно, что эта впадина одним из своих концов подходит к острову Хоккайдо и простирается вдоль Курильской гряды.

Утром 9 июля постигла первая неудача. На «Таймыре» сломалось ныряло трюмно-машинной помпы. Запасного ныряла на судах не было. Пришлось зайти в ближайший порт – Хакодате на юго-восточном конце о. Хоккайдо (Япония).

По пути к берегам Камчатки настиг густой туман. Корабли двое суток двигались. словно окутанные облаком, а когда утром 17 июля подошли к Авачинской губе, то не видели маяка и не могли найти входа. Стали на якорь и выстрелили из орудия. Ответный выстрел маячной пушки помог сориентироваться.

Из Петропавловска корабли ушли в полдень 21 июля.

По пути к заливу Провидения попали в шторм от северо-востока. Ветер достиг 20-22 метров в секунду. Шторм при тумане и пасмурной погоде продолжался два дня. На этом переходе, после того как «Таймыр» миновал мыс Наварин, удалось впервые связаться с анадырской радиостанцией, до которой было около 150 миль.

Вечером 28 июля ледоколы вошли в залив Провидения и стали на якорь в бухте Эмма. Там уже ждал экспедицию транспорт «Тобол», привезший топливо и воду. Оба экспедиционных судна пришвартовались к огромному «Тоболу».

Перед уходом из бухты Эмма было произведено испытание гидросамолета. Части машины перевезли на берег и там собрали. Утром 2 августа выдалась тихая и ясная погода. Скользнув по гладкой, как зеркало, поверхности бухты, гидросамолет, пилотируемый летчиком Александровым, отделился от воды и тотчас же снова сел. При повторном взлете у гидроплана сломалась левая часть. Аппарат прибуксировали к берегу, разобрали и погрузили на «Таймыр». Предполагалось сломанную трубку заменить в Номе, но, откровенно говоря, никто из членов экспедиции уже не верил серьезно в успех этого предприятия. И действительно, нежный и хрупкий аппарат так и не принес ожидаемой пользы.

До Нома суда шли при тихой погоде. Лишь по временам находили полосы тумана. Утром 4 августа открылся берег Аляски. В 13 часов «Таймыр» уже стоял на рейде Нома. Здесь всех ждала ошеломляющая новость: прибывшие на судно портовые и карантинные власти сообщили, что в Европе началась война, и что в этой войне принимает участие Россия.

«Таймыр вечером 5 августа покинул рейд Нома.

Подошли к посту Дежневу. Там стояли «Вайгач» и «Тобол». Разумеется, прежде всего, им сообщили все, что удалось узнать о войне. Всего колоссальнейшего размаха событий, конечно, в то время ни кто не мог предугадать; даже то, что Россия вступила в войну, было для большинства членов экспедиции неожиданным. Многие офицеры обоих кораблей непременно захотели принять участие в военных действиях флота. Решили, что «Таймыр» пойдет в устье р. Анадыря, чтобы по радиотелеграфу связаться с Петербургом, а «Вайгач» в это время попытается перейти к острову Врангеля. «Тоболу» было предложено идти вместе с «Вайгачем» до Колючинской губы, выгрузить том часть угля и ждать  прихода «Таймыра». Вечером 6 августа все три судна вышли по назначению.

8 августа в 17 часов «Таймыр» подошел к селению Ново-Мариинскому.

В устье Анадыря «Таймыр» простоял до 12 августа, ожидая ответа Главного гидрографического управления на посланные телеграммы. Наконец ответ был получен. Кораблям предлагали продолжать плавание.

Одновременно пришли напутственные телеграммы от морского министра и начальника Главного гидрографического управления.

12 августа «Таймыр» покинул Ново-Мариинск и взял курс на север. Через два дня он вступил в Ледовитый океан.

Кое-кто из офицеров просил начальника экспедиции еще раз зайти в Ном, чтобы получить последние известия о ходе военных действий, - ведь экипажу предстояло долгое время быть оторванными от земли. Однако большинство участников экспедиции считало, что лучше уйти в Ледовитый океан, не зная, что делается, чем получить, может быть, дурные известия. Как ни странно, вторая точка зрения победила. «Таймыр» ушел в океан, так и не узнав ничего нового.

Как и было условленно, в Колючинской губе  ждал «Тобол». Его командир лейтенант Жеденев рассказал, что расстался с «Вайгачем» еще 7 августа у мыса Икигур. Суда встретили плавучий лед, представлявший для «Тобола» серьезное препятствие. Жеденев решил стать на якорь и выжидать отхода льда, а «Вайгач», торопясь оказать помощь экипажу «Карлука», пошел к острову Врангеля. С того времени на «Тоболе» была принята только одна радиограмма с «Вайгача», посланная от мыса Сердце-Камень. В ней сообщалось, что «Вайгач» идет во льду. Дальнейших известий от него не поступало.

Только 16 августа «Таймыр» получил с «Вайгача» сообщение, что его затерло льдом  в 15 милях к востоку от мыса Гаваи. Было решено произвести сперва опись и промер до острова Колючина, чтобы заполнить оставшийся здесь с прошлого года пробел, а затем идти к острову Врангеля и, если понадобится, оказать помощь «Вайгачу».

Утром следующего дня «Таймыр» подошел к кромке битого льда. Под вечер впереди показались берега острова Врангеля, а справа от курса, милях в 30, остров Геральд. Вскоре был усмотрен затертый во льдах «Вайгач».

Лед к этому времени стал очень сплоченным. Со всех сторон  окружали старые пористые льдины, перемешанные с обломками ледяных полей, с торосами, достигающими метровой высоты. Пробиваться в таком льду при сжатии было невозможно. «Таймыр» остановился примерно в 10 милях от «Вайгача».

«Вайгач» стоял здесь уже несколько дней. До берега было всего 15 миль. Четыре раза пытался «Вайгач» преодолеть их в разных направлениях – и все безуспешно. Пешком по льдинам тоже нельзя было идти, так как битый лед находился в непрерывном движении.

Ничего другого не оставалось делать, как прекратить явно безнадежные попытки и выходить из льдов. На беду между лопастями гребного винта «Вайгача» попал подводный таран большой льдины. Попытка взорвать льдину ни к чему не привела. Пришлось спустить водолаза, он отпилил попавший под винт кусок льдины.

Весьма вероятно, что находившиеся на острове члены экипажа «Карлука» видели  корабли и радовались близкой помощи.… Но суда вынуждены были уйти от острова!..

19 августа оба корабля прошли  в Колючинскую губу. У «Вайгача» немного помяло корпус, и обломилась одна лопасть винта. Полтора суток ушло на приемку с «Тобола» угля и воды. Теперь каждый пароход имел примерно по 600 тонн угля. Пресной воды приняли полный запас – по 300 тонн. Свежей провизии взяли на 15 – 20 дней. Вся команда вымылась в судовой бане «Тобола», чтобы не расходовать воду экспедиционных судов.

Утром 21 августа на «Тобол» были переданы последние письма. В 15 часов оба ледокольных парохода покинули Колючинскую губу. Было пасмурно, шел дождь, температура воздуха не поднималась выше 30С, дул северный ветер, 10 м/с.

За мысом Биллингса суда свернули к северу, чтобы еще раз попытаться пройти к острову Врангеля,  на этот раз с западной стороны. Тяжело было оставлять без помощи людей, у которых запасы продовольствия подходили к концу. И эта попытка не увенчалась успехом.

Итак, великое сквозное плавание началось.

Командиру «Вайгача» было приказано идти к Медвежьим островам и осмотреть состояние льдов. «Таймыр» взял курс на север с целью обследования района проблематичной «Земли Андреева». Встреча кораблей была назначена у острова Велькицкого в полдень 30 августа. Если помешает ледовая обстановка, рандеву переносилось на 2 сентября возле мыса Святой Нос или у мыса Кигилях острова Большого Ляховского.

Все известные маршруты путешественников, плававших и ездивших на санях в районе «Земля Андреева», были нанесены на карту. Результаты получились очень интересными.

Окончательно установив невозможность пройти в недоступную область, «Таймыр» направился к острову Вилькицкого, которого достиг утром 27 августа. Обошли остров с описью. Это следовало сделать потому, что в предыдущем году опись проводилась в сумерки, и за точность ее нельзя было ручаться. Флагшток, который  установили на вершине острова в прошлое посещение, держался крепко. На нем болтались бесформенные лоскутки изодранного и избитого штормами флага.

Лето этого года было значительно прохладнее прошлогоднего. В 1913 году 20 августа команды впервые увидели этот остров совершенно свободным от снега. Многочисленные птенцы трехпалых чаек, кайр и чистиков, сидевшие в гнездах по откосам скал, еще не могли летать. В разных местах зеленели мох и низкая трава. Особенно много растительности было на плоской вершине острова. Теперь же нигде не видно было ни одной птицы. Весь остров запорошило снегом и лишь местами, на высоких крутых обрывах, чернели голые глыбы выветрившегося базальта. Остров выглядел безжизненным. Только моржи плавали и ныряли вокруг корабля.

«Вайгачу» больше повезло – ему посчастливилось открыть новый остров.

Еще 26 августа «Вайгач» получил от начальника экспедиции распоряжение выполнить съемку острова Жаннетты, поднять там флаг, а если позволит время,  произвести съемку острова Генриетты.

Распоряжение это приняли на «Вайгаче» без энтузиазма. Опять предстоял путь на восток, в то время как все мысли были устремлены на запад.… Но приказ есть приказ, и «Вайгач» лег курсом к острову Жаннетты. На его пути встречался сначала разреженный годовалый лед с отдельными полями и молодым льдом до 15 сантиметров толщины, а потом более крупный и сплоченный, с обломками ледяных полей. Путь оказался длиннее, чем предполагали, так как течением судно снесло миль на 30 к западу.

Поход к острову Жаннетты пришлось оставить. Обратными курсами «Вайгач» с трудом выбрался изо льда и пошел к острову Вилькицкого. В первом часу 27 августа вайгачцы увидели вдали этот остров, но подойти к нему не смогли – он был окружен плотным кольцом льда. «Вайгач» начал обходить остров Вилькицкого с севера. Вдруг с корабля заметили впереди два островка. «Вайгач» направился к ним. Вскоре два острова слились в один. Корабль подошел к острову и стал на якорь в нескольких кабельтовых от его юго-восточной оконечности.

На остров высадилась береговая партия, которая определила астрономический пункт и подняла русский национальный флаг.

Открытый «Вайгачем» остров лежит в 76010¢ с.ш. и 153 0 в.д. Он невысок, длина его не превышает 10 миль. Поверхность холмиста. Восточный берег более возвышенный и обрывистый; западный и северный – неизменны. Невдалеке от береговой черты начинаются подножья широких холмов, занимающих всю среднюю часть острова. На низком северном берегу много плавника. Вдоль этого берега тянется обширная лагуна, из которой во время обследования вытекала соленая вода; она попадала в лагуну во время прилива и каскадом выливалась в море при отливе. Удельный вес воды, взятой из лагуны, - 1,0170. Вода из лагуны, расположенной дальше от берега и не имевшей видимого сообщения с морем, также оказалась солоноватой; удельный вес ее – 1,0090. Из животных были замечены и поступили в коллекцию чайки двух видов и кулики-плавунчики. Были собраны образцы горных пород, рассеянных по берегу в виде обломков. Первоначально открытый остров был назван именем командира «Вайгача» - о. «Новопашенный», а в последствии переименован в о. Жохова.

В долинах между холмами лежал снег.

Вместе с подошедшим «Таймыром» описывал его западный берег, «Вайгач» - восточный.

К мысу Челюскина корабли шли раздельно: «Вайгачу» поручалось пройти к Новосибирским островам и произвести промер, а где возможно, - съемку северных берегов. Оттуда «Вайгач» должен был следовать к Таймырскому полуострову. Начальник экспедиции предполагал идти на «Таймыре» в том же направлении, но, по возможности, севернее. Рандеву назначалось у мыса Челюскина. В случае потери связи встреча переносилась на острова Петра, у северной их оконечности. Пришедший первым к месту рандеву корабль обязан ожидать там двое суток. Если к этому времени второе судно не прибудет, первый корабль должен построить знак с флагом, оставить записку и дальше действовать по своему усмотрению.

От острова Жохова «Таймыр» пошел к острову Беннетта. Ночью шли во льду. Между старыми льдинами образовались блинчатый лед и сало; встречались крупные обломки ледяных полей, попадались и большие полыньи. Рано утром 28 августа увидели остров Беннетта и прошли южнее его в 10 милях. Хорошо были видны глетчеры на южном берегу. Вокруг острова стоял сплоченный лед. На острове было значительно больше снега, чем даже 22 сентября 1913 года.

Курс вдоль северных берегов Новосибирских островов был проложен севернее курса «Вайгача», но южнее прошлогоднего пути «Таймыра». Как и в 1913 году, снова все внимательно высматривали, нет ли каких-либо признаков «Земли Санникова». Но и на это раз ни чего не обнаружили.

Все время держалась пасмурная погода, частые туманы и снегопады. Однако температура воздуха не падала ниже –20С. «Таймыр» продвигался в полном льду. При всякой возможности  пользоваться полыньями. В ночь на 2 сентября «Таймыр» вышел в редкий лед. Милях в восьми к югу показался один из островов Самуила (западный), а за ним и берег Таймырского полуострова. В 6 часов утра обнаружился мыс Челюскина, знак «Зари» на нем и «Вайгач», стоявший на якоре во льду. Спустя полчаса Таймыр» также стал на якорь близ берега на глубине около 40 метров.

«Вайгач» опередил «Таймыр» всего на несколько часов. Почти весь путь до островов Самуила он прошел по чистой воде, лишь изредка встречая полосы разбитого льда. На место рандеву к островам Самуила подошли в сплошном тумане. Здесь 1 сентября «Вайгач» получил приказ от начальника экспедиции идти самостоятельно к мысу Челюскина. Пробили несколько ледяных перемычек, разъединенных большими полыньями. Последние 12 миль перед мысом Челюскина опять шли почти чистой водой.

Оба ледокольных парохода остановились вблизи мыса Челюскина. Отсюда путь лежал один – на запад. О возвращении в далекий Владивосток не могло быть и речи.

К сожалению, все вокруг говорило о скромном наступлении зимы. Температура воздуха неуклонно снижалась. Часто падал густой снег. Промежутки между большими обломками ледяных полей уже заполнялись молодым льдом, снежурой и салом.

Впрочем, о зимовке  тогда еще не думалось. Хотелось верить, что у мыса Челюскина экспедиция задержится недолго и корабли, переждав некоторое время, быстро пойдут на запад.

Вскоре обстановка резко ухудшилась. Настали тревожные и беспокойные дни.

Корабли «Таймыр» и «Вайгач» застряли во льдах пролива Вилькицкого.

Зимовка становилась неизбежной. Дрейф прекратился, но пробраться ближе к берегу «Вайгачу» так и не удалось. Под давлением ледяных полей вокруг «Вайгача» молодой лед сбился в плотную подушку толщиной 2 метра. Снежная пурга при ветре в 18 метров в секунду еще ухудшила положение.

На этом плавание «Вайгача» в 1914 году, как и «Таймыра», окончилось. Началась вынужденная зимовка кораблей.

«Таймыр» находился на 76040¢ с.ш. и 100030¢ в.д., «Вайгач» - в 16 милях от него на северо-северо-запад. В 275 километрах от «Таймыра», у мыса Вильда, встал на зимовку «Эклипс», норвежской спасательной экспедиции под командованием Свердрупа.

Итак, зимовка стала реальностью.

На судах разобрали главные машины, а затем вспомогательные механизмы. Приступили к чистке котлов. На верхней палубе поставили тенты и полки для защиты от ветра и снега, салом залили кингстоны, из цистерн ударили пресную воду. На «Таймыре» плотнее заделали течи. Для отепления ледокола оба борта обложили слоем снега толщиной в 50 – 60 сантиметров. Оставлен был только один выход из жилой палубы на верхнюю возле камбуза; второй выход закрыли, но не заделали – он должен был служить в экстренных случаях, третий заделали наглухо. В носовом и кормовом помещениях установили  по три печи: две больших и одну малую. Для вентиляции ежедневно открывали вентиляционные каналы, входившие на верхнюю палубу. Под внутренними отверстиями вентиляционных каналов подвесили жестяные коробки, в которые стекала вода, конденсировавшаяся из влажного воздуха помещений.

В том, что зимовка будет тяжелой, сомневаться не приходилось: далеко не блестящими были и моральное состояние экипажа, и бытовые условия. Не было в командах самого главного, самого необходимого – дружного, спаянного коллектива, готового к борьбе и лишениям, уверенного в своих силах, спокойного за собственную участь твердо знающего, что родина о нем заботится и в случае необходимости придет на помощь.

Экипажи судов состояли из военных моряков, добровольно отправившихся в полярные воды. Один из них раньше побывали в Северном Ледовитом океане, другие плавали здесь впервые. Как те, так и другие смутно представляли себе зимовку в Арктике и к ней не готовились. Они пошли в плавание с уверенностью, что осенью вернутся во Владивосток или прибудут в Архангельск.

Большинство офицеров также не предполагало зимовать. Во время плавания они работали с интересом и усердием: известную роль играла привычная воинская дисциплина. Зимовка была для них тяжелым и необычным испытанием. Часть командного состава оказалась совершенно не  приспособленной к лишениям и неудобствам, неизбежно связанным с зимовкой.

Мучительнее всего ощущалось полное отсутствие связи с материком. Последние сообщения на родину были посланы еще в августе с транспортом «Тобол». С тех пор  близкие не получали  никаких известий. Можно себе представить, как беспокоились родные об участи дорогих им людей!

Что касается питания и прочих условий быта, то они тоже не могли идти ни в какое сравнение с условиями зимовок на судах в советское время.

На пароходах было слишком много людей. В плавании скученность не чувствовалось, так как около трети личного состава всегда находилось на вахте – в машине, кочегарке, наверху. Теперь, когда машинное и котельное отделения вовсе опустели, а на верхней вахте дежурил только один человек, в помещениях стало очень тесно. Скученность, холод (камельки давали мало тепла, но сильно портили воздух), скудное освещение пиронафтовыми лампами, необходимость экономить пресную воду – все это, естественно, создавало весьма неблагоприятные условия для жизни.

После 31 октября солнце скрылось за горизонтом. Наступила долгая полярная ночь. Возникли новые заботы.

Самое страшное на зимовке – безделье. Праздность понижает жизнедеятельность и стойкость организма, неизбежно вызывает уныние и тоску. Упадок духа, апатия в сочетании с ослаблением мышечной деятельности способствуют повышению цинготных заболеваний.

Экспедиция в этом смысле находилась под постоянной угрозой. Недостаток свежей провизии, совершенно неудовлетворительные гигиенические условия создавали благоприятную почву для появления цинги.

Единственное и наилучшее средство предупреждения заболевания – заставить людей как можно больше времени проводить на открытом воздухе, а главное – работать, двигаться.

Зимовочное расписание было составлено именно с таким расчетом, чтобы весь экипаж кораблей постоянно был чем-нибудь занят. Значительная часть суток отводилась на работы вне корабельных помещений, на свежем воздухе.

Пока стояли светлые дни, порядок этот нетрудно было соблюдать. Много времени занимали судовые работы. В тихую, теплую погоду команда охотно проводила свой досуг на открытом воздухе.

С наступлением сумерек, а затем и сплошной ночи стало довольно трудно поддерживать намеченный распорядок дня. Уменьшился объем внешних судовых работ; пурга и сильные морозы не всегда позволяли проводить по несколько часов на открытом воздухе. А внутри корабля, в тесных, не приспособленных для большого числа людей жилых помещениях и вовсе трудно было организовать какие-либо судовые работы.

Тем не менее, людей следовало занять во что бы то ни стало. Каждому  находили какую-нибудь работу. Прогулки на льду для всех были строго обязательны и проводились они неукоснительно. Продолжительность их была непостоянной – в зависимости от температуры воздуха, осадков и, прежде всего, силы ветра.  Отменялись прогулки в исключительных случаях, когда свирепствовала метель, не позволявшая отходить от судна.

В течение всей зимовки велись регулярные занятия с командой по общеобразовательным предметам – по русскому языку, арифметике, геометрии, физике, географии, истории, для желающих изучать иностранный язык – по немецкому и французскому языку.

Со специалистами – кочегарами, рулевыми, баталерами, сигнальщиками, кроме того, велись занятия по повышению квалификации.

В праздничные дни устраивались научно-популярные лекции и чтение литературно-художественных произведений.

То, что люди не сидели без дела, спасало их от губительной меланхолии. Все часы дня были заполнены, время проходило сравнительно незаметно.

Полярная ночь длилась 103 суток. Конечно, не все это время царил сплошной мрак. В то время как северная сторона горизонта почти неизменно оставалась темной и мрачной, на юге в предполуденные и послеполуденные часы небо светилось, а в начале и конце полярной ночи часто окрашивалось как бы проблеском зари. Лишь в середине полярной ночи небо круглые сутки имело ночной вид, и даже в полдень на нем повсюду сияли звезды. Это продолжалось около двух недель. Но и тогда, в полуденные часы, на южной стороне небосвода оставался более светлый сегмент – далекий отблеск находящегося за горизонтом солнца.

Со второй декады декабря начались 30-градусные морозы. Хотя наступило самое темное время зимы – с 13 до 21 декабря – и луна не появлялась, все же света от звезд было достаточно. Ясно удавалось различать неровности на снегу. Можно было легко ходить и бегать на лыжах, даже удаляться далеко от корабля.

Для экономии пиронафта перешли на освещение лампами с маленькими горелками. В жилых помещениях стало еще темнее. Донимал холод. По утрам в каютах температура понижалась до 80. Пробовали топить вместо одного большого камелька в кают-компании несколько маленьких камельков в жилых каютах, но для всех помещений камельков не хватало,  а там, где они были, становилось непомерно жарко. Пришлось вернуться к большому камельку.

С первых дней февраля в полуденное время стало довольно светло. В каюте без огня было как в московские сумерки летом.

Все с нетерпением ждали  появления солнца. Свердруп  сообщил, что на «Эклипсе» видели солнце 9 февраля. У «Таймыра» и «Вайгача» оно должно было появиться 11 февраля; в этот день конец полярной ночи: полуденная высота светила равна ± 0 0С.

На кораблях царило радостное возбуждение. Солнцу готовилась достойная встреча. Вайгачцы собирались отметить это событие карнавалом. На «Таймыре» церемония встречи держалась под величайшем секретом.

Праздник солнца состоялся 14 февраля. Правда, вследствие пасмурной погоды солнце в этот день, как и в предыдущие, не выглядывало, но встречу ему все же устроили.

На «Вайгаче» состоялся «большой карнавал с церемониалом». По отзывам доктора Э.Е.Арнгольда, «костюмы отличались остроумием и чудным выполнением, которому мог бы позавидовать любой столичный маскарад: некоторых из команды  положительно нельзя было узнать». Когда сгустились сумерки, зажгли фейерверк, а вечером устроили танцы.

В первый раз после полярной ночи отчетливо увидели солнце 15 февраля. Взошло оно в 11 часов и поднялось на 10 над горизонтом. На закате форма солнца курьезно изменилось в течение получаса.

В марте 1915 года во время зимовки умерли лейтенант А.Жохов и матрос И.Ладоничев. Их похоронили на берегу полуострова Таймыр. Это место назвали мысом Могильным.

Весна приближалась – это чувствовалось по всему. 23 апреля у борта «Таймыра» порхал и бойко чирикал живой вестник весны – снежный подорожник, или пуночка. С 24 апреля солнце перестало заходить: наступил полярный день.

Во второй декаде июня снег на берегу почти весь стаял. Появились незабудки на коротеньких стебельках. Под берегом лед километра на полтора совсем обсох, а все остальное пространство сплошь покрылось озерками и лужами.

На кораблях продолжались работы по осмотру и исправлению повреждений, перегрузке продовольственных запасов; котлы наполняли талой водой, накачивали воду в цистерны, чистили закоптевшие за зиму помещения. На «Вайгаче», вследствие вымораживания винта, вокруг кормовой части корабля произошло чрезвычайно большое утолщение льда. Несколько дней водолазы  выпиливали лед небольшими кусками. Освободить руль все же не удалось; тогда лед расплавили паром.

В мае, согласно плану Гидрографического управления, половина личного состава была отправлена на «Эклипс» и оттуда в Гольчиху на Енисей.

Зимовка кончилась. Наступило самое опасное и напряженное время – период взламывания и движения льда.

Первая подвижка льда произошла 21 июля. Ледяное поле, в котором долгую зиму простоял «Таймыр», развернуло на 50 против часовой стрелки. Около «Вайгача» образовались длинные трещины, вдоль которых лед сторосило и развело. У «Эклипса» однолетний лед частью протаял, частью разломался; между берегом и краем многолетнего льда появилась громадная полынья. За последнюю неделю лед стаял на 20 сантиметров. Толщина годовалого льда уменьшилась до 117 сантиметров, а затем до 100 сантиметров. «Таймыр» продвигался с ледяным полем в разных направлениях, преимущественно на юго-запад. Вокруг двухмильного поля, в котором находился корабль, появились широкие трещины; возле самого корабля лед поломался примерно на три длины судна.

На ледоколе собрали машину, развели пары и опробовали механизмы. Работали они хорошо. Однако попытка пробить дорогу во льду оказалась несколько преждевременной: для разгона было еще слишком тесно. Пришлось прекратить пары и продолжать дрейф.

В начале августа на обоих кораблях опять развели пары. Со дня на день можно было ожидать освобождения от ледовых оков. Только 8 августа подул желанный легкий ветер от востока-юго-востока. Немного разошелся лед. Полынья под берегом расширилась. Появилась большая полынья милях в пяти за кормой «Таймыра». Вечером туда пришел «Вайгач».

С большим трудом медленно разворачивался в своей тесной полынье «Таймыр». Оба корабля тронулись в путь. Разламывая перемычки, оба судна переменными курсами пробирались к большой полынье у северного берега полуострова Оскара.

Снова началось свободное плавание.

Корабли шли в 1 – 11/2 милях от берега по 12-метровым глубинам. Непрерывно набегали шквалы с дождем. У западной оконечности полуострова из-за мелководья отошли от берега мили на три. Последнюю часть пути двигались со скоростью около двух узлов по сплошному, но разбитому и хрупкому годовалому льду.

Через два дня суда достигли устья реки Таймыры и стали на якорь. Под берегом стоял лед, приливом его наносило в реку. В устье реки вода была мутной, сильно опресненной. С марса хорошо можно было разглядеть полуразрушенную поварню на мысе Медвежий яр, два острова в глубине реки и остров Таймыр.

Вечером опять пустились в плавание севернее острова Таймыр. Сперва шли чистой водой, потом разбитым льдом. Вскоре показались горы Негри.

Лед остался позади. «Таймыр» шел полным ходом по чистой воде. Непрерывно производились промеры глубины.

Утром 30 августа оба корабля стали на якорь у острова Диксона.

Встретили команды очень приветливо. Начальник станции распорядился вытопить баню, а потом угостил обедом. Это было приятным сюрпризом. Давно уже экипажи не видели «настоящей» пищи, изготовленной из свежих продуктов.

На острове заканчивалась постройка двух домов, были выстроены хорошая баня и сарай. Все постройки изготовляли в Красноярске и оттуда доставляли в разобранном виде. Около домов возвышалась, правда еще не оснащенная, радиомачта высотой в 110 метров, составленная из 8 рядов бревен, по 4 бревна в каждом ряду. Инженер-электрик Л.К.Леске, ставивший радиостанцию, утверждал, что она будет скоро готова. И действительно, 5 сентября станция передала несколько официальных телеграмм на Югорский Шар.

Ко времени прихода обеих судов на острове находилось 65 человека. Многие должны были отправиться на пароходе «Туруханск» обратно в Красноярск. Работа кипела. Все же диксоновцы выкраивали время для ловли белух – крупных китообразных животных, доставляющих ценный жир и кожу белого цвета.

Сейчас, в наши дни, на острове и напротив него, на материке, раскинулся большой поселок с рядом культурных учреждений и многочисленным населением; порт Диксон посещается всеми судами, плавающими в Карском море, и широко известен.

На «Таймыре» и «Вайгаче» отдыхали. Полученная почта, общение с новыми людьми, радушный прием благотворно повлиял на самочувствие и настроение участников экспедиции.

Почти одновременно с «Эклипсом» в порт Диксон пришла по реке с юга шлюпка с 5 долганами. Один из них говорил по-русски. Они привезли записку от начальника  пешеходной партии Александрова. Как известно, часть людей с «Таймыра» и «Вайгача» весной этого года ушли пешком на р.Енисей по рекомендации Гидрографического управления. Партия прибыла в Гольчиху 19 августа. Все с нетерпением ждали возможности отправиться дальше, но пароход, который мог доставить партию в Красноярск, должен был подойти вверх по Енисею не раньше 4 – 6 сентября.

После прибытия кораблей на Диксон отпала надобность совершать длинное и утомительное  путешествие в Красноярск, а оттуда по железной дороге в Петербург. За пешеходами в Гольчиху немедленно направился «Вайгач». 5 сентября в Гольчихе весь состав пешеходной партии перебрался на корабль. 640-километровый переход от места зимовки «Эклипса» до Гольчихи партия совершила без особого напряжения, немного помучились только при переправах через реку Пясину и мелкие речки. В сутки проходили по 20 км. Шли налегке. Вещи и провизию везли олени. Двигались по ночам, так как ночью солнце стояло значительно ниже над горизонтом и гораздо слабее грело. По временам останавливались на 2-3 суточные дневники, чтобы дать отдохнуть оленям. Часть пути сделали на шлюпках.

6 сентября, когда «Вайгач» вернулся из Гольчихи, пешеходы-таймырцы перешли на свой корабль. Весь личный состав экспедиции снова был на своих местах. Жизнь на ледоколе вошла в обычную колею. Корабли готовились к последнему переходу Диксон – Архангельск.

8 сентября корабли покинули порт Диксон.

Дальнейшее плавание проходило по чистой воде. На пути к проливу Югорский Шар поступила телеграмма из Гидрографического управления о том, что в горле Белого моря обнаружены мины, и поэтому корабли должны подойти к мысу Святой Нос и там ожидать указаний из Архангельска.

Архангельские власти сообщили, что экспедицию встретит ледокол «Брус», который передаст все сведения. Позже инструкция была изменена: рандеву с ледоколом «Брус» назначалось у мыса Канин Нос в Баренцевом море.

Непогода вынудила ледоколы сделать двухдневную стоянку в проливе Югорский Шар. Суда стали на якорь у селения Хабарово (тогда Никольское). Маленький поселок насчитывал всего четыре или пять домов и около десятка ненецких чумов.

Утром 14 сентября достигли мыса Канин Нос. Здесь уже находились ледокол «Брус» и пароход «Колгуев», с которого на «Таймыр»  перешел гидрограф Н.Н. Матусевич. Одновременно к мысу подошел «Эклипс».

Ледокол «Брус» взял на буксир «Эклипс», который обладал меньшим ходом, чем суда экспедиции, и пошел впереди, указывая путь. За ним шел «Таймыр», а затем «Вайгач».

В полдень 16 сентября «Таймыр» уже подходил к городской пристани Архангельска. Вслед за ними ошвартовались «Вайгач» и «Эклипс».

Сквозной рейс был завершен. Впервые в истории мореплавания корабли прошли Северным морским путем от Берингова пролива до Белого моря. Экспедиция замкнула кольцо вокруг Европы и Азии, которое начала описывать в 1909 году. В Архангельске экипажам  устроили торжественную встречу. Пестрыми флагами расцвели, стоявшие в порту, суда, пристань, площадь. Вот как описывала встречу местная газета «Северное утро»:

«Северный пасмурный день. С утра накрапывает дождь, но уже к 10 часам набережная вблизи Соборной пристани начинает наполняться народом.

Архангельский рейд, несмотря на осень, выглядит как-то приветливо, масса парусников и пароходов, украсившихся с утра флагами.

Подходят группы учащихся, которые выстраиваются шпалерами на пристани. Прибывают губернское военное и гражданское начальство, представители города и различных общественных организаций.

Минуты ожидания тянутся томительно долго. В 11 часов передается извещение по телефону, что суда уже прошли в Маймаксе мимо завода Амосова. Публика пытливо всматривается вдаль.

Наконец показывается долгожданная экспедиция. Суда яхт-клуба первыми приветствуют дорогих гостей. Ближе и ближе к Соборной пристани. Раздается орудийная пальба – это «Бакан» отдает привет доблестным морякам, получая немедленно ответный салют. Вот команда «Бакана» рассыпалась по вантам, и могучее «ура» оглашает архангельский рейд.

Первым подходит к пристани «Таймыр», за ним следует «Вайгач» и «Эклипс». Раздается народный гимн, исполненный оркестром, неумолкаемое «ура» перекатывается по рядам. Светлой радостью полны лица, гордостью за отечественных героев.

Команда и офицерский состав выстроились на палубе.

Спущен трап. Входят приветствовать с успешным окончанием славного плавания военные и гражданские чины и представители города. С первым приветствием обращается к капитану Вилькицкому и его отважным спутникам вице-адмирал Угрюмов. Представители города подносят хлеб-соль и приглашают на торжественное заседание в Думу. Входят родственницы полярных героев, полтора года тому назад проводившие близких своих в опасное плавание и не раз терявшие надежду вновь видеть родные лица. Звучит музыка. Несутся «ура».

Архангельская городская Дума в честь экспедиции устроила торжественное заседание, на котором вспоминались слова нашего великого М. В. Ломоносова о «Колумбах российских».

Личному составу экспедиции предоставили возможность перейти на другие суда. А корабли экспедиции отправились в доки на срочный ремонт. Капитальный ремонт был отложен «до лучших времен».

16 октября 1915 года Гидрографическая экспедиция Северного Ледовитого океана была расформирована «по условиям военного времени».

Г Л А В А  IX

ДОРОГА В АРХАНГЕЛЬСК
Вечер и ночь с 10 на 11 сентября прошли спокойно, нас никто не беспокоил, команда продолжала заниматься хозяйственными делами. Механик занимался профилактикой двигателя и колонки, а капитан, боцман и доктор подремонтировали мачту, натянули леера, навели полнейший порядок на палубе и кокпите. Ненужные вещи убрали в пластиковые бочки. Освободившиеся из-под солярки бочки выбрасывать не стали, а разместили и укрепили их в носовой и кормовой части тримарана у крайних гондол с тем расчетом, чтобы в случае аварии они могли служить поплавками. Плавучесть судна при этом значительно повышалась. Так как разжиться хлебом в Варнэке не удалось, Саша Леванов занялся выпечкой лепешек. Мука и дрожжи имелись у нас, так что хлебной проблемы не возникло. К ужину были поданы горячие, ароматные с золотистой корочкой пышные лепешки. От их запаха и вида команда истекала слюной. С борщом, приготовленным из остатков овощей, лепешки сытно укладывались в желудке с ощущением праздника души и тела.

Мы были одни за исключением приплывшего в гости лахтака (морской заяц) и прибежавшего откуда-то облезлого и невзрачного на вид песца. Зверек был настолько исхудалым, что боцман, не рассуждая, стал его подкармливать. С тримарана на берег выносились банки из-под тушенки и сгущенного молока, которые тот вылизывал до блеска, катая их с грохотом по гальке. Людей он не боялся, но и с рук пока отказывался брать пищу. Больше всего песцу приглянулся капитан, который стал угощать его остатками соленой рыбы. Было очевидно, что тундровый обитатель поселился возле нас, рассчитывая выправить свое физическое состояние за счет экспедиционной кухни. Мало того, что зверь сытно питался сам, так он еще привел на содержание и свою подругу. Теперь парочка мордашек вопросительно смотрели на каждого, кто находился на палубе в расчете очередной раз получить что-нибудь из съестного. Они ели абсолютно все, кроме овощей. Мы были бы шокированы, если бы увидели, как песцы едят капусту или картошку. Зато я видел на Таймыре, как зайцы едят рыбу и мясо. Парадокс, но факт. Итак, мы уже могли различать, кто есть кто. Дело оставалось за немногим, дать им клички. С песцом мужского пола проблемы не возникло, безоговорочно и единодушно его прозвали «Поликарпыч», а самочку окрестили Марфой. Я предложил капитану внести их в судовую роль, а боцмана – поставить на довольствие. Возражений не было.

Следуя рекомендациям штаба моропераций, мы продолжали ожидать погоду. Утро следующего дня выдалось ясным, но ветреным. Около 10 часов мы с Николаем почти одновременно заметили на фарватере пролива белый стаксель яхты. Сомнений не возникало, это была яхта «Сибирь». Боцман по распоряжению капитана запросил по 16 каналу борт видимого судна. Нам тут же ответил капитан яхты Сергей Щербаков. О нашем присутствии на трассе Севморпути он был осведомлен, так что ожидалась обоюдная вероятность встречи. У береговой линии наш тримаран различался с трудом, поэтому мы сообщили координаты с точностью до секунд, после чего пошли на сближение. Яхта подойти к берегу при 2-2,5 метровой осадке не могла, поэтому бросила якорь в кабельтовом от него, а мы пришвартовались к яхте. Произошла приятная для обеих команд встреча. Первым делом мы с Николаем и Ильдаром перебрались на яхту, где нас тепло приветствовал экипаж во главе с капитаном. На тримаране оставались два Александра, т.к. покидать мостик в сильный ветер было просто нельзя. «Сибирь» возвращалась после Средиземноморской регаты, выглядела парадно, все сияло чистотой. На палубе и в каютах царил порядок. Сергей Щербаков представил нам свою команду и сделал подробную экскурсию по судну. Молодец, великолепно обихожено судно, оборудовано современной системой навигации, отлично укомплектовано средствами связи, электронной картографией. По морской традиции встречу и знакомство отметили рюмкой великолепного рома. Для нашей группы Сергей продемонстрировал работу штурмана с электронными картами, показал и рассказал о судовом двигателе, устройстве шахты подъемного киля яхты, ответил на наши вопросы. Затем состоялся визит капитана и старпома на тримаран. Гости внимательно осмотрели наше судно, побывали в рубке, познакомились с навигацией, связью и двигателем. Невзначай Сергей высказал мысль о спартанских условиях жизни нашей команды на тримаране, не без оснований удивился, как на таком плавсредстве можно ходить по северным морям. На память мы обменялись сувенирами, сделали обоюдно коллективное фото. Я подарил экипажу «Сибири» свою книгу, а нам Сергей подарил книгу «Северная кругосветная парусная экспедиция «Сибирь 2000» и два компакта DVD с представительскими сюжетами своих плаваний. Ветер усиливался, и яхту на якоре тащило вдоль берега. Пришло время расставаться. Мы возвращались на свое прежнее место, а Сергей с командой уходил на восток в Обскую губу и далее в Омск.

После встречи с «Сибирью» я позвонил в Мурманск с опозданием на 1 час от установленного регламента. Перед Николаем Григорьевичем я извинился за непунктуальность и объяснил причину. Она была принята нормально, после чего последовала передача метеосводки. Ничего хорошего она не сулила.

12.09             I половина дня     западный, юго-западный ветер    13-18 м/с

II половина дня     юго-западный, южный ветер        13-18 м/с

13.09             I половина дня     южный, юго-восточный ветер      15-20 м/с

II половина дня     юго-западный, западный ветер     17-22 м/с

14.09             I половина дня     южный, юго-западный ветер         10-15 м/с

II половина дня     юго-западный, западный ветер     15-20 м/с

Температура +10-+50С, дождь, снег. Вердикт был однозначный, при встречном штормовом ветре выходить в Баренцево море не рекомендуется – ждать более благоприятной погоды. Полученное сообщение я довел до сведения капитана, а затем последовала судовая «разборка» в отношениях между некоторыми членами команды. Начну по-порядку. Перед встречей с экипажем яхты, капитан приказал механику и всем остальным навести порядок в рубке, кокпите, палубе, на корме. Все занялись каждый своим делом. Александру-младшему надлежало протереть от масла двигатель, вычислить поддон, упорядочить имущество на топливном баке. Механик был не в настроении, а поэтому процесс чистки поддона решил ускорить самым простым незатейливым способом. Он зачерпнул забортной воды и «ухнул» ее в поддон, рассчитывая на то, что с водой через сливное отверстие уйдет и скопившееся там масло. Такой выходки капитан стерпеть не смог и высказал Александру все, что думал по этому поводу, соответственно, в возмущенной форме и на повышенных тонах. Вместо того, чтобы признать справедливость претензии, механик стал пререкаться, мол, и так сойдет, периодически с ухмылкой посматривая в мою сторону. Кэп, по всей видимости, расценил это как мою молчаливую поддержку действиям механика и, повернувшись ко мне, раздраженно произнес: «Олег Викторович, угомоните своего племянника, на мои замечания он не реагирует …» и т.п. На самом деле, Александр-младший с надменной улыбкой продолжал елозить тряпкой вокруг двигателя, комментируя на свой лад происходящее, еще больше «подогревая» этим страсти Леванова, которые перешли в перебранку. Затем капитан настойчиво потребовал повлиять мне, как руководителю экспедиции, на механика. Как-то невзначай слово за словом проскочила его фраза о том, что действия капитана обсуждаются за спиной и прочее. Откровенно говоря, не выдержал и я. Хорошо осознавая, что подобный психологический срыв может иметь лавинообразный характер, я попросил в резкой форме угомонить пыл абсолютно всех и что, после встречи гостей, во всем разберемся и расставим все по своим местам. Надо сказать, что раздор моментально прекратился, и мы достойно встретились с яхтсменами. Простившись с омичами, я попросил всю команду собраться в кокпите, чтобы в спокойной обстановке поговорить о случившемся инциденте, урегулировать конфликт. Спустить на тормозах создавшуюся ситуацию было нельзя. Событийный самотек мог пагубно сказаться на взаимоотношениях в коллективе и негативно отозваться на будущности экспедиции. Во что бы то ни стало мы должны простить друг другу обиды, не допустить развала команды, собраться морально, психологически и физически, чтобы достойно завершить решение поставленных перед командой задач. Я сказал, что «разбор полетов» мы будем производить в Иваново, а сейчас призываю каждого быть терпимыми друг к другу, если не ценить, то уважать ближнего, аккумулировать волю на завершение похода. Мне пришлось объяснить, что все хорошее и плохое на судне, это только наше и ничье больше. Хорошее часто забывается, а грязь зачастую прилипает к чужим рукам, которая завистниками и недругами великолепно размазывается на светлом фоне прекрасно сделанного. Построить сложно, а сломать просто, резюмировал я. Мы пообещали друг другу, что грязь из избы выносить не будем, извинились друг перед другом за бестактность в наших отношениях. Я в свою очередь сделал публичное внушение племяннику, который своими безалаберными действиями спровоцировал конфликт. Конечно же, накапливалась психологическая и эмоциональная усталость, это все осознавали, но преодолеть ее и выдержать тяготы арктического марафона мы были обязаны. Логично, что еще некоторое время в воздухе витала напряженность от случившегося, но конфликт был исчерпан – это самое главное. В дальнейшем никто из нас не возвращался к обсуждению нынешних событий, т.к. разговор получился с пониманием и от души, он имел далеко идущие положительные результаты.

Ночь скомпенсировала хмурое вечернее настроение. На темном звездном небе заполыхало цветное северное сияние. Мы всей командой вышли на палубу, чтобы полюбоваться неповторимым по красоте зрелищем. Сначала появилась светящаяся спокойным ровным светом широкая дуга в северной части неба. Иногда на горизонте появлялось светлое желтовато-зеленоватое пятно. От него вверх к зениту поднимались слабо светящиеся полосы. Они то становились длиннее, то укорачивались, меняли свое место и яркость, шли на сближение друг с другом, расходились, исчезали, вновь появлялись. Постепенно игра лучей меркла, светлая дуга бледнела и, наконец, исчезала. Затем, широкие как бы состоящие из узких лучей полосы, похожие на висящие в воздухе вертикальные завесы, охватывали половину и даже три четверти горизонта, извиваясь наподобие широких складок нежнейшей ткани. Внезапно с разных сторон пучки лучей быстро достигали зенита и там сходились в узел. Такую форму сияний называют короной. Для нее характерна необычайно оживленная игра света: ярко окрашенные в зеленый, розовый, малиновый цвета полосы лучей с чрезвычайной быстротой, как бы под действием какого-то порывистого дуновения, волновались, перебегали, метались, разгораясь, бледнея и снова вспыхивая. Затем столь же внезапно корона бледнела, яркая окраска исчезала, пучки лучей гасли. Оставалось лишь какое-то неопределенное нежное свечение в верхних слоях атмосферы, как будто воздух пронизан тончайшей, слабо светящейся, спускающейся от зенита сетью, такой тонкой, что отдельных нитей не видно. Яркость сияния была довольно значительна. Однако, звезды до 3-й и 4-й величины хорошо просвечивали сквозь полосы сияния. Мы часами любовались этим поразительным явлением, невольно забыв о ледяных и штормовых невзгодах пройденного маршрута. От грандиозности созерцаемого по телу забегали мурашки. Тихо и холодно.

Неповторимая ночь сменилась прекрасным утренним восходом. Появившиеся в восточной части горизонта облака окрасились лучами солнца в желтые, ярко-красные, фиолетовые и пурпурные цвета. Юго-восточная часть небосклона окрасилась в сине-оранжевый цвет. Приближающийся фронт сулил резкую смену погоды, что и произошло спустя некоторое время. Подул южный, юго-западный ветер. Требовалась срочная дислокация. Мы снялись с якоря, оставили сиротами Поликарпыча с Марфой и перебрались на южную часть пролива к бывшему селению Хабарово, укрывшись отвесной скальной стеной самой северной оконечности материка.

От селения Хабарово ничего не осталось, кроме двух почти развалившихся строений, в одном из которых мы все-таки обнаружили признаки временами существующей жизни. Видимо, иногда в эти развалюхи наведываются охотники или рыбаки, поэтому один закуток оборудован печкой-буржуйкой и топчаном в качестве спального места. Единственное сохранившееся окно обито полиэтиленовой пленкой, а в прихожей, если ее так можно назвать, висят старые и рваные сети. В полукилометре от селения на высоком берегу расположился символ сталинского режима – заброшенный ГУЛАГовский лагерь тридцатых-пятидесятых годов прошлого века. Когда-то здесь находились в заточении уголовники и политические заключенные. Мрачное место. В свободное от вахт время мы с механиком направились осматривать территорию бывшего лагеря, прихватив с собой фото и видеокамеры. Территория зоны была расположена на склоне возвышенного берега пролива Югорский Шар, напротив южной оконечности острова Вайгач. В самой нижней части находился причал для барж и судов, а рядом на возвышенности обособленно расположился дом, видимо для обслуги и охраны. От причала вверх и в гору тянется дорога, вымощенная деревянными бревнами и протяженностью около полукилометра до горизонтальной площадки, где и по сей день сохранилось хранилище – склад для бочек и лесоматериалов. В самой верхней части горы находится территория площадью около 1 га, обнесенная колючей проволокой, на которой были построены здания для охраняющего персонала, склады для выработанной продукции, жилье, сторожевая вышка и у ворот-проходной, как я понял, ДОТ. Из амбразур огневой точки как на ладони просматривалась вся территория лагеря и производственная зона. Крайнее левое прямоугольное отверстие ограничивало великолепный пейзаж западной части пролива и Баренцева моря. Если смотреть со стороны сторожевой вышки вниз на пролив и правее, то открывается панорама чередующихся слева направо бараков для заключенных, а выше них – производственная зона, где открытым образом добывалась золотоносная руда. Барачный поселок построен с одной центральной улицей, по середине которой пролегает узкоколейка, ведущая в овраг с небольшой речушкой. Видимо, там производилась промывка руды или еще что-нибудь. Из речушки брали воду, как для производственных целей, так и для приготовления пищи. В начале и конце улицы располагались бараки-столовые, где сейчас еще хорошо сохранились огромные овальной формы чаны для приготовления пищи, всевозможные столовые принадлежности. В конце барачных строений находилась большая механическая мастерская, на территории которой по сей день стоит краса советской машиностроительной индустрии – трактор «Сталинец». Он настолько великолепно сохранился, что мог бы занять достойное место в каком-нибудь престижном музее страны, если бы была возможность вывезти отсюда это многотонное железное тело.

Было очевидно, что за колючей проволокой жили охраняющие, а вне ее – охраняемые. Мало того, между барачной зоной и поселком обслуги, на склоне, в двухстах метрах друг от друга, располагались еще две огневые точки с двумя амбразурами в каждой. Зона обстрела каждого пулеметного гнезда составляла около 1200, точки страховали друг друга. Доты имели скальные углубления и соединялись между собой траншеей. Наряду с этим траншеи вели одна вниз к причалу, а вторая вверх за колючую проволоку.  С верхней точки горы весь лагерь лежал как на ладони без единого холмика, не говоря о какой-либо растительности, кроме скудного тундрового травяного покрова. Мысленно я представлял себе то, что могло происходить здесь на протяжении целых десятилетий изо дня в день на продуваемом со всех сторон пустынном склоне не Богом, а человеком созданном поселении для униженных и оскорбленных.

Несмотря на пасмурную и моросящую погоду, мы с Сашей не спеша обошли всю территорию концлагеря, осмотрели территорию за и вне колючей проволоки, обследовали доты, мастерские и бараки. Можно было предположить, что в каждом бараке по обе стороны от центрального прохода располагались двухъярусные деревянные нары, а в конце длиною деревянного щитового сооружения гордо торчала труба чугунной печи, поддерживавшая какое-то тепло в том огромном «жилище». От всего того, что окружало нас с Александром, становилось грустно и печально. У одного из ангаров, где валялись лопасти от пропеллера самолета военных времен, мы присели на отдых. Разговор не получался, больше склоняло к размышлениям. Сколько людских душ прошло и осталось на века в суровых краях Заполярья? Большой террор, бушевавший в тридатых-пятидесятых годах прошлого столетия на Большой Земле, громким эхом отдавался в высоких широтах, на Крайнем Севере и Арктике. Можно утверждать с полной уверенностью, что в советском Заполярье не было ни одной сферы человеческой деятельности, ни единого что ни на есть самого беломедвежьего уголка, до которого не дотянулись бы карающие органы, откуда не повезли бы на скорый суд и быструю расправу наших полярников-моряков, летчиков, исследователей, хозяйственных и партийных работников, портовиков, строителей, представителей коренных народностей и так далее. Как и на Большой Земле, здесь в должной пропорции обнаруживали «врагов народа», вредителей и диверсантов, фашистских наймитов, кулаков и подкулачников. Обнаруживали – и истребляли.… Создается впечатление, что существовали некие чудовищные планы по выявлению «врагов», что области и регионы вступали между собой в какое-то дьявольское «социалистическое» соревнование – кто быстрее выполнит план! Мы, сегодняшние, знаем, наверное, почти всю правду о тех временах, и, все-таки, размышляя об арктическом терроре, всякий раз встаешь в тупик. Ну, ладно, ленинскую гвардию Сталин уничтожал потому, что боялся и ненавидел настоящих революционеров. Не придуманной боевой славе Тухачевского и ему подобных он завидовал, в Кирове видел нешуточного конкурента, интеллигенции опасался в виду ее способности мыслить и делать далеко идущие выводы, рабочих и крестьян вообще не считал за людей, они были для него или «мясом» (пушечным), или «пылью» (лагерной). Но кому могли помешать люди, живущие и работающие на Крайнем Севере, в условиях постоянных лишений, трудностей, смертельного риска? Чем досадили режиму они, скромные моряки и зимовщики, енисейские лесоповальщики и геологи, ищущие олово на Чукотке? Вот почему теперь, столкнувшись с фактами репрессий по отношению к полярникам, испытываешь особо горькое чувство.

Из Сибири в Сибирь, из Заполярья в Заполярье, из вольной, романтической, пусть небезопасной, зато полнокровной жизни, в гиблые северные лагеря везли тогда тех, кто осваивал Арктику и трассу Северного Морского пути. Везли по разным маршрутам, но нередко по той же самой ледовой трассе, в трюмах стареньких пароходов, а пароходики эти застревали во льдах, шли на дно вместе со своим живым грузом, и лишь немногие достигали «земли обетованной», уготовленной миллионам и миллионам людей, той земли, что получила емкое и страшное название: Колыма, Чукотка, Воркута, Норильск. Сидя верхом на «Сталинце», я мысленно уносился в те далекие времена политических баталий, жертвами которых становились выдающиеся полярники, такие, как Рудольф Лазаревич Самойлович и его сподвижники. Может быть, здесь, в этом лагере, он или его товарищи отбывали свой срок, навечно оставшись покоиться на отшибе земли Российской. Дата смерти и место его покояния до сих пор не известны.

Рудольф Лазаревич уроженец Азова-на-Дону. Выходец из зажиточной семьи, он получил образование в Германии, в Королевской Саксонской горной академии, где когда-то учился М.В.Ломоносов. Стал горным инженером, одновременно сделался профессиональным революционером-подпольщиком. Его не раз арестовывали в Германии и в России, сажали в тюрьму, высылали на Крайний Север. Там, на Пинеге и в Архангельске он увлекся полярной геологией и географией и в 1911 году в тридцатилетнем возрасте впервые отправился в Арктику. В Архангельске Самойлович познакомился с уже известным северным геологом Русановым. В 1912 году они вместе побывали на Шпицбергене, обнаружили там несколько угольных месторождений, «застолбили» их для России. И по сей день российские копи на этом норвежском архипелаге служат нашей стране. Самойлович работал здесь и все последующие предреволюционные годы, он так же вел изыскания в Северной Карелии, обнаружил там залежи слюды – флогопита, знаменитую «жилу Самойловича», иссякшую сравнительно недавно.

Свершилась революция, и Рудольф Лазаревич полностью отдал себя науке, организации исследований, приведших в результате к всестороннему развитию Российской Арктики. Когда его спрашивали, почему он совершенно отошел от партийной работы и даже формально не состоит в рядах ВКП(б), тогда, как в начале века был активным членом РСДРП, Самойлович отвечал: «Я состоял в партийных рядах тогда, когда это было делом нешуточно опасным. Теперь после нашей победы я мечтаю всласть заняться любимым делом, наукой и Арктикой. Заниматься же деланьем карьеры по партийной линии считаю для себя неприемлемым». Еще шла гражданская война, а Самойлович уже создал в марте 1920 года Северную научно-промышленную экспедицию, ставшую через пять лет Институтом по изучению Севера, а затем – ВАИ, Всесоюзным Арктическим Институтом (нынешний Арктический и Антарктический институт в Санкт-Петербурге). Его первым директором был и до 1938 года оставался (с кратким перерывом в 1930-32 годах, когда директорствовал О.Ю.Шмидт) профессор Самойлович.

ВАИ был зачинателем подавляющего большинства исследовательских операций на Крайнем Севере, многих самых громких плаваний, полетов, дрейфующих экспедиций. И одним из первых в этом ряду, безусловно, стал спасательный рейс ледокола «Красин» в 1928 году. Начальник экспедиции Р.Л.Самойлович был награжден только что утвержденным орденом Трудового Красного Знамени, а в 1935 году за выдающиеся работы в Арктике ему был вручен орден Ленина. Депутат Ленсовета, вице-президент Географического общества СССР, член Международного морского арбитража, почетный член географических обществ мира, Рудольф Лазаревич Самойлович был в тридцатые годы одной из самых заметных и уважаемых фигур в Ленинграде и, разумеется, в Арктике. Именно о нем академик Е.В.Тарле пустил однажды крылатую фразу: «У нас в стране два Самойловича, один академик (имеется в виду востоковед А.Н.Самойлович), а другой – знаменитый!»

Яркая счастливая жизнь, любимые и любящие люди вокруг, преданные ученики, родной институт, ежегодные плавания в морях Ледовитого океана, посещение высокоширотных островов и архипелагов, мечты о Земле Санникова – чего еще может желать исследователь? Но над страной сгущались тучи….

Впрочем, началось это, как мы теперь знаем, отнюдь не в тридцатые годы, и кто из полярников пал первой жертвой беззакония – неизвестно. Известно лишь, что уже вскоре после революции начали карать тех арктических гидрографов, кого судьба связала с А.В.Колчаком. В 1930 году был арестован профессор-геолог Павел Владимирович Виттенбург, товарищ Самойловича по шпицбергенским изысканиям, исследователь Кольского полуострова, Новой Земли, Северной Якутии, острова Вайгач. Он организовал в двадцатые годы в Ленинградском университете кафедру географии полярных стран, начавшую выпускать первых в стране дипломированных специалистов-североведов (после ареста Виттенбурга эту кафедру принял Самойлович). И повезли Павла Владимировича «из Сибири в Сибирь», на остров Вайгач, в свинцово-цинковые рудники, туда, где он успел уже сделать крупные геологические открытия! Он и теперь занимался там геологией, но на сей раз в роли заключенного, сотрудника местной экспедиции ОГПУ…. Времена, к счастью, прямо-таки либеральные – десять лет тюрьмы и лагерей Виттенбургу заменили на пять, и в 1935 году он освободился, предусмотрительно оставшись жить и работать в тех же северных краях (полная реабилитация пришла к нему в 1957 году). Лагерные события разворачивались и проходили именно здесь, где в данный момент нахожусь я, и где отчетливо представляется вся «прелесть» бытия политзаключенного.

После того, как 1 декабря 1934 года в Ленинграде был убит С.М.Киров, началась иная эпоха. Ее становление в Арктике возвестил «первый звонок» - речи руководителей Главсевморпути и реплики с мест на партийно-хозяйственных совещаниях в Москве в январе 1936 года. В них зазвучали зловещие словечки в выражениях, надолго вошедшие в повседневную жизнь, отнюдь не только арктическую. Громкие недобрые голоса раздались в адрес ВАИ и его директора, вчера еще «самого уважаемого и любимого». Дескать, в институте полным полно лодырей и всяческого «чуждого элемента», директор же покрывает бездельников и «чуждых». Последовала цитата из Сталина, вряд ли придавшая бодрости критикуемым: «Наука, порвавшая связи с практикой, с опытом, - какая же это наука?»

Самойлович держался молодцом: ошибки признавал, себя не щадил, но никого из сотрудников в обиду не давал. У нас отличная молодежь, настаивал он, лодыри, конечно, есть, как и всюду, но их не более 10%. А чуждых элементов в институте нет, мы все патриоты.

Вроде гроза прошла стороной, летом 1936 года директор ВАИ стал членом Совета при начальнике Главсевморпути Шмидте. В этот Совет, созданный решением Совнаркома, вошли шестьдесят самых известных в стране полярников и ученых. Были среди них и академик А.Н.Крылов, и академик А.Е.Ферсман, и академик Н.И.Вавилов, тогдашний президент Географического общества СССР, и десятки профессоров-докторов, академических капитанов, руководителей портов, строек, зимовок. Но как же стремительно стал редеть этот список, безвозвратно стали исчезать эти люди! К декабрю 1938 года Совет сократился более, чем на треть.…На страницах ведущего полярного журнала «Советская Арктика» в полном соответствии со страницами всех центральных газет и журналов на долгие годы поселяются «враги народа». Враги в столичном аппарате Главсевморпути, на судоремонтных заводах, в портах, в заполярных шахтах и рудниках, на факториях и в оленеводческих совхозах, враги на суше и на море, в геологических партиях и в северных политотделах. Чистка ВКП(б) завершилась к 1936 году, и «Советская Арктика» публикует результаты по Главному управлению северного морского пути: «Проверено 880 коммунистов, у 87 отобраны партийные билеты. Скрылись от проверок – 3, белогвардейцев и кулаков выявлено - 20, троцкистов и зиновьевцев – 8, аферистов и жуликов – 12, скрывших социальное происхождение - 17». Оказался «засорен» Всесоюзный Арктический Институт – «мы до него только теперь добрались»…

В 1936-1937 годах с берегов Ледовитого океана, с бортов самолетов, ледоколов, транспортных судов, с дрейфующей в околополюсном пространстве льдины с «экипажем» в четыре человека во главе с Папаниным – отовсюду потоком идут в Москву радиограммы с проклятиями в адрес «бандитов и убийц»: «Приветствуем приговор Верховного суда!», «Смерть наймитам из банды Тухачевского!», «Слава верховному часовому революции товарищу Ягоде и работникам НКВД!» (последний лозунг звучал недолго и вскоре сменился гневным призывом: «Позор выродку Ягоде, гордимся достойными учениками Сталина – товарищем Ежовым и его соратниками»).

1937 год был для Арктики страшен вдвойне: как мы помним, в ходе летней навигации в морях Северного Ледовитого океана застрял во льдах чуть ли не весь арктический флот. И, естественно, в системе Главсевморпути во все возрастающих количествах стали обнаруживаться «враги». «Доказано, - утверждалось на очередном заседании в главке, - что одним из методов врагов было на время удалиться куда-нибудь подальше из центров. А куда? Ясно, что на север!»

А, между тем, сами непосредственные участники навигации 1937 года, они же потенциальные «враги народа», ведать не ведали, что их свобода и жизнь в опасности – опасностей им с лихвой хватало и в Арктике! Почти весь цвет полярной науки собрался в то лето 1937 года на трех ледокольных пароходах: «Садко», «Г.Седове» и «Малыгине». На борту первого судна находилась очередная экспедиция ВАИ во главе с Самойловичем, двадцать первая и последняя по счету его арктическая экспедиция. На трех пароходах насчитывалось 217 человек команды и научных сотрудников, а так же студентов-гидрографов, проходивших производственную практику.

Все три судна намертво застряли в тяжелых льдах к западу от Новосибирских островов, и дрейф повлек их на северо-запад, через Центральную Арктику и околополюсный район, примерно по тому же маршруту, что проделал в конце XIX века нансеновский «Фрам». В Москву на имя О.Ю.Шмидта полетела радиограмма, составленная капитанами трех судов: «Просим назначить начальником дрейфующего каравана профессора Самойловича как наиболее авторитетного для всего личного состава». Так он оказался руководителем «Лагеря трех кораблей», взвалив на свои плечи бремя невероятной ответственности за судьбу судов и двух с лишним сотен людей. Исследователь прекрасно понимал, что любая неудача будет стоить ему головы. Он заносил в дневник горькие слова в адрес некомпетентных и недобросовестных людей, руководивших в то лето навигацией в Западной и Восточной Арктике. «Видя их поразительную нераспорядительность, руководство «Садко» с большой тревогой предусматривало тяжелый итог навигации». И в том же дневнике несколькими месяцами позже появляется запись, как бы впитавшая в себя атмосферу той эпохи: «Уже во время зимовки мы узнали, что их действия были вредительскими…»

Рудольф Лазаревич чуть ли не с облегчением произносит страшное слово, бывшее в ту пору на устах у каждого. Но речь-то идет, конечно, не о вредительстве, а о вполне заурядном, живучем, процветающем и поныне головотяпстве (расхлябанности, халатности, обычной дури, служебном несоответствии и т.п.)! Можно только представить себе, как и в каких объемах искали бы и находили «вредителей» на судах черноморского пароходства и в Минморфлоте, случись новороссийская трагедия 1986 года на полвека раньше…

«Лагерь трех кораблей» уносило все дальше, в сердце Центральной Арктики, жизнь на судах шла напряженно и интересно, ученые наблюдали за природой, студенты-гидрографы слушали лекции этих ученых, моряки поддерживали живучесть своих пароходов, в чем им помогали все остальные. Пятидесятишестилетний Самойлович руководил экспедицией (ставшей, к слову, первой в его жизни зимовкой) столь же уверенно, демократично и талантливо, как и всеми предыдущими. Давным-давно, еще на заре своих полярных плаваний, он как-то записал в дневнике: «Во всяком деле, помимо всех прочих условий, обязательно необходима удача». И он был удачлив. Его миновали жандармская пуля и столыпинская петля. Погиб Русанов, а он блестяще довершил начатое старшим товарищем на Шпицбергене. Разбилась «Италия», а он, вложив все свое знание законов Крайнего Севера в дело спасения ее экипажа, спустя три года осуществил великолепный исследовательский полет на дирижабле «Граф Цеппелин» над всей Западной Арктикой. Во всех его экспедициях ни разу не было жертв, не было тяжких травм или каких-либо крупных ЧП. Счастливчик? Везунчик? Безусловно, но вспомним на секунду восклицание А.В.Суворова по поводу везений: «Помилуй Бог! Надо ведь когда-нибудь и умение!»

Весной 1938 года спасательная экспедиция на трех тяжелых самолетах приступила к эвакуации зимовщиков, на судах остался минимум команды, чтобы с началом летней навигации вывести пароходы изо льдов. Начальник каравана слал на Большую землю радиограмму за радиограммой, настаивая на том, что он должен остаться на борту «Садко» до полного завершения операции по выводу судов, однако, всякий раз ему отвечали, что интересы его института настоятельно требуют возвращения директора в Ленинград. Это тревожило: он не мог не понимать, что кому-то на Большой земле не терпится возложить на него и таких же, как он, ни в чем не виноватых людей, ответственность за срыв предыдущей навигации. По хмурым лицам пилотов, проводивших эвакуацию, по тому, как избегали они смотреть ему в глаза (а среди летчиков был и его давний товарищ А.Д.Алексеев), по их репликам и недомолвкам Рудольф Лазаревич, несомненно, догадывался о том, что его ждет на материке.

18 апреля он издал свой последний приказ по каравану, передав обязанности начальника капитану «Садко» Н.И.Хромцову. Профессор поблагодарил товарищей по труднейшей экспедиции, пожелал удачи оставшимся во льдах. И превратился в рядового пассажира. Два дня спустя он занес в свой дневник: «Вечером было заседание, на которое я не получил приглашения. И не пошел. Потом вернувшиеся с собрания рассказывали, что меня там чистили. Много клеветы и грязи.… Не знаю, как дальше работать.… Надо крепко держать себя в руках, чтобы не потерять мужества. Лишь бы только выдержало сердце. Иногда мне кажется, что оно готово выскочить из груди, так сильно болит». Вскоре Самойлович возвратился в Ленинград и вновь приступил к работе в Арктическом институте. В августе Самойлович уехал в кисловодский санаторий. Приняли его там прекрасно, почти ежедневно он встречался с отдыхающими из окрестных здравниц, рассказывал им о том, что происходит в Арктике. Рудольф Лазаревич был прирожденным оратором, он завораживал слушателей, и те в прямом смысле слова носили его на руках, осыпали цветами. В один из дней к санаторию подъехала черная легковая машина и увезла профессора на вокзал. Никаких достоверных (подчеркну это особо) свидетельств о его судьбе с тех пор не появилось. Об аресте «врага народа» Самойловича, о том, в чем его обвиняют, сообщений не последовало ни тогда, ни позже. Известно только, что в одной из столичных тюрем у его жены, приехавшей из Ленинграда, до ноября 1938 года принимали передачи и деньги, а потом прекратили. Рудольф Лазаревич Самойлович исчез, ушел в небытие, и сам он, и его дела, и память о нем….

Весной 1957 года его дочери получили справку о том, что приговор Военной коллегии Верховного суда СССР от 4 марта 1939 года (расстрел с конфискацией имущества) «по вновь открывшимся обстоятельствам» отменен и «дело прекращено за отсутствием состава преступления». Согласно другой справке, выданной в 1957 году Сокольническим ЗАГСом города Москвы, заключенный Самойлович Р.Л. умер 15 мая 1940 года, там, где полагается указать причину и место смерти, - чернильные прочерки. Доверять дате «1940 год» нет никаких оснований: соответствующим ведомствам, как теперь выяснилось, для статистики оказалось выгодным разбрасывать даты подлинных смертей репрессированных людей, дабы 1937-38 годы не столь разительно отличались от соседних лет!

…Питомцев «гнезда Самойловичева» в середине тридцатых годов, когда исследования Арктики ширились с каждым днем, с шутливой уважительностью называли «Сборной Союза». Это был цвет полярной науки и мореплавания, одаренные ученые, искусные ледовые капитаны и гидрографы, те, кто прокладывал первые маршруты по трассе Северного морского пути, по Центральной Арктике, по берегам островов и архипелагов Заполярья. «Сборная» существовала, покуда оставался на свободе ее «играющий тренер». С его исчезновением началась гибель «команды», гибель в самом прямом смысле слова. Один за другим исчезли люди, связанные с Самойловичем, хотя не все погибали именно в 1937 или 1938 годах. Нет сомнений в том, что в нужный момент и ему самому припомнили «преступную связь с врагом народа Горбуновым» (академик, секретарь Совнаркома, Николай Петрович, как мог, помогал становлению полярной науки), «с врагом народа Енукидзе». Не стало Михаила Эммануиловича Плисецкого, героя гражданской войны, а затем генерального консула СССР на Шпицбергене и начальника треста «Арктикуголь». С каждым годом копи на этом архипелаге, открытые Русановым и Самойловичем, давали все больше угля. Советская «столица» Баренцбург превращалась в благоустроенный заполярный шахтерский поселок. В нем появился даже оперный кружок, поставивший в начале тридцатых годов «Русалку» Даргомыжского. Эту трогательную деталь можно было бы, как вы понимаете, и не приводить, если бы не одно обстоятельство: в роли Русалочки дебютировала  восьмилетняя дочка генерального консула, ставшая впоследствии балериной Майей Плисецкой!

Пострадали и соратники Рудольфа Лазаревича по Красинской эпопее. Сгинул в 1937 году комиссар ледокола «Красин» Пауль Юльевич Орас, на многие десятилетия оказалось «утраченным» имя Николая Шмидта, первым услыхавшего сигналы из лагеря Нобиле. Впрочем, в отличие от подавляющего большинства имен других репрессированных оно не было насильственно изъято из истории то ли по оплошности «органов», то ли по их неведению об истинной судьбе человека. А она была достойной и трагической.

Николай Рейнгольдович Шмидт всю жизнь оставался фанатиком радиодела. Он не завел семьи, не имел никаких увлечений – всем его существом владело радио. После эпопеи 1928 года, прославившей его, он уехал в Среднюю Азию и оставался там до конца жизни. Н.Р.Шмидт служил радиоинженером в Управлении связи Узбекистана, объединяя вокруг себя местных радиолюбителей. Как только началась Великая Отечественная война, в ташкентские органы поступил донос на «этого немца-шпиона», который у себя на дому, в маленькой комнатке коммунальной квартиры, якобы конструирует передатчик для связи с врагом. Обыск показал, что никакого передатчика нет и в помине, однако из обнаруженных у радиолюбителя деталей вполне можно было при желании создать таковой и (опять же при желании) установить прямую связь хоть с самим Гитлером! В 1942 году по приговору Военного трибунала Николай Рейнгольдович Шмидт был расстрелян в Ташкенте. Ничего этого не знали десятки лет. О радиолюбителе Шмидте всегда говорили и писали с уважением, публиковали его фотографии, «отобразили» его в фильме «Красная палатка». Придумывали даже легенды о том, будто еще в конце двадцатых годов римский папа торжественно принял его в Ватикане и осыпал как одного из главных спасителей итальянской экспедиции бесценными подарками! Лишь усилиями московской журналистки Наталии Григорьевой удалось восстановить канву послекрасинской биографии Шмидта, а в середине восьмидесятых годов добиться его посмертной реабилитации. Что же касается итальянцев, то в годы войны с гитлеровцами партизаны-гарибальдийцы называли свои отряды именами двух радистов-побратимов, Бъяджи и Шмидта, и память о советском радиолюбителе продолжает жить в Италии по сей день.

«Сборная Союза» таяла на глазах. В Ленинграде арестовывали участников последней экспедиции Самойловича, полярных гидрографов. Начали с Петра Владимировича Орловского, первого начальника гидрографического управления Главсевморпути, после возвращения из «Лагеря трех кораблей» он был схвачен и на восемь лет отправлен с места заключения, после чего вскоре скончался. Всего же в Гидрографическом управлении было арестовано около 15 человек и 149 уволены с работы как «чуждые элементы» (можно без труда догадаться, какая участь ожидала подавляющее большинство из них). Так поступали с арктическими гидрографами, первопроходцами Великой трассы, знатоками ее мелей и шхер, хранителями маяков и иных навигационных знаков, с людьми, без которых невозможна нормальная повседневная жизнь Северного Морского пути. Уничтожая их, безжалостно и бездумно, «рубили сук», словно не ведая, что творят. Нет, конечно, ведали! Ведали – и рубили….

Отправился под конвоем в северные лагеря знаменитый лоцман Трассы Николай Иванович Евгенов, также зимовавший в составе последней экспедиции Самойловича. В 1938 году ему припомнили происхождение, стародавнее сотрудничество с А.В.Колчаком, тесную дружбу с оказавшимися в эмиграции офицерами-гидрографами. Пятидесятилетнего Евгенова увезли в те же края, что и Ермолаева. Первые лагерные годы он работал на лесосплаве, поддерживая существование… плетением лаптей на продажу! Потом повезло: его сделали наблюдателем метеостанции в Котласе. Николай Иванович давал прогнозы вскрытия северных рек, через которые прямо по льду прокладывались временные переправы, и нетрудно сообразить, чем рисковал в случае неудачи ссыльный прогнозист. Крупных ошибок, слава Богу, у Евгенова не было. Он выжил и по окончании войны вернулся в Ленинград, дождался полной реабилитации и умер в 1964 году всеми уважаемым ученым, доктором географических наук, почетным полярником. До последнего дня Николай Иванович благоговейно вспоминал тех, кто в конце тридцатых пытался помочь ему, репрессированному, в его беде: почетного академика Ю.М.Шокальского, академика А.Н.Крылова, профессора А.И.Толмачева.

Печальную хронологию событий тридцатых-пятидесятых годов можно описывать еще и еще. Пасмурно-мрачная тишина зоны, где мы с Сашей сейчас находились, колокольным набатом отзывалась в нашем сознании. Сгущались сумерки, надо было возвращаться на тримаран. Шли, не спеша и молча, периодически оглядываясь назад, прощаясь с теми, кто не смог пережить ад ГУЛАГа.

Мы подоспели к ужину. Боцман приготовил грибы, собранные Ильдаром на прибрежном склоне. Хорошо, что в тундре все грибы съедобные, не надо было опасаться отравлений или желудочных расстройств. Ночь выдалась мрачной, темной, ветреной и дождливой. Был слышен гул прибоя, доносящийся с противоположного берега пролива, где бушевал шторм. Под впечатлением прожитого дня спать не хотелось, почти всю ночь я провел в кокпите с дневником и авторучкой в руках. При слабом свете фонаря подсветки хорошо думалось и работалось. Через ноутбук посмотрел DVD, подаренные нам Сергеем Щербаковым. Откровенно говоря, я ничего поучительного не увидел, это не фильмы, а какая-то подборка видеоматериала представительского плана о круизе по Европе. А вот книга «Дневник капитана» оказалась интересной, но только в информационном плане.

Утром 14 сентября в 6-40 за считанные минуты произошла смена направления ветра, он подул с северо-западной стороны. Капитан по команде «аврал» поднял команду для передислокации судна опять к юго-восточному берегу острова Вайгач. Нагонная волна с запада уже молотила правый борт тримарана, когда мы медленно, задним ходом покидали стоянку. Успели вовремя, т.к. сила ветра уже достигла величины 20 м/с в то время, как мы находились на фарватере пролива. Холодный душ морской воды быстро привел команду в бодрое состояние, а налетевший проливной дождь в одночасье промочил нас с ног до головы.

Штормовые костюмы на швах и изгибах почему-то плохо «держали» воду. Бороться с влагой становилось все сложнее. От обильного конденсата промокли в рубке спальные мешки, по углам на кейсах и оборудовании появилась плесень, утеплительная обшивка набухла от сырости. Сушить вещи стало невозможно и негде. Чтобы согреться, требовалось постоянное движение. Спортивной площадкой в этих целях служила территория палубы вокруг рубки. Мрачное настроение ребят усугублялось погодой. Ветер, темно-серое море, черные вперемежку с серым рваные тяжелые облака, сизая водная пелена вокруг – не полный перечень того, что творилось вокруг. Ко всему прочему добавлялись болячки у доктора, капитана, боцмана. У Николая и Саши дела шли на поправку, а у Ильдара все наоборот прогрессировало, поднялась температура. Заканчивались антибиотики, другие препараты оказались малоэффективными. С позвоночником продолжает маяться механик. Целый лазарет. Кэп привел тримаран опять на прежнюю стоянку, где мы недавно попрощались с Поликарпычем и Марфой. Оставленные им потроха и шкура от убитого ранее гуся были съедены, консервные банки, начисто вылизанные, оказались растащенными по окрестности. Нашему возвращению звери явно обрадуются, т.к. опять приехала «дармовая кухня». Продолжаем ожидать «нашу погоду». По большому счету, команде заняться нечем. Идти в тундру за грибами или на охоту – бесполезно, в верхней части острова ветром сдувает с ног. Безделье, как известно, ни к чему хорошему не приводит. Ребята становятся угрюмыми, нервными, раздражительными. Реакция происходит буквально на все: кто храпит, кто шаркает ногами по металлическому настилу кормы, кто не так приготовил еду и многое другое. Возникают стычки, перепалки, а, что самое худшее, в лексиконе появляется мат. Если в начале похода нецензурщины не было и духа, то в настоящее время она стала занимать доминирующее место в диалогах и общении. Возникал очередной синдром заболевания организма коллектива. Если во льдах и штормах мы были избавлены от проявления явной или косвенной раздражительности, то в томительные дни ожидания выхода в море скрытая «серая пена» амбиций, предвзятости и в какой-то степени невежества начинает всплывать на поверхность человеческих отношений. Сказать, что мы об этом не ведали – так нет же! Горький опыт исторических событий зимовки транспортов «Таймыр» и «Вайгач» так же рассказывает о распрях, существовавших даже среди офицерского состава. Панацеей от такого негатива тогда служила физподготовка экипажа, игра в футбол на льду, проведение праздников, организация ликбеза среди матросов, изучение иностранных языков и точных наук. Как всегда усугублялась морально-психологическая обстановка болезнями, физиологическими истощениями, упадком духа. Начали искать развлечение. В ход пошли и музыкальная коллекция в ноутбуке, и подаренные фильмы, и прослушивание всевозможных новостей через КВ трансивер, и кулинарные изыски, и другое.

В вантах продолжал гудеть ветер. Мурманский прогноз совпадал точь-в-точь с реальностью, даже долгосрочный. Тримаран надежно раскрепили на два якоря, нашли общественно-полезные дела. Капитан занялся лепешками, для чего приготовил дрожжевое тесто и на несколько часов поставил его рядом с зажженной конфоркой газовой плиты для того, чтобы оно поднялось. Затем напек их около тридцати штук из расчета по 1 лепешке на человека к завтраку к обеду и ужину. Итого, испеченного хлеба должно хватить на два дня. Во время приготовления деликатеса, каждый из нас имел возможность продегустировать продукцию со сгущенным молоком и чаем. Вкус изумительный! На обед варили суп-харчо с тремя банками тушенки, открыли пару банок рыбных консервов. Картошка и капуста, приобретенные на ледоколе, закончились, так, что перешли на концентраты. К вечеру, как и ожидалось, пришлепала к берегу четвероногая парочка. Банками из-под консервов они не насытились, и один из песцов нагло стал подъедать даже якорные канаты. Даже луч фонарного света не мешал Поликарпычу продолжать упражняться с веревкой и, кажется, ему это нравилось, т.к. он с упоением делал жевательные движения, прищурив глаза и склонив голову набок. Настоятельные просьбы капитана прекратить безобразие наоборот подхлестнули животное к игривости. Он продолжал свое занятие, но уже с узлом на якорном канате, совершая как бы попытки развязать его. И только после того, как Ильдар пообещал баловнику горсточку дроби, безобразие сразу же прекратилось. Скотинка оказалась понятливой.

Шесть дней подряд мощный западный циклон не давал возможности выйти в Баренцево море. Ветра западных румбов держали в проливе уже не только нас, но и несколько судов с грузами для полярников и нефтяников. В полумиле от нас бросил якорь речной танкер «Жаровиха». Он был основательно гружен, т.к. уровень воды находился значительно выше ватерлинии. На 16 канале я познакомился с капитаном, его звали Сергей Леонидович Епихов. При разговоре выяснилось, что танкер остановился из-за погодных условий. В ближайшие сутки ожидалось усиление западного ветра до 22 м/с, а так как судно имеет низкую посадку, выходить из пролива в море капитан счел опасным, поэтому принял решение отстояться под прикрытием скал острова Вайгач. Мы давно не общались с моряками, так что их предложение посетить «Жаровиху» было сразу же принято. Не без труда наш капитан подвел тримаран к корме танкера, бросили чалку одному из матросов на судне, который надежно закрепил ее за кормовой кнехт. Расстояние между нашими судами составляло не более пяти метров. Подтянув за веревку тримаран, подошли к корме «Жаровихи» на полметра. И только тогда мы с Ильдаром и Колей поднялись на борт к морякам. Их делегация перебралась на «Русь». Мы познакомились с капитаном и командой, затем я остался в каюте Сергея Леонидовича, а ребята ушли осматривать судно. Капитан рассказал мне, что «Жаровиха» принадлежит частному судовладельцу, который занимается коммерческой деятельностью в Карском и Баренцевом морях, выполняет заброску дизтоплива на полярки и отдаленные населенные пункты. Корабль очень старый и не предназначен для хождения по морям, он является судном речного класса. Но жизнь заставляет идти на риск ради заработка. Епихов С.Л. – профессиональный моряк, в недавнем прошлом капитан дальнего плавания. После полугодовой безработицы вынужден был согласиться на авантюрные плавания по Ледовитому океану, что сопряжено с огромной степенью риска. При такой загрузке как сейчас, пояснил Сергей Леонидович, танкер не сможет выдержать двадцатиметрового ветра и волны более 4-х баллов – утонет, отсюда и вынужденная остановка. Его команда представляет собой «сборную солянку» из людей мало знающих море, даже в этом рейсе многие из них не представляют себе степень риска работы на корабле. Капитан – житель Архангельска, и, как многие, желает попасть на настоящий корабль, получить хорошую работу. Я поделился с ним экспедиционными новостями, подарил книгу, рассказал о ближайших планах. Вместе с Сергеем Леонидовичем побывали на нашем судне, познакомил его с капитаном Левановым и механиком Волынкиным. Поздно вечером, с наступлением темноты, мы перешли на тримаран, оставаясь на фале в кильватере «Жаровихи». На всякий случай мы попрощались, т.к. рано утром с наступлением рассвета намеревались отцепиться и стартовать в море по направлению к острову Долгий. Все, кроме вахтенного, улеглись спать. Саша Леванов предупредил, что 17 августа в 4-00 будет объявлен подъем, быстрый завтрак и на маршрут. Это радовало. Прогноз на субботу был утешительным – ветер северо-западный до 17 м/с. Стоять на одном месте надоело, мы рвались в Баренцево море. В субботу утром случилось так, что Господь и Святитель Николай в очередной раз отвели беду от команды тримарана «Русь».

Подъем экипажа состоялся с опозданием на полтора часа. Не помню, по какой причине, но мы проснулись после шести часов. Уже рассвело, было туманно и ветрено. Морская волна с грохотом разбивалась о металлический борт «Жаровихи», а ее брызги окатывали палубу тримарана и каждого из нас, находящихся вне рубки. Вахтенный танкера помог нам отшвартоваться, механик запустил двигатель, и капитан повел «Русь» на выход из пролива Югорский Шар. События начали развиваться неожиданно и стремительно. Скорость северо-западного ветра нарастала неимоверно быстро. Ни мы, ни кто-либо другой из судов в проливе не получал штормового предупреждения. В 7-30 прибор для измерения скорости ветра показывал 26 м/с, а спустя полчаса уже за 30 м/с. Налетел ураган. Мы, как это представлялось, оказались в его эпицентре. Не выходя за створный знак пролива, капитан развернул судно и повел его опять под прикрытие отвесных берегов острова Вайгач. На тримаране объявлен аврал. Вся команда немедленно оделась в штормовые костюмы и расположилась на скамейке в кокпите, кроме капитана, стоящего на руле, и механика, присевшего на корточки возле двигателя. Каждый из нас ухватился руками кто за что мог. Подойти под берег, чтобы бросить якоря и растянуться на них, не удалось. Сильное течение пролива и шквальный ветер несли тримаран по гребням волн с неимоверной скоростью. Чтобы уменьшить парусность тримарана, пришлось немедленно убрать палатку над кокпитом, убрать и сконцентрировать часть бочек с бортов ближе к кокпиту. Небольшая ширина пролива и берега острова пока еще не позволяли набрать волне свою высоту и силу. Очевидным становилось то, что тримаран выбрасывало в восточную часть пролива на береговую отмель и скалы. Лошадиных сил двигателя, работающего «на полную катушку», никак не хватало, чтобы отвести судно от береговой линии. Чудом Леванову удалось удержать руль, уведенный влево, что позволило избежать выброса тримарана на песчаную косу. От нее нас пронесло в десятках метров, а тримаран тащило из пролива в море по направлению к Байдарацкой губе. Высота волны и сила ветра достигли своего апогея. Стиснув зубы и налегая всем телом на руль, капитан предпринимал отчаянные попытки поставить судно перпендикулярно волне. Это не удавалось, тримаран шел лагом под углом 450 сваливающимся гребням. Сила ветра была настолько велика, что пенистая верхняя часть волн срезалась, как ножом, и эта водяная масса со скоростью около 120 км/час неслась навстречу тримарану, разбиваясь о фронтальную его часть от палубы и рубки до мачты. Все вокруг шумело, гудело, грохотало и, надрываясь, скрипело. Временами казалось, что предел прочности судна исчерпан, и оно держится на плаву только «на честном слове» и с Божьей помощью. Нас выталкивало на гребни волн, а затем с бешеной скоростью мы неслись вниз, а затем все повторялось вновь и вновь. Казалось, что этому безумию не будет конца. Массы воды сваливались откуда-то сверху, разбивались о палубу и с грохотом скатывались за борт. Ураганным ветром унесло тучи, появилось огромное солнце прямо по курсу. Мало того, что нет никакой видимости от воды, брызг и пены, да еще и слепящие лучи небесного светила усугубляли положение рулевого. Механик всем телом как на амбразуру навалился на двигатель, покрытый чехлом. Нельзя было ни в коем случае допустить попадание воды в короб с мотором. Остановка работы двигателя в нашем положении соизмерялась со смертью. Стихия крепко держала в своих объятиях крошечное, по морским меркам, плавучее создание вместе с пятью человеками на ее борту. Господи, думалось мне, за что же ты вновь посылаешь нам тяжкие испытания, чем мы тебя прогневали? Неужели тебе нужны наши души? Со временем мы и так все предстанем пред тобою! Дай же нам дожить свой век.

Сколько времени продолжалось это безумие, сказать не могу, но как только сила ветра начала ослабевать, мы все почувствовали неистовое облегчение. Ветер 25 м/с и 20 м/с казался уже ветерком. Только к вечеру удалось понять, что тримаран находится в Байдарацком заливе недалеко от Амдермы, что означало, что тримаран унесло от западной части пролива Югорский Шар к востоку почти на 60 миль. Кое-как подошли к скалистому берегу и закрепились якорями под каменным утесом. Эпицентр циклона уходил к полуострову Ямал в сторону порта Хорасовой. Находясь в полустрессовом состоянии, команда молчала, вглядываясь в морскую даль, куда уносился шквал. И только после штормовых 50 граммов спирта мы заговорили друг с другом о происшедшем. Насквозь мокрые от ледяной воды, мы не чувствовали холода и усталости. Наоборот, откуда ни возьмись, появилась неописуемая бодрость, граничащая с перевозбуждением. Быстрый осмотр судна показал, что потерь в снаряжении не оказалось, настил палубы, рубка и мачта уцелели от значительных повреждений. На этот раз опять пронесло! Важнее всего оказалось то, что выдержали и выстояли люди. С чувством страха каждый боролся по-своему, видимых его проявлений ни в действиях, ни в словах не было ни у кого. Молодцы парни! Как и раньше, никто из команды не надел спасательный жилет. На следующий день, очухавшись от урагана, экспедиция «Путь Ориона» продолжила выполнять свою программу второй раз, преодолев пролив Югорский Шар, к обеду 20 сентября, тримаран «Русь» приблизился к острову Долгий в Баренцевом море. В 12-30 я докладывал в Мурманск координаты места нахождения: 69020' с.ш. и 59012' в.д. При ветре 7-8 м/с с юго-запада мы намеревались ночью отдохнуть в прибрежной зоне острова, чтобы с рассветом продолжить маршрут. Однако, Штаб моропераций порекомендовал не терять времени и попытаться дойти до порта Варандэй, чтобы там, в случае необходимости, прикрыться от неослабевающих западных ветров. Вдобавок ко всему, там имелась возможность пополнить запасы топлива, воды, продуктов. С явным нежеланием Александр Леванов принял рекомендации к исполнению, обошел южной стороной остров и взял курс на порт Варандэй. Простыми расчетами мы определили себе, что идти будем всю ночь и достигнем цели только к утру. После обмена информацией с Мурманском я позвонил в ивановский штаб. С Алексеем Рыжиковым мы стали общаться два раза в неделю с целью экономии спутникового трафика. На завершающем этапе похода Леша выполнял функции статиста и информационного посредника между мною, СМИ и родственниками членов команды. В нашем разговоре я сообщил ему о наших недавних приключениях, положении дел в команде и планах на ближайшее время. Присутствовавшая в студии Инна Крюкова рассказала о собранных за неделю новостях, поступивших ей от родственников. Каждого из нас, конечно же, интересовала любая весточка от близких и родных.

50 миль  от острова Долгий до Варандэя мы преодолели только лишь за 6-7 часов. Шли, ориентируясь по картплоттеру и зареву от горящих в тундре газовых факелов в юго-западной части горизонта. Встречная волна около двух баллов не позволяла разогнаться более 3,5 узлов. Всю ночь шел дождь со снегом, капитан постоянно бурчал, что напрасно согласился с мнением ШМО. Из-за сильного прибоя подойти к берегу было невозможно, положение усугублялось и тем, что у берега могло находиться много-много металлических предметов – реальная угроза для гондол тримарана. Две попытки поиска пристанища закончились ничем. Только с началом рассвета мы подошли к стоящей на якоре барже и с подветренной стороны пришвартовались к ней. Когда рассвело окончательно, ужаснулись, как нам удалось пройти мимо многочисленных буев, указывающих фарватер захода в порт. Столкновение во тьме с металлическими препятствиями или с тросами, держащими на якорях буи, было пагубным, как для конструкции судна, так и для винта двигателя. Утром порт оживился. По 16-му каналу пошел интенсивный радиообмен. Суда и диспетчер  порта предупреждали друг друга об усилении ветра до 22 м/с. Нам этот ветер за надежным укрытием ничем не грозил. Не понятно, по каким причинам наш капитан с момента подхода к порту держал молчание. УКВ передатчик работал только на прием. Впоследствии свое решение он так и не пояснил. Как бы то ни было, в обед я запросил по 16 каналу руководство порта, на что мне тут же ответили. Пришлось очень кратко сообщить кто мы, откуда и куда идем, цель захода в порт. Спустя какое-то время к барже, у которой мы швартовались, подошел буксир с капитаном погранслужбы на борту. Его звали Александром Васильевичем (фамилию не запомнил). Начальник заставы попросил предъявить документы членов экспедиции и все, имеющиеся у нас, разрешительные документы. С дипломатом, где хранился весь пакет бумаг и наши паспорта, я взобрался на палубу баржи, где в каюте капитана судна был произведен досмотр бумаг. Затем пограничник осторожно спустился на борт тримарана, оглядел его, заглянул во все щели и самым доскональным образом проверил находящееся у нас оружие. Пока шла идентификация номеров на карабинах с номерами в разрешениях на право хранения огнестрельного оружия, боцман приготовил кофе и угостил представителя власти. По завершении обеденной трапезы в сопровождении буксира тримаран вошел в порт по очень сложному фарватеру. Мы с пограничником сошли на берег и направились к административному вагончику начальника порта. Им оказался Солдатов Александр Евстифеевич, этакий сибирский крепыш лет пятидесяти. Как выяснилось позже, он выходец из семьи староверов, а отчество Евстифеевич тому подтверждение. Начальник порта является представителем администрации Северного Морского пароходства, которое базируется в городе Архангельске. Назначение порта Варандэй – прием и отправка грузов для нефтяников концерна ЛУКОЙЛ. За  летнее-осенний навигационный сезон необходимо осуществить завоз всех грузов и товаров на весь год работы газодобытчиков и нефтяников. Александр Евстифеевич пояснил, что порт работает почти круглосуточно, т.к. лето короткое, а работы много. Он отвел для нас место стоянки в порту и в конце беседы любезно предложил команде вечером помыться в бане. Его предложение оказалось очень своевременным и желанным. Помимо всего мне было сообщено, что в четырех километрах отсюда находится поселок Варандэй, где можно купить хлеб и другие продукты питания. Выйдя из кабинета Солдатова, мы с пограничником пообщались еще несколько минут, в течение которых он назедал мне, как надо себя вести в порту, к кому и с какими вопросами можно обращаться. Перед тем, как расстаться, капитан пригласил нашу команду к себе в гости и в баню, назначил время – субботу. При этом несколько раз повторил, чтобы мы никому об этом не говорили, и чтобы никто не знал, т.к. по долгу службы принимать гостей он не может. В противном случае могут быть неприятности от начальства. Заключительная часть беседы оставила нехороший осадок на душе и, забегая вперед, скажу, что никаких посиделок и бань не состоялось. Пограничник больше не попадался нам на глаза, о приглашении забыл, о выданных обещаниях ни коим образом нигде не вспоминал. О его не совсем порядочном отношении к нам я забыл, а вот то, как он целый день отчитывал меня как мальчишку за утреннее радиомолчание, забыть не могу. Капитан делал это с таким упоением, что, казалось, будто он получает наслаждение от нравоучений. Я был сдержан, но временами появлялось желание послать его куда подальше!

На берега Баренцева моря пришла поздняя осень. В южном направлении полетели косяки диких гусей. Они шли высоко в небе один за другим сутками днем и ночью. Их прощальный крик мы слушали почти две недели, затем он резко прекратился. Птиц больше не стало, но зато зачастили снегопады и холода. Не зря в народе говорят, что улетающий гусь на хвосте несет снег. С завидной последовательностью один за другим с запада со Скандинавского полуострова на восток шли мощные циклоны. В Баренцевом и Белом морях бушевали осенние шторма. День 27 сентября 2005 года запомнится на всю жизнь не только мне, но и тем, кто был со мной рядом. В тот день, спустя несколько часов после пережитого всей командой урагана, я записал в дневнике: «27.09.05. 34 метра! Все началось около 8 часов утра. Капитан и Коля ночевали в тримаране, а мы с Ильдаром и Сашей-младшим – в бытовке охранников порта. Ребята отдыхали, сменившись после ночных вахт. Проснувшийся первым, Ильдар вышел из помещения и, тут же вернувшись, разбудил нас. Торопливо громким голосом он сообщил, что надвигается шквал, всем срочно собраться на тримаране. Через минуту, когда мы с механиком одевались, вошел охранник Сергей, который так же известил о быстром подъеме уровня воды в порту в связи с резким усилением ветра с северо-западной стороны. Он попросил спешно покинуть бытовку, т.к. будет, вероятно, ее затопление. Захватив с собой штормовую одежду, мы выскочили из помещения и быстро вбежали на палубу тримарана. Жизнь в порту остановилась, он замер. Энергетики отключили электроподачу. Мы срочно делаем дополнительные растяжки-крепления тримарана. 9 часов утра. Ветер свыше 20 м/с, примерно трехметровая прибойная волна. С северо-запада на причальную портовую косу гонит воду, ее уровень резко поднимается. По радио постоянно слышим о штормовом предупреждении с силой ветра 32-35 м/с. За какие-то два часа затопило всю территорию порта, вода поднялась до 2-2,5 метров. Со стороны моря тащит сорванные с якорей бочки желтого и красного цвета, служившие бакенами на фарватере прохода в порт. Они проносятся мимо тримарана справа. Летят ящики, фанера, доски, листы железа. С 10-00 до 11-00 – разгар стихии. На 16-м канале слышим встревоженный голос диспетчера – ветер 34 метра! Постоянно поступают сводки о срывах с якорей кораблей, барж и понтонов. Один из металлических понтонов длиною 8-10 метров и диаметром 1,5 метра сорвало с креплений прямо напротив тримарана, в двухстах метрах, и понесло в нашу сторону. Внутри меня что-то «екнуло». Если он лагом пройдется по нашему судну, то сметет его с лица земли или расплющит как лепешку. Якорные канаты натянуты, как струны. Мы приготовили ножи – обрезать канаты. Запустили двигатель, хотя понимаем, что под ним никуда не уйдешь. Разобьет или о берег, или о стоящие рядом суда. Ветер не даст нам шанс на какой-либо маневр. Тоска!» Пронизывающий ветер с дождем и мусором. Все, кроме капитана, на баке и по бортам. К нашему счастью сорванный понтон развернуло перпендикулярно к нам и прибойной волной затащило на площадку портовиков между вагончиками-бытовками, краном и баржей. С волнением и тревогой ожидаем как Бога начала послеобеденного отлива. Волны хлещут не только о борта баржи и судов, но и о стены портовых построек. По УКВ постоянно идут тревожные сообщения о многочисленных аварийных ситуациях, отдаются распоряжения об оказании помощи пострадавшим кораблям. Всюду аврал! Но это не все! Около полудня замечаем, что в море оторвало несколько секций понтонов, которые также понесло прямо на нас. Цепь увязанных между собой цилиндрических емкостей в длину составляла 50-60 метров. Затем эту цепь разорвало на две части, одна из которых зацепилась за бетонные конструкции пирса, а другая половина поползла по территории порта, перекатываясь на волнах. По команде капитана переводим один из кормовых концов на бак. Боцман срывается в воду. За ворот штормовки вытаскиваем его через левую гондолу на борт тримарана. Он мокрый, но невредимый – это главное! Вся команда ведет себя уверенно без паники и суеты. Бетонная плита, за которую крепится носовой фал, оказалась подмытой потоком воды, ее развернуло и стащило под воду. При этом наше судно автоматически сместилось вправо, совсем близко к тому месту, где под водой находилось много остроугольных металлических предметов. Напасти сыплются со всех сторон!

Мы замечаем, как начинается отлив. Появившаяся отмель в ста пятидесяти метрах от нас останавливает цепь понтонов, вздыхаем с облегчением, значит, и сейчас ангел-хранитель вспомнил о нас. Слышим сильный удар, это оборвало натяжной трос ковша крана, и он с грохотом полетел вниз. Чудом уцелели докеры, находящиеся в непосредственной близости от башенного крана. К 16-00 по радио мы услышали о снижении силы ветра до 20 м/с, на душе постепенно наступает облегчение. На вездеходе подъехали электрики, начали проверять состояние электрокабелей, а кто-то из их группы стал производить видеосъемку случившегося. Из-под воды появилась бетонная плита, за которую мы крепимся – еще одна радость! Ураган уходит, постепенно спадает напряженность, начинаем разговаривать между собой. До этого общались только обрывками фраз и жестами. Появились шутки. Впервые за весь день вижу улыбки на уставших лицах ребят. Начало расти атмосферное давление, значит, нас ожидает спокойная ночь. Так и случилось, она выдалась звездной и очень холодной. Во все небо расцвело северное сияние, затмив своей красотой мрачный ужас прожитого дня. Последующие три дня порт «зализывал раны», снимались с берега выброшенные штормом баржи, плавучие краны, ремонтировались буксиры, приводилась в порядок территория порта. Весь персонал убирал разбросанные бочки, мусор и прочий хлам. Постепенно появилась электроэнергия. Заработали прожектора, «задышали» краны, порт Варандэй ожил.

В первых числах октября не обошел нас стороной и третий, так называемый скандинавский циклон, только уже менее мощный, чем предыдущий. Наступило временное затишье, которое в течение нескольких дней позволило нам добраться до Архангельска при огромной помощи со стороны Штаба моропераций Мурманского морского пароходства и администрации Северного Морского пароходства города Архангельска. Ночью 7 октября 2005 года тримаран «Русь» бросил якорь на территории яхт-клуба в центре города Архангельска. Завершилась трансарктическая историко-географическая экспедиция «Путь Ориона». Она продолжалась 102 дня и прошла по семи арктическим морям от Берингова до Белого. За это время ивановская команда преодолела 4500 морских миль пути во льдах штормах и туманах.

Экспедиция, посвященная 90-летию открытия трассы Северного Морского пути с Востока на Запад ледокольными транспортами «Таймыр» и «Вайгач», - состоялась! Ивановская команда, состоящая из пяти человек, смогла на надувном парусно-моторном тримаране «Русь» пройти по пути ГЭСЛО. Вместе с морскими милями за плечами остались тяготы походной жизни, физическая, эмоциональная и психологическая усталость, мы выдержали натиск стихии, суровость Севера, преодолели льды и шторма. Никто из нас не дрогнул, не струсил, не выбыл из команды! А главное то, что мы пришли к финишу живыми и здоровыми, уверенными в своих силах и возможностях. Приобретенный богатейший опыт хождения по арктическим морям, думаю, окажет каждому из нас неоценимую помощь в дальнейшей жизни, в осуществлении новых, не менее сложных, маршрутов на море и на суше.
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